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ФАМИЛЬНАЯ   ВЕТВЬ  
 РОДА   ЮРАСОВых

Вам – всё это, живые,

Вы должны нас знать

Нам – отрада одна…

/по А. Твордовскому/

Фамилия - имя рода или ветви рода. Рода имеют родоначальников в 10 - 12 веке, имена кланов (фамилии) как правило, пошли с тех давних времён, и означали - сыны такого-то родоначальника. В русской мифологии слово РОД означало «Бог», славянородоначальник жизни; дух предков, покровитель семьи, дома.

ФАМИЛИЯ это:

1. Имя рода [латин. familia]. Наследственное семейное наименование, прибавляемое к личному имени и переходящее от отца к детям. см.: Cловарь иностранных слов. Слово «фамилия» означает: семья, семейство, общесемейное имя. В далёкие времена фамилий не было – их заменяли имена и прозвища. Не позднее Хв. Появились отчества на –ич –тоже вместо фамилий образовались отчества-фамилии и от женских имён: Юрий Томилин, Юрко Варварин, Юра Софьин. В документах три столетия назад каждый человек значится: крестильное имя, имя, прозвище или профессия отца, собственное прозвище, место рождения, национальность, профессия или должность.

Т.О. так и образовались, сложились подавляющее большинство русских фамилий. От крестильного имени Юрий, образовалось «гнездо» фамилий: Юрышев, Юрасов, Юранов, Юрасов, Юренев, Юренин,.Юривцев, Юриков, Юрин, Юринов, Юркий, Юрков, Юрлов, Юрманов, Юров, Юрочкин, Юрский, Юрухин, Юрцев, Юршев, Юрыгин, Юрышев, Юрьевский, Юрьичев, Юряев, Юрятин, Юхин, Юхиев, Юхнин, Юхнов, Юхов, Юхтин, Юшанкин, Юшанков, Юшин, Юшкин, Юшков, Юшманов. Юренев, Юривцев, Юрин, Юрлов. Однофамильцами Юрасовых являются Урясов, Уразов, Уязов,  Урин, Урьев, Урясов.
2. Род, колено, поколенье, племя, кровь, предки и потомство. Прозванье, проименованье, родовое имя см.: «Энциклопедию русского слова» Владимира Ивановича Даля: ЮРА, юрила – беспокойный человек, непоседа, юла, егоза; торопыга, нетерпеливый; ЮР – ярость, похоть, вожделение; ЮРКА – бойкий мальчишка, провор; ЮРАГА – избоины, сыворотка, сыроватка, пахтанье, сколотины, остстки от сбитого масла; такие же остатки мешаного и топлёного русского масла.

3. Совокупность одноимённых родов. Как и у людей среди родов встречаются тёзки. Есть распространённые родовые имена, например: Юрасовы, Юрковы, Юрановы. Каждая такая фамилия объёдиняет несколько фамильных родов. Однако, большинство из 15 000 русских фамилий уникальны и принадлежат не более чем одному роду. Русские недворянские фамилий имеют короткую историю. Наши предки, особенно крестьяне, не имели закреплённых фамилий. В переписных книгах человек определялся именем и отчеством, иногда указывалась дворовая кличка, которая не переходила по наследству. Поголовное "офамиливание" произошло только в 19 веке, в тоже время, русские рода документально прослеживаются с 17-го века. Фактически, российские фамильные рода являются всего лишь поименованными ветвями более древних родов - кланов.

4. По-гаэльски слово КЛАН означает «потомство», «дети». Слова синонимы - тейп, джуз, династия, CLANSHIP = семейственность, дружба между родственными семьями. Данное понятие очень развита у шотландцев, благодаря ей они добиваются поразительных успехов в многонациональных обществах, где проживают первородки Jurasovs в США, Австралии, Новой Зеландии, Канаде.

5. Члены клана, как правило, имели одну фамилию Jurasov, но случалось, что появлялись ветви клана бравшие себе свое собственное имя. Такие "индивидуально офамиленные" ветви называются септами кланов, некоторые кланы имеют до 20-30 септов. Однако, большинство членов клана носит фамилию совпадающую с названием клана. 

7. Все роды, до 1867 года возведенные в дворянское достоинство, и признанное иностранное дворянство могли иметь утвержденный герб, только получая диплом, или как его ещё называли «жалованная грамота». Юрасовы - нетитулованный российский дворянский род13, герб рода под № 63 находится в VI части "Общего гербовника дворянских родов Российской империи". Том VI «Высочайше утверждён» молодым императором, получившем в народе прозвища «Благословенный» 23 июня 1801 года. 

6. В силу российской практики индивидуального государственного учёта населения, большинство русских кланов Jurasovs смогут установить родоначальников в 16-17 веке. В ту пору среди крестьян фамилий как таковых не существовало. Имелись родовые клички, но передача их из поколения в поколение носила эпизодический характер. Поголовное офамиливание крестьянства в России произошло очень поздно, только в 19 веке. Всем известная приставка Мак переводится как сын. 

9. Подлинник родового герба рода Юрасовых под № 63, после высочайшего утверждения 23 июня 1801г., Александром I Павловичем, получил Тимофей Юрасов (см. Гербовник, часть VI, под № 63), а точнее сказать принял на вечное хранение. Диплом содержал в себе полный текст формуляра с нарисованным в конце гербом.

8. Некоторые русские кланы Jurasovs, максимально глубоко исследовав свое древо, и найдя родоначальника, столкнутся с задачей выбора имени клана, при этом все современные поколения будут иметь свои фамилии. Таким образом, многие кланы Jurasovs взяли произвольные имена не являющиеся фамилиями, и в тоже время, они стали состоять из нескольких фамильных ветвей (септов).

10. Согласно данным Департамента Герольдии из «формуляра со списком герба», в 1798 году просителям был, стольник Тимофей Юрасов, записанный в VI части родословной книги Тульской губернии. Точнее будет сказать «занесенный» в «Алфавит дворянских родов, владевших имениями в Центрально-Черноземном регионе в 1700-1762гг.» см. информацию в книге: С.В. Черников «Дворянские имения Центрально-Черноземного региона России в первой половине XVIIIв.»

11. С 1867 года процедура получения гербов упростилась, теперь желающим разрешено было выдавать вместо дипломов отдельные гербы на пергаментном листе, что обходилось нетитулованному дворянству от 62 до 114 рублей, но все равно это было достаточно дорого. Это привело к тому, что из 50 тысяч семей российского дворянства только чуть более 6 тысяч имели утвержденные родовые гербы.
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Грамота на права, вольности

 и  преимущества  благородного 
российского дворянства  от 1785 года апреля 21дня:

«…Благородные разумеются все те, кои или от предков благородных рождены, или монархами сим достоинством пожалованы; доказательства же благородства суть многочисленны и более зависят от испытания древности, прилежнаго изыскания и разсмотрения доказательств, нежели от новых предписаний. Различныя начала дворянских родов сами за собою затруднения таковыя в предписании правил разпространяют. Точное правосудие не дозволяет изключить ни единаго доказательства, котораго рода инако, как тут, где слово закона доказательство таковое опровергает. В таком нежном и трудном положении сего важнаго дела обыкновенным милосердным попечением избираем правосудной способ подать руку помощи нашему вернолюбезному подданому российскому благородному дворянству утверждением следующих доказательств благородства, не изключая однако же и сверьх того отъискать могущихся справедливых и неоспоримых доказательств котораго рода, хотя бы здесь и не прописаны были».

Принимая во внимание, что VI том Общего гербовника Российской империи входит всего 161 герб «Высочайше утвержденных» рукою молодого император Александра I от 23 июня 1801 года, а цена диплома достигала 250 рублей, хотя по тем временам сумма была весьма солидной и немалой. Не все дворяне имели возможность иметь свою семейную реликвию, однако состояние семьи Юрасовых позволило пройти мучительную переписку с Герольдией и документально доказать «солидное положение Благородства».

Доказательствами не опровергаемыми благородства да будут:

1. Дипломы предков наших или от нас, или прочих коронованных глав пожалованные на дворянское достоинство.

2. Жалованные от государей гербы.

3. Патенты на чины, к коим присвоено дворянское достоинство.

4. Доказательства, что кавалерской российской орден особу украшал.

5. Доказательства чрез жалованныя или похвальныя грамоты.

6. Указы на дачу земель или деревень.

7. Верстанье по дворянской службе поместьями.

8. Указы или грамоты на пожалование из поместья вотчинами.

9. Указы или грамоты на жалованныя деревни и вотчины, хотя бы оныя и выбыли из рода.

10. Указы или наказы, или грамоты, данныя дворянину на посольство, посланничество или иную посылку.

11. Доказательства о дворянской службе предков.

12. Доказательство, что отец и дед вели благородную жизнь, или состояние, или службу, сходственную с дворянским названием, и свидетельство о том двенадцати человек благородных, о дворянстве коих сумнения нет.

13. Купчия, закладныя, рядныя и духовныя о дворянском имении.

14. Доказательства, что отец и дед владели деревнями.

15. Доказательства поколенныя и наследственныя, восходящия сыну от отца, деда, прадеда и так выше, сколько показать могут или пожелают, чтоб быть внесену в которую часть родословной книги с их родом.

Указы, в коих доказательства о дворянстве. В указе, приложенных к родословной книге, написано сими словами…»

Все вышеперечисленные «доказательства» были собраны в короткий срок и представлены для разработки и утверждения герба уже в 1792 году.
В книге «Русская геральдика» от 1853 года первый исследователь истории герботворчества России Александр Борисович Лакиер9, на стр. 287 описывает герб под № 209 русского дворянского рода Юрасовых:

	


	Официальное геральдическое описание герба:
«В голубом поле щита на золотом блюде красное сердце, пронзённое такою же стрелою.

На дворянском шлеме пять страусовых перьев»


Данное описание взято из официальных документов датированных 1414 годом; на стр. 257 Лакиер даёт пояснения, что данное описание встречается в Польских гербовниках и на геральдических знамёнах, начиная с XII столетия.
Автор этих строк начиная с 1972г. стал изучать точную историческую науку «гербоведение» и в связи со своими наблюдениями необходимо поделится своими познаниями в данной области. Исследуя большое количество родовых, дворянских, фамильных, шляхтинских гербов, констатирую следующие факты:

1. Довольно объемный труд «Lexikon erbov slachij na Slovensku», включает в себя большое количество гербов с описаниями и датами истории создания. Сопоставляя эмблемы рисунков на стр. 361 фамильных гербов Hlinicky, Harabor, Hlenicki, Hlinczky выше приведенный эмблемы совпадают, т.е. сердце пронзенное двумя стрелами, одно отличие стрелы направлены вверх. В описании: «Rod dostal dve popluzia zeme z majetku Bobrovnika a Podhradia Liptovskeho hradu v roku 1323». Указанная дата «1323» это год первого упоминания данного герба в документах, далее по тексту данная дата встречается дважды, приводятся также даты: 1372, 1492, 1560, утверждения, а вернее сказать подтверждения право использования данной эмблемы в родовых гербах своих фамилий. 
Т.О. ( Принимая во внимания выше приведенные рассуждения о ♥ и выходе фамилии Юрасовых из Речи Посполитой, тогда можно предположить, что при выборе эмблемы для герба использовались данные изображения на фамильных предметах обихода, но к сожалению, до нас не дошедшие.

2. В соответствии с богатством западноевропейской интеллектуальной традиции от: Юнга, Фрейда, Башляра до Фрэзера и Шнайдера создан «Словарь символов и знаков» вошедшие в него сюжеты, явления, выразившиеся и обрисованные в символах собраны и обработаны Надеждой Николаевной Рогалевич в современной время. Данное справочное издание увидело свет в 2004г. в издательстве «ООО Харвест» в гор. Минск. На стр. 381-382 дается следующее описание:

«…сердце – вместилище души или духа, движетель страсти, мысли, жизни… Пульсация сердца рассматривается, как отражение космических процессов расширения и сокращения, инволюции и эволюции…Согласно одной из версий египетской космологии, бог Прах задумал творение в своем сердце – «вместилище мысли»…аналогичное восприятие прослеживается в Библии: «…Я, Господь, проникаю сердце (то есть замыслы человека)» [Иер. 17]…в другом месте такая цитата: «…Из сердца исходят злые помыслы…» [Мф. 15]…представление о сердце, как образе центра мира подчеркивает духовный аспект миротворчества,…тогда как пуп Земли акцентирует его сексуальный, генетический план…вертикаль человеческого тела фиксирует три фокуса жизненной энергии: мозг, сердце и половые органы…однако центральное, срединное положение занимает именно сердце…для сравнения в Русском языке «серце» и «середина» - «серцевина», которое есть сосредоточение всех качеств и сил…для алхимиков сердце олицетворяло солнце внутри человека, подобно тому как золото было образом солнца на Земле…с сердцем связывается и любовная символика, поскольку любовь представляет как основопологающая духовная ценность, возвышающая человека над миром…над ограничениями собственной природы…СЕРДЦЕ, ПРОНЗЕННОЕ СТРЕЛОЙ, - широко известная аллегория любви, однако этому образу может придаваться и другое значение: ″это человеческий дух″…олицетворенный преодолевающей пространство стрелой…постигший суть «серцевину» вещей, центр…в иконографии сердце изображается в форме вазы, кубка; отсюда его ассоциация с Граалем...духовным первопринципом…сердце с вписанным трилистником – символ духовного бессмертия в зороастризме…откуда он распространился по всему раннесредневековому миру…»

Таким образом: древность гербовой эмблемы доказывает о состоятельности, привилегий, к правящему классу наших предков начиная до указанного 1323 года.

3. Аналогичный герб можно встретить на геральдических знамёнах в Польше Przyjaciel, Aksak, Kara и Obrona, информация взята из самого полного гербовника Несецкого. Данный вывод даёт основание утверждать, что фамилия, возможно, берёт свой корень от польского имени «ЮРАС».
4. В статье над заголовком «Srdce» в польском гербовнике на стр. 227 приводится аналогичное описание «горящего сердца с пронзенными двумя стрелами вверх» родового герба Augustiniani. В статье приводятся даты утверждения: «…ktere bylo v roce 1469 vypaleno», «….byl v roce 1567 poselatvim u dvora», «…byl v roce 1571 obdaten» это указывает на продолжения рода и преемственности использования данной геральдической фигуры.
5. Генеалогия ранних литовских князей достаточно запутана. По начальному периоду Литовского государства дошло очень мало документов, в основном легенды. В некоторых исторических документах встречаются имена различных, живших в 10 -11 веках, литовских князей. Одним из упоминаемых родов является род Палемонов, но его начало очень похоже на сказку Некто Палемон с пятьюстами римлян приплыл (по некоторым данным - в 924г.) к устью Немана, а по Неману - до рек: Дубиссы и Юры. Здесь они поселились, назвав эту землю Жемайтией (низкой землей).
6. Родословная Палемонов приведена в ряде источников. Далеко не всему в этих сведениях можно доверять, но и отбрасывать их не можем. Потомки Ердзивила были князьями Новогрудскими (Верхне - Литовскими). По "Хронике Быховца" его внук, Гинвил, принял христианство с именем Юрий, женился на Марии, княжне Тверской (?) и стал князем Полоцка.
7. В русских источниках такой князь неизвестен, а Борис считается представителем полоцкой ветви Рюриковичей, а вот символика Девы Марии культ которой на протяжении средних веков развивался на этих землях неоспорим. Судите сами: «…Maria Regina символизировала небесную царицу Марию …использовала крылатое сердце или пронзенное саблей сердце…это сердце было известно под названием Arma Virginis, как герб Девы….» данный вывод сделал английский исследователь Джон Фоли в научно-популярном издании «Энциклопедия знаков и символов» 1993г., стр. 162.
8. В 1236г. Миндовг объединил Литовские земли и принял титул Великого князя Литовского. Однако после его смерти началась борьба за престол, в результате которой род угас в конце XIII века, а титул Великого князя Литовского перешел к Довспрунгам. 
9. Князья Гедройц-Юраха Литовский княжеский род, происходящий от князей Гедройцев. Родоначальником его был князь Юрий (Ежи) Юраха Гедройц (нач. XVIв.), сын князя Хурды. Потомство его разделилось на 3 ветви, внесенные в VI часть родословной книги Виленской, Витебской и Минской губерний.

Т.О. Приведу фамильный диплом «ЮРАСОВых», где дается объяснения происхождения фамилии, история дворянского рода, делается вывод о родоначальнике исследуется вопрос о первом упоминании в исторических материалах и древних актах, автор данной работы надеется, что идея и сам труд станет некоторым подспорьем в деле развития отечественной генеалогической науки, так нужной для понимания всей мировой истории.
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В честь знатного благородного 
дворянского рода в различных уголках Российской империи названы поселения:

	№
	Населенный 
пункт*
	Уезд
	Губерния
	Источник

	 1
	Юрасова или

Юрасово
	Бронницкий
	Московская
	Список населенных мест

 Московской губернии 1862г.

	 2
	Юрасово
	Зарайский
	Рязанская
	Списки населенных мест 

Рязанской губернии 1862г.

	 3
	Юрасово (2)
	Рязанский
	Рязанская
	Списки населенных мест 

Рязанской губернии 1862г.

	4
	Юрас большой,
	Архангельский
	Архангельская
	Список населенных мест 1859г. Архангельской губернии 

	5
	Юрас малый
	Архангельский
	Архангельская
	Список населенных мест 1859г. Архангельской губернии 


6. хутор ЮРАСОВ Лушковского района в соответствии Списка населенных пунктов составленных по административному делению Центрально Черноземной области на 1 января 1932г. являлся центром сельсовета «Юрасовский» на хуторе проживало 816 человек;

7. деревня Плясово-ЮРАСОВО Воронежского уезда после женитьбы на дочери крупного землевладельца Черноземья Плясова принадлежала помещику Юрасову. 
В 1877г. существовало как село Плясово-Юрасово Рождественско-Хавского уезда Воронежской губернии (см. метрики: Акулов Федор Терентьевич, 1877г. р. место рождения: с. Плясово-Юрасово, Рождественско-Хавского района - колхозник).
[image: image4.png]Fopku_ finscoso-Kumase

Manse ropics,

fiscoso-0pacoss L —




 Старинная усадьба с огромным парком, садом, заливным лугом при спуске к реке и лесными угодьями в начале 1900г. была продана Киселёву А.П.; в настоящее время деревня Плясово-Юрасово слилась с селом Хреновым, Новоусманского района, Воронежской области;

8. деревня ЮРАСОВО Переволоченского сельсовета Советского района в соответствии Списка населенных пунктов составленных по административному делению Центрально Черноземной области на 1 января 1932г. (данный список был издан в издательстве «Коммуна» города Воронеж, пр. Революции, 51, тирожом 3600, изд. № 498, сдан в печать 3.8. 1932г.) насчитывало всего 18 человек;

9. посёлок ЮРАСОВО – ВАСИЛЬЕВСКИЙ Тербуновскиого района в соответствии Списка населенных пунктов составленных по административному делению Центрально Черноземной области на 1 января 1932г. было 51 строение и проживало всего 3 человека;

10. дерявня Юрасово-Ефаново на рчк
в 2006 году сохранены названия:

11. село ЮРАСОВ ХУТОР с почтовым индексом 242510 в Cевском районе, Брянской области данные на 1.5.2006г. В 1910г. хутор Юрасов входил в состав Западной области Российской империи (см. миетрики: Гончаров Павел Васильевич, 1910г. р., место рождения: хутор Юрасов, Западная область, русский, заключенный Беломорско-Балтийского комбината НКВД);
12. село ЮРАСОВО Карачевский район, Брянской области, называлось Юдиновским6, свое нынешнее название приобрело в XVIII веке по фамилии его владельцев дворян Юрасовых; Казанская церковь расположена на краю села, построена в 1773г. вместо прежней деревянной церкви Николая Чудотворца ныне поселок Юрасово с почтовым индексом 242511, на 1.5.2006г. почтовый индекс 242510. До образования Брянской области 5.7.1944г. Карачевский район вместе с деревней ЮРАСОВо входил в состав Орловской области;
13. слобода ЮРАСОВКА10, Ольховатского района, Воронежской области, возникло между 1710 - 1715гг. было владением есаула Острогожского полка Юрася Блюма, он служил в нем писарем, от польского имени село и получило такое название; вторая версия: название получило во имя Святого Георгия которое носила деревянная церковь вокруг которой селились поселенцы выходцы из Тамбовской губернии. По ревизской сказке 1747г. в слободе проживало более 400 жителей, в настоящее время село. В соответствии Списка населенных пунктов составленных по административному делению Центрально Черноземной области на 1 января 1932г. в слободе было ____ дворов;
14. деревня ЮРАСОВО с почтовым индексом: 303276 в Шаблыкинском районе Орловской области, 

15. слобода ЮРАСОВКА Путиловского уезда, Белопольского округа, Харьковской губернии, Воронежского наместничества в 1773г. у помещика Юрасова было 8 крепостных крестьян;
16. село ЮРАСОВКА Глуховского уезда, Черниговской губернии;

17. деревня ЮРАСОВКА с почтовым индексом: 399558 в Тербунском районе, Липецкой области,
18. ж/д станция ЮРАС, близ города Архангельск почтовый индекс: 163030, рядом МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКАЯ СТАНЦИЯ, конт. тел.: № (818) (8182)411696;
19. посёлок городского типа и ж/д станция ЮРАТИШКИ, на местном диалекте Юрасишки входит в Ивьевский район Городненской области, образован в 1957г., в 150 км от Минска.

20. деревня ЮРАСОВО Рязанский, Рязанская, см.: Списки населенных мест Рязанской губернии 1862г., ныне почтовый индекс: 390535, Рязанский район, Рязанской области.
21. деревня ЮРАСОВО Зарайский, Рязанская, см.: Списки населенных мест Рязанской губернии 1862г., ныне почтовый индекс: 390515 Рязанский район, Рязанской области.
22. Юрасова или Юрасово Бронницкого уезда, Московской губернии, см.: Список населенных мест Московской губернии 1862г., ныне деревня ЮРАСОВО на речке Листане Краснослободский сельский совет, Борский район, Нижегородской области с почтовым индексом: 606454 по данным на 1 мая 2006г.;
23. деревня ЮРАСОВО с почтовым индексом: 140170 в Раменском районе, Московской области;
24. село ЮРАСОВО с почтовым индексом: 140240 в Воскресенском районе, Московской области;
25. деревня ЮРАСОВО с почтовым индексом: 249234 в Мещовском районе, Калужской области;
26. село ЮРАСОВО с почтовым индексом: 307457 в Глушковском районе, Курской области;

27. деревня ЮРАСОВО с почтовым индексом: 306645 в Советском районе, Курской области.

28. Латвии в Юрмале на Юрас, жил Лацис Вилис Тенисович родился 29.4(12.5).1904 года в с. Ринужи, ныне район Риги, умер — 6.2.1966 года в Риге. 
Как видим от Москвы до самых окраин Европейской части Российской империи имелось более 25 вотчин и усадеб «благородного» дворянского рода ЮРАСОВых, благодаря упорству и трудолюбию «верно поданных» смогли остаться в памяти народной данные названия, обрастая новыми легендами и тайными их происхождения.

Родословная  книга  дворянина  ЮРАСОВа

Дворянские родословные книги (ДРК) составлялись по губерниям с 1785 года.
Внесение дворянина в ДРК губернии свидетельствовало о том, что он, как правило, проживал в данной губернии. Родословные книги делились на 6 частей.

 В 1-ю часть ДРК вносились дворяне, чьи предки пожалованы в дворянство не ранее XVIII века,

 во 2-ю часть - лица и потомки тех, кто получил дворянство по достижении на военной службе обер-офицерского чина (прапорщик),

 в 3-ю часть - лица и потомки тех, кто получил на гражданской службе чин, соответствующий 8-му классу "Табели о рангах", 

в 4-ю часть - представители и потомки иностранных дворянских родов,

 в 5-ю часть - титулованные дворяне (князья, графы, бароны),

 в 6-ю часть - потомки дворян, являвшихся таковыми уже в XVII веке, т.н. "столбовые дворяне".

Занесение фамилии в ту или иную часть ДРК не отражалось на правах ее представителей внутри своей сословной группы. Но это свидетельствовало о глубине родовых корней, поэтому сами дворяне относились к занесению в ДРК очень внимательно. В первой трети XIX века в ДРК вносились только мужчины. О женщинах упоминали лишь при перечислении членов семьи дворянина, поэтому, давая информацию о женщинах в настоящем "Списке", сведения о внесении рода в ДРК опущены.
Внесение фамилии в ДРК давало ее представителям ряд прав, в том числе право участвовать в деятельности дворянского общества, выдвигать и быть избранным на выборную должность - губернского или уездного предводителя дворянства, земского исправника и дп.
О значимости родословии отдельно взятой фамилии можно судить, если хорошо представляешь, какое значение данному вопросу предписано его истории, давайте вместе разберемся в данном явлении и увидим значимость рода ЮРАСОВых.
1. Генеалогия (с греческого genealogia = родословная) – систематическое собрание сведений о происхождении, преемстве и родстве родов и фамилий. Известная уже многим народам древнего мира, генеалогия лишь с конца Средних веков принимает точные формы. Сильный толчок в этом направлении дали ей рыцарские ордена. Вспомогательная историческая дисциплина, изучающая родословие, историю рода, правильную родословную запись.
2. У древних генеалогия состояла обычно лишь в перечислении отцов от предка до того лица, для которого выводилось родословие; крайне редко к именам отцов присоединяли имена их жен и еще некоторые краткие сведения. Когда же образовались рыцарские ордена и от поступающего в них потребовались доказательства дворянского происхождения, то генеалогические сведения начали принимать условную форму, получившую название генеалогического дерева (древа).

3. Генеалогическое древо составлялось таким образом: рисовали дерево, на стволе которого у корня помещали герб лица, вступавшего в орден; ствол делился на две главные ветви, на которых помещали: на правой герб отца, а на левой герб матери. Каждая из главных ветвей снова делилась на две меньшие ветви, на которых помещались гербы деда и бабки с отцовской и материнской стороны и т. д.; обычно для вступления в орден требовалось восемь гербов (8 quartiers) с каждой стороны (считая и герб вступавшего), реже – 16. Подобные же доказательства дворянства требовались впоследствии для принятия молодых девушек на воспитание в монастыри и т. п.

4. В XVIIв. требовались как документы, подтверждающие генеалогическое древо, брачный договор и духовное завещание предков каждого колена. Мало-помалу к изображениям гербов стали прибавлять сведения о рождении, смерти, браке и т. п., а затем начали уменьшать изображение герба и даже совсем не помещать его, заменяя разными сведениями. Таким образом, генеалогическое древо обратилось в ряд имен и получило название генеалогической таблицы.

5. Вскоре порядок составления таблицы изменился: вместо того, чтобы начинать его снизу, т.е. с лица, для которого она составлялась, стали писать вверху таблицы родоначальника или старшего предка, от которого и вели роспись. Так как женскую линию проследить было чрезвычайно трудно, то при составлении таблиц стали помещать лишь лиц принадлежащих к данному роду или фамилии. Дети в таблице соединяются с родителями прямой чертой, а между собой – скобкой. Справа всех мужских имен помещается кружок, а женских – квадрат (в западноевропейских генеалогиях иногда встречаются и другие условные знаки).

6. Табличный способ, удобный по своей наглядности, занимает очень много места, и, кроме того, сведения о каждом лице могут быть лишь чрезвычайно краткими. Поэтому теперь обычно означают каждое лицо номером, начиная с родоначальника. Значение генеалогии заключается в тех услугах, которые она иногда оказывает истории. Многие генеалоги были, однако, вовлечены в грубые, а часто и в умышленные ошибки, желанием разных лиц считаться потомками знаменитых и славных предков.

7. Генеалогия, как практическая отрасль знания, появилась вместе с человеческим обществом и развивалась наравне с ним. Корни ее ведут в далекое прошлое, когда составлялись родословия правителей, знатных людей и мифических героев. Расцветом генеалогии можно считать время, когда началось развитие феодализма в Европе.
8. С появлением частной собственности, а вместе с ней и споров об ее наследовании, появилась необходимость в знании степени родства. Также, со временем, расслоение общества привело к появлению сословий, у которых были свои права и привилегии, и в этом случае становилось важным знание своих корней. 
9. В течении XVI-XVII веков генеалогия складывалась как вспомогательная историческая дисциплина. Во Франции и Англии создавались государственные должности, которые отвечали за правильность составления родословий. В России же родословные росписи появились уже в конце XV века. Они заключали в себе списки членов одного рода или нескольких близких родов. 
10. В процессе образования и развития единого Русского государства появилась необходимость юридического закрепления отношений между родами правящего класса. В Разрядном приказе, который ведал назначением на военную службу, в 40-е годы XVI века появились первые родословные книги. Их текст представлял собой роспись родов по горизонтали, где ветвь шла от родоначальника к его внукам, и по вертикали - от отца к сыну. 
Для пояснения приведу выписку из императорского Указа:

 «...В первую часть родословной книги внесут роды действительного дворянства по алфавиту.

Толкование. Действительное дворянство не иные суть роды, как те, кои от нас самих и других коронованных глав в дворянское достоинство дипломом, гербом и печатью пожалованы.

Изъяснение. Но дабы и тем родам оказать справедливость, кои доказательства имеют на действительное дворянство до ста лет, то дозволяем и сии роды вносить в сию часть.

Во вторую часть родословной книги внесут роды военного дворянства по алфавиту.

Толкование. Военное дворянство не иные суть роды, как те, о коих в именном указе блаженной и вечно достойной памяти государя императора Петра Первого 1721 года генваря 16 дня узаконено сими словами: “Все обер-офицеры, которые произошли не из дворянства, оные и их дети и их потомки суть дворяне, и надлежит им дать патенты на дворянство”.

В третью часть родословной книги внесут роды осьмикласнаго дворянства по алфавиту.

Толкование. Осьмикласное дворянство не иные суть роды, как те, о коих в Табели о рангах блаженной и вечно достойной памяти государя императора Петра Первого 1722 года генваря 24 дня в 11 пункте узаконено сими словами: “Все служители российские или чужестранные, которые осьми первых рангов находятся или действительно были, имеют оных законные дети и потомки в вечныя времена лучшему старшему дворянству во всяких достоинствах и авантажах равно почтены быть, хотя бы они и низкой породы были и прежде от коронованных глав никогда в дворянское достоинство произведены или гербом снабдены не были”.

В четвертую часть родословной книги внесут все иностранные роды по алфавиту.

Толкование. Иностранные роды не иные суть, как те, кои в российское подданство вступили и о коих упомянуто в указах 1795 года о пополнении разрядной родословной книги, повелевая, чтоб таковые царские, владетельные, княжеские и иные въезжие честные роды вносить в особую часть родословной книги.

В пятую часть родословной книги внесут титулами отличенные роды по алфавиту.

Толкование. Титулами отличенные роды не иные суть, как те, коим присвоено или наследственно, или по соизволению коронованной главы название или княжеское, или графское, или баронское, или иное.

В шестую часть родословной книги внесут древние благородные дворянские роды по алфавиту.

Толкование. Древние благородные не иные суть, как те роды, коих доказательства дворянского достоинства за сто лет и выше восходят; благородное же их начало покрыто неизвестностию.

	в VI части родословной книги Пензенской губернии,
 записано, что начало ведут от Юраса и его сына Тихона,
поэтому их необходимо считать продолжателями своего клана.


Губернской предводитель дворянства и уездные дворянские депутаты да не внесут в родословную книгу той губернии род, буде не представит неопровергаемых доказательств своего благороднаго достоинства.

Всякой благородной род представить имеет доказательства своего достоинства или в подлиннике, или засвидетельствованною копиею.

Губернской предводитель дворянства той губернии и уездные дворянские депутаты представленныя доказательства благороднаго достоинства разсматривают, и 

1-е. Буде при разсмотрении доказательств единогласно или две трети голосов находят доказательства недостаточными, то отдадут оныя доказательства обратно, с таковым письменным объявлением, что отлагают внесение того рода в родословную книгу той губернии до представления им неопровергаемых доказательств.

2-е. Буде же при разсмотрении доказательств единогласно или две трети голосов находят доказательства достаточными, тогда тот род внесут в родословную книгу наместничества и дадут тому роду грамоту за своим подписанием и с приложением печати дворянскаго собрания той губернии; а в грамоте напишут, что по предъявленным доказательствам тот род внесен в родословную книгу наместничества в такой-то части.

	в VI части родословных книг Тульской и повторение Орловской губернии
записано, что род происходит от стольника Тимофея Юрасова
(половина XVI века), которого необходимо считать 
продолжателем своего клана.


86. При внесении рода в родословную книгу отдается на волю дворянскаго собрания той губернии, имеет ли каждый род внести и сколько денег в дворянскую казну, что при каждом съезде единожды дворянское собрание определить имеет, но не выше двух сот рублей.

87. Буде кто не доволен разсмотрением и разбором губернскаго предводителя дворянства и уездных депутатов, тот имеет просить и представить свои доказательства в Герольдии.
Некоторые фамилии «ЮРАСОВЫ» - нетитулованный российский дворянский род, герб рода находится в 6 части "Общего гербовника 

дворянских родов Российской империи"
88. По сочинении родословной книги наместничества, губернской предводитель дворянства и уездные дворянские депутаты внесут родословную книгу в собрание дворянства, где оную прочесть должно для общаго сведения; и буде собрание дворянства потребует, то прочитать имеют и протокол губернскаго предводителя дворянства и уездных дворянских депутатов, дабы собрание дворянства усмотреть могло порядочное производство сего дела.

89. По прочтении родословной книги в собрании дворянства, губернской предводитель дворянства и уездные дворянские депутаты, списав с родословной книги той губернии две точныя копии, родословную книгу и обе копии подписывают; родословную книгу той губернии отдадут в архиву собрания дворянства, обе же копии отсылают в губернское правление, которое одну копию отдаст в архиву губернскаго правления, другую же копию отошлет в Сенат для збережения в Герольдии.

90. Буде кто впредь получит по наследству или по закладным, или по купчим, или пожалованием вотчины или деревни в той губернии, то должен при первом съезде собрание дворянства просить о внесении его в родословную книгу; и буде собранию дворянскому известно, и сумнения о его благородстве не имеет, то без справок да внесется в родословную книгу. Буде же вмещен в родословной книге которой губернии и о том грамоту, за подписанием губернскаго предводителя и уездных дворянских депутатов и за печатью дворянскаго собрания внесет в собрание дворянское, то cиe служит ему достаточным доказательством для внесения в родословную книгу той губернии…»
Дополнительная информация. Некоторые дворяне конца XIX века с этой фамилией. В конце строки - губерния и уезд к которой они приписаны. Юрасов Алексей Павлинович, ттс. Симбирская губерния. Сызранский уезд.
Т.О. сделаем следующие выводы:

1. Родословия, особенно в конце XVII-го, XVIII-м и в начале XIX-го столетий, часто составлялись без всяких документальных данных, на основании спорных или ложных преданий. Лишь в конце XIXв. генеалогия начинает мало-помалу отбрасывать все недостоверное, хотя бы и правдоподобное. Во Франции, где генеалогия впервые появилась в Средние века, она дала целый ряд деятелей: Гозье, Сен-Март, Дю-Шене, Шиффле, Лабурер, Мальи, Женульяк; в последнее время генеалогия получила большое развитие и в Германии (Эртель, Гопфель, Фойгтель, Гебгард и др.).
2. Для развития отечественной генеалогии и родословия их развитию особенно способствовало местничество. Уже с середины XVв. попадаются в актах родословные указания, а к первой половине XVIв. относятся и первые частные родословцы или родословники, получившие впоследствии название родословных росписей или РОДОСЛОВНЫХ  КНИГ и заключающие списки членов одной фамилии (рода) или нескольких, по порядку нисходящих колен.
3. Древнейшим сохранившимся до нас родословцем является "Государев родословец", состоящий из 43 глав. Он хранился в разряде и составлен был, по мнению Н.П. Лихачева, в 1555г., под влиянием Алексея Адашева, родом которого и заканчивается; назывался он обыкновенно Елизаровским (по имени дьяка Ивана Елизарова). В первой и второй главе его определяется происхождение царского рода и связь его с историей римских кесарей; в третьей излагаются разветвления рода Рюрика; начиная с четвертой идут росписи родов царей астраханских, казанских и крымских, потом удельных владетельных князей и наконец – знатнейших бояр.
4. Впоследствии "Государев родословец" был дополнен. Бояре, при своих местнических счетах, так же часто ссылались на него, как и на разряды. По мнению Н.П. Лихачева, в разрядном приказе хранилась и позднее составленная "Государева книга приезжих родов", но до нас она не дошла.

5. С XVIв. встречаются обыкновенно частные родословники или родословные росписи отдельных родов, но от XVIIв. мы имеем и родословные книги, куда вошло несколько родов; число тех и других было невелико. В 1682г. царское правительство, уничтожая местничество, решилось "на память потомкам" составить общую родословную книгу для всех служилых фамилий, предписав образованной для этого "Родословных дел палате" руководиться официальным родословцем и частными родословными росписями, которые должны были доставить в нее представители служилых фамилий.
6. В 1682 году была учреждена палата родословных дел при Разрядном приказе. Там в конце XVII века была составлена "Бархатная книга", получившая свое название по бархатному переплету. Она содержала роспись наиболее знатных родов России и состояла из двух частей. В первую часть входили те роды, внуки которых смогли доказать, что их отцы, деды и т.д. занимали определенное место в высшей гильдии. Вторая же часть содержала боковые колена этих родов.
7. С 1682 по 1686гг. число этих росписей достигло 750 (часть их хранится в московском архиве министерства юстиции). Результатом деятельности палаты была "Бархатная книга", составители которой воспользовались росписями в самом незначительном количестве. Книга эта, получившая название "Бархатной" от бархатного, малинового цвета переплета, хранится в департаменте герольдии правительствующего сената и признается официально достоверным документом. Издана Новиковым в 1782г. (с ошибками и опечатками).
8. В нее вошли только самые знатные роды, преимущественно Рюриковичи и Гедиминовичи, разделенные на 5 степеней: 1) княжеские и "иные честные роды, бывшие в боярах, в окольничих и думных дворянах"; 2) бывшие при Иоанне III "в послах и на воеводствах"; 3) бывшие в таких же должностях при Михаиле Феодоровиче; 4) бывшие "в средних чинах" и 5) произведенные из нижних чинов в московские "за службы отцов их". Указами 1686г. и 1687г. велено было родословную книгу обновить и пополнить новыми фамилиями.
9. С течением времени старые фамилии угасали, возникали новые, вследствие чего Елизавета Петровна повелела, в 1761г., Приклонскому составить родословную о дворянах книгу, с разделением на части. Число последних дворянской жалованной грамотой 1785г. установлено шесть.
10. Родословцы, родословники и родословные росписи были главными источниками для последующих родословных книг, а побочными источниками служили разрядные книги, боярские книги и боярские списки, частные и общие временники и летописцы, монастырские и церковные синодики, 278 книг решенных дел бывшей герольдии и дворянские родословные книги дворянских депутатских собраний (см. ниже).

11. В боярские книги вписывались все должностные лица, с означением окладов поместных и денежных и всех перемен по службе. Древнейшая из них, 1556г., хранится в московском архиве министерства иностранных дел и напечатана в III т. "Архива историко-юридических сведений", Калачова; большинство их относится к периоду времени между 1627г. и 1692г. Боярские списки – полные, ежегодно возобновлявшиеся послужные списки высших чинов государства. Их сохранилось до 60, за время с 1668г. по 1713г.

12. При Петре I, в 1722 году, была создана Герольдмейстерская контора, просуществовавшая до 1917 года. Именно в ней велись разные генеалогические документы, официально утверждалось происхождение семей. 
13. В 1787 году вышла "Родословная книга князей и дворян российских и Выезжих", в основу которой был положен "Государев родословец". В конце XVIII начале XIX века появились 10 томов “Общего гербовника дворянских родов Всероссийской империи”, словарь Г.Ф. Миллера “Известия о дворянах российских”, “Родословный словарь”. "Российская родословная книга" 1854-1857 годов, написанная Долгоруковым, явилась обобщающим генеалогическим трудом. 
14. Первая попытка систематизировать русское родословие принадлежала митрополиту Киприану (XIVв.) составителю "Степенной книги", которая была окончена митрополитом Макарием около 1563г. и напечатана Миллером в 1775г. От царствования Алексея Михайловича имеются родословные Лаврентия Курелича и Арт. Сергеевича Морозова. При Петре I родословием занимался Феофан Прокопович, но "сочиненная" им в 1719г. "Родословная роспись великих князей и царей российских" не имеет научного значения. Более серьезные работы начались только с царствования Екатерины II, которая сама упражнялась в составлении родословных таблиц и смотрела на это дело, как на "поверку истории и хронологии".

15. Первым составителем родословных таблиц княжеских поколений в это время был князь Щербатов, вторым - Стриттер; по отношению к дворянству наибольшее значение имеют работы Князева "Выбор из законов о дворянстве", составленный по поручению Екатерины II, и Герарда Миллера: "Известия о дворянах российских, их древнем происхождении, о старинных чинах..." (1790г.). Игумен Ювеналий (Воейков) издал в 1792–98гг. несколько родословных росписей отдельных фамилий, составленных довольно тщательно, на основании семейных архивов. Дальнейший шаг в разработке родословных княжеских росписей сделали Карамзин и Строев.

Из последующих родословных книг наиболее важны:
1. "Российская родословная книга" князя П. Долгорукова (СПб., 1854–1857гг.),
2. "Русская Р. книга" князя Лобанова-Ростовского (СПб., 1873–1875гг.; 2-е изд., с дополнениями, 1895г.),
3.  "История родов русского дворянства" П. H. Петрова (ч. I, СПб., 1886г.),

4. "Родословный сборник русских дворянских фамилий", Руммеля и Голубцова (СПб., 1886г.).
16. Все эти сборники касаются только важнейших родов, большей частью одних и тех же. В 1898г. возникло первое русское "Генеалогическое общество". См. Лихачев, "Разрядные дьяки XV в." (1888г.); его же, "Государев родословец и род Адашевых" (СПб., 1897г.); А.П. Барсуков, "Обзор истории и литературы русского родословия" (СПб., 1887г.).

17. Родословные книги депутатских дворянских собраний составляются депутатским собранием вместе с губернским предводителем дворянства; в них вносятся лица, имеющие неопровержимые доказательства потомственного дворянства и владеющие недвижимой собственностью в той же губернии. Лица, достигшие потомственного дворянства по чинам и орденам, вносятся в родословную книгу какой-либо губернии по их собственному желанию.

18. При внесении в книгу каждый получает грамоту на дворянство. На обязанности депутатских собраний лежит и "содержание, и дополнение дворянских родословных книг". Книги эти делятся на шесть частей: в первую вносятся "жалованные или действительные" дворяне (по практике департамента герольдии правительствующего сената - обыкновенно те роды, предки которых владели недвижимым населенным имением менее чем за сто лет до 1785г.); во вторую - по военным чинам и орденам; в третью - по гражданским чинам и орденам; в четвертую - иностранные роды; в пятую - баронские, графские и княжеские; в шестую - "древние благородные дворянские роды", т.е. предки которых владели дворянским имением ранее 1685г. (Свод Законов IXв. «о состояниях», см.: стр. 1101–1118).
19. В России только в конце XIXв. генеалогия получила некоторое развитие в работах русских генеалогов: Барсукова, Бранденбурга, Руммеля, Селифонова, Петрова, Милорадовича и др. В начале следующего века русская генеалогия сформировалась как научная дисциплина, но катастрофа 1917г. прервала все изыскания.

20. Следует отметить, что в начале XX века интерес к генеалогии не уменьшился. Археографической комиссией были опубликованы указатели к Летописным сводам. Также большое значение имел труд В.В. Руммеля и В.В. Голубцова "Родословный сборник русских дворянских фамилий" (т.1-2, 1886-1887гг.).
21. В 1904 году появилось Историко-родословное общество, которое занималось изучением истории дворянства, купечества, духовенства. Принципиально иное направление генеалогия приобретает после 1917 года. Исследователи занимаются изучением источниковедческих и археографических проблем родословных книг (М. Е. Бычкова).

22. Большое значение по генеалогии русских феодальных родов имеют работы С.Б. Веселовского. В советское время появились исследования по генеалогии выдающихся деятелей русской науки и культуры. Но, несмотря на это, следует отметить, что в 1930-60-е годы исследования по генеалогии практически прекращаются.
23. Только с 1970-х годов начинают появляться публикации, использующие генеалогические материалы для исследований. (В.А. Александров, Ю.Г. Алексеев, А.И. Копанев, Н.Н. Покровский и др.). Особую ценность в этом плане представляет сборник "История и генеалогия" (М., 1977), содержащий проблемные статьи по методическим и практическим вопросам развития генеалогии непривилегированных сословий (М.Е. Бычкова, М.М. Громыко и Н.И. Павленко).
24. С конца 1980-х годов в центре внимания историков-генеалогов родословные Строгановых, И. Сусанина, М.В. Ломоносова, И.В. Бабушкина, В.И. Ульянова (Ленина), Б.Н. Ельцина и др. Массовый характер приобретает изучение малоизвестных и безвестных крестьянских родов, создававших материальное и духовное богатство России (работы Н.А. Андреева, Ю.Н. Григорева, Г.В. Маркелова, М.Б. Петриченко, М.Ф. Прохорова, А. Ступникова и др.).
25. Следует отметить, что генеалогия веками вырабатывала нормы оформления сведений о родстве в виде различных таблиц, росписей, досье. Были установлены четкие правила заполнения этих документов, поэтому, благодаря такой унифицированной системе знаков, независимо от того, где составлен генеалогический справочник, прочесть его могут практически все.
26. К большому сожалению, в СССР, таковой науки вообще не было, как и много другого. Она воспринималась как ненужная и идеологически вредная. В результате чего появилось огромное отставание от западной историографии. На сегодняшний момент у нас почти отсутствуют генеалогические справочники, как по отечественным родам, так и зарубежным (исключение может составить работа И.С.Семенова). Сегодня мы начинаем с того, что воссоздаём утраченное: выходят репринтные издания столетней давности, посвящённые генеалогии, в библиотеках появляются зарубежные справочники...

27. В законодательстве современной России до сих пор нет полноценных предписаний о системе родства. Закрепление системы родства в законе необходимо для решения многих правовых проблем и восполнения пробелов, для четкости и качества самой правовой науки. При этом не нужно ничего изобретать нового, все уже придумано и отшлифовано веками. Достаточно будет обратиться к источнику русского права - Кормчей Книге. Еще в Xlllв. 50-я глава Кормчей Книги оценивалась как важнейшее техническое руководство к точному определению степеней родства и свойства.

Наиболее близким к нам по времени источником является глава III "О союзе родственном" в своде законов гражданских том X, часть I. Предлагаемые статьи закона очень четко разъясняют многие положения генеалогии и поэтому пригодны для первичного знакомства с этой наукой:

196. Род есть связь всех членов семьи мужского и женского пола, от одного общего родоначальника происходящих, хотя бы и не все носили его имя и прозвание.

197. Близость родства определяется линиями и степенями.

198. Связь одного лица с другим посредством рождения составляет степень, а связь степеней, непрерывно продолжающихся, составляет линию.

199. Степень, от которой происходят две или более линий, называется в отношении к ним коленом, а сии линии в отношении к своему колену - отраслями или поколениями.

200. Линии суть трех родов: нисходящие, восходящие и боковые или побочные.

201. Нисходящая линия составляется из степеней или рождений, простирающихся от данного лица к его сыну, внуку, правнуку и т.д. к его потомству.

202. Линия восходящая составляется из степеней, идущих от данного лица к его отцу, деду, прадеду и т.д. к его предкам.

203. В нисходящей и восходящей линии считается столько степеней, сколько есть рождений. Посему в нисходящей сын занимает первую степень, внук вторую, правнук третью и т.д.; в восходящей первую степень занимает отец, вторую- дед, третью - прадед и т.д.

204. В линии боковой степени равномерно считаются по рождениям, начиная от данного лица и восходя по прямой линии к общему родоначальнику, а от него переходя по линии нисходящей, к тому родственнику, коего степень родства отыскивается. Посему два родных брата находятся во второй степени, дядя и племянник в третьей, двоюродные братья в четвертой, сын двоюродного брата в пятой, внук двоюродного брата в шестой и т.д.

205. Первая боковая линия исходит от первой восходящей степени, т.е. от отца и матери данного лица, и простирается к братьям и сестрам его, от них к племянникам и т.д.

206. Вторая боковая линия исходит от второй восходящей степени, т.е. от двух дедов и от двух бабок, и простирается к дяде данного лица, от него к двоюродному его брату и т.д.

207. Третья боковая линия исходит от третьей восходящей степени, т.е. от четырех прадедов и четырех прабабок, и простирается к их нисходящим.

208. Сим образом определяются и другие боковые линии, от восходящих родственников исходящие.

209. При всяком определении близости родства, за доказательство приемлются приходские (метрические) книги и, смотря по званию лиц, коих родство отыскивается, родословные дворянские книги, городовые обывательские книги, ревизорские сказки и прочие акты состояний.
Родословные росписи, установленным порядком засвидетельствованные, могут служить достаточным доказательством родства и проистекающих из него наследственных прав.

210. Степени родства кровного, в коих брак дозволяется или возбраняется, также и степени свойства и родства духовного определяются постановлениями Церкви.

P.S. Таким образом, прошлое семьи становится частичкой общей истории страны, и человек, составляющий таблицу предков, осознает связь с историей. Знание прошлого семьи может оказаться полезным для определения происхождения семейных реликвий, для установления лиц, изображенных на пожелтевшем фото начала нашего века из семейного альбома, для объяснения тайн семейных преданий. Символы на родовом гербе подскажут, откуда были предки, какой религии били поклоны. Многоцветие гербовых фигур укажет, какие были стремления в достижении целий и каких успехов добились обладатели данной реликвии.
Материалы к родословию Юрасовых

В хранящемся в Архиве Правительствующего Сената деле Герольдии о дворянском роде Мухановых, среди относящейся до этого рода переписки оказалось…….

 здесь мне хочется пояснить что за род Мухановых и чем они знамениты, приведу подленные документы:

вот как выглядит документальная запись: «Общий Гербовникъ Дворянскихъ Родовъ Всероссийския Империи, начатый въ 1797мъ году. Часть вторая. 1е отделение. № 88»

«….рода Мухановых многие служили Российскому престолу разная дворянскiя службы, и жалованы отъ Государей в 7105 (1597) мъ году поместьями и чинами. Все сiе доказывается справками розрядного Архива, вотчинного Департамента и родословною Мухановыхъ….»

А теперь взглянем на родовой герб и его официальное описание, утвержденное 30 июня 1798г. монархом (царь с 6 ноября 1796г.) Павлов I Петровичем (*20.9.1754г. - † 11.3.1801г.). Изображение герба гравировано на меди отпечатано впервые в Сенатской типографии:

Появление фамилии Мухановых относится к периоду массового перехода на русскую службу знати Казанского и Астраханского ханств после их поражения при Иване Васильевиче Грозном (1533-1584). Некоторые из татарских родов приобретали новые русские фамилии, а некоторые сохраняли фамилии своих предков. Татарские фамилии в большинстве случаев, как, впрочем, и русские, восходили к собственному имени отца и деда. К таким фамилиям типа Мансуров, Сабуров, Юсупов, Даудов и пр. относится и фамилия Муханов - по собственному имени Мухан~Мукан <араб. muhhan - 'слуга, работник' от глагола mahana - 'служить'; либо <араб. muhhan - 'испытывающий, пробующий' от глагола mahana - 'испытывать, пробовать, дегустировать'…. По данным же исследований историка и писателя М.Д. Каратеева появление рода относится к первой четверти XV века, времени царствования Великого Князя Василия I Дмитриевича (1389-1425), сына Дмитрия Донского. По семейному преданию фамилия Мухановых произошла от татарского слова “му”, что означает “голубой”. Во времена, когда многие ханы переходили на службу к русскому царю, из Голубой (Синей) Орды на русскую службу перешел хан, которого называли Голубым Ханом, то есть Хан Му. В обрусевшей версии имя зазвучало как Му Хан, что впоследствии образовало фамилию - Муханов…

Род Мухановых относится к древним благородным дворянским родам и внесен в VI часть родословной книги Московской, Владимирской, Калужской, Тамбовской, Рязанской, Курской и Саратовской губерний. Для внесения в VI часть родословной книги необходимо существование рода до 1685 года. 

    Как известно, дворянские родословные книги разделяются на VI частей, соответственно разрядам, на которые распределено дворянство:

    В I-ю часть записывается дворянство пожалованное и моложе 100 лет;

    Во II-ю часть - военное дворянство, приобретенное чином военной службы;

    В III-ю - дворянство бюрократическое, приобретенное чином гражданской службы;

    В IV-ю - все иностранные дворянские роды;

В V-ю - дворянство, украшенное титулами - как родовыми, так и пожалованными (князья, графы и бароны);

    В VI-ю - древние благородные (как сказано в Жалованной дворянству грамоте) дворянские роды, "доказательства дворянского достоинства которых восходят за 100 лет, а благородное начало покрыто неизвестностью" (Полн. Собр. Зак. №16186-й, п. 76-82). 
Род Мухановых имеет несколько ветвей: Ряжская линия, I Калужская линия, II Калужская линия, Тверская линия
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I Калужская линия

I.

    1. Касьян Муханов.......................................................................................................

    Касьян Муханов - калужский помещик, владевший землями в период двоецарствия (1612). 

II.

    2. Филат Касьянович....................................................................................................1

    Из писцовых книг Калужского уезда 7136 и 7137 гг. видно, что Филат Касьянович владел в Калужском уезде, в Подгорном стане половиной деревни Мамоновой, полпустошью Кузьминой на Суходоле, половиной пустоши Плоской на Суходоле и четвертью пустоши Арцыбушевой на речке Теребце. 

    Писцовые книги Калужского уезда 7136 и 7137 гг. (1628-29) письма, меры и межеванья Григория Плещеева и подъячего Григория Семенова и другая межеванья Петра Софронова (в ней описаны поместья и вотчины грамотников) находятся в Московском архиве Министерства Юстиции (№160 и №161). Книги эти исследованы в статье П.Ф. Симсона, Калужский уезд во времена Михаила Федоровича (Известия Калужской ученой арх. комиссии, вып. 3, Калуга, 1894). 

    3. Василий Касьянович..............................................................................................1

    Василий Касьянович кроме поместий в четырех пустошах: Мамоновой, Кузьминой, Плоской и Арцыбушевой, владел также третью сельца Малахова, сельца Людимо на речке Людиме (копия с виписи от 7190 (1682) года в деле Герольдии).     П.Ф. Симсон (op. cit., 107) сопоставляет пустошь, что была селами Людимо и Малахово на реке Людиме (правый приток р. Калужки), с теперешней деревней Людемой, с новым названием Покров, на речке Людимке в 20 верстах от Калуги. 

III.

    4. Савва Филатович.................................................................................................2

    Савва Филатович служил рейтаром. 

    В 181 (1673) году поместье Василия Касьяновича передано племянникам его Савве, Титу и Прохору, а в 190 (1682) году поместье Филата и Прохора дано Савве и Титу Мухановым. (копия с выписи, свидетельствованная у калужских межевых дел 12.XII.1757 в деле Герольдии). 

    5. Тит Филатович.............................................................................................................2

    Тит Филатович служил с 1676 года в копейщиках и по разбору велено ему быть в рейтарах. 

    6. Прохор Филатович...................................................................................................2

IV.

    7. Авксентий Титович..................................................................................................5

    Авксентий Титович родился в 1675 году. Впоследствии служил с копьем и на коне, при сабле, но в своих латах, - как и отец - в последние годы XVII века. 

    8. Исай Титович............................................................................................................5

    9. Данила Титович........................................................................................................5

    10. Петр Титович..........................................................................................................5

    11. Фома Титович.......................................................................................................5

V.

    12. Петр Петрович.......................................................................................................10

VI.

    13. Андрей Петрович...............................................................................................12

    В прошении от 23 февраля 1794 года секунд-майор Андрей Петрович Муханов, представляя в избранное для составления дворянской родословной книги Дворянское депутатское присутствие Калужского наместничества выпись, данную на калужское недвижимое имение в 190 (1682) году прадедам его Савве и Титу Филатовичам Мухановым, просил о занесении его вместе с малолетними племянниками Степаном и Лаврентием Мухановыми в приличную часть дворянской родословной книги. Определением Дворянского присутствия от 5 июня 1794 года проситель признан в древнем дворянском достоинстве и внесен в 6 часть дворянской родословной книги; грамота выдана просителю 26.XII.1794 за № 399 (дело Герольдии). 

    14. Лаврентий Петрович.............................................................................................12

    Лаврентий Петрович - капитан артиллерии - был женат на Пелагее Степановне Зиновьевой. 

          1. Ирина Петровна................................................................................................12

          Ирина Петровна была замужем за поручиком Армениновым. 

VII.

    15. Степан Лаврентьевич.......................................................................................14

    Степан Лаврентьевич - гвардии прапорщик - был женат на Александре Ивановне Приклонской (р. 1788) (Лоб. Рост., т. II, стр. 130). Степан Лаврентьевич владел 208 душами в Мокшанском уезде в селе Болотниково. 

    Скончался он в 1824 году. 

    16. Лаврентий Лаврентьевич................................................................................14

    Лаврентий Лаврентьевич родился в 1783 году. В службе юнкером в Правительствующем Сенате с 17.III.1798; в армии портупей-прапорщиком - 3.VII.1799, прапорщиком - 5.XI.1799, подпоручиком - 9.X.1803, состоя в каковом чине в Тамбовском мушкетерском полку, имея от роду 20 лет, по прошению уволен от службы - 18.XII.1803 (указ об отставке из государственной военной коллегии 26.I.1804, №1479). 

    Лаврентий Лаврентьевич был женат с 14 февраля 1829 года на дочери тайного советника Екатерине Николаевне Граве, р. 1796 (в первом браке была за IX класса Василием Алексеевичем Каховским, ум. 12.IX.1824); бракочетание состоялось в с. Мельцаны, поручителями были прапорщик Павел Захарьин и девица Надежда Лаврентьевна Муханова (свидетельство Пензенской духовной консистории от 30.VI.1833 за №3271). Скончалась Екатерина Николаевна в 1861 году и погребена в Царском Селе в склепе Граве. 

          2. Ольга Лаврентьевна..........................................................................................14

          Ольга Лаврентьевна была замужем с 5 февраля 1801 года за тамбовским помещиком титулярным советником Петром Александровичем Ханыковым. 

          3. Варвара Лаврентьевна..................................................................................14

          4. Надежда Лаврентьевна................................................................................14

          Надежда Лаврентьевна скончалась до 1840 года. 

VIII.

    17. Владимир Степанович....................................................................................15

    Владимир Степанович родился в 1808 году. В службу вступил в штат канцелярии Нижегородского, Казанского, Симбирского, Саратовского и Пензенского генерал-губернатора канцеляристом - 28.VIII.1828; по желанию определен в пензенскую палату уголовного суда - 6.II.1830; награжден чином коллежского регистратора - 31.XII.1831; перемещен в Пензенское дворянское депутатское собрание - 3.VI.1833; награжден чином губернского секретаря - 31.XII.1834; находился в отставке с 4.II.1838 по 1.I.1840, когда избран дворянским мокшанским земским исправником; коллежским секретарем - 27.XI.1840. За ним родового имения в Пензенской губернии Мокшанского уезда по селу Болотникову - 43 души и по селу Шукше - 6 душ, в Тамбовской губернии Липецкого уезда по селу Самовцу родовых 9 душ и благоприобретенных 1 душа (копия формуляра за 1844 год в деле Герольдии). 

    Владимир Степанович был женат с 30 мая 1830 года на княжне Александре Сергеевне Кугушевой (р. 1810), дочери отставного прапорщика князя Сергея Сергеевича Кугушева; бракосочетание состоялось в г. Пенза в Духосошественской церкви 30.V.1830 (отношение Пензенской духовной консистории 20.X.1844, №4046 в деле Герольдии); по формуляру мужа за ней имение в Пензенской губернии Мокшанского уезда по с. Болотниково родовых - 17 душ и благоприобретенных - 1 душа. 

    Скончался Владимир Степанович в 1890 году. 

    18. Николай Степанович......................................................................................15

    Николай Степанович родился 6 декабря 1810 года в с. Болотникове. В службу вступил унтер-офицером в Киевский гренадерский полк - 14.I.1828, подпрапорщиком - 10.I.1830, за отличие в сражении против польских мятежников произведен в прапорщики - 7.IV.1831, участвовал в генеральном сражении при взятии приступом передовых варшавских укреплений и городового вала, за что и награжден орденом Св. Анны 4 степени с надписью "за храбрость", имеет серебряную медаль за покорение г. Варшава и польский знак отличия за военные достоинства 4 степени; уволен от службы по домашним обстоятельствам подпоручиком - 16.VI.1832 (указ об отставке, выданный 25.VI.1834 из главной квартиры в Варшаве за подписью генерала-фельдмаршала князя Варшавского графа Паскевича Эриванского); был затем предводителем дворянства Мокшанского уезда. 

    Николай Степанович был женат на Надежде Афанасьевне Раевской (р. 6.I.1811 - ум. 16.I.1908), дочери помещика сельца Зеленцовка титулярного советника Афанасия Гавриловича Раевского. Скончалась Надежда Афанасьевна в Пензе и погребена на кладбище местного мужского монастыря. 

    Скончался Николай Степанович в 1854 году. 

          5. Софья Степановна..........................................................................................15

          Софья Степановна родилась в 1812 году. После 1833 года была замужем за титулярным советником Николаем Загибаловым. Их сын Максимиллиан Николаевич Загибалов родился в с. Гольцовке Пензенской губернии. Окончив Пензенскую гимназию в 1860 году, поступил на медицинский факультет Московского университета. За участие в студенческой демонстрации в октябре 1861 года был исключен по Высочайшему повелению из университета на два года - 6.II.1862. Проживая в Москве, принимал деятельное участие в "Организации" Ишутина и 8.IV.1866, после каракозовского покушения, был арестован в Москве, доставлен в Петербург и с 15.IV.1866 заключен в Екатерининскую куртину Петропавловской крепости; предан Верховному уголовному суду по обвинению в принадлежности к тайному обществу "Ад", ставившему целью цареубийство - 14.VI.1866; за принадлежность к тайному обществу, знание его целей и недонесение приговорен к лишению всех прав состояния и ссылке в каторжные работы в крепостях на 12 лет - 24.IX.1866; по Высочайшей конфирмации, опубликованной 4.X.1866, срок сокращен до 6 лет; 4.X.1866 сдан Петербургского обер-полицеймейстеру для доставления его на место гражданской казни, совершенной на Смоленском поле, после чего отправлен в каторжные работы, которые отбывал в Александровском заводе Нерчинского округа. В декабре 1871 года выпущен на поселение и прибыл 25.IV.1872 в с. Чупарчу Батурусского улуса (Якутск. обл.), где занимался хлебопашеством и вел культурную работу среди якутов. По манифесту 15.V.1884 был восстановлен в правах и в том же году выехал в Казань; позднее (до 1889) жил в имении своей матери в Пензенской губернии под полицейским надзором. В 1889 году уехал снова в Сибирь, где поступил на частную службу и работал в сибирской прессе. С 1893 года жил в Томске, где был редактором-издателем социал-революционной газета "Сибирский Вестник", закрытой в 1905 году. Принимал деятельное участие в революции 1905 года и в том же году был приговорен вместе с сыном к ссылке на 5 лет в Нарымский край. Наказания не отбывал, так как скрылся и жил нелегально до 1908 года, когда переселился на Дальний Восток, и только после долгих хлопот мог возвратиться в Томск. 

          Умер Максимиллиан Николаевич скоропостижно 5 сентября 1920 года на станции Каргат близ г. Омск, куда переехал к сыну. 

          6. Варвара Степановна.......................................................................................15

          Варвара Степановна родилась в 1813 году. После 1833 года была за князем Семеном Енгалычевым. 

          7. Александра Степановна..............................................................................15

          Александра Степановна родилась в 1814 году. До 1833 года вышла замуж за титулярного советника Андреева. 

    19. Петр Степанович................................................................................................15

    Петр Степанович родился 12 июля 1815 года в Пензе. В службу вступил в Бутырский пехотный полк (отношение инспекторского департамента военного министерства в Герольдию от 16.VII.1834, №12200). 

    Скончался Петр Степанович в 1860 году без потомства. 

    20. Николай Лаврентьевич.....................................................................................16

    Николай Лаврентьевич родился 8 августа 1830 года в с. Муханово, Бузулукского уезда Оренбургской губернии. По окончании школы при лютеранской церкви св. Петра в С.-Петербурге и юридического факультета Императорского С.-Петербургского университета, со званием действительного студента, в службу вступил с 1.V.1855 в военную типографию чиновником, с утверждением в чине губернского секретаря, со старшинством с 11.I.1855 и с откомандированием для занятий в инспекторский департамент военного министерства; уволен от службы за болезнью - 30.X.1857; назначен членом от правительства в Самарский комитет по улучшению быта помещичьих крестьян и состоял в комитете с 25.IX.1858 по 13.V.1859; по выбору дворянства избран на трехлетие Самарским уездным предводителем дворянства и утвержден 20.I.1861; получил 7.VI.1861 именное Высочайшее благоволение во время исправления должности Самарского губернского предводителя дворянства за постоянное и беспристрастное содействие губернскому начальству в охранении общественного порядка и за участие, которое принимал в прекращении недоразумений, возникших в первое время по обнародовании закона о крестьянах; от должности уездного предводителя дворянства отказался на губернских выборах - 15.I.1864; мировым посредником 4-го участка Самарского уезда - с 24.I1864, утвержден Правительствующим Сенатом 11.III.1864; приказом по Министерству внутренних дел причислен к министерству - 21.VIII.1864; награжден орденом Св. Станислава 2 степени - 16.IV1867; переведен на службу по Министерству юстиции с назначением исполняющим должность товарища председателя Самарской палаты гражданского суда - 17.VI.1867, в чине коллежского асессора назначен Самарским губернским прокурором - 22.II.1869; имел знак отличия в память успешного введения в действие положения 19 февраля 1861 года, знак 30 августа 1865 года в память успешного введения в действие положения 26 июня 1863 года о крестьянах, водворенных на землях государевых, дворцовых и удельных, знак отличия 24 ноября 1866 года за поземельное устройство государственных крестьян; по званию члена комитета по крестьянскому делу награжден установленной серебряной медалью (копия с формулярного списка, выданная и.д. Самарского губернского прокурора 27.V.1870 за №1893). 

    Николай Лаврентьевич был женат на Марии Николаевне Манасеиной (р. 2.IX.1838 - ум. 13.XI.1905 в с. Мухановке); бракосочетание состоялось 20.IX.1857 в г. Казань в грузинской церкви (свидетельство Казанской духовной консистории 16.III.1860, №1997). 

IX.

    21. Иван Владимирович................................................................................................17

    Иван Владимирович родился 16 марта 1831 года в Пензе. В службу вступил унтер-офицером в Бутырский пехотный полк (рапорт управляющего военным министерством в Правит. Сенат 27.III.1853, №3447). 

    Определением от 7.XII.1844 года Пензенского дворянского депутатского собрания внесен вместе с сестрами в 6 часть дворянской родословной книги; определение утверждено Герольдией указом 29.I.1848, №2670. 

          8. Елизавета Владимировна..............................................................................17

          Елизавета Владимировна родилась 24 апреля 1835 года в Пензе. Была дважды замужем. Сначала за Владимиром Эльнером, а затем за Публихом. Скончалась Елизавета Владимировна в 1900 году.
          9. Екатерина Владимировна.................................................................................17

Екатерина Владимировна родилась 16 декабря 1838 года в с. Болотниково. Замужем была за Соколовым. 

          10. Александра Владимировна...........................................................................17

          Александра Владимировна родилась 20 апреля 1840 года в с. Болотниково. Замужем была за Эдуардом Фрейганом. 

          11. Аграфена Владимировна.................................................................................17

          Аграфена Владимировна родилась 22 марта 1842 года в Мокшанах. Замужем была за Сергеем Ивановичем Авксентьевым. 

    22. Георгий Николаевич.......................................................................................18

    Георгий Николаевич родился 29 марта 1834 года. Служил в Драгунском полку; ранен в сражении при Курюк-дара; умер на Кавказе в госпитале в 1889 году. 

    Георгий Николаевич был женат на Марии Александровне N.N. (Юрасовой)
    23. Святослав Николаевич.........................................................................................18

    Святослав Николаевич родился 14 июня 1835 года. Служил во Владимирском пехотном полку; участвовал в Польской кампании; умер в помешательстве в Петербурге в Николаевском военном госпитале в 1876 году. 

          12. Антонина Николаевна..................................................................................18

          Антонина Николаевна родилась 1 февраля 1837 года. Замужем была за Михаилом Сергеевичем Михайловым. 

    24. Анатолий Николаевич......................................................................................18

    Анатолий Владимирович родился 13 февраля 1838 года в с. Болотниково Мокшанского уезда (свид. Пенз. дух. консистории 9.IX.1846, №3000). Служил в Ахтырском гусарском полку, вышел в отставку в чине подполковника; затем служил по выборам дворянства и последнее время в Ананьевском (Херсонской губернии) городском банке. 

    Анатолий Владимирович был женат с 7 ноября 1879 года на Елене Васильевне Акацатовой (р. 9.VII.1855). 

          13. Мария Николаевна.......................................................................................18

          Мария Николаевна родилась 21 февраля 1839 года. Замужем была за Николаем Павловичем Захарьиным. 

          14. Вера Николаевна........................................................................................18

          Вера Николаевна родилась 2 октября 1840 года в Киеве. Замужем была за Муру. Скончалась во Франции. 

    25. Сергей Николаевич.........................................................................................20

    Сергей Николаевич родился 15 августа 1858 года в с. Муханово (свид. Самарской дух. консистории 29.II.1860, №2698). Капитан 157 Имеретинского пехотного полка - 1901; в отставке подполковником, земский начальник 2 участка бузулукского уезда Самарской губернии - 1905. 

    Сергей Николаевич был женат с 10 июня 1883 года на Варваре Никитичне Подъяпольской. 

    26. Дмитрий Николаевич........................................................................................20

    Дмитрий Николаевич родился 25 октября 1859 года в с. Муханово (свид. Самарской дух. консистории 29.II.1860, №2697). Скончался 20 марта 1865 года. 

    27. Николай Николаевич........................................................................................20

    Николай Николаевич родился 12 июня 1861 года в Самаре (свид. Самарской дух. консистории от 27.III.1869, №1919). По окончании в 1885 году Императорского Московского университета, со званием действительного студента, в службу вступил в ведомство Министерства юстиции с причислением к министерству и откомандированием для занятий в канцелярию 1 департамента Правительствующего Сената - 10.II.1886; кандидатом на судебные должности при уголовном кассационном департаменте - 10.III.1886; на службе в Сенате по 8.III.1888, когда переведен в удельное ведомство на должность младшего помощника делопроизводителя департамента уделов; старшим помощником делопроизводителя Главного управления Уделов - 25.X.1893; награжден орденом Св. Анны 3 степени - 2.IV.1895; с Высочайшего соизволения выдана ко дню столетнего юбилея Уделов единовременная награда в 2000 рублей и знак в память столетия Уделов - 5.IV.1897; награжден орденом Св. Станислава 2 степени - 13.IV.1897, Св. Анны 2 степени - 9.IV.1900 и Св. Владимира 4 степени - 6.IV.1903, назначен заведующим делопроизводством Главного управления Уделов (V класса) - 24.V.1904 за отлично усердную службу пожалован в статские советники - 2.IV.1906; со старшинством - с 10.II.1905 пожалован в звание Камер-юнкера - 13.IV.1908 и в звание Камергера Двора Его Императорского Величества - 29.III.1909 (формулярный список). Не женат. 

    В 1913 и 1917 годах Николай Николаевич - действительный статский советник в звании Камергера. По-прежнему на работе в Главном управлении Уделов. 

    28. Лев Николаевич...................................................................................................20

    Лев Николаевич родился 13 января 1863 года в Самаре. По окончании в 1891 году Императорского Московского университета по медицинскому факультету, поступил земским врачем Бугуруслановского уезда; с 1901 года ординатор Самарской губернской земской больницы. 

    Лев Николаевич был женат с 17 августа 1897 года на Надежде Александровне Чемодуровой, дочери Самарского губернского предводителя дворянства Александра Александровича Чемодурова. 

          15. Мария Николаевна.......................................................................................20

          Мария Николаевна родилась 16 марта 1865 года в Самаре. Окончила Самарскую женскую гимназию - 1881. Девица. 

    29. Борис Николаевич...........................................................................................20

    Борис Николаевич родился 11 мая 1866 года в с. Муханово. По окончании Нижегородской графа Аракчеева военной гимназии в 1883 году и Михайловского артиллерийского училища, выпущен подпоручиком в 25 артиллерийскую бригаду - 11.VIII.1886; поручиком - 1888; штабс-капитаном - 1894; вышел в запас - 9.I.1895; земский начальник 3 участка Самарского уезда - 7.III.1895, переведен во 2 участок Бузулукского уезда - 1897, непременный член Самарского губернского присутствия по воинской повинности - 1903; Высочайшим приказом 7.VII.1907, №45 переведен на службу по Министерству финансов непременным членом костромского отделения Крестьянского поземельного банка - с 1.VII.1907 (Прав. Вест. 13.VII.1907, №153). 

    Борис Николаевич был женат с 26 января 1896 года на Терезии Валериановне Самович (в первом браке замужем была за Зверевым, с которым развелась). Брак бездетный. 

    30. Юрий Николаевич.................................................................................................20

    Юрий Николаевич родился 18 августа 1868 года. Скончался младенцем 19 июня 1869 года. 

          16. Екатерина Николаевна................................................................................20

          Екатерина Николаевна родилась 28 июня 1869 года. Замужем была с 29 июля 1907 года за коллежским асессором Константином Петровичем Сокальским (р. 21.V.1870), помещиком Тираспольского уезда Херсонской губернии, сыном известного исследователя русской народной музыки и композитора Петра Петровича Сокальского (р. 14.IX.1832 в Харькове - ум. 30.III.1887 в Одессе; см. Риман, Музыкальный словарь, рус. изд. под редакцией Энгеля, стр. 1204). 

    31. Константин Николаевич..................................................................................20

    Константин Николаевич родился 26 ноября 1870 года в Самаре. Окончил в 1893 году С.-Петербургский университет и в 1896 году - Ново-Александровский сельскохозяйственный институт; земский агроном Бугуруслановского, а затем Самарского уезда - 1905. 

    Константин Николаевич был женат с 9 января 1898 года на Елене Петровне Сокальской (р. 1876), сестре упомянутого выше Константина Петровича Сокальского. 

X.

    32. Евгений Георгиевич..........................................................................................22

    В чине надворного советника, делопроизводитель VII класса Тифлисского управления земледелия и госадарственных имуществ (Кавказский календарь на 1909, стр. 84 и 1017). 

    33. Николай Георгиевич..............................................................................................22

    Николай Георгиевич в 1910 году служил в акцизе.
    34. Николай Анатольевич..................................................................................24

    Николай Анатольевич родился 12 января 1881 года. По окончании военноучилищных курсов Елизаветградского кавалерийского юнкерского училища, из унтер-офицеров выпущен в 1900 году корнетом в 22 Драгунский астраханский генерала-фельдмаршала Великого Князя Николая Николаевича полк, со старшинством с 9.VIII.1899 (Прав. Вест. 1900, №182); Высочайшим приказом от 1.IX1907 за выслугу лет произведен из поручиков в штабс-ротмистры, со старшинством с 9.VIII.1907 (Прав. Вест. 1907, №195). 

    Николай Анатольевич был женат на Марии Оскаровне Бендт. 

          17. Инна Анатольевна..........................................................................................24

          Инна Анатольевна родилась 29 января 1883 года. С 1 сентября 1908 года она классная дама в Смольном институте (александровская половина). 

    35. Борис Анатольевич..............................................................................................24

    Борис Анатольевич родился 4 апреля 1885 года. В 1908 году он студент юрист в Новороссийском университете. 

    36. Николай Сергеевич..........................................................................................25

    Николай Сергеевич родился 18 марта 1884 года. Скончался младенцем 15 апреля 1884 года. 

    37. Борис Сергеевич...................................................................................................25

    Борис Сергеевич родился 5 июля 1885 года. Воспитывался во 2-ом Московском кадетском корпусе, затем в Павловском военном училище; Высочайшим приказом 24 марта 1906 года произведен из юнкеров в подпоручики в лейб-гвардии Литовский полк (Прав. Вест. 28.III.1906, №70). 

    38. Лев Сергеевич......................................................................................................25

    Лев Сергеевич родился 14 января 1887 года. В 1907 году по окончании 2-го Московского кадетского корпуса, юнкер Александровского военного училища

    39. Дмитрий Сергеевич..............................................................................................25

    Дмитрий Сергеевич родился 10 декабря 1888 года. В 1907 году по окончании 2-го Московского кадетского корпуса, юнкер Константиновского артиллерийского училища

    40. Сергей Сергеевич..........................................................................................25

    Сергей Сергеевич родился 2 октября 1890 года. Скончался младенцем 13 мая 1892 года. 

          18. Мария Сергеевна...........................................................................................25

          Мария Сергеевна родилась 5 января 1893 года. 

          19. Ольга Сергеевна.........................................................................................25

          Ольга Сергеевна родилась 5 мая 1895 года. 

          20. Екатерина Сергеевна.....................................................................................25

          Екатерина Сергеевна родилась 17 января 1897 года

    41. Иван Сергеевич..................................................................................................25

    Иван Сергеевич родился 11 июня 1900 года.
          21. София Сергеевна........................................................................................25

          Екатерина Сергеевна родилась 11 июня 1900 года.
    42. Николай Львович.................................................................................................28

    Николай Львович родился 4 июня 1898 года. 

    43. Александр Львович................................................................................................28

    Александр Львович родился 14 мая 1901 года.
          22. Вера Львовна..................................................................................................28

          Вера Львовна родилась 17 марта 1908 года.
          23. Екатерина Константиновна.............................................................................31

          Екатерина Константиновна родилась 10 ноября 1898 года.
          24. Мария Константиновна............................................................................31

          Мария Константиновна родилась 14 мая 1902 года. 

          Она была оперной певицей. Подверглась репрессиям. Отбывала срок в Норильлаге, позднее преподавала музыку в Норильске (Красноярское общество "Мемориал", Мартиролог).

    44. Константин Константинович........................................................................31

    Константин Константинович родился 7 августа 1903 года. 

    Он был специалистом по металлоконструкциям. Подвергся репрессиям. Примерно в 1952 году после того, как у него закончился срок заключения в лагере, он в числе группы инженеров был сослан на работу в г. Шилинка, где работал на филиале красноярского ОТБ-1. Филиал занимался в основном проектированием строительных объектов. (Красноярское общество "Мемориал", Свидетельства, сообщение В.Э. Буша).

          25. Наталья Константиновна....................................................................31

          Наталья Константиновна родилась 17 июня 1905 года. 

XI.

          26. Лариса Николаевна..........................................................................................34

          27. Вера Николаевна............................................................................................34

Ряжская линия
    Ряжская - наиболее древняя линия, в непрерывной и отчетливой последовательности продолжающаяся с XVI века. Надо сказать, что Иван Гаврилович Муханов, с которого начинается повествование, не является родоначальником рода Мухановых. Известны Мухановы, служившие при Иване III. 

I.
    1. Иван Гаврилович Муханов............................................................
    Иван Гаврилович Муханов - убит на государственной службе в 1597 году. 
II.
    2. Степан Иванович.............................................................................1
    Степан Иванович был зачислен новиком на осадную службу в 1597 году, имея 17 лет отроду. Он провел всю свою жизнь в боях в числе брянских детей боярских, 31 год отбывая походы, до взятия в плен ногаями в 1628 году. Далее его судьба неизвестна. Жена его, Маланья, получила прожиточное поместье, как по умершему, на воспитание малолетнего сына Алферия. 

III.
    3. Алферий Степанович................................................................................2
    Алферий Степанович был зачислен на службу в 1635 году. Из поместья Степана Ивановича Муханова 200 четвертей с осьминою, в Пехлецком стану, Ряжского уезда, деревни Рог Колузенской с пустошами, Алферий Степанович при зачислении в службу получил 100 четвертей из отцовских, а в 1658 году, уже отправляя службу на коне, по смерти матери, приобрел и вторую половину наследства. Алферий погиб в походе 1678 года под Чигирином. 

IV.
    4. Ульян Алферьевич........................................................................................3
    О том, как служил Ульян Алферьевич, нам ничего неизвестно.

    5. Никита Алферьевич..............................................................................3
    О службе Никиты Алферьевича нам ничего неизвестно. Женат был женат на Лукерье N.N.
    6. Калина Алферьевич......................................................................................3
    Калина Алферьевич 22 июля 1678 года был записан в рейтары Рейтарского полка Павла Менезия. Калина Алферьевич отправлял конную службу, имея при себе человека "в кошу" (при палатке), то есть считаясь более исправным из мелкопоместных дворян, лично в одной персоне являвшихся весною на сборное место. Именье при себе человека, да еще вооруженного, годного в случае нужды для принятия участия в деле, оценивалось прибавкой оклада. Эту прибавку можно заметить 29 марта 1681 года, когда кроме раздела отцовской части наследства на долю Калины с сыном записано 60 четвертей. Служба поэтому улыбалась исправному помещику, и он прикупил еще 20 четвертей в поле. Однако неожиданная смерть в Крымском походе в бою (1689г.) в молодых еще летах положила конец всяким планам и надеждам. Восемьдесят четвертей должны были разделиться между тремя его сыновьями: Леонтием, Игнатием и Михаилом. 

    7. Давыд Алферьевич.....................................................................................3
    Давыд Алферьевич служил новиком в Рейтарском полку Павла Менезия; участвовал в 1-ом Чигиринском походе 1677 года. 

    Женат был на дочери Григория Перфильевича Ретюнского. 
    8. Алексей Алферьевич...................................................................................3
    О том, как служил Алексей Алферьевич и о его потомстве, нам ничего неизвестно.

    9. Семен Алферьевич.........................................................................................3
    О том, как служил Семен Алферьевич и о его потомстве, нам ничего неизвестно.

    10. Иван Алферьевич (большой)..................................................................................3
    О службе Ивана Алферьевича (большого) нам ничего не известно. Женат он был с 17 декабря 1682 года на Агафье Федоровне Ланиной. 

    11. Иван Алферьевич (меньшой)..............................................................................3
    Иван Алферьевич (меньшой) служил рейтаром в Рейтарском полку Павла Менезия в 1678-79. 

V.
    12. Ипат Ульянович........................................................................................................4
    О том, как служил Ипат Ульянович и о его потомстве, нам ничего неизвестно.

    13. Василий Никитич.................................................................................................5
    Василий Никитич родился в 1672 году. Женат был с 1701 года на Матрене Гавриловне Ларионовой, по первому мужу Сумароковой, но детей не было (Лоб. Рост. II, стр. 282). Умер Василий Никитич в феврале 1740 года в чине капитана. 

          1. Наталья Никитична...........................................................................................5
    14. Леонтий Калинович............................................................................................6
    О службе Леонтия Калиновича нам ничего неизвестно.

    15. Игнатий Калинович...............................................................................................6
    О том, как служил Игнатий Калинович и о его потомстве, нам ничего неизвестно.

    16. Михаил Калинович.................................................................................................6
    О том, как служил Михаил Калинович и о его потомстве, нам ничего неизвестно.

    17. Ипат Калинович...................................................................................................6
    Четвертым сыном Калины Алферьевича, наиболее выдающимся в XVIII веке лицом, хорошо известным Петру I, был Ипат Калинович Муханов (1677-1729). 

    В течение всей жизни Петр Алексеевич очень любил Ипата Калиновича и всегда держал при себе. Муханов был его денщиком и ночью спал у него на пороге. Впоследствие, при бракосочетании Петра Алексеевича с Екатериной I 19 февраля 1712 года, Ипат Калинович был шафером Государя. 

    Чтобы больше узнать о службе И.К. Муханова приведем сведения о нем из "Сборника Муханова", составленного и опубликованного его правнуком Павлом Александровичем Мухановым, где кроме редких исторических документов и фактов, относящихся к разным периодам истории, есть информация и о его прадеде:

    “Ипат Калинович Муханов ... был из небольшого числа тех людей, которые находились безотлучно при Петре Великом. Муханов получил образование в чужих краях; кораблестроению вместе с Государем обучался в Амстердаме; показав весьма хорошие успехи в науке мореплавания, он поступил на службу во флот, и, будучи еще Лейтенантом, почти всегда командовал тем судном, на коем совершал свое плавание Государь, и участвовал во всех его сухопутных и морских походах. Однажды Муханов, когда Царь начал распоряжаться на фрегате, сказал ему: "Во всем ты умен, Петр Алексеевич, но дело морское я лучше тебя разумею, а потому не мешай мне."

    Государь был к Муханову весьма милостив, часто бывал у него в доме и в 1716 году крестил у него сына.

    В конце 1723 года Муханов находился еще на службе в С.-Петербурге, но вскоре (вероятно в 1724 году) был назначен начальником Навигационной школы, бывшей в то время в Москве на Сухаревой башне.

    28 января 1725 года скончался Петр Великий: Муханов недолго пережил своего благодетеля. Находившись всю свою жизнь неразлучно при Петре, он был к Нему душевно предан, и в ту минуту, как ему сообщили внезапное известие о кончине Императора, он был поражен апоплексическим ударом: пособие врачей, отклонив на несколько времени смерть, не могло ни сколько восстановить его здоровье; он не был в состоянии нести обязанность по службе, и просил увольнения: супруге покойного Государя Императрице Екатерине I Алексеевне, расположенной весьма милостиво к Муханову, угодно было, чтобы он остался на службе; болезненное его состояние усилилось, и не вставая с постели со времени смерти Петра Великого, Муханов через несколько месяцев окончил здешнее свое поприще, - которого все часы были посвящены службе Царю и Отечеству. - Его похоронили в церкви Николы в Столпах, близ коей имел он свой дом, против дома Матвеевых.” 

    Петр Алексеевич с самого детства знал Ипата Калиновича. Дом Мухановых находился в нынешнем Армянском переулке, напротив дома боярина Матвеева, где часто в своем детстве бывал Петр I. Когда боярин Матвеев ложился отдыхать после обеда, молодой Петр Алексеевич перебегал через улицу к Мухановым поиграть с Ипатом, полюбил его и впоследствие послал учиться в Саардам. 

    Однажды Государь, обрадованный какой-то победой, спросил Муханова: "Чем мне подарить тебя на радости?" На что Ипат Калинович отвечал: "Я столько уже получил от тебя, Государь, что мне ничего не нужно, - думай о других." Царь в это время одевался; он снял сорочку и отдал ее Ипату Калиновичу на память. Она долго хранилась у Алексея Ильича, но в суматоху 1812 года ее забыли вывезти из Москвы, где она и пропала. У Ипата Калиновича остался также образ Тихвинской Божьей Матери, в богатом окладе с жемчугами, которым Петр благословил его. Также было еще несколько писем Петра I к Ипату Калиновичу. Они потом хранились у Павла Александровича Муханова. 

    Малоземельный дворянин, сирота с 12-ти лет, Ипат Калинович попал в одну из первых партий дворян, назначенных Петром I для заграничной выучки на флотскую службу. Из солдат Преображенского полка, Ипат Калинович в 1697 году был отправлен в Голландию, в посольстве, в 3-м десятке волонтеров, для изучения морского дела, и, по прибытии в Амстердам, определен на иностранный корабль матросом. Однако, в 1705 году, при переезде берегом между С.-Петербургом и Шлиссенбургом был взят в плен шведами. В 1707 году он был освобожден из плена и 23 ноября того же года произведен в подпоручики. В 1709 году еще в чине поручика, за неимением годных людей, Ипат Калинович, командуя двумя бригантинами, возил Царя на Миус во время осмотра Азовского моря; после Полтавского боя участвовал в выборгском походе и от Выборга лично Государем послан с письмом к осаждавшему Ригу фельдмаршалу Шереметеву. В письме была благодарность Государя за взятие еще не взятой Риги. Выбор для исполнения этого поручения именно поручика Муханова показывает уверенность Петра в том, что Муханов не только сохранит в секрете содержание письма, если обстоятельства изменятся, но и сможет успешно возвратиться обратно в случае отрицательного исхода операции.

    С Гангудского боя Муханову, командиру шнявы "Принцесса", велено было конвоировать пленные шведские суда от Гангута до Выборга, а в сентябре того же (1714) года Ипат Калинович послан был зорко следить за движением шведов в Финском заливе. Произведенный в капитан-поручики (29 января 1715), Муханов имел секретное поручение при поездке в Данциг, потом был с Царем в Копенгагене и после того получил приказ: перехватывать суда с людьми, нанятыми в службу шведским королем. В 1718 году Ипат Калинович был назначен командиром корабля "Арондель". 17 января 1719 года произведен в капитаны 3-го ранга. В том же году, командуя кораблем "Арондель", находился в авангарде русской эскадры при встрече с английским флотом, вошедшим в Балтийское море. В 1721 году, плавая с флотом у Красной горки, командовал кораблем "Астрахань". 22 октября 1721 года произведен в капитаны 1-го ранга. 

    31 мая 1726 года по прошению, в связи с болезнью, Ипат Калинович был уволен со службы в чине контр-адмирала. Скончался он 22 мая 1729 года и был похоронен в Иоанно-Златоустовском монастыре в Москве. 

    Ипат Калинович был очень предприимчивым человеком. На покупки он особенно не тратился, но в 1709 году получил от щедрот 200 четвертей, в 1711 году в Москве - отписной двор Доможирова, в 1722 году - взятые в казну деревни и двор дьяка Отяева, так что у него ко времени персидского похода образовалась значительная масса населенных земель в уездах: Шацком, Алатырском, Симбирском, Верейском, Рязанском и Ряжском. 

    Ипат Калинович был дважды женат. Первой его супругой была вдова стольника Никиты Алексеевича Полянского (убитого в сражении при Лесном 28 сентября 1708 года) Ирина Васильевна Полянская, урожденная Нестерова, умершая бездетной. После ее смерти, последовавшей в 1713 году, Ипат Калинович взял ее прожиточное поместье в с. Новинки и деревни Переяславского уезда. 

    Во второй же брак (в 1714г.) Ипат Калинович вступил с аристократкой, княжной Марьей Ивановной Шаховской (р. 1.IV.1695 - ум. 6.IV.1724), принесшей в приданое три деревни. Она была дочерью князя Ивана Ивановича Шаховского, женатого на Екатерине Ивановне Дашковой (Петров, стр. 377). Княжна Марья Ивановна приходилась родной сестрой князю Алексею Ивановичу Шаховскому, который впоследствии был правителем Малороссии, и родной теткой князю Якову Петровичу Шаховскому, автору известных записок (Сборник Муханова, изд. 1866, прил. стр. XXV). От этого брака у Ипата Калиновича было два сына и дочь. В раздел после Ипата Калиновича пошли, кроме земель и деревень, два дома его в С.-Петербурге, на Дворцовой набережной (через дом от Мраморного дворца) и на Английской набережной, не доходя Замятина переулка, через дом от него, идя от сената. 

    18. Евсевий Давыдович...............................................................................................7
    О службе Евсевия Давыдовича нам ничего не известно.

    19. Степан Давыдович...............................................................................................7
    Степан Давыдович в чине прапорщика Рязанского полка участвовал в Азовском походе - 1698-1699; служил воеводой г. Пронска - 1705-1712. 

    С 1711 года Степан Давыдович был женат (по-видимому вторым браком) на вдове Аксинье Леонтьевне Амлешовой, бывшей в первом браке за Саввой Амлешовым. 

          2. Татьяна Ивановна...................................................................................10
          Осталась в девицах.

    20. Филипп Иванович...............................................................................................10
    Филипп Иванович служил матросом и растратил все свое недвижимое наследство по частям, продавая его на свои нужды за бесценок. 

    21. Иван Иванович.....................................................................................................11
    22. Осип Иванович..................................................................................................11
    23. Алексей Иванович..............................................................................................11
 

VI.
    24. Александр Леонтьевич......................................................................................14
    О службе Александра Леонтьевича нам ничего не известно.

    25. Никита Леонтьевич..................................................................................14
    О службе Никиты Леонтьевича нам ничего не известно.

          3. Анна Ипатовна..................................................................................................17
          Анна Ипатовна родилась в 1716 году. В 1736 году была выдана замуж братом Ильей за Федора Васильевича Ртищева, правнука известного современника Царя Алексея Михайловича, постельничего Федора Михайловича большого Ртищева. 

    26. Иван Ипатович.......................................................................................................17
    Иван Ипатович родился в 1714 году и умер без потомства. О службе его нам ничего не известно. 

    27. Илья Ипатович......................................................................................................17
    Илья Ипатович родился 11 июля 1721 года. В службу вступил 26.V.1751 года, когда из вахмистров конной гвардии он был произведен в корнеты; в ротмистры - 1761; уволен в отставку по причине болезни полковником - 1.I.1764 (Список офицеров Л.-Гв. Конного полка. Спб. 1864, стр. 37); статский советник - 22.V.1790 (журнал "Русский архив", 1878, стр. 210). 

    Илья Ипатович сопровождал герцогиню Софью Анхальт-Цербскую (Императрица Екатерина II Алексеевна) в числе офицеров конвоя в С.-Петербург, когда она впервые ехала в Россию, чтобы стать невестой наследника престола Петра III. Екатерина II почувствовала холод и просила офицеров, чтобы кто-нибудь дал ей свой сюртук. На это никто не вызвался, кроме Ильи Ипатовича. Будущая Императрица надела его сюртук и всегда вспоминала это обстоятельство с благодарностью, знала детей Ильи Ипатовича и была к ним благосклонна. Об этом эпизоде из жизни Ильи Ипатовича писала в своих мемуарах его внучка М.С. Муханова.  

    Портрет Ильи Ипатовича воспроизведен в журнале "Старые годы" (январь 1909, стр. 27). Это миниатюра из собрания Великого Князя Сергея Александровича, принесенного Великой Княгиней Елизаветой Федоровной в дар Императорского Эрмитажу: "Большая, круглая, серебряная, вызолоченная, совершенно гладкая табакерка без орнаментов; на крышке, под стеклом миниатюра на сером фоне, изображающая, согласно описи, Илью Ипатовича Муханова, в красном кафтане и желтоватом жилете. - По бокам следы клейм и знак 84-ой пробы." (Старые Годы, 1909 январь, статья барона А. Факельзама, стр. 27). 

    Илья Ипатович был женат на Прасковье Федоровне Сафоновой (р. 10.X.1727 - ум. 18.I.1790); погребена в Московском Новодевичьем монастыре (Моск. Некроп. II, стр. 301). 

    Скончался он 22 марта 1799 года. 

    28. Самойло Евсеевич................................................................................................18
    Самойло Евсеевич служил в драгунах. Женат был на Марье Акинфиевне N.N. 
    29. Захарий Евсеевич................................................................... .............................18
    О том, как служил Захарий Евсеевич и о его потомстве, нам ничего неизвестно.

    30. Игнатий Степанович..........................................................   ...............................19
    Игнатий Степанович - капрал лейб-гвардии Семеновского полка. 

    31. Иван Филиппович..............................................................        ...........................20
    Иван Филиппович родился в 1725 году. В 1738 году поступил учеником академии; определен в гардемарины - 1.IV.1742; произведен в мичманы со старшинством с 10.XI.1744; произведен в лейтенанты - 13.XI.1751; командовал лоц-гальотом "Лоцман" - в 1754; командовал лоц-гальотом "Анна Мария" - в 1755-1756; находился под следствием - декабрь 1757; произведен в капитан-лейтенанты - 21.I.1758; находился в кампании под Кольбергом - в 1760-1761; переведен в галерный флот - 22.V.1762; по причине болезни просил об увольнении от службы - в 1764. 
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    32. Иван Александрович..................................................     ....................................24
    33. Вавила Александрович.......................................................................................24
    34. Данила Никитич............................................................         ..............................25
    О Даниле Никитиче известно следующее: в службу вступил рядовым в сенатских ротах - 8.VIII.1775; произведен младшим курьером - 9.VIII.1779; старшим курьером - 22.X.1781; занимая означенную должность находился в командировках с нужными депешами, с вложением Высочайших повелений, и за исполнение разных поручений "за отличность противу прочих" произведен в подпоручики - 25.II.1782; откомандирован в московских сенатских рот команду для содержания караулов при департаментах сенатских и тайной экспедиции, состоявшей в ведении главнокомандующего - 1782; произведен в поручики - 1.III.1784; будучи вытребован в 1787 году к главной команде, находился в командировках по ордерам генерал-прокурора князя Вяземского от 28.X.1787 к генерал-фельдмаршалу графу Румянцеву-Задунайскому для доставления из монетной экспедиции 128000 рублей золотой и серебряной монеты; от 4.II.1788 - для доставления из С.-Петербурга в Московское остаточное казначейство 900000 рублей ассигнациями; по ордеру генерал-прокурора поручена должность майора, положенная по штату в сенатских ротах - 20.VI.1789; произведен в капитаны - 21.XII.1789; в секунд-майоры - 31.XII.1792; в подполковники - 24.II.1797; поступил в командование четырехротным сенатским батальоном, сформированным по конфирмованному 16.II.1797 штату; во время коронации Императора Павла I, по отбытии в Москву тайной экспедиции, в его ведении остались секретные арестанты; поручено выстроить в равелин С.-Петербургской крепости каменное здание, что и было исполнено к назначенному времени; будучи произведен в полковники - 13.VII.1797, был занят формированием сенатского батальона из 5 рот (сообщено Н.В. Граве по сведениям Сенатского архива); Высочайшим указом Сенату повелено исполнять должность советника в правлении Государственного ассигнационного банка с переименованием в статский класс (в коллежские советники) - 24.XII.1797; пожалован в статские советники - 4.XII.1798; перемещен советником в экспедицию для подписывания ассигнаций - 8.VI.1804; Высочайшим указом назначен Вологодским вице-губернатором - 31.V.1805; в действительные статские советники - 27.I.1809; награжден орденом Св. Анны 2 степени - 28.VII.1811; в 1813 состоял еще в должности Вологодского вице-губернатора; за 1814 сведений о нем не найдено и в 1815  в списке гражданских чинов его нет (сообщил Н.В. Граве). Прошением от 9.VII.1820 года Данила Никитич просил Герольдию о выдаче ему копии с герба, каковая и была выдана (дело Герольдии). 

    Данила Никитич был женат на Прасковье Ивановне N.N., умершей в возрасте 65 лет; погребена 15 января 1827 года в С.-Петербурге на Смоленском кладбище (сообщено Б.Л. Модзалевским). 

    35. Алексей Ильич...................................................................................................27
    Алексей Ильич Муханов, действительный тайный советник, сенатор, родился в 1753 году. Из вахмистров конной гвардии он был произведен в корнеты - 7.I.1778; в ротмистры - 1786; переведен в армию полковником - 6.VI.1789; произведен в бригадиры с назначением правящим в должность обер-прокурора Правительствующего Сената - 20.X.1793. Алексей Ильич состоял обер-прокурором 1-го департамента Правительствующего Сената с 1795 по 1797. В день коронации Императора Павла I награжден орденом Св. Анны 2 степени - 5.IV.1797. Указом Сенату 26.IX.1797, в чин действительного статского советника, по прошению уволен со службы; указом Сенату 29.XII.1799 повелено Алексею Ильичу быть президентом Московского городового управления; указом 24.II.1800 президенту Московского ратгауза действительному статскому советнику А.И. Муханову повелено было присутствовать в 6-м департаменте Cената, с пожалованием в тайные советники. Назначен почетным опекуном при Московском воспитательном доме (рескрипт Императрицы Марии Федоровны от 17.XI.1800); награжден орденом Св. Александра Невского (рескрипт Императрицы Марии Федоровны от 13.III.1818); пожалован арендой в 1500 рублей (рескрипты от 27.VI.1821 и 2.II.1822); пожалован в действительные тайные советники - 22.VII.1822. 

    В брюшюре В. Зимина "Падение Анапы" (Варшава, 1900) сообщается, что полковник Муханов, состоя начальником 2-й колонны корпуса Гудовича, был ранен пулей во время штурма Анапы и за взятие крепости награжден золотой шпагой. 

    Из жизни Алексея Ильича можно привести много интересных примеров. Один из них описан в записках М.С. Мухановой. Алексей Ильич в тот момент занимал должность обер-прокурора Сената:

    "Эта должность в то время была очень важная, потому что в этот департамент стекались все важные дела... Здесь, однажды, увидав на столе указ о налоге на соль, он взял его и преспокойно положил себе в карман, к ужасу прочих сенаторов. По окончании присутствия он поехал во дворец и просил тогдашнего любимца Государыни, графа Платона Александровича Зубова, доложить Государыне, что этот указ может быть пагубен как для благоденствия народа, так и для славы Императрицы, что народ может сказать: видно уж матушка наша очень обеднела, что начала торговать солью. Императрица так была этим довольна, что на первом куртаге, подозвав Алексея Ильича,  к своему столу и вставши с своего места, низко кланяясь, благодарила его за то, что он спас ее славу." 

    Алексей Ильич был женат на княжне Варваре Николаевне Трубецкой (р. 25.I.1766 - ум. 1.II.1813), дочери князя Николая Ивановича Трубецкого (ум. 25.VIII.1782), женатого на княжне Татьяне Алексеевне Козловской  (сказание о роде князей Трубецких, стр. 148, 150); погребена в с. Успенское. 

    Скончался он 23 января 1832 года и похоронен вместе с женой в с. Успенское, на фамильном кладбище. 

    36. Иван Ильич...........................................................................................................27
    Иван Ильич родился в 1753 году. Из вахмистров конной гвардии он был произведен в корнеты - 1.I.1782; в ротмистры - 1790; уволен к статским делам с чином бригадира - 1.I.1792. Указом 27.III.1798 года 1-й директор московского отделения Государственного ассигнационного банка статский советник Иван Ильич Муханов был пожалован в действительные статские советники. 

    Иваном Ильичем была возведена на кладбище с. Успенское церковь в честь Вознесения Господня, освященная 16 августа 1827 года. (24)
    Иван Ильич был женат на Марье Аполлоновне Веригиной (р. 3.I.1769 - ум. 28.III.1809).

    Скончался он в 1833 году. 

    37. Дмитрий Ильич.............................................................................................27
    Дмитрий Ильич родился в 1756 году, секунд-майор, женат был на дочери генерал-лейтенанта, почетного опекуна, Анне Акимовне Мальцовой (ум. 3.IV.1839). По именному Императрицы Екатерины II указу 14.VIII.1775 года Аким и Фома Мальцовы возведены в первобытное предков их дворянское достоинство, а 5.VIII.1788 года майору Фоме и детям Акима Сергею и Ивану Мальцовым в подтверждение происхождения их от древних благородных предков пожалованы дипломы с изображением гербов (Гербовник VII, 85). 

    Скончался он 25 июля 1833 года и погребен вместе с женой в ограде церкви с. Успенское, Владимирской губернии, находящегося в 20 верстах от Троице-Сергиевой лавры. 

    38. Николай Ильич....................................................................................................27
    Николай Ильич родился в 1759 году. Из вахмистров конной гвардии он был произведен в корнеты - 1.I.1784; в ротмистры - 1791; из ротмистров конной гвардии уволен к статским делам с чином бригадира - 1.I.1795, и до получения места оставлено ротмистрское жалование (Список, стр.93). Богородский предводитель дворянства (1802-1803, журнал "Русский архив", 1878, I, стр. 210). 

    Николай Ильич был дважды женат:

    1) на Анне Сергеевне Кологривовой; погребена в Москве в Даниловском монастыре вместе с мужем, даты на надгробном памятнике выбиты (Моск. Некроп. II, стр. 300) оставил потомство

    2) на Наталье Владимировне Полуектовой (р. 21.XII.1782 - ум. 26.XI.1847); погребена в Москве в Симоновом монастыре (Моск. Некроп. II, стр. 301). 

    От первого брака Николай Ильич оставил потомство. Детей не было от второй жены. 

    Скончался Николай Ильич 5 апреля 1841 года и был похоронен в Москве в Даниловском монастыре (Московский Некрополь, II, стр. 301). 

    39. Сергей Ильич...........................................................................................................27
    Сергей Ильич родился 28 июня 1762 года. Начал свою службу в Преображенском полку, откуда в 1781 году был переведен в конную гвардию вахмистром; произведен в корнеты - 1.I.1784; в ротмистры - 15.XI.1792; в полковники - 15.XI.1796; награжден орденом Св. Анны 2 степени - 2.V.1797; из полковников конной гвардии уволен от службы - 17.III.1798 (Список, стр. 93). В августе 1798 года Сергей Ильич был вызван в С.-Петербург, пожалован в статские советники и определен в должность Шталмейстера Двора Его Величества, затем Высочайшими указами Сенату пожалован в действительные статские советники - 28.IX.1798; в Шталмейстеры - 26.VIII.1799; назначен членом конской экспедиции - 8.XII.1799 (на указе Государем приписано: "выдавая ему по тысячи рублей"); Высочайшим указом Сенату 14.VII.1800 года пожаловано в вечное и потомственное владение из казенных земель в Саратовской губернии 5000 десятин (Сенатский архив, I, стр. 444, 553, 569, 635); Обер-шталмейстером - 26.IV.1808; награжден орденом Св. Александра Невского - 1809; награжден орденом Св. Владимира 1 степени - 1813; в чине действительного тайного советника орден Св. Андрея Первозванного на коронацию Императора Николая I - 1826. 

    Состоя в должности обер-шталмейстера, С.И. Муханов много заботился об улучшении в России пород кровных лошадей. Первое полное собрание законов XXXVI, №27753, именной указ, данный 12.IV.1819 обер-шталмейстеру Муханову, о составлении под председательством его комитета для соображения средств к ремонтированию гвардейских конных полков и артиллерии лошадьми из казенных заводов и к управлению впредь теми заводами; комитет этот закрыт именным указом Сенату от 16.XI.1819 (№27980). 

    Снимки с акварельных портретов Сергея Ильича и Варвары Дмитриевны Мухановых работы П. Соколова (подлинники принадлежали Великому Князю Николаю Михайловичу) помещены в 3-м томе издания Великого Князя "Русские портреты XVIII и XIX столетий" №82 и №83, снимки снабжены биографическими очерками. 

    Другой портрет Сергея Ильича имеется в собрании гравированных портретов Эрмитажа. 

    Далее обратимся к запискам дочери Сергея Ильича Марии Сергеевны:

    “В день восшествия на престол Императора Павла I, отец мой был произведен в полковники. Какова была для него, обожателя Екатерины, перемена правления, можно себе представить; да и не для одного его была чевствительно перейти из-под кроткого правления под строгое до суровости. Скоро мой отец почувствовал эту перемену на самом себе. Он командовал эскадроном конной гвардии; офицеры нежно и преданно его любили и остались до старости друзьями. Потому на парадах и смотрах его эскадрон отличался пред другими. Это обстоятельство возбудило неудовольствие великого князя Константина Павловича, командовавшего другим эскадроном, и подало повод к наговору на отца моего пред Государем, будто бы мой отец просиживал ноги за картами, зная, что Государь всего более не любил картежников, между тем как отец мой не брал в руки карт. Однажды на параде Государь закричал проходившему мимо его моему отцу: "Браво, браво, Муханов!" Надобно было стать на колени и в таком положении благодарить Государя; но, стоя в то время в луже; отец мой не нашел возможным исполнить этой церемонии, тем более, что он был в белом колете, а парад еще не кончился. Он вынул свой палаш и отсалютовал по военному уставу. "Барич! - закричал Государь, - ступай за фронт", и тотчас после парада посадил его под арест.

   Через несколько дней его оттуда выпустили, чтобы посадить опять под более строгий арест, вследствие какой-то новой подобной истории. Офицеров также посадили на хлеб и воду, а у отца сняли орден С. Анны 2-й степени и шпагу... Не знаю точно, долго ли продолжался арест, но наконец ... он кончился ... и отцу возвратили шпагу и орден; но вместо того, чтобы надеть орден на шею, он преспокойно положил его в карман. "Что вы делаете? - говорили ему присутствующие, - Вы себя губите!" Он отвечал: "Если хоть один день нашли меня недостойным носить орден, то не стоит труда надевать его". ”
   Через некоторое время при Дворе произошли большие перемены и Государь вспомнил про Сергея Ильича.

   “Представление последовало в Гатчине, где Кутайсов стоял у дверей. Когда он доложил Государю о приходе моего отца, то Государь через него же спросил, какой род службы он хочет избрать себе. "Если Государь находит меня достойным служить ему, то я готов стать с мушкетом в ряды солдат", таков был ответ моего отца, который пришелся по нраву Государю. Он подвел его в свой кабинет и спросил, знает ли он русские пословицы. - "некоторые знаю, но не все", - отвечал отец. Вот одна: - сказал Государь, - кто старое помянет, тому глаз вон, - мои глаза подлежат тому же, как твои." Отец мой стал на колени, прося Государя, чтоб он не слушал доносов на него, а всегда сам объяснялся. Я помню точные слова: " Государь! Если когда-нибудь опять будут на меня доносить вам, то позвольте лично объясниться с вашим величеством. Если не смогу оправдаться пред вами, то пусть голова моя падет на плахе." Государь заплакал и, прощаясь с ним, сказал: "Чем чаще ты будешь у Кутайсова, тем мне будет приятнее." Приятно ли было моему отцу - это другой вопрос. Тут можно вставить другую пословицу "с волками жить - по-волчьи выть". Но и тут отец мой умел сохранить свое достоинство...

    ... В 2,5 года своей службы в царствование Павла, он не видал от Государя косого взглядя, делал все, что хотел, одевался, как Государь не любил, и не слыхал никакого упрека; напротив того, Государь говаривал, что он никому не верит, кроме двух Сергеев - своему духовнику и моему отцу.
    Император Павел каждое утро спрашивал, с которой стороны ветер, и с этим вопросом обращался к Великому Князю Александру Павловичу, к моему отцу и к Кутайсову (тогда камердинеру и брадобрею Государя) поочередно, и если они разногласили между собой, то очень гневался; особенно доставалось Великому Князю. Во избежание такой неприятности, эти три лица согласились между собой каждое утро выходить на воздух и, уверившись, с которой стороны ветер, докладывать уже о том Государю.

    В последний день жизни Императора Павла отец мой ужинал у Государя и оставил его в 11 часов. Государь был весел, разговорчив и любезен, хвалил свой Михайловский замок и сказал: "я нашел наконец себе тихое пристанище." Замечательно, что его собака, маленький шпиц, беспрестанно выла и вертелась около его ног, сколько он ни отгонял ее. В 1 час ночи разбудили моего отца, беззаботно спавшего дома, и сказали ему, что у Государя сделался апоплексический удар. Он велел оседлать лошадь и поехал во дворец, где нашел комнаты полными нетрезвых. Императрица Мария Федоровна несколько времени не доверяла моему отцу, но после, узнав сколько он оставался верен Императору Павлу, просила у него прощения и была к нему очень милостиво расположена.

*  *  *
    Интересно также и другое описание последних дней жизни императора Павла. На исходе зимы 1801 года Сергей Ильич рассказал приятелю Н.А.Саблукову, что во время обычной верховой прогулки Павел вдруг остановил лошадь и, тяжело переводя дыхание, взволнованно обратился к Муханову: "Я почувствовал, что задыхаюсь - я не мог вздохнуть; мне показалось, что я умираю". Муханов ответил: "Государь, это, вероятно, действие оттепели". "Император ничего не сказал, покачал головой, лицо его сделалось задумчивым, и он не вымолвил более ни единого слова, пока не вернулся в замок", - записал рассказ Муханова Саблуков. Вечером 11 марта Павел выглядел особенно нервным и раздраженным, в гневе кричал на дежурных офицеров, что они "якобинцы". В ту же ночь император был задушен придворными в собственной спальне. 

    ... После первых тревожных дней, когда все успокоилось, отец мой сделался как бы посредником и примирителем всего царственного круга. Все его любили, уважали, доверяли ему; он пользовался общей любовью царственной семьи, сам же он, в свою очередь, был им полезен.

    Государь Александр Павлович спросил у моего отца, не хочет ли он быть генерал-адъютантом, намекая в тоже время, что ему приятнее будет, ели он останется при его матушке. Отец мой, уже отвыкший от военной службы и преданный душею императрице Марии Федоровне, легко на это согласился.

    ... Раз императрица сказала моему отцу: "Ты, мой друг, хочешь ли называться моим другом?" Он отвечал: "Я не могу быть вашим другом, также как и вы моим. Дружба требует равенства и взаимности услуг, а я не могу от вас требовать того, что требовал бы от друга."

    ... С молодыми Великими Князьями он обходился как с детьми, выросшими на его глазах, и журил их, когда они этого заслуживали. Раз, в кабинете Императрицы в Москве, они отзывались с насмешкой о Московских экипажах. Отец мой сказал им: "Как грустно слышать это из уст ваших! Вы бы должны были с почтением смотреть на эти старые колымаги: они от того еще существуют в Москве, что родители употребляют свои последние деньги для содержания вашей гвардии." - "Спасибо тебе, Сергей Ильич! Всегда так вразумляй их, я прошу тебя," - сказала Императрица.

    Похороны Императора Павла были очень печальны, но особенно тем, что никто не показывал никакого сожаления об его кончине. Плакал только мой отец; помнивший его расположение к себе, и еще один, неизвестный почему, гренадер.

    Сергей Ильич был женат на Варваре Дмитриевне Тургеневой (р. 19.II.1774 - ум. 13.VII.1845), кавалерственная дама ордена св. Екатерины меньшего креста - с 18 апреля 1809, статс-дама - с 7 ноября 1831, дочь полковника Дмитрия Романовича Тургенева, женатого на Анне Федоровне Ушаковой. 

    Скончался он 22 марта 1842 года. 

    40. Александр Ильич...............................................................................................27
    Александр Ильич родился в 1766 году. В службу вступил в 1775 году; из вахмистров конной гвардии произведен в корнеты - 1.I.1784; в ротмистры - 1792; в полковники - 15.XI.1796; награжден орденом Св. Анны 2 степени - 1797; из полковников конной гвардии уволен к статским делам с чином статского советника - 20.III.1798 (Список, стр. 93); определен Новгородским вице-губернатором - 5.IX.1798; Казанским губернатором с чином действительного статского советника - 4.IV.1799; повелено от должности отрешить и судить в Сенате - 27.IX.1801; в 1805 году повелено причислить к Герольдии; определен Полтавским гражданским губернатором - 6.V.1805; Рязанским гражданским губернатором - 17.III.1806; кавалер ордена Св. Анны 1 степени; командор ордена Св. Иоанна Иерусалимского; Шталмейстер Высочайшего Двора (формулярный список за 1810 год в архиве Сената). 

    Александр Ильич был женат на Наталье Александровне Саблуковой (р. 15.X.1779 - ум. 5.VII.1855); погребена в Москве в Новодевичьем монастыре (Моск. Некроп. II, стр. 301). 

    Наталья Александровна была дочерью сенатора, члена Государственного совета, председателя Санкт-Петербургского опекунского совета действительного тайного советника Александра Александровича Саблукова (р. 11.II.1749 - ум. 7.V.1828), женатого на Екатерине Андреевне Волковой (ум. 11.IV.1820). Оба они погребены на Лазаревском кладбище Александро-Невской лавры; на его надгробном памятнике надпись: "кончину оплакивают два сына, три дочери, девять внуков и два правнука" (Саитов, Петерб. Некроп., М. 1883, стр. 115). Дети их: 1) генерал-майор Николай Александрович Саблуков (р. 1.I.1776 - ум. 20.VI.1818 от холеры), автор известных мемуаров о царствовании Императора Павла, был женат с 1803 года на англичанке Юльяне Ангерштин; 2) Екатерина Александровна Бакунина, жена камергера Павла Петровича Бакунина (р. 24.V.1766 - ум. 24.XII.1805) (Саитов, стр. 13); от их брака сыновья Александр и Семен (женат на Софье Николаевне Мухановой), и дочь Екатерина, в которую был влюблен А.С. Пушкин и которая в 1834 году вышла замуж за А.А. Полторацкого; 3) Наталья Александровна; 4) генерал-лейтенант Александр Александрович Саблуков (р. 22.X.1783 - ум. 3.III.1857), погребен на Тихвинском кладбище Александро-Невской лавры; 5) княгиня Софья Александровна Мадатова (р. 21.XI.1787 - ум. 4.IX.1875), замужем за генерал-лейтенантом князем Валерианом Григорьевичем Мадатовым (р. 18.V.1782 - ум. 14.IX.1829 под Шумлой), оба погребены на Тихвинском кладбище Александро-Невской лавры (Саитов, стр. 78). Скончался Александр Ильич 22 октября 1815 года и был похоронен в Москве в Новодевичьем монастыре (Моск. Некроп., II, стр. 301). 

    41. Михаил Ильич.................................................................................................27
    Михаил Ильич воспитывался в кадетском корпусе, затем служил в Астраханском полку, впоследствие - статский советник. Умер в довольно молодых годах и не имел детей от брака с графиней Екатериной Андреевной Гендриковой *11.XI.1774г.-†26.XII.1844г., дочерью графа Андрея Ивановича Гендрикова и Елизаветы Алексеевны Глебовой. Екатерина Андреевна Муханова похоронена в Москве в Новодевичьем монастыре (Моск. Некроп., II, стр. 300). 

          4. Мария Ильинична............................................................................................27
          Мария Ильинична *4 марта 1749г. - †19 января 1793г. была замужем за гвардии прапорщиком Алексеем Степановичем Колычевым. 

    42. Андрей Самойлович.............................................................................................28
    О том, как служил Андрей Самойлович и о его потомстве нам ничего неизвестно.

    43. Мокей Самойлович...............................................................................................28
   Мокей Самойлович родился в 1724 году. В службе находился с 1740 по 1754 годы; вахмистр С.-Петербургского драгунского полка; участвовал в походе 1741 года при взятии Вильмонстранда и в походе 1742 года под Елселфорсом; по причине болезни отставлен от службы - 1754.

    Скончался Мокей Самойлович в 1770 году. 

    44. Степан Игнатьевич.....................................................               .........................30
    О службе Степана Игнатьевича известно только то, что он был в звании корнета. 

    45. Матвей Иванович...............................................................................................31
    Матвей Иванович родился в 1758 году. Поступил в морской корпус кадетом - 26.IV.1773. Произведен в гардемарины - 1.V.1778. В 1779 году на корабле "Преслава", в эскадре контр-адмирала Хметевского, Матвей Иванович был в крейсерстве в Северном океане у о. Нильдюина. Произведен в мичманы - 1.V.1780. В этом же году на корабле "Св. Пантелеймон", в эскадре контр-адмирала Круза, плавал в Немецком море. В 1781-1782 годах на фрегате "Воин", в эскадре контр-адмирала Сухотина, плавал от Кронштадта до Ливорно и обратно. В 1783 году командирован в Херсон. Произведен в лейтенанты - 1.I.1784. В этом же году Матвей Иванович возвратился из Херсона в Кронштадт и был командирован в Архангельск; по возвращении из командировки в Кронштадт поступил на фрегат "Воин", на котором перешел в Архангельск. В 1788 году командирован в Казанскую губернию для привода рекрут в С.-Петербург. В 1789 году Матвей Иванович на корабле "Иезекииль" был в крейсерстве в Балтийском море и участвовал в Эландском сражении. Произведен в капитан-лейтенанты - 1.I.1790. В этом же году на корабле "Америка" Матвей Иванович участвовал в Красногорском и Выборгском сражениях. В 1791 году - был в кампании с флотом на кронштадском рейде. В 1793-1796 годах - ежегождно плавал в Балтийском море. В 1797-1799 годах - ежегодно командовал брантвахтенным фрегатом "Воин" в Кронштадте. Произведен в капитаны 2-го ранга - 29.XI.1799. В 1800 году, командуя кораблем "Изяслав", Матвей Иванович плавал с флотом у Красной горки. Награжден орденом Св. Иоанна Иерусалимского. В 1801-1803 годах - командовал последовательно кораблями "Св. Александр Невский" и "Св. Петр" при кронштадском порте. В 1804 году - определен в адмиралтейское ведомство с выключением из флота. 1.IV.1804 года - назначен в должность кригс-коммисара в Кронштадт. Произведен в капитаны 1-го ранга - 12.XII.1807. Произведен в генерал-майоры - 12.XII.1816. 

    Матвей Иванович был женат на Прасковье Ивановне N.N. (Юрасовой)

    Скончался Матвей Иванович 10 октября 1817 года. 

    46. Алексей Иванович......................................................................... .....................31
    Алексей Иванович родился в 1772 году. Поступил в морской корпус кадетом - 20.V.1778. Произведен в гардемарины - 1.V.1791. В этом же году Алексей Иванович был в кампании с флотом на кронштадском рейде. В 1792-1796 годах - ежегодно плавал в Финском заливе и одно лето - в Балтийском море. Произведен в мичманы - 1.I.1793. В 1796 году - был в кампании на брантвахтенном фрегате "Воин" на кронштадском рейде. Произведен в лейтенанты - 28.XI.1799. 

    Скончался Алексей Иванович 10 июля 1803 года. 

VIII.
          5. Татьяна Алексеевна........................................................              ................35
          Татьяна Алексеевна родилась 8 июля 1799 года. Фрейлина, осталась в девицах. Скончалась 29 октября 1859 года. 

    47. Александр Алексеевич....................................................................................35
    Александр Алексеевич родился в Москве в 1802 году. В службу вступил в лейб-гвардии Измайловский полк подрапорщиком - 30.IX.1819; произведен в корнеты - 20.X.1820 и переведен в Оренбургский уланский полк; переведен в лейб-гвардии Уланский полк - 19.VII.1822; назначен адъютантом к командиру отдельного Финляндского корпуса генерал-адъютанту Закревскому - 11.X.1823; произведен в поручики - 9.VI.1825 и переведен в 29-й Егерский полк; поступил во фронт - 11.X.1825; назначен адъютантом к главнокомандующему 2-ой армией графу Витгенштейну - 13.V.1826; переведен в Екатеринбургский пехотный полк - 3.III.1827; произведен в штабс-капитаны - 23.V.1827, с оставлением в должности; переведен 1.IV.1828 года в лейб-гвардии Гренадерский полк, а 22 июля того же года - в лейб-гвардии Семеновский полк; с начала турецкой кампании был командирован в отряд генерал-лейтенанта барона Крейца, переправился заграницу в м. Скуляны, находился 25.IV.1828 при занятии г. Яссы, откуда присоединился к главной квартире 2-ой армии - 29 апреля; был в делах при занятии крепости Браилов и заложении 2-ой параллели - 2 мая, и с 3 мая по 27 мая - при отражении неприятельских вылазок из этой крепости; находился при главной квартире при следовании в Бабадаг, откуда генерал-фельдмаршалом графом Витгенштейном командирован в отряд генерал-лейтенанта графа Сухтелена к крепости Варна, где и находился с 4 по 7 июля во время обложения этой крепости; находился при занятии высот правого фланга при Шумле, откуда командирован в отряд, в Малую Валахию, состоявший под начальством генерал-адъютанта барона Гейсмара; принимал участие в сражении при вытеснении неприятеля из укрепления Калафат и 12 октября - при занятии этого укрепления; назначен исправляющим должность дежурного штаб-офицера штаба отряда барона Гейсмара - 6.I.1829; находился при обложении и взятии крепости Турно с 16 по 30 января, при следовании от г. Красов к Дунаю, при взятии приступом г. Рахова - 26 мая; за отличие при взятии Рахова произведен в капитаны - 22.VIII.1829; находился при занятии Врацы - 2 сентября, при переходе Балкан с 2 октября и овладении укреплением Арнаут-Калеси, в врагештском дефилее - 6 октября; обратно следовал от Софии через Балканы, Врацу и Рахов в г. Красов по 12.XI.1829 (формулярный список, напечатанный в Щукинском сборнике, т. III, стр. 209). В 1830 году Александр Алексеевич выбыл из лейб-гвардии Семеновского полка, будучи назначен по армии подполковником (П.П. Дирин, История л.-гв. Семеновского полка, т. II, прил., стр. 123). В 1830 и 1831 - находился в Бухаресте и Яссах в служебной командировке; в 1834 состоял в ведомстве Министерства иностранных дел при Московском Главном архиве, в чине полковника, в звании Камергера Высочайшего Двора (Щукинский сборник, т. IV, стр. 155-159). 

    Александр Алексеевич был близким приятелем А.С. Пушкина. Они часто встречались, когда Александр Сергеевич был в Москве: 

    "Я часто видаю Александра Пушкина: он бесподобен, когда не напускает на себя дури." (А.А. Муханов - Н.А. Муханову, 16 марта 1827 г., из Москвы. Щукинский Сборник, IV, стр. 127). 

    Александр Алексеевич был первым слушателем стихотворения А.С. Пушкина "Памятник".

    Когда весной 1827 года Александр Сергеевич отправлялся в Петербург, Александр Алексеевич передал через него письмо брату Николаю, в котором писал: 

    "Александр Пушкин, отправляющийся нынче в ночь, доставит тебе это письмо. Постарайся с ним сблизиться; нельзя довольно оценить наслаждение быть с ним часто вместе, размышляя о впечатлениях, которые возбуждаются в нас его необычайными дарованиями. Он стократ занимательнее в мужском обществе, нежели в женском..." (А.А. Муханов - Н.А. Муханову, 19 мая 1827 г., из Москвы. Щукинский Сборник, X, стр. 353). 

    Со времени отъезда Александра Сергеевича в Петербург и до самой смерти Александра Алексеевича они больше не виделись.

    В "Сыне Отечества" за 1825 (кн. X, стр. 148-157) Александр Алексеевич Муханов поместил свои замечания на книгу M-me de Staёl - Les dix annees d'exil, под заглавием "Отрывки г-жи Сталь о Финляндии с замечаниями", помеченные 20.IV.1825 и подписанные А. М-въ. В ответ на это А.С. Пушкин напечатал в "Московском Телеграфе" (№XII за июнь 1825) заметку под заглавием "О г-же Сталь и г. А. М-ве", помеченную 9.VI.1825, за подписью Ст. Ар. (старый арзамасец). По этому поводу в переписке Пушкина с кн. П.А. Вяземским: "За твоей статьей следует моя о M-me de Staёl. Но не разглашай этого: тут есть одно Великодушие поставленное вопервых ради Цензуры, а вовторых для вящшаго анонима" - писал Пушкин 13.VII.1825 из Михайловского кн. Вяземскому, который 28 августа отвечал: "Ты Сталью отделал моего приятеля, а может быть и своего, Александра Муханова, бывшего адъютанта Закревского. Да по делом, хоть мне его и жаль". Пушкин на это писал 13-15 сентября из Михайловского: "Жалею, что о Staёl писал Муханов (если адъютант Раевского) он мой приятель и я бы не тронул его, а все же он виноват, M-d Staёl наша - не тронь ея. - Впрочем я пощадил его". В письме от 16 октября Вяземский сообщил: "Муханов анти-Стальский, не Раевского, а Закревского адъютант, не большой рыжик, а маленький рыжик." (соч. Пушкина, Переписка, т. I, изд. 1906, стр. 236, 283, 289, 305). 

    По этому же поводу Н.В. Путята писал Муханову: "Другой противник в Телеграфе, с большим искусством нападает на легкомысленное и оскорбительное суждение твое о г-же Сталь, и признаюсь откровенно, я согласен с его мнением... Замечания твои на счет ложного ее понятия о Финляндии справедливы, но не надобно было слишком увлекаться негодованием." (Сборник старинных бумаг музея Щукина, т. X, стр 418). 

    Письмо барона А.А. Дельвига к В.К. Кюхельбекеру от 1824 (Рус. Стар. 1875, XIII, стр. 378):

    "Письмо это доставит тебе очень милый молодой человек, европейского клейма, адъютант Муханов. Он желает с тобой познакомится, и я уверен и знаю, как ты его примешь." 

    В качестве адъютанта Арсения Андреевича Закревского Александр Алексеевич Муханов принимал участие в судьбе Евгения Абрамовича Баратынского, с которым находился в дружественных отношениях (Рус. Арх. 1867, стр. 255). См. письма Е.А.Баратынского к Н.В. Путяте, относящиеся к февралю 1825:

    "С удовольствием привожу себе на память некоторые откровенные часы, проведенные с тобою и Мухановым"; "Муханов оставил Гельзингфорс и корпусная квартира потеряла для меня половину своей приманчивости" (Рус. Арх. 1867, стр. 263-299).

    Александр Алексеевич был женихом фрейлины баронессы Авроры Карловны Шернваль (Stjernvall) фон Валлен, дочери Выборгского губернатора барона Карла Иоганна Шернваля, женатого на дочери генерал-майора Еве Евстафьевне Виллебранд. 

    Если проследить судьбу Авроры Карловны, то получается, что всех ее обожателей преследовал смертельный рок. "Роковая Аврора" - вот прозвище знаменитой петербургской красавицы Авроры Карловны Шернваль, "женщины со странными совпадениями", женитьба на которой не предвещала ничего хорошего любому, даже самому смелому мужчине. Первый ее жених умер при трагических обстоятельствах буквально за несколько дней до свадьбы. В этом факте, конечно, никто не усмотрел бы ничего необычного, если бы следом не потянулась цепочка схожих событий. Второй жертвой рока и стал близкий приятель А.С. Пушкина полковник и камергер Александр Алексеевич Муханов. Полюбив еще юную Аврору, он предложил ей руку и сердце. Опять была назначена свадьба. И вновь удар - накануне торжества, а именно 20 августа 1834 года, Александр Алексеевич захворал и скончался. Он погребен в ограде церкви с. Успенское, Александровского уезда Владимирской губернии. 

    Через два года после смерти Александра Алексеевича красавицу покорил почетный член Петербургской академии наук П.Н. Демидов. Свадьба состоялась. Но недолго длилось счастье. Вскоре Аврора овдовела. 

    Через шесть лет Аврора Карловна сделала еще одну попытку устроить свою семейную жизнь - она вышла замуж за полковника конной артиллерии Андрея Николаевича Карамзина - сына известного историка. Но злой рок, преследующий эту очаровательную женщину был беспощаден. Во время турецкой кампании полковник Карамзин был изрублен неприятельскими саблями... 

    Покорившись судьбе, оставшиеся ей 48 лет Аврора Карловна так и прожила вдовой, хотя до самой смерти сохраняла красоту и обаяние и не испытывала недостатка в мужском внимании. В 1902 году она скончалась. Но и после смерти ее имя оставалось роковым. Поэт Г. Маслов, заинтересовавшийся этими странными совпадениями, решил написать поэму "Аврора", целиком посвященную Шернваль. "И на смерть роком обречен, поцеловавший эти губы,"- писал он. И это не прошло для него безнаказанным: злой рок Авроры Карловны обратил на поэта свое внимание. Работая над поэмой, Маслов заболел, и умер на больничной койке до последней минуты шлифуя отдельные строки воистину роковых для него стихов. Согласно утвердившейся легенде смертельный рок преследовал обожателей Авроры лишь потому, что ее мать как-то в минуту гнева прокляла всех мужчин, которые посмеют влюбиться в ее дочь. 

    48. Николай Алексеевич...........................................................................................35
    Николай Алексеевич родился 9 июня 1802 года в Москве. Получив домашнее воспитание, по выдержании экзамена в Главном Штабе Его Императорского Величества, в службу вступил в лейб-гвардии Измайловский полк подпрапорщиком - 20.IX.1819; переведен в Оренбургский уланский полк корнетом - 20.X.1820; переведен в лейб-гвардии Гусарский полк корнетом - 17.IV.1823; назначен адъютантом при С.-Петербургском генерал-губернаторе генерал-адъютанте графе П.В. Голенищеве-Кутузове - 12.VIII.1823; 14.XII.1825 года, находясь при Особе Государя Императора и при войсках гвардейского корпуса, собранных по Высочайшему повелению на Дворцовой и Исакиевской площадях против мятежников, по случаю бывшего в тот день в С.-Петербурге происшествия, удостоился получить Высочайшую признательность, объявленную в Высочайшем приказе 15 декабря того же года, за примерный порядок, усердие и точность в исполнении Высочайших повелений, за что по Именному Высочайшему указу от 28.III.1826 года Правительствующему Сенату повелено было убавить один год из 25-летнего срока на выслугу военного ордена Св. Великомученика и Победоносца Георгия; произведен в поручики - 28.I.1826; награжден орденом Св. Владимира 4 степени - 13.XII.1827; произведен в штабс-ротмистры - 6.XII.1829; по причине болезни от военной службы уволен для определения к статским делам, с переименованием в коллежские асессоры - 5.IV.1830; пожалован в звание Камергера Двора Его Императорского Величества - 5.IV.1830; определен в Министерство внутренних дел чиновником особых поручений - 12.V.1830; во время нахождения в Москве в отпуске назначен присутствовать в Московской медицинской конторе для наблюдения за скорым исполнением предписаний министра внутренних дел о высылке лекарств в места, пораженные холерой, что и исполнял до возвращения графа Закревского, причем за отлично усердную службу пожалован в надворные советники - 30.XI.1831; за отличное усердие, оказанное при к прекращению холеры в С.-Петербурге, объявлено Монаршее благоволение - 30.XII.1831; пожалован в коллежские советники - 23.XII.1832; повелено быть за обер-прокурорским столом в 7-ом департаменте Правительствующего Сената - 2.IV.1833; перемещен на ту же должность в 8-ой департамент Сената - 12.X.1838; уволен от службы по причине расстроенного здоровья - 17.I.1841; по Высочайшему повелению, объявленному Обер-Гофмаршалу князю Долгорукову, зачислен по-прежнему в звание Камергера Двора Его Императорского Величества - 23.XI.1841; назначен членом консультации, учрежденной при Министерстве юстиции - 29.XII.1841; поручено обревизование судебных мест Волынской губернии - 31.III.1843; Именным Высочайшим указом 25.VII.1843 года пожалован в статские советники, со старшинством со 2.XII.1842; награжден чином действительного статского советника - 1.I.1845; возложен обзор действий временного присутствия Герольдии в 1845; уволен по прошению от службы - 21.I.1848; Именным Высочайшим указом Опекунскому совету действительному статскому советнику Н.А. Муханову повелено быть опекуном по Московскому присутствию - 31.I.1854; с Высочайшего соизволения, объявленного 9.II.1854 года, зачислен по-прежнему в звание Камергера Двора Его Императорского Величества; повелено управлять Ссудной казной - 3.V.1854; назначен членом совета Московского Елизаветинского училища - 20.IX.1854; пожалован орден Св. Станислава 1 степени за особые труды по управлению Ссудной казной - 1.VII.1855; по Высочайшему повелению назначен членом комиссии построения храма во имя Христа Спасителя в Москве - 8.V.1856; произведен в тайные советники - 26.VIII.1856, а затем в Обер-форшнейдеры Двора Его Императорского Величества - 30.VIII.1856; назначен членом совета Патриотического института и С.-Петербургского Елизаветинского училища - 15.XI.1857; по Высочайшему повелению поручено управление Николаевским сиротским институтом и Александровским сиротским домом - 1.II.1858; назначен товарищем министра народного просвещения - 17.IV.1852; пожалован орден Св. Анны 1 степени - 30.VIII.1858; назначен членом Главного управления цензуры - 18.I.1860; пожалован орден Св. Владимира 2 степени - 30.VIII.1860; назначен членом совета Воспитательного общества благородных девиц, С.-Петербургского Александровского училища и училища ордена Св. Екатерины в С.-Петербурге - 15.II.1861; уволен по прошению от должности товарища министра народного просвещения, с оставлением в прочих должностях, сенатором и в придворном звании - 28.VI.1861; назначен товарищем министра иностранных дел, с оставлением в прочих должностях - 30.VIII.1861; пожалован орден Белого Орла - 17.IV.1862 и орден Св. Александра Невского - 23.IV.1864; произведен за отличие в действительные тайные советники - 28.X.1866; назначен членом Государственного совета, с оставлением в ведомстве Министерства иностранных дел, Обер-форшнейдером, сенатором и почетным опекуном - 23.X.1866; Высочайшим указом Правительствующему Сенату действительному тайному советнику Н.А. Муханову повелено быть действительным членом Императорского Человеколюбивого общества, с оставлением в прочих должностях и званиях - 6.V.1867 (формулярный список). 

    Портрет Николая Алексеевича маслянными красками (работы Н.Т. Богацкого) находится в Московском Главном архиве Министерства иностранных дел (передан туда сестрами Николая Алексеевича). Портрет этот воспроизведен в фототипии в издании архива - Portraits et tableaux appartenant aux Archives, М. 1898, под №162 на таблице IX. 

    Николай Алексеевич был в приятельских отношениях с А.С. Пушкиным. Поначалу, после переезда последнего весной 1827 года в Петербург, они встречаются редко:

    "Пушкина я вовсе не вижу, встречаю его иногда в клубе, он здесь в кругу шумном и веселом молодежи, в котором я не бываю; впрочем, мы сошлись с ним хорошо, не часто видимся, но видимся дружески, без церемоний... С Пушкина списал Кипренский портрет необычайно похожий." (Н.А. Муханов - А.А. Муханову, 15 июля 1827 г., из Петербурга. Щукинский Сборник, X, стр. 354). 

    Но со временем их отношения приобретают более частый и дружеский характер:

    "Третьего дня провели мы вечер и ночь у Пушкина с Жуковским, Крыловым, Хомяковым, Мицкевичем, Плетневым и Николаем Мухановым. Мицкевич импровизировал на французской прозе и поразил нас, разумеется, не складом фраз своих, но силою, богатством и поэзией своих мыслей. Между прочим, он сравнивал мысли и чувства свои, которые нужно выражать ему на чужом языке, с младенцем, умершим во чреве матери, с пылающей лавой, кипящей под землей, не имея вулкана для своего извержения. Удивительное действие производит эта импровизация. Сам он был весь растревожен, и все мы слушали с трепетом и слезами." (Кн. П.А. Вяземский - жене, 2 мая 1828 г., из Петербурга. "Пушкин. 1834 год". Л., изд. Пушкинского общества, 1934, стр. 89). (5)
    "25 июня 1832 г. Встал поздно. Пришел Пушкин, долго просидел у меня. Добрый малый, но часто весьма.

    29 июня 1832 г. К Вяземскому поздравить с именинами. Нашел у него Александра Пушкина... Пушкин очень хвалит Дюмона, а Вяземский позорит, из чего вышел самый жаркий спор. Оба они выходили из себя, горячились и кричали... Спор усиливался. Наконец, пришел человек объявить, что приехал Д. Н. Блудов (тогда министр внутр. дел)... Блудов сказал Пушкину, что о нем говорил государю и просил ему жалованья, которое давно назначено, а никто давать не хочет. Государь приказал переговорить с Нессельродом. Странный ответ: я желал бы, чтобы жалованье выдавалось от Бенкендорфа. Почему же не от вас? Не все ли равно, из одного ящика или из другого? -- Для того, чтобы избежать дурного примера. -- Помилуйте, возразил Блудов, ежели бы такой пример породил нам хоть нового Бахчисарайского Фонтана, то уж было бы счастливо... Мы очень сему смеялись. Пушкин будет издавать газету под заглавием Вестник; будет давать самые скромные сведения из министерства внутренних дел. Пушкин, говоривший до сего разговора весьма свободно и непринужденно, после оного тотчас смешался и убежал.

    4 июля 1832 г. Поехал к Пушкину. Видел у него Плетнева и статую Екатерины, весьма замечательную. Говорили о его газете. Мысли его самые здравые. Он либеральный, анти-полевой, ненавидит дух журналов наших...Он очень созрел.

    5 июля. Пришел Александр Пушкин. Говорили долго о газете его... О Погодине. Он его жалеет. О Вяземском он сказал, что он человек ожесточенный, aigri, который не любит Россию, потому что она ему не по вкусу; о презрении его к русским журналам, о Андросове и статье Погодина о нем. Толстой (А. П.) говорит, что Андросов презирает Россию, о несчастном унижении, с которым писатели наши говорят об отечестве, что в них оппозиция не правительству, а отечеству. Пушкин очень сие опробовал и говорил, что надо об этом сделать статью журнальную. Пушкин говорил долго. Квасной патриотизм. Цель его журнала, как он ее понимает, доказать правительству, что оно может иметь дело с людьми хорошими, а не с литературными шельмами, как доселе было. Водворить хочет новую систему. Я много ожидаю добра от сего журнала."

Н.А. Муханов. Из дневника. Рус. Арх., 1897, I, стр. 654-657. 

    Князь А.В. Мещерский в своих воспоминаниях отзывается о Николае Алексеевиче (Рус. Арх. 1900, кн. 10, стр. 312):

    "С Мухановым я был знаком гораздо ближе. Он принадлежал к той плеяде всесторонне образованных и умных людей, которыми отличалось тогда московское общество". 

    Николай Алексеевич женат не был. 

    Скончался он 20 апреля 1871 года и был похоронен в ограде церкви с. Успенское. 

          6. Екатерина Алексеевна....................................................................................35
Екатерина Алексеевна родилась 12 января 1804 года. Осталась в девицах. Скончалась 6 января 1856 года. 

    49. Владимир Алексеевич...............................................................................35
    Владимир Алексеевич родился 17 июня 1805 года в Москве. Пожалован в Камер-юнкеры Высочайшего Двора - 1826 (Щукинский сборник, т. IV, стр.121). 

    Владимир Алексеевич был в знаком с А.С. Пушкиным. Вот, что он пишет по поводу женитьбы Александра Сергеевича:

    "Ушакова меньшая (Ел. Ник.) идет за Киселева... О старшей (Ек. Ник.) не слышно ничего, хотя Пушкин бывает у них всякий день почти." (В.А. Муханов - Н.А. Муханову, 27 марта 1830 г., из Москвы,  Рус. Арх., 1899, II, стр. 356). 

    "Пожалей о первой красавице здешней, Гончаровой... Она идет за Пушкина. Это верно." (В.А. Муханов - брату Н.А. Муханову, 1 мая 1830 г., из Москвы. Рус. Арх., 1899, II, стр. 356). 

    После роковой дуэли со слов А.Я. Булгакова Владимир Алексеевич записал в дневнике предсмертные слова А.С. Пушкина к жене:

    "Не упрекай себя моей смертью: это - дело, которое касалось одного меня." (В.А. Муханов [со слов А.Я. Булгакова]. Из дневника. Московский Пушкинист. Вып. I, 1927, стр. 50). 

    "Хомяков справедливо полагает, что Пушкин был утомлен жизнью и что он воспользовался первым поводом для того, чтобы от нее отделаться, так как анонимный пасквиль не составляет оскорбления, делающего поединок неизбежным. Охлаждение русского общества к поэту, материальные стеснения, столкновения с министром и, наконец, огорчения, вызванные кокетством его жены, привели его к горестной катастрофе." (В.А. Муханов. Из дневника, 2 февраля 1837 г. Московский Пушкинист. Вып. I, 1927, стр. 56 (фр.)). 

    После смерти брата Николая, Владимир Алексеевич переселился из С.-Петербурга в Москву, где и жил до своей смерти, последовавшей 26 ноября 1876 года. Похоронен он был 1 декабря 1876 года в ограде церкви       с. Успенское. 

    П.И. Бартенев напечатал некролог В.А. Муханова (Московские ведомости, 1 декабря 1876, №309): 

    “В.А. Муханов не занимал видного места в государственной службе, не служил и по выборам, не участвовал в каких-либо обществах и голос его не раздавался в многочисленных собраниях. Причиной тому была врожденная ему скромность. И тем не менее жизнь его прошла плодотворно... Высокообразованный и самостоятельный в суждениях без заносчивости, благотворительный без шума и оказательства, свой в высших кругах общественной сферы и в то же время доступный всякому и умевший вести живую беседу с последним простолюдином, Владимир Алексеевич был явлением, по истине дорогим. Он разливал вокруг себя нравственную тишину и ясность. В нем особенно развито было чувство братства. Всем паметна тесная, напоминавшая собой примеры классической древности, дружба, которая соединяла его с покойным его братом Николаем Алексеевичем. Можно сказать, что по внутренней природе своей Муханов был брат по преимуществу; это братское отношение к людям было причиной, почему вчерашний день народная толпа теснилась вокруг его гроба и благословениями провожала его в могилу.” 

          7. Елизавета Алексеевна..................................................................................35
          Елизавета Алексеевна родилась 25 мая 1808 года. Фрейлина, осталась в девицах. Скончалась 30 мая 1881 года; похоронена в ограде церкви с. Успенское. 

          8. Прасковья Алексеевна....................................................................................35
          Прасковья Алексеевна родилась в 1809 году. Осталась в девицах. Скончалась в 1894 году.

          Князь А.В. Мещерский в своих воспоминаниях отзывается о Прасковье Алексеевне (Рус. Арх. 1900, кн. 10, стр. 312):

          "К этому времени относятся также более тесные дружеские сношения нашего семейства с семейством Мухановых, имевших в Москве свой дом на Остоженке. Последняя из этого семейства Прасковья Алексеевна состояла всю свою жизнь в тесной дружбе с моей тетушкой Марьей Ивановной Гончаровой. Я тогда не мог, по молодости лет, знать и ценить по достоинству эту превосходную личность и она высоко стояла в моем мнении, как то инстинктивно, потому только, что была другом тетушки." 

    50. Алексей Иванович................................................................................................36
    Алексей Иванович родился 11 декабря 1789 года. 

    Для характеристики Алексея Ивановича обратимся к запискам М.С. Мухановой: 

    "Алексей был красив собой и довольно хорошо учился, но был прост умом, хотя не до такой степени, как представила его Мария Аполлоновна Волкова в своем письме, напечатанном в “Русском Архиве”. Он был, вскоре по приезде в Петербург, пожалован камер-юнкером, что давало тогда чин статского советника. Великие княжны часто вызывали его на танцы с собой; но, по его неловкому уму, скоро перестали быть к нему благосклонными." 

    Алексей Иванович был женат с 5 июля 1812 года на княжне Анне Васильевне Мещерской, которая во втором браке с 1816 года была за полковником Григорием Ивановичем Нарышкиным (р. 23.II.1790 - ум. 23.VI.1835), сыном Ивана Александровича Нарышкина (р. 19.III.1761 - ум. 13.I.1841) и баронессы Екатерины Александровны Строгановой (р. 21.V.1769 - ум. 30.XII.1844). Скончалась Анна Васильевна 19 июня 1844 года в Венеции (La Noblesse de Russie. Publes par Nicolas Ikonnikov. – Paris, 1966. – Vol. Z. 1. - P. 213. - № 347).

    Скончался он в 1814 году. 

    51. Павел Иванович..............................................................................................36
    Из портупей-юнкеров лейб-гвардии Егерского полка прапорщиком - 30.III.1809; исключен из списков убитым в сражении - 1.IV.1813 (История лейб-гвардии Егерского полка за 100 лет, СПб. 1896, список офицеров, стр. 17, №127). 

    Для характеристики Павла Ивановича также можно обратиться к запискам М.С. Мухановой: 

    "...Павел Иванович Муханов был совсем другого характера. Он не хотел пользоваться случаем, который представляло батюшкино положение, и хотел сам проложить себе дорогу. Вступив в егерский гвардейский полк, жил в казармах с солдатами и довольствовался их пищей. Чрез 6 месяцев он был произведен в офицеры за отличие. ...Вообще в нем была сила характера, за что батюшка его любил. Впоследствии этот характер показывался в разных случаях, но особенно при его ранней кончине. Когда он узнал о смерти своей матери, которую нежно любил, то имел столько сил, что, не показывая своей горести, ходил за больным моим отцом. Когда началась война 1812 года, батюшка, бывший дружен с Багратионом, просил его взять племянника Павла Муханова к себе в ординарцы. Только что Французы перешли Неман, при первой перестрелке Павел Муханов начал проситься участвовать в ней. Багратион не хотел отпускать его, говоря, что он без пользы и чести может пропасть в этом первом неважном деле и что доставит ему случай отличиться. Перестрелка кончилась благополучно; но когда он возвращался с товарищами и разговаривал по-французски, казак принял его будто за Француза и пронзил его между плеч пикой, так что она прошла насквозь. Принять его за Француза он не мог, потому что он возвращался с товарищами; а если б он был пленный Француз, то все-таки казак должен был удержаться от такого поступка. Другие думали, что так как на Муханове была серебряная лядунка, то казак заколол его с тем, чтоб ограбить, но и это трудно было сделать. Как бы то ни было, рана оказалась смертельной. Ему сказали, что пока пика еще не вынута, он может жить. Первым делом его было после того позвать священника, исповедаться и приобщиться святых таин, потом написать к жене письмо, в котором он давал ей советы насчет воспитания их дочери, про которую он, за отсутствием, не мог знать, что в это время уже не было ее на свете. Кончив все свои дела, он велел вынуть пику и скоро кончил жизнь на руках у брата своей жены. Последний после говорил, что если б он не был верующим христианином, то сделался бы таковым, видя такую прекрасную кончину. Ему был 21 год, а женат был уже второй год. Платов приходил к нему и спрашивал его, не может ли он указать на казака, пронзившего его, но он отвечал, что не заметил черт его лица; шурину же сказал, что из тысячи он мог бы указать на него. Впрочем убийца не избег своей участи: Платов узнал о нем и велел его засечь нагайками до смерти. Жена Павла скончалась в прошлом году; она урожденная Олсуфьева." 

    Павел Иванович был женат на Екатерине Дмитриевне Олсуфьевой (р. 8.XI.1788 - ум. 5.VIII.1876), погребена в Москве в Даниловом монастыре (Моск. некроп. II, стр. 300), но не оставил потомства. 

    Павел Иванович был убит в 1812 году. 

    52. Иван Иванович.......................................................................................................36
    Иван Иванович родился в Москве в 1804 году. Камер-юнкер Двора Его Императорского Величества. Скончался он 14 февраля 1828 года и был похоронен в ограде церкви с. Успенское. 

    53. Сергей Дмитриевич.....................................................................................37
    Сергей Дмитриевич родился 4 июля 1809 года в Москве. В 1828 году из Пажеского Его Императорского Величества корпуса он был определен прапорщиком в лейб-гвардии Финляндский полк; вышел в отставку штабс-капитаном - 2.XII.1836 (фон-Фрейман О.Р. Пажи за 185 лет, 1894-97, стр. 269). 

    Скончался он 28 сентября 1876 года холостым и был похоронен в ограде церкви с. Успенское. 

          9. Мария Дмитриевна.........................................................................................37
          Мария Дмитриевна родилась 3 августа 1813 года. Замужем была за подпоручиком Владимиром Васильевичем Головиным (р. 23.VII.1814 - ум. 8.I.1870); погребен в Троицкой Сергиевой лавре (Моск. Некроп. I, стр. 307). Скончалась Мария Дмитриевна 28 марта 1844 года. 

    54. Илья Дмитриевич.......................................................................................37
    Илья Дмитриевич родился 20 февраля 1815 года. Определен в пажи - 29.IX.1826; в камер-пажи - 4.IX.1834; произведен в прапорщики лейб-гвардии Измайловского полка - 12.VII.1835; в подпоручики - 26.VI.1837; в поручики - 26.III.1839 и в том же году награжден орденом Св. Станислава 3 степени; в штабс-капитаны - 11.IV.1843; назначен командиром 9-ой фузилерной роты - 14.IV.1843; награжден орденом Св. Анны 3 степени - 1846; награжден орденом Св. Анны 2 степени - 1848; произведен в капитаны - 11.IV.1848; назначен адъютантом Его Высочества принца П.Г. Ольденбургского - 30.X.1848; императорской короной к ордену Св. Анны 2 степени - 1850; в полковники - 19.III.1851; награжден орденом Св. Владимира 4 степени - 6.XII.1853; награжден орденом Св. Владимира 3 степени - 25.I.1856; знаком отличия за XV лет - 1859; произведен в генерал-майоры - 14.VIII.1860, с назначением состоять при Его Высочестве принце П.Г. Ольденбургском; награжден орденом Св. Станислава 1 степени - 1862; награжден орденом Св. Анны 1 степени - 1866; произведен в генерал-лейтенанты - 30.VIII.1867; награжден орденом Св. Владимира 2 степени - 1870; 25.XI.1872 отчислен от Е.И. Высочества, с назначением почетным опекуном Опекунского Совета по учреждениям Императрицы Марии - 25.X.1872; награжден орденом Белого Орла - 1873; награжден орденом Св. Александра Невского - 1878; произведен в генералы от инфантерии - 24.III.1885; награжден знаком отличия за L лет - 1889; награжден бриллиантовыми знаками к ордену Св. Александра Невского - 1892. Илья Дмитриевич имел и Ольденбургские ордена: Петра-Фридриха 2 степени - 1860; за заслуги I степени - 1868. (фон-Фрейман О.Р. Пажи за 185 лет, 1894-97, стр. 302). 

    Илья Дмитриевич был женат на Елизавете Степановне Валуевой (ум. 1889; погребена в Александро-Невской лавре), дочери действительного статского советника, камергера Степана Петровича Валуева (ум. 16.XII.1844, погребен в Московском Новодевичьем монастыре) и его первой жены Александры Петровны Ладыженской, дочери Петра Ильича Ладыженского (Руммель, №270), женатого на княжне Анне Сергеевне Мещерской, которая во втором браке была за Сергеем Акимовичем Мальцовым. 

    Скончался он в своем родовом именьи - с. Ивашково, Владимирской губернии и был похоронен 9 июня 1893 года в Александро-Невской лавре в семейном склепе в Полежаевской церкви. 

          10. Прасковья Николаевна...........................................................................38
          Прасковья Николаевна родилась 23 января 1794 года. Замужем была за надворным советником Александром Ивановичем Араповым (р. 1793 - ум. 15.V.1827). Скончалась Прасковья Николаевна 2 февраля 1838 года (Schakhovskoy D.M., pr. Socit et Noblesse Russe. – Rennes, 1979. – Vol. 2. - P. 82). 

          11. Екатерина Николаевна..........................................................................38
          Екатерина Николаевна была замужем с 1826 года за Михаилом Сергеевичем Кушниковым.

          12. Софья Николаевна......................................................................................38
          Софья Николаевна была замужем за надворным советником и камергером Семеном Павловичем Бакуниным, р. в 1802 году в Англии (Руммель I, стр. 104, №41). 

    55. Сергей Николаевич..........................................................................................38
    Сергей Николаевич родился 29 июня 1796 года в Москве. В службу вступил в Кавалергардский Ея Величества полк юнкером - 28.III.1814; произведен в эстандарт-юнкера - 22.I.1815; в корнеты - 18.XII.1815; в поручики - 2.XII.1817; назначен адъютантом к генерал-адъютанту Депрерадовичу - 28.XII.1817; старшим адъютантом в 1-ую кирасирскую дивизию - 26.VII.1818; произведен в штабс-ротмистры - 9.XI.1819; награжден орденом Св. Анны 3 степени - 19.IX.1821; произведен в ротмистры - 14.VII.1823; объявлено Высочайшее благоволение с убавлением одного года к ордену Св. Георгия - 15.XII.1825; назначен адъютантом к шефу жандармов генерал-адъютанту А.Х. Бенкендорфу - 6.VI.1826; награжден орденом Св. Владимира 4 степени - 15.VIII.1826; награжден орденом Св. Анны 2 степени - 16.IX.1826; назначен исправляющим должность дежурного штаб-офицера Корпуса жандармов - 31.V.1827; находился в походе против турок с 27.V.1828 по 9.X.1828; участвовал в сражениях под Шумлой, при осаде крепости Варна на черноморском флоте и за отличие в этой кампании награжден бантом к ордену Св. Владимира 4 степени, перстнем с вензелем Его Императорского Величества и произведен в полковники, со старшинством с 2.X.1828; по Высочайшему повелению от 26.V.1829 назначен приставом к турецкому уполномоченному визирю трехбунчужному паше Халим Реавату для сопровождения из Одессы в С.-Петербург, и находился в этом звании по 1.V.1830, за что и был награжден бриллиантовым перстнем с изображением имени Его Императорского Величества - 15.V.1830; назначен исправляющим должность Московского обер-полицеймейстера с состоянием по кавалерии - 6.IV.1830; назначен флигель-адъютантом Его Императорского Величества - 8.XI.1831; уволен по причине расстройства здоровья от службы для определения к статским делам с чином действительного статского советника - 24.IX.1833; определен чиновником особых поручений Министерства финансов - 10.II.1836; назначен членом совета Министерства финансов - 20.XI.1836; получил знак отличия беспорочной службы за XV лет - 28.VIII.1838; награжден орденом Св. Владимира 3 степени - 6.XII.1839; назначен Харьковским гражданским губернатором - 12.XI.1840; переименован в генерал-майоры с назначением военным губернатором г. Харькова и Харьковским гражданским губернатором - 15.VII.1842. 

    В конце 30-х годов XIX века Харьковская губерния пережила несколько неурожаев. Часть беднейшего населения, нуждаясь в хлебе, направилась в Харьков, который буквально был наводнен нищими. В начале 1841 года Муханов обратился к представителям харьковского дворянства с просьбой принять участие в учреждении Благотворительного общества. Первый председатель Харьковского благотворительного общества (устав утвержден в 1843 г.). 

    19 января 1845 Сергей Николаевич был награжден орденом Св. Станислава 1 степени; получил знак отличия беспорочной службы за XX лет - 22.VIII.1844; пожалован орден Св. Георгия 4 класса за выслугу в офицерских чинах 15 лет - 16.XI.1847; награжден орденом Св. Анны 1 степени - 6.XII.1848; назначен военным губернатором г. Орла и Орловским гражданским губернатором - 25.II.1849; получил знак отличия беспорочной службы за XXV лет - 22.VIII.1850 (формулярный список, составленный 14.X.1850, в деле Герольдии). 

    Сергей Николаевич был женат с 30 апреля 1830 года на графине Минодоре Карловне Сиверс (р. 6.III.1812 - ум. 9.IV.1878), дочери сенатора действительного тайного советника графа Карла Карловича Сиверса (р. 8.XI.1792 - ум. 18.III.1856), женатого на Елене Ивановне Дуниной (р. 4.I.1789 - ум. 3.IV.1866). 

    Скончался он в чине тайного советника в Москве, в приходе Спасобожедомской церкви, и был похоронен вместе с женой 22 ноября 1858 года в Донском монастыре в Москве. (Справка Моск. дух. конс., ч. II, 1859, №859; Московский Некрополь, II, стр. 301). 

    56. Василий Сергеевич.............................................................................................39
    Василий Сергеевич родился в 1790 году. Камер-юнкер Высочайшего Двора - 26.IV.1808. Он был женат на княжне Софье Васильевне Голицыной (ум. 1844), дочери князя Василия Андреевича Голицына (р. 1772 - ум. позднее 1829), женатого Марии Александровне Левашовой (Князь Н.Н. Голицын, Род князей Голицыных, СПб. 1892, стр. 173, 196). 

    Скончался он в 1835 году раньше родителей и не оставил потомства. 

           13. Мария Сергеевна.........................................................................................39
          Мария Сергеевна родилась 15 февраля 1802 года. Фрейлина, автор известных записок, осталась в девицах. Скончалась 19 декабря 1882 года и погребена в Троицкой Сергиевой лавре (Моск. Некроп. II, стр. 301). 

          Отзыв о Марии Сергеевне Мухановой в дневнике ее двоюродного брата Александра Алексеевича Муханова за 1825 (Щ.С. III, стр. 178):

          "Она сумела сочетать пламенное, своенравное в порывах своих, воображение со строгим исполнением своих обязанностей; подчинила бурное его стремление разграфленому порядку житейских приличий, так что в веригах раболепства является беспрестанно существом возвышенным исполненным высоких мыслей, светлой образованности, глубоких чувств". 

          14. Анна Сергеевна.........................................................................................39
          Анна Сергеевна родилась 28 июля 1804 года. Фрейлина, осталась в девицах. Скончалась 22 апреля 1869 года и погребена в Троицкой Сергиевой лавре (Моск. Некроп. II, стр. 300). 

          15. Елизавета Сергеевна....................................................................................39
          Елизавета Сергеевна родилась 22 января 1806 года. Фрейлина с 1824 (Рус. Арх. 1878, I, стр. 311), осталась в девицах. Скончалась 26 апреля 1869 года и погребена в Троицкой Сергиевой лавре (Моск. Некроп. II, стр. 300). 

          16. Екатерина Сергеевна.....................................................................................39
          Екатерина Сергеевна родилась 16 июля 1809 года. Фрейлина с 1828 (Рус. Арх. 1878, I, стр. 320), осталась в девицах. Скончалась 13 декабря 1865 года и погребена в Троицкой Сергиевой лавре (Моск. Некроп. II, стр. 300). 

    57. Павел Александрович........................................................................................40
    Павел Александрович родился 14 декабря 1797 года - историк, собиратель и издатель материалов по отечественной истории, наш известный археограф, издатель одноименного сборника, открывший летопись Филарета, председатель Императорской археографической комиссии и проч. 

    По окончании курса наук в Императорском Московском университете и в Муравьинском училище для колонновожатых в 1815 году, Павел Александрович поступил на военную службу по квартирмейстерской части; произведен в прапорщики - 30.VIII.1816; переведен в 1-й Украинский уланский полк поручиком - в 1818; адъютантом к командиру 5-го Пехотного корпуса графу А.П. Толстому - в 1821; в чине штабс-ротмистра переведен в лейб-гвардии Драгунский полк (позже переименован в лейб-гвардии Конно-гренадерский), с переименованием в штабс-капитаны. На время войны с турками и Польской кампании был прикомандирован к главнокомандующему графу Дибичу, с производством в капитаны; за дело под Шумлой, переход через Балканы и взятие Айдоса награжден орденом Св. Владимира 4 степени с бантом и золотым оружием с надписью "за храбрость" - 30.VIII.1829. В Польскую кампанию за сражение при Остроленке произведен за отличие в полковники, с назначением состоять при главнокомандующем действующей армией. По окончанию войны в 1832 году был назначен Директором Варшавской квартирной комиссии; за труды при обращении нижних чинов бывшей польской армии в российскую службу награжден орденом Св. Владимира 3 степени - 6.XII.1832. В 1834 вышел в отставку и, поселившись в Москве, всецело посвятил себя научным историческим занятиям и исследованиям. Назначен вице-президентом совета народного просвещения в Царстве Польском - 16.V.1842; действительный статский советник - в 1843; назначен попечителем Варшавского учебного округа и награжден орденом Св. Станислава 1 степени - в 1851; назначен главным директором, председательствующим в комиссии внутренних и духовных дел Царства Польского - 8.III.1856, с оставлением попечителем учебного округа; произведен в тайные советники - 5.V.1856; награжден орденом Св. Владимира 2 степени - в 1858; награжден орденом Белого Орла - в 1860. Назначен членом Государственного Совета с переводом в Департамент гражданских и духовных дел - 23.IV.1861; переведен в Департамент государственной экономии - 11.VII.1864; произведен в действительные тайные советники - 1.I.1867; по кончине А.С. Норова назначен председателем Императорской археографической комиссии - 3.II.1869; награжден орденом Св. Александра Невского - 1.I.1871. 

    П.А. Муханов был действительным членом следующих обществ: Императорского общества истории и  российских древностей - с 27.X.1834, Императорского вольно-экономического общества - с 8.I.1835, Московского общества испытателей природы - с 26.IV.1835, Московского общества сельского хозяйства - с 9.VIII.1835, Императорского русского географического общества - с 1854, Императорского русского исторического общества - с 29.III.1871. "В уважение государственных и ученых заслуг" П.А. Муханов был признан почетным членом Императорского Московского университета - 12.I.1856; почетный член Императорской Публичной библиотеки - с 23.VIII.1865, Московского Румянцевского музея - с 18.III.1867 и Императорского русского археологического общества - с 14.III.1870. 

    В Записках Михаила Чайковского (Мехмед-Садык паши) (Рус. Стар., 1898, кн. 5, стр. 431) приводятся сведения о Павле Александровиче:

    "Некрасовцы переселились с Дуная в окрестности Эноса, где на берегу семи озер образовали семь больших селений; число этих казаков было вероятно весьма значительно, так как в войну с Россией в 1827 и 1828 гг. они выставили 2500 всадников, которые, под предводительством войскового атамана Ивана Солтана, покрыли себя славою и пользовались большим уважением сераскира Мехмеда-Решида паши, который защищался в Шумле. В то время, как войско Игната Некрасова или кубанцы, как их называли иначе, находились под Шумлой, полковник Муханов, посланный генералом Ротом к Дарданеллам во главе уланского полка, с двумя орудиями, взяв крепость Энос, посетил все поселения некрасовцев и был принят имим с хлебом-солью и с колокольным звоном. Вслед за этим некрасовцы со всеми людьми и имуществом перешли на азиатский берег, к озеру Маниос и основали там селение Биневле, а семь селений на берегу озер сожгли собственными руками и казаки вернулись из под Шумлы уже не на берег озера Сирджи, а на берег озера Маниос." 

    Павел Александрович был в приятельских отношениях с А.С. Пушкиным. При его активном участии удалось уберечь Александра Сергеевича от дуэли с В.Д. Соломирским. Об этом писали М.И. Семевский, Н.О. Лернер и Б.Л. Модзалевский (М.И. Семевский со слов П.А. Муханова. К биографии Пушкина. Рус. Вестн., 1869, № 11, стр. 81-85; H.О. Лернер. Рус. Стар., 1907, т. 131, стр. 104 и Б.Л. Модзалевский. Письма, II, 239):

    "В конце двадцатых годов в Москве славился радушием и гостеприимством дом князя Александра Михайловича и княгини Екатерины Павловны Урусовых. Три дочери князя Урусова, красавицы, справедливо считались украшением московского общества. Старшая из них, Мария, была замужем за графом А.И. Мусиным-Пушкиным; вторая, Софья, вышла впоследствии за князя Льва Радзивила, а третья была потом в замужестве за графом Кутайсовым. Почти каждый день собирался у Урусовых тесный кружок друзей и знакомых, преимущественно молодых людей. Здесь бывал П.А. Муханов, блестящий адъютант знаменитого графа П.А. Толстого; сюда же постоянно являлся родственник княгини Урусовой, артиллерийский офицер В.Д. Соломирский, человек образованный, хорошо знавший английский язык, угрюмый поклонник поэзии Байрона и скромный продолжатель ему в стишках. Соломирский был весьма неравнодушен к одной из красавиц-княжен Урусовых. В том же доме особенно часто появлялся весною 1827 года А.С. Пушкин. Он, проводя почти каждый вечер у князя Урусова, бывал весьма весел, остер и словоохотлив. В рассказах, импровизациях и шутках бывал в это время неистощимым. Между прочим, он увлекал присутствовавших прелестною передачею русских сказок. Бывало, все общество соберется вечерком кругом большого круглого стола, и Пушкин поразительно увлекательно переносит слушателей своих в фантастический мир, населенный ведьмами, домовыми, лешими и пр. Материал, добытый им в долговременное пребывание в деревне, разукрашаем был вымыслами его неистощимой фантазии, при чем Пушкин ловко подделывался под колорит народных сказаний. - Во время этих посещений Пушкин, еще по петербургской своей жизни бывший коротким приятелем Муханова, сблизился и с Соломирским. Пушкин подарил ему сочинения Байрона, сделав на книге надпись в весьма дружественных выражениях. Тем не менее ревнивый и крайне самолюбивый Соломирский, чем чаще сходился с Пушкиным у князя Урусова, тем становился угрюмее и холоднее к своему приятелю. Особенное внимание, которое встречал Пушкин в этом семействе, и в особенности внимание молодой княжны, возбуждало в нем сильнейшую ревность. Однажды Пушкин, шутя и балагуря, рассказал что-то смешное о графине А.В. Бобринской. Соломирский, мрачно поглядывавший на Пушкина, по окончании рассказа счел нужным обидеться: - "Как вы смели отозваться неуважительно об этой особе? - задорно обратился он к Пушкину. - Я хорошо знаю графиню, это во всех отношениях почтенная особа, и я не могу допустить оскорбительных об ней отзывов..." - "Зачем же вы не остановили меня, когда я только начинал рассказ? - отвечал Пушкин. - Почему вы мне не сказали раньше, что знакомы с графиней Бобринской? А то вы спокойно выслушали весь рассказ, и потом каким-то донкихотом становитесь в защитники этой дамы и берете ее под свою протекцию". Вся эта сцена произошла в довольно тесном кружке обычных гостей князя Урусова; тут же был и П.А. Муханов, передавший нам подробности происшествия. Затем разговор в тот же вечер не имел никаких последствий, и все разъехались по домам, не обратив на него никакого внимания. Но на другой же день рано утром на квартиру к Муханову является Пушкин. С обычною своею живостью он передал, что в это утро получил от Соломирского письменный вызов на дуэль, и, ни минуты не мешкав, отвечал ему, письменно же, согласием, что у него был уже секундант Соломирского, А. В. Шереметев, и что он послал его для переговоров об условиях дуэли к нему, Муханову, которого и просит быть секундантом. - Только что уехал Пушкин, к Муханову явился Шереметев. Муханов повел переговоры о мире. Но Шереметев, войдя серьезно в роль секунданта, требовал, чтобы Пушкин, если не будет драться, извинился перед Соломирским, (Муханову долго пришлось убеждать Шереметева). Шереметев понял наконец, что эта история падет всем позором на головы секундантов в случае, если будет убит или ранен Пушкин, и что надо предотвратить эту роковую случайность и не подставлять лоб гениального поэта под пистолет взбалмошного офицера. Шереметев поспешил уговориться с Мухановым о средствах к примирению противников. В то же утро Шереметев привел Соломирского к С.А. Соболевскому, на Собачью Площадку, у которого жил в это время Пушкин. Сюда же пришел Муханов, и, при дружных усилиях обоих секундантов и при посредничестве Соболевского, имевшего, по свидетельству Муханова, большое влияние на Пушкина, примирение состоялось. Подан был роскошный завтрак, и, с бокалами шампанского, противники, без всяких извинений и объяснений, протянули друг другу руки." 

    По мнению Павла Александровича, с Пушкиным не произошла бы катастрофа, если бы на то время случился при нем в Петербурге С. А. Соболевский. Этот человек пользовался безусловным доверием Пушкина и непременно сумел бы отвратить от него роковую дуэль. (М.И. Семевский. К биографии Пушкина. Рус. Вестн., 1869, № 11, стр. 85). 

Издания Павла Александровича Муханова:

    1) Подлиные свидетельства о взаимных отношениях России и Польши, преимущественно во время самозванцев, собрал и издал гвардии полковник Павел Муханов, [документы 1606-1622 на русском и польском языках]. - М.: Тип. С. Селивановского, 1834.

    2) Портфель для хозяев, 2 части. - М, 1834, с тетрадью гравированных чертежей. Второй портфель для хозяев, 2 части, с чертежами. - М, 1836. Портфель для хозяев или курс сельской архитектуры, 2 части текста, 1 часть рисунков, изд. второе, умноженное. - М, 1840.

    3) Записки гетмана Жолкевского о Московской войне. - М, 1835, (польский текст и русский перевод). Второе издание. - СПб, 1871 (русский перевод по рукописи Муханова и Императорской публичной библиотеки, с весьма важными приложениями, преимущественно заимствованными из польских частных хранилищ).

    4) Штурм Праги 24 октября 1794. - М, 1835, (план сражения и диспозиция войск).

    5) Статистическая таблица Европейских государств. - М, 1835.

    6) Сборник Муханова, первое издание. - М, 1836. Второе издание, дополненное. - СПб, 1866, (заметка академика А.Ф.Бычкова о втором издании - Рус. Арх., 1867, стр. 1180-81).

    7) Каталог историческим памятникам, собранным и изданным П. Мухановым. - М, 1836.

    8) Рукопись Филарета, Патриарха Московского и всея России. - М, 1837, (изданная первоначально отдельно эта рукопись затем перепечатана во втором издании Сборника Муханова).

    9) Памятная книга для хозяев или указания на каждый день, месяц и занятий по луговодству и полеводству. - М, 1838.

    10) Каталог актов XIV-XVII века, принесенных в дар Московскому публичному музею П. Мухановым. - СПб, 1870, (это издание представляет собой перепечатку предисловия (Desiderata) ко второму изданию Сборника с добавлением позднейших заметок).

    Материалы из собрания Муханова напечатаны в "Русском Архиве", "Русской Старине" и в Русской Исторической Библиотеке. Собрание Муханова поступило в Археографическую Комиссию, в Академию Наук, в Московский Публичный Румянцовский Музей (В.С. Иконников, Опыт русской историографии, Киев, 1891-92, стр. 1260-62). 

    Павел Александрович был дважды женат. Первой его супругой была графиня Жозефина Федоровна Мостовская (по первому мужу баронесса Моренгейм). 

    Во второй брак он вступил с Марией Казимировной Ярмонт, вдовой сенатора Лубенского. 

    Скончался он в Вюрцбурге в Баварии и был похоронен 28 декабря 1871 года в Новодевичьем монастыре в Москве (Московский Некрополь, II, стр. 301). 

    58. Петр Александрович...............................................................................................40
    Петр Александрович - декабрист IV категории, друг Кондратия Федоровича Рылеева, посвятившего Петру Александровичу свою думу "Смерть Ермака", штабс-капитан лейб-гвардии Измайловского полка, литератор, писатель и историк, адъютант героя Отечественной войны генерала Николая Николаевича Раевского, член Союза Благоденствия с 1819 года и Южного общества с 1824 года. 

    Петр Александрович родился в 1798 году. Окончил Муравьевское училище колонновожатых (выпуска 1816); из офицеров лейб-гвардии саперного батальона переведен в лейб-гвардии Измайловский полк - 9.III.1821, штабс-капитаном того же полка назначен адъютантом к генералу Н.Н. Раевскому с 15.IV.1823. 

    К следствию и суду по делу декабристов привлекалось 579 человек. Среди них был и Петр Александрович. Хотя он и не принимал участия в заговоре, его арестовали, ибо Муханов после поражения восстания призывал московских декабристов к решительным действиям и вызывался на цареубийство. Он был приговорен к 12 годам каторги, сокращенной до 8 лет, которые отбывал в крепостях Свеаборга и Выборга, а затем в острогах Сибири. 

    По указу от 8 ноября 1832 года Петр Муханов был освобожден от каторжной работы и определен на поселение. 27 января 1833г. в Братском остроге появился новый поселенец. Но место ссылки декабристу очень не понравилось: деревня оказалась маленькой, засыпанной снежными сугробами, затерянной в тайге. "Это могила, окруженная соснами, в которой нет сил ничем заниматься," - писал он матери.

    Петр Александрович с каким-то даже умилением вспомнил о Выборгской тюрьме. Она была ужасна: дождь протекал сквозь потолок - так плоха была крыша. Генерал-губернатор, посетивший тюрьму по служебной обязанности, спросил: "Есть ли у вас все необходимое?" Сосед по камере декабрист Лунин ответил, улыбаясь: "Я вполне доволен всем, мне недостает только зонтика." Эта сцена происходила в шестиэтажной башне Выборгского замка. 

    Но самым неприятным в Братском остроге была поселенческая инструкция, по которой запрещалось выезжать из деревни, иметь подозрительные связи с людьми, обучать детей грамоте, посылать и получать письма и посылки, минуя губернаторскую канцелярию, и многое другое. 

    У декабриста теплилась надежда, что произошла просто ошибка при распределении поселенческих мест, и он, надеясь, что скоро его переведут в другое место, почти год ютился где попало. Но шло время, и государственный преступник обзавелся своим домом, домашним хозяйством "из коров, куриц и собак", землею до 17 десятин. В сельском хозяйстве у Муханова были кое-какие успехи, он даже мечтал попасть в общество агрономов. В свободное время занимался рыболовством, а однажды совершил путешествие по ангарским порогам. Его привело в недоумение, что до сих пор от этих порогов зависит все сибирское судоходство, когда можно было бы избавиться от них небольшим обводным каналом. 

    После поездки по реке Петр Александрович сел за "кое-какие расчеты", применяя свои наблюдения над режимом вод Ангары. Были сделаны чертежи предполагаемой плотины, водяных мельниц, много математических выкладок, формул. В описательном разделе декабрист указывал: "Зело крепок местный камень. Ежели его с рачением великим укладывать, то удивить можно всю Русь святую. Этакое чудо на Ангаре поставить - пользу иметь преогромную... Плотина воду подымет - судоходство доброе будет. Плотина же сия сброс иметь должна, а чтоб не зря, то на ней же мельницы водяные установить надобно, елико возможно..." Здесь у П.А. Муханова проявился дар природного математика и инженера. 

    Но в душе декабрист был литератором. Еще до восстания на Сенатской площади он в соавторстве с Араповым написал либретто к опере "Лунная ночь, или Домовые". Музыка к ней была написана А. Алябьевым. Премьера оперы состоялась 19 июня 1822 года в бенефис Сандуновой. В журнале "Сын отечества" за 1823 год (№86, стр. 74) Петр Александрович опубликовал статью "Нечто о Наполеоне и Фридрихе Втором" и на страницах этого же журнала вел полемику с автором Г.К. насчет статьи "Бой под Смоленском". В "Северном архиве" он напечатал "Необыкновенные похождения и путешествия Дементия Ивановича Цикулина, им же самим написанные", с примечаниями А.С. Грибоедова. В литературном альманахе "Урания" Николая Погодина опубликовал очерк "Светлая неделя". В "Московском телеграфе" Николая Полевого - кавказские литературные очерки "Взятие Ганжи", "Красный мост" и "Воспоминание о Гильденштедте". 

    Декабрист пытается заняться литературной деятельностью также и в Братском остроге, но вскоре убеждается, что все его старания тщетны. "Сожалею, что не умею писать поэмы - славное занятие для людей, которым делать нечего. За 9 лет можно было много бумаги извести. Ссылка с прекрасной женою и библиотекой в 5000 томов - это другое дело." 

    До ссылки в Сибирь Муханов полюбил княжну Варвару Михайловну Шаховскую. 31 августа 1833 года Петр Александрович обратился к иркутскому гражданскому губернатору И.Б. Цейдлеру с прошением о позволении вступить в брак с Шаховской. В тот же день он отправляет письмо к матери с просьбой о ходатайстве по этому вопросу в высших инстанциях. Еще ранее (12 июля 1833 года) сама Шаховская из Тобольска обратилась письмом к А.Х. Бенкендорфу с аналогичной просьбой. В положительном решении вопроса они не сомневались. 6 ноября 1833 года Бенкендорф предписал генерал-губернатору А.С. Лавинскому передать Муханову, что тот не может вступить в брак "по причине родства с кж. Шаховской". По канонам православной церкви запрещалось вступать в брак, если брат невесты был мужем сестры жениха. Но естественно, что решение этого вопроса полностью зависило от Государя, который нашел, что Петр Александрович и Варвара Михайловна ничего не сделали, чтобы заслужить его милость. 

    Получив письмо от своей сестры Елизаветы Александровны, в котором она сообщала о результатах хлопот матери и всех остальных родственников, Петр Александрович написал ответ всего в одну строчку: "Меня убило сие разрушение моих надежд". 

    Но, переборов первый приступ отчаяния, Петр Александрович решил написать вторичное прошение на Высочайшее имя. Новый генерал-губернатор Восточной Сибири Броневский, назначенный вместо смещенного Лавинского, не мог сказать ничего положительного в отношении его дальнейшей судьбы, но все же обещал по возможности облегчить его положение. 

    В ответ на вторичное прошение Петра Александровича на брак с Варварой Шаховской последовал новый сокрушительный удар. Петру Александровичу вручили предписание губернатора прекратить со своей бывшей невестой даже официальные письменные сношения. 

    Варвара Михайловна, убитая горем, заболела чахоткой и 24 сентября 1836 года скончалась в Симферополе, куда переехала вместе с семьей Муравьевых. 

    Петр Александрович тяжело воспринял известие о смерти своей любимой, он писал, что еще не знает, "нужен ли для него хорошенький домик или узкий гроб". 

    В этом же году скончалась и его сестра Елизавета Александровна. В первую годовщину со дня смерти двух дорогих ему людей Петр Александрович написал такие стихи: 
На могиле новой 

Два креста стоят, 

Под доской дубовой 

Две сестры лежат 

Часто со слезами 

Спрашиваю я

"Нет ли между вами 

Места для меня?"
    Что оставалось декабристу делать в уединении? Зимой - созерцать огромный лес, "косматый снегом". "А летом, - пишет он в одном из писем, - опять шатаюсь по полям от безделья... Хозяйство мое плохое - работники дороги... хлеб худ... Вообще, что ни брось, то клин, как говорят по-русски." 

    Суровый климат подтачивал силы Муханова, притом его мучил ревматизм ног. Он начинает писать прошения губернатору о переселении на другое место. 

    Наконец, 29 марта 1842г. ему удается вырваться из таежной "темницы" в селение Усть-Куда под Иркутск.

    Но новое местопребывание не принесло облегчения - болезнь прогрессировала. Все пережитое тяжело отразилось на здоровье декабриста и 12 февраля 1854 года он скоропостижно скончался накануне дня своего вступления в брак с директрисой Иркутского института М.А. Дороховой. Петра Александровича похоронили в ограде Иркутского Знаменского женского монастыря. 

    Тюрьмы и ссылка погубили талантливого человека. В одном из последних писем Муханов горестно сожалел: "...не знаю, что я делал в этот долгий срок. Страшно подумать, как можно человеку, любящему дело, ничего не делать..." 

          17. Екатерина Александровна............................................................................40
          Екатерина Александровна родилась 12 апреля 1800 года. Замужем с 1830 Аркадием Алексеевичем Альфонским, р. 8.II.1796 в Вологде - ум. 4.I.1869 в Москве в чине тайного советника. Аркадий Алексеевич Альфонский, сын известного врача, по окончании Московского университета в 1817 докторантом и по защите в том же году диссертации на степень доктора медицины, был оставлен при университете по кафедре хирургии. В 1819 назначен адъютантом, в 1823 - экстраординаторным, в 1829 - ординарным профессором, состоял по выбору 8 лет деканом медицинского факультета, 4 года проректором и с1842 по 1848 ректором Московского университета. В 1848 вышел в отставке с званием заслуженного профессора, но затем в 1850 снова занял должность ректора Московского университета по назначению от правительства и оставался в ней до 1863. Ученые труды Альфонского немногочисленны, он был отличный хирург и пользовался огромной известностью, как весьма искусный оператор (Русский Биографический словарь II. СПб. 1900, стр. 77).

          Екатерина Александровна скончалась 27 сентября 1876 года и погребена вместе с мужем в Москве на Ваганьковском кладбище (Моск. некроп. I, стр. 29). 

          18. Елизавета Александровна.....................................................................40
          Елизавета Александровна родилась 8 января 1803 года. Замужем была за князем Валентином Михайловичем Шаховским (р. 9.IX.1801 - ум. 12.VI.1850; Эрмерин, III, 562), по окончании училища для колонновожатых, служил в Конно-егерском полку и был адъютантом при графе Михаиле Семеновиче Воронцове; впоследствии поступил на гражданскую службу и был директором коммерческого банка (Пушкин и его современники, вып. 4, стр. 169). Скончалась Елизавета Александровна 23 октября 1836 года. 

          Вторым браком князь Валентин Михайлович Шаховской был женат на графине Софье Гавриловне Рэймон-Моден (Raymond Modene) (р. 30.III.1805 - ум. 15.IV.1884).

          Сын его от брака с Елизаветой Александровной князь Михаил Валентинович Шаховской (р. в Москве 22.IX.1836 - ум. 2.II.1891 в Винбадене; Эрмерин, III, 562) - воспитывался в Школе, где имя его записано на мраморную доску, выпущен в офицеры в Кавалергардский полк 11.VI.1855, генерал-майором, с назначением в свиту и начальником штаба Рижского военного округа - 24.X.1869, затем Эстляндский (1870-1875) и Тамбовский (1876-1879) губернатор, генерал-лейтенант - 30.VIII.1881, был женат на Евгении Федоровне фон Бреверн (р. 15.XII.1846), дочери генерал-майора Фабия Людвига Фердинанда (Федора Логгиновича) фон Бреверн и его жены Наталии Петровны Глебовой-Стрешневой (Almanach de Gotha, 1875, стр. 216; 1890, стр. 377). Высочайше утвержденным 12 октября 1864 мнением Государственного Совета дозволено отставному полковнику Федору Глебову-Стрешнему передать свою фамилию и герб мужу племянницы его, ротмистру Кавалергардского Ея Веливества полка князю Михаилу Шаховскому, коему и именоваться князем Шаховским-Глебовым-Стрешневым, с тем чтобы один старший в роде именовался передаваемой фамилией (Гр. Бобринской, I, стр. 646). 

    59. Сергей Мокеевич.............................................................................................43
    Сергей Мокеевич родился в 1760 году. В службе находился с 1.III.1776; в чине прапорщика по отставке из полевых полков направлен в гарнизон - 1.III.1781; во время продолжения службы участвовал в походе 22.XI.1766 года при занятии перекопской линии; участвовал в действительном сражении во время татарского бунта в Крыму при Салгирском ретражаменте - 17.X.1777, и с того же числа в разных с ними сражениях и движениях за ними и поиске; по определению военной коллегии от 11.IV.1782 от гарнизонной службы во Владимирском батальоне по прошению в связи с болезнью уволен со службы с награждением по достоинству от батальона чином подпоручика (указ об отставке от 26.V.1782, №5773, копия в деле Герольдии). 

    60. Иван Мокеевич................................................................................................43
    О службе Ивана Мокеевича известно только то, что он был в звании сержанта. 

    61. Петр Мокеевич.................................................................................................43
    Петр Мокеевич находился в службе с 10.II.1783 года копиистом Скопинского уездного суда; по указу Рязанского наместнического правления произведен в канцеляристы - 23.X.1784 (паспорт, выданный из Скопинского уездного суда 24.I.1787, №40, в деле Герольдии). 

    62. Иван Степанович............................................................................   ..............44
    Иван Степанович родился в 1773 году. В службе в сенатских ротах рядовым - 1789; из них уволен с тем же чином - 1791; принят в артиллерийские гребные батальоны фуриром - 9.III.1792; произведен в сержанты - 1.I.1793; по причине болезни отставлен от службы с награждением, "во уважении его дворянства", чина армии прапорщика - 24.V.1794 (указ государственной военной коллегии 31.V.1794, №7357). 

    С 1800 года Иван Степанович был женат на Прасковье Степановне N.N. (Юрасовой)

IX.
    63. Иван Алексеевич......................................................................     .....................50
    Скончался Иван Алексеевич в 1827 году. 

          19. Варвара Алексеевна...................................................................................50
          Варвара Алексеевна была замужем за Степаном Ивановичем Кологривовым. 

    64. Дмитрий Ильич...........................................................................  ......................54
    Дмитрий Ильич родился 14 июля 1852 года в С.-Петербурге. Определен в Пажеский Его Императорского Величества корпус - 29.IV.1867; произведен в камер-пажи - 21.VII.1870; произведен в корнеты Кавалергардского полка - 11.VIII.1871; произведен в поручики - 5.VIII.1875; назначен адъютантом к главнокомандующему войсками гвардии и С.-Петербурским военным округом Великому Князю Николаю Николаевичу - 27.VII.1876; произведен в штабс-ротмистры - 27.III.1877; за отличие при переходе войск через Дунай у Зимницы 14 и 15 июня награжден орденом Св. Анны 3 степени с мечами и бантом (приказ по армии №128); за рекогносцировку у дер. Ржемиджинар 2-го и взятие Ловчи 5-го июня награжден золотым оружием - 5 августа 1877 (приказ по армии №130); за отличие в делах под Плевной с 26 августа по 1 сентября награжден орденом Св. Владимира 4 степени с мечами и бантом -3.XI.1877 (приказ по армии №222); за отличие в делах с турками и за усердную службу во время турецкой войны награжден орденом Св. Станислава 2 степени - 17.X.1878; произведен в ротмистры - 20.VIII.1880; назначен личным адъютантом к Великому Князю Николаю Николаевичу Старшему - 2.IX.1880; награжден орденом Св. Анны 2 степени - 2.IX.1882; Высочайшим приказом 4.XI.1882 года исключен из службы умершим; похоронен на Тихвинском кладбище Александро-Невской лавры (формулярный список, сообщенный И.Д. Мухановым, см. также С.А. Панчулидзев, Сборник биографий кавалергардов, IV, стр. 284). 

    Дмитрий Ильич был женат на фрейлине Марии Александровне Ковальковой, дочерью гофмейстера Александра Александровича Ковалькова, женатого на графине Юлии Владимировне Адлерберг (р. 6.IX.1829 - ум. 1854). 

    65. Сергей Ильич........................................................................................................54
    Сергей Ильич родился 16 октября 1853 года в С.-Петербурге. Произведен в камер-пажи - 11.VII.1871; произведен в корнеты Кавалергардского полка - 17.VII.1872; произведен в поручики - в 1876; произведен в штабс-ротмистры - в 1878; назначен в распоряжение Московского генерал-губернатора - в 1880, а затем к нему адъютантом - в 1881; произведен в ротмистры по гвардейской кавалерии - 28.III.1882 (формулярный список, сообщенный И.Д. Мухановым, см. также С.А. Панчулидзев, Сборник биографий кавалергардов, IV, стр. 290). 

    Сергей Ильич был женат на фрейлине графине Юлии Павловне Барановой, дочери Тверского губернатора, генерал-лейтенанта графа Павла Трофимовича Баранова (р. 1815 - ум. 15.IV.1864), женатого с 1845 на Анне Алексеевне Васильчиковой. Но детей у Сергея Ильича не было. 

    Скончался он 8 января 1894 году во Франции в Каннах. Похоронен в своем родовом имении с. Ивашково, Владимирской губернии. 

    66. Николай Сергеевич........................................................................................................................55
    Николай Сергеевич родился 27 февраля 1831 года в Москве. Воспитывался в Императорском Харьковском университете и не оставил детей от брака с Марией Николаевной Рюминой.      Скончался он 2 июля 1862 года. 

    67. Алексей Сергеевич.........................................................................................................................55
    Алексей Сергеевич родился 28 июля 1832 года в Москве. По окончании Императорского Московского университета со степенью кандидата, определен на службу по Министерству иностранных дел - 10.X.1852; командирован в дипломатическую канцелярию каместника Царства Польского - 19.III.1853; назначен чиновником особых поручений VIII класса при главнокомандующем действующей армией - 10.VI.1854; с Высочайшего соизволения командирован к командующему западной армией - 14.V.1855; назначен младшим секретарем миссии в Штутгарте - 9.IX.1855; отчислен в ведомство Министерства иностранных дел - 2.XII.1857; назначен 2-м секретарем канцелярии Министерства - 24.II.1858; назначен 1-м секретарем канцелярии - 20.III.1858; пожалован в звание Камер-юнкера Высочайшего Двора - 11.VII.1858; за отличие произведен в надворные советники - 12.IV.1859; назначен старшим секретарем миссии в Константинополе - 30.VI.1859; награжден орденом Св. Станислава 2 степени - 9.IX.1860; отчислен от должности, с оставлением в ведомстве Министерства иностранных дел - 14.III.1862. 

    Алексей Сергеевич был женат на фрейлине княжне Варваре Сергеевне Голицыной (р. 8.XII.1837 - ум. 16.IV.1897), дочери генерал-адъютанта князя Сергея Петровича Голицына (1815-1888), бывшего Черниговского губернатора, члена Главного военно-госпитального комитета, женатого на графине Любови Петровне Апраксиной (Князь Н.Н. Голицын, Род князей Голицыных, стр. 231, 213). 
    Скончался Александр Сергеевич 21 апреля 1863 года в Венеции. 

    После смерти мужа Варвара Сергеевна Муханова вышла 27.X.1867 вторично замуж за члена Государственного Совета статс-секретаря светлейшего князя Андрея Александровича Ливен (р. 9.VI.1839), бывшего Министра государственных имуществ. 

    Княгиня Варвара Сергеевна Ливен погребена в семейном склепе родового голицынского имения Кагул, близ ст. Обираловка Московско-Нижегородской железной дороги. 

    68. Сергей Сергеевич............................................................................................................................55
    Сергей Сергеевич родился в с. Старая Водолага Валковского уезда Харьковской губернии 30 июля 1834 года. Служба у Сергея Сергеевича началась, когда 16.IX.1856 года из резервного эскадрона гусарского генерал-фельдмаршала графа Радецкого полка он был переведен поручиком в 14-й Уланский ямбургский полк; переведен в лейб-гвардии Уланский Его Величества полк корнетом - 21.I.1858; будучи штабс-ротмистром и адъютантом генерал-адъютанта графа Лидерса, по званию главнокомандующего I-ой армией, произведен в ротмистры - 27.VI.1862; при назначении исправляющим должность Варшавского обер-полицеймейстера переименован в подполковники и зачислен по армейской кавалерии (Вс. Крестовский, История 14-го Уланского ямбургского полка, С.-Петербург, 1874, стр. 774; Вс. Крестовский, История лейб-гвардии Уланского Его Величества полка, С.-Петербург, 1876, спис. оф. №328, прил, стр. 144); назначен адъютантом к Великому Князю Константину Николаевичу - в марте 1863; из отставных полковников определен вновь на службу статским советником с назначением заведующим Императорскими дворцами в Варшаве - в апреле 1868; назначен председателем дирекции Варшавских театров - 1870; действительный статский советник, в должности гофмейстера - 1876. 
    Сергей Сергеевич был дважды женат. Первой его супругой с 1863 года была графиня Мария Федоровна Нессельроде (р. 1823 - ум. 22.V.1874), (в первом браке была за Иваном Калержи), единственная дочь графа Фридриха (Федора Карловича) Нессельроде (1786-1868), который приходился двоюродным братом канцлеру графу Карлу Васильевичу Нессельроде. Скончалась Мария Федоровна в Варшаве и погребена рядом с отцом на Повонзковском кладбище. 

    Во второй брак Сергей Сергеевич вступил с Валерией Ивановной де-Пиньян (ум. после 1917). 

    Скончался он 17 мая 1897 года в Варшаве. http://www.com2com.ru/deko/literature.htm
    69. Александр Сергеевич.....................................................................................................................55
    Александр Сергеевич родился 29 октября 1835 года в Москве. По окончании Императорского Московского университета со степенью кандидата, определен на службу по Министерству иностранных дел - 20.IX.1856; назначен 3-м секретарем канцелярии Министерства - 1.II.1857; назначен 2-м секретарем канцелярии Министерства - 20.III.1858; пожалован в звание Камер-юнкера Высочайшего Двора - 1.I.1860; откомандирован для занятий к миссии в Константинополе с 11.X.1860 по 1.V.1862; награжден орденом Св. Станислава 2 степени - 17.II.1862; назначен 1-м секретарем канцелярии Министерства - 22.IX.1862; назначен к миссии в Риме сверх штата - 31.VIII.1863; отчислен в ведомство Министерства - 27.IX.1865; назначен младшим советником Министерства - 1.IX.1866; произведен в коллежские советники - 26.I.1867 (со старшинством с 9.X.1866); награжден орденом Св. Анны с короной - 28.II.1867; переведен в Министерство внутренних дел заведующим духовными делами иностранных исповеданий в Царстве Польском - 24.III.1867 (формулярный список); действительный статский советник; Подольский губернатор. 

    Александр Сергеевич был женат на Матильде Карловне Фелейзен (р. 13.I.1828 - ум. 19.XII.1899), (в первом браке была за Миллером, с которым развелась), дочери петербургского богача Карла Фелейзена. 

    Скончался он 8 апреля 1877 года и был похоронен в Александро-Невской лавре на Тихвинском кладбище, близ Полежаевской церкви, с восточной стороны. 

    70. Павел Сергеевич.............................................................................................................................55
    Павел Сергеевич родился 2 декабря 1840 года в С.-Петербурге. Воспитывался в Морском корпусе (Рус. Арх., 1897, I, стр. 84); капитан-лейтенант в отставке (до 1871); состоял при министре, а после реорганизации министерства в Главное управление состоял в чине коллежского советника при главноуправляющем Главного управления Земледелия и Государственных Имуществ (Адрес-календарь, 1908). 

    Павел Сергеевич был женат с 21 января 1871 года на княжне Екатерине (Ритте) Григорьевне Гагариной (р. 03.III.1845 в СПб - ум. 1920 в Детском Селе Петроградской губ.), дочери вице-президента Императорской Академии Художеств, тайного советника князя Григория Григорьевича Гагарина (р. 15.V.1810 – ум. 30.I.1893) и его первой жены княжны Анны Николаевны Долгоруковой (р. 04.XII.1823 – ум. 30.III.1845) (кн. Гагарин А.П., Шумков А.А. Князья Гагарины//Дворянский календарь. – СПб., 1997. – Тетрадь 4. – С. 27-28). 

    В "Русском Вестнике" за 1860 (т. XXV, современная летопись, янв., стр. 12-25; февр., стр. 125-133) помещены письма Павла Сергеевича Муханова из Японии за 1858-59 под заглавием: "Дневник гардемарина на фрегате "Аскольд". Рисунки, сделанные им в Японии, изданы в виде отдельного альбома - Souvenir du Japon par Paul Mouchanoff. SPb, 14 литографий, напечатанных у Поля Пети. 

    Скончался он в 10 июня 1913 года в Царском селе, похоронен там же, на Казанском кладбище. 

          20. Елена Сергеевна........................................................................................................................55
          Елена Сергеевна скончалась в 1841 году. 

    71. Мануил Сергеевич..........................................................................................................................55
    Мануил Сергеевич родился 2 декабря 1842 года в Харькове. После надлежащих испытаний был определен на службу в Московский Главный Архив Министерства иностранных дел - 16.X.1862; по званию кандидата Императорского С.-Петербургского университета утвержден в чине коллежского секретаря со старшинством с 12.X.1864; назначен в ведомство Министерства иностранных дел - 31.I.1865; приказом от 26.II.1868 переведен на службу по Министерству юстиции с причислением к Департаменту (формулярный список); в действительные статские советники - 24.IV.1888; в должности гофмейстера двора Великого Князя Михаила Николаевича - 1890; в 3-м классе - 21.IV.1898; в отставке с 30 июня по 11 декабря 1902; в чине тайного советника назначен членом совета Министра путей сообщения сверх штата (Список чинам первых 3-х классов на 1893, стр. 549). 

    72. Яков Сергеевич...............................................................................................................................55
    Яков Сергеевич родился 16 ноября 1852 года в Москве. Скончался 23 ноября 1900 года бездетным и похоронен в Донском монастыре в Москве (Московский Некрополь, II, стр. 302). 

          21. Мария Павловна........................................................................................................................57
          Мария Павловна родилась от первого брака 30 октября 1836 года в Варшаве, скончалась 11 декабря 1892 года в Москве и погребена в Донском монастыре (Моск. Некроп. III, стр. 378).

          Замужем была с 1.VII.1855 за князем Александром Алексеевичем Щербатовым (р. 12.II.1829 в Москве); воспитывался в Московском университете, по окончании которого кандидатом, поступил юнкером в Кирасирский военного ордена полк - 16.I.1850, корнетом - 2.VII.1850, переведен в лейб-гвардии Кирасирский полк - 1851, поручиком - 1852, адъютантом к князю Паскевичу - 1853, участвовал в делах при осаде Силистрии и контужен при штурме Араб-табии (16.V), награжден орденом Св. Анны 3 степени и Св. Владимира 4 степени с мечами, адъютантом к князю Горчакову - 1856, переведен в Кавалергардский полк корнетом, с оставлением в должности - 1.VII.1856, поручиком - 1857, уволен от службы по домашним обстоятельствам - 30.XI.1857; затем был Верейским уездным предводителем дворянства и Московским городским головой - 1863-1869; избран почетным гражданином г. Москва - 5.III.1866, действительный статский советник - 1893; устроенная им в 1866 вторая Московская городская больница переименована в больницу его имени. Скончался 5 января 1902 года и погребен в Москве в Донском монастыре (С.А. Панчулидзев, Сборник биографий кавалергардов, IV, стр. 219; Власьев I, ч. 3, стр 286; Моск. Некроп. III, стр. 378). 

    В память бракосочетания Марии Павловны Мухановой с князем А.А. Щербатовым была медаль (вел. 53). Лиц. ст. MARIE PRINCESSE-SCHERBATOW, грудное изображение княгини Щербатовой, обращенное вправо с обнаженной шеей. Об. ст. Надпись в 8 строк: MARIE PAVLOVNA MUCHANOW, NEE A MOSCOU LE 30 OCTOBRE V.S. 1836, MARIEE AU PRINCE ALEXANDRE SCHERBATOW A VA RSOVIE, LE 13 JUILLET 1855 (Иверсен II, стр. 354, таб. XXXI, №5). 
    73. Павел Павлович..............................................................................................................................57
    Скончался Павел Павлович в возрасте 9 лет в 1871 году. 
          22. Наталья Павловна.....................................................................................................................57
          Наталья Павловна родилась в 1861 году. О ее супружестве нам ничего не известно. 

    74. Матвей Сергеевич..........................................................................................................................59
    Матвей Сергеевич в службу вступил в 19-й Егерский полк прапорщиком - 22.II.1809; произведен в подпоручики - 26.II.1812; во время службы 2.IV.1813 находился в Пруссии при блокаде крепости Кистрин; участвовал в сражениях 6 и 7 октября того же года при г. Лейпциг, с 23 по 24 ноября - при сдаче крепости Ротенбург и при взятии крепости Кистрин; по Высочайшему приказу переведен в Белостокский батальон отдельного корпуса внутренней стражи - 10.I.1814; по прошению в связи с болезнью уволен со службы поручиком - 17.V.1816 (формулярный список). 

    75. Василий Сергеевич.........................................................................................................................59
    О том, как служил Василий Сергеевич и о его потомстве, нам ничего неизвестно.

    76. Иван Петрович................................................................................................................................61
    Иван Петрович в службу вступил в Рязанскую палату гражданского суда подканцеляристом - 16.I.1805; произведен в канцеляристы - 22.XII.1805; в коллежские регистраторы - 31.XII.1808; в губернские секретари - 31.XII.1811; уволен от службы по болезни - 9.IV.1812 (аттестат, выданный Рязанской палатой гражданского суда 24.IX.1812 за №5563, в деле Герольдии). 

    Иван Петрович был женат на Евпраксинье Ивановне N.N. 

    77. Иосиф Иванович.............................................................................................................................62
    Иосиф Иванович родился 4 апреля 1801 года в дер. Рог Колузенский. В службу вступил в Селенгинский пехотный полк подпрапорщиком - 21.X.1818; произведен в портупей-прапорщики - 23.XII.1819; прапорщик - 22.IV.1821; подпоручик - 8.IV.1823; из полка по домашним обстоятельствам уволен с чином поручика - 11.IV.1826; Рязанской казенной палатой определен помощником к рязанскому винному приставу - 16.II.1827; перемещен помощником к рязанскому надзирателю питейного сбора - 17.III.1827; переименован в провинциальные секретари - 4.IV.1827; по случаю окончания дел и уничтожения Рязанского уездного правления от должности уволен - 9.XII.1827 (аттестат о службе, выданный Рязанской казенной палатой 29.XII.1827, за №5246). 

    Иосиф Иванович был женат на Аграфене Яковлевне Юрасовой. 

    78. Дмитрий Иванович.........................................................................................................................62
    Дмитрий Иванович в службу вступил в Московский пехотный полк рядовым - 16.II.1823; подпрапорщик - 22.VI.1823; портупей-прапорщик - 22.IV.1828; прапорщик - 31.VII.1828; подпоручик - 9.VI.1834 со старшинством со 2 апреля того же года; поручик - 12.XI.1834; в 1830 был в походе в Северном Дагестане и в Кумышском владении, в 1831 и 1832 в экспедициях в Чечню, за которые награжден орденом Св. Анны 4 степени с надписью "За храбрость"; уволен по прошению от службы по домашним обстоятельствам штабс-капитаном - 29.III.1837 (указ об отставке, выданный 15.IV.1837, за №1375, командиром 6 пехотного корпуса генерал-адъютантом Нейдгартом). 

    Дмитрий Иванович был женат на Юлии Всеволодовне Арбузовой. 
    79. Григорий Иванович........................................................................................................................62
    О том, как служил Григорий Иванович и о его потомстве, нам ничего неизвестно.

    80. Иван Иванович................................................................................................................................62
    Иван Иванович родился 1 мая 1808 года в дер. Рог Колузенский. О службе Иван Ивановича ничего не известно. 

    81. Сергей Иванович.............................................................................................................................62
    Сергей Иванович родился 24 сентября 1811 года в дер. Рог Колузенский. В службу вступил в Белевский пехотный полк подпрапорщиком - 15.XI.1829; портупей-прапорщик - 1.X.1831; участвовал в походе против польских мятежников и за отличие в сражении (при местечке Эриголы) произведен в прапорщики - 3.X.1831; за кампанию получил польский знак за военные достоинства 5 степени; подпоручик - 12.XI.1834; переведен в Московский пехотный полк - 19.XII.1834; по прошению уволен поручиком - 22.XII.1836; определен в г. Лихвин винным приставом - 9.VIII.1837; переименован в провинциальные секретари - 9.XI.1837 (формулярный список, сообщенный Калужской казенной палатой в Калужское дворянское депутатское собрание в мае 1845). 
    Сергей Иванович был женат на Марии Даниловне Акуловой, дочери калужского купца Данила Андреевича Акулова. 

    Скончался он 25 февраля 1844 года. 

    82. Федор Иванович.............................................................................................................................62
    Федор Иванович родился 3 июня 1818г. в дер. Рог Колузенский. Определен на военную службу в 1839г.
    83. Гавриил Иванович..........................................................................................................................62
    Гавриил Иванович родился 12 февраля 1821 года в дер. Рог Колузенский. Определен на военную службу в 1840 году. По ходатайству матери, журнальным постановлением Рязанского дворянского депутатского собрания от 23.XII.1840, Гавриил Иванович Муханов, вместе с братом Степаном, сопричислен к роду и занесен в 6 книгу Рязанского дворянства; утвержден в дворянстве указом Герольдии от 23.XII.1840, №13074. 

    84. Степан Иванович............................................................................................................................62
   Степан Иванович родился в марте 1823 года в дер. Рог Колузенский. Определен на военную службу в 3 учебный карабинерный полк (отношение в Герольдию инспекторского департамента военного министерства от 11.VIII.1844, №7131). 

X.
          23. Мария Дмитриевна...................................................................................................................64
          Мария Дмитриевна родилась 24 мая 1879 года в Царском селе С.-Петербургской губернии. Фрейлина. Замужем со 2 февраля 1903 года за флигель-адъютантом поручиком лейб-гвардии Конного полка графом Федором Михайловичем Ниродом (Лобанов-Ростовский, II, стр. 31). 

          В 1915-1919 гг. Мария Дмитриевна - сестра милосердия, хирургическая сестра Царскосельского госпиталя. Скончалась 11 октября 1965 года в Киеве, похоронена на Байковом кладбище. 

          Граф Федор Михайлович Нирод родился 17 июня 1878 года в С-Петербурге. Флигель-адъютант Его Императорского Величества - 1905; командир эскадрона лейб-гвардии Конного полка - 1908; полковник - 25.III.1912. Кавалер ордена Св. Анны 3 степени (1908), ордена Станислава 2 степени (1912). 

          Скончался 6 августа 1913 года в Красном Селе Царскосельского уезда С.-Петербургской губернии, похоронен на Казанском кладбище.
    85. Илья Дмитриевич...........................................................................................................................64
    Илья Дмитриевич родился 23 декабря 1881 года. В 1903 году окончил Императорский Александровский лицей (LIX курс) и с тех пор находился на службе в Министерстве иностранных дел чиновником особых поручений.
    В 1911 году Илья Дмитриевич поставил новые машины на стекольном заводе в с. Успенское.

    В 1913 году Илья Дмитриевич - коллежский асессор. В 1917 году - надворный советник в звании камер-юнкера. Илья Дмитриевич был женат с 26 мая 1906 года на баронессе Анастасии Феофиловне (Богдановне) Мейендорф, дочери генерал-адъютанта генерала от кавалерии барона Ф.(Б).Е. Мейендорфа (р. 4.VIII.1838 в имении Кумна близ Кегеля Эстляндской губернии), женатого на графине Елене Павловне Шуваловой (р. 8.VI.1857 в С-Петербурге). 

    В 1919 году он был арестован большевиками и скончался в тюрьме в том же году.

    86. Сергей Алексеевич.........................................................................................................................67
    Умер младенцем.

    87. Алексей Алексеевич.......................................................................................................................67
    Алексей Алексеевич родился 31 июля 1860 года в Константинополе. По окончании юридического факультета Императорского С.-Петербургского университета поступил на службу в Министерство внутренних дел по ведомству иностранных исповеданий, а затем состоял чиновником особых поручений при министре графе Д.А. Толстом; оставив вскоре службу и переселившись в деревню, занялся сельским хозяйством; в 1896 году был избран Новозыбковским уездным предводителем дворянства, а в 1889 году - Черниговским губернским предводителем. За посланную им Государю в 1904 году, в качестве председателя губернского земского собрания, адрес-телеграмму о необходимости созыва народных представителей исключен из придворного звания (состоял в звании Камер-юнкера), а вслед за тем не утвержден в должности губернского предводителя. В 1905 году А.А. Муханов присоединился к "Союзу освобождения", а после образования партии народной свободы был председателем ее Черниговского комитета. Будучи избран депутатом 1-й Государственной Думы от Черниговской губернии, был в ней председателем аграрной комиссии. Речи: по вопросу о депертаменте полиции, аграрному сообщению. После роспуска 1-й Государственной Думы Алексей Алексеевич был среди подписавших Выборгское воззвание и принял затем деятельное участие в делах партии народной свободы в качестве члена Центрального комитета партии и председателя аграрной комиссии. 

    Интересно также такое событие из жизни Алексея Алексеевича. 25 августа 1906 года около трех часов дня произошло покушение на председателя Совета министров П.А.Столыпина на его служебной даче на Аптекарском острове в С.-Петербурге. Три переодетых боевика эсеровской партии вошли в помещение, пользуясь своей маскировкой (двое были одеты как ротмистры жандармерии), но здесь были разоблачены одним из охранников. Увидев опасность, боевики взорвали бомбы, находившиеся в портфелях. Сами покушавшиеся были разорваны взрывом на куски, погибли еще 29 человек, большая часть дачи была разрушена, но Столыпин остался цел.

    В одном из дореволюционных изданий картина покушения на Столыпина была дополнена следующими строками: "Случайно спасшийся депутат Муханов рассказывал, что не слышал звука взрыва, произведшего такое страшное опустошение в доме и убившего столько людей. В полной тишине Муханов был сброшен со стула, не потерял сознания и, встав на ноги, больше всего поразился наступившей темнотой: это штукатурка обратилась в мельчайшую пыль, в которой дышать становилось невозможно. И лишь после этого он заметил в двух шагах от себя неподвижную фигуру церемониймейстера Воронина, спокойно остававшегося на своем месте, недоставало только головы..." Установленная на месте покушения гранитная стела и сегодня напоминает о взрыве.

    Скончался Алексей Алексеевич в Лозанне, в тяжелых страданиях, от рака пищевода. Похороны состоялись 13 июля 1907 года в семейном склепе подмосковного имения князя Н.С. Голицына Кагул. 

    88. Сергей Сергеевич............................................................................................................................68
    Сергей Сергеевич родился 10 сентября 1879 года в Варшаве. После окончания юридического факультета Императорского Варшавского университета он состоял кандидатом на судебные должности при С.-Петербургском окружном суде и перешел затем в помощники присяжного поверенного по округу С.-Петербургской судебной палаты. В 1913 году Сергей Сергеевич - присяжный поверенный. В 1917 году - мировой судья, коллежский асессор, служил в Канцелярии Высочайше учрежденной чрезвычайной комиссии для расследования нарушений законов и обычаев войны австро-венгерскими и германскими войсками. 

    Сергей Сергеевич был женат с 6 июля 1903 года на Софии Федоровне Лешерн фон Герцфельдт (р. 9.IX1880). http://www.com2com.ru/deko/literature.htm
    89. Владимир Сергеевич......................................................................................................................68
    Владимир Сергеевич родился в Варшаве в 1880 году. Окончил юридический факультет Императорского Варшавского университета и с 1908 года в чине коллежского секретаря состоял секретарем Варшавской судебной палаты. 

    90. Мануил Сергеевич..........................................................................................................................68
    Мануил Сергеевич родился в Варшаве в 1888 году. В 1907 году он был вольнослушателем в Электротехническом институте в С.-Петербурге. 

    91. Константин Сергеевич...................................................................................................................68
    Константин Сергеевич родился в Варшаве в 1889 году. По окончании в 1907 году гимназии он поступил на юридический факультет Императорского С.-Петербургского университета. 

    В августе 1917 года Константин Сергеевич - поручик лейб-гвардии Уланского Его Величества полка, участник неудавшегося Корниловского выступления (28 августа 1917г.). Затем в Добровольческой армии; в августе 1918 года в Запасном кавалерийском полку, в марте 1919 года - адъютант того же полка. Затем в эскадроне своего полка во 2-м Сводно-гвардейском кавалерийском полку. Подполковник. В эмиграции в Югославии. Полковник, на 1938 год представитель полкового объединения в Югославии.
    92. Александр Александрович............................................................................................................69
    Александр Александрович скончался в 1893 году. О том, как служил Александр Александрович и о его потомстве, нам ничего неизвестно. 

    93. Георгий Александрович.................................................................................................................69
    Георгий Александрович родился 22 декабря 1870 года. В службе из кадетов Николаевского кадетского корпуса - 30.VIII.1891; по окончании Николаевского кавалерийского училища, Высочайшим приказом 7.VIII.1893 произведен в корнеты в 10-й драгунский Новотроицкий-Екатеринославский князя Потемкина-Таврического полк, со старшинством с 4.VIII.1892; переведен в 3-й драгунский Сумский полк - 8.III.1894, состоял исправляющим должность полкового адъютанта с 12.XI.1895 по 17.IV.1896; вышел в запас по армейской кавалерии - 13.XI.1896; определен на службу в Министерство внутренних дел, с причислением к министерству и с откомандированием в распоряжение С.-Петербургского губернатора - 23.XII.1896; переименован в коллежские секретари - 3.I.1898; переведен на службу в Министерство иностранных дел, с причислением к 1-му департаменту - 26.X.1898; исключен из списков Министерства иностранных дел по случаю зачисления вновь на военную службу - 17.V.1899 (формулярный список); штабс-ротмистр в Николаевской академии Генерального штаба - 1906. 

    В 1913 году Георгий Александрович - капитан Генерального штаба. 

    Георгий Александрович был женат на дочери гофмейстера фрейлине Елизавете Михайловне Хитрово. 

          24. Евгения Александровна...........................................................................................................69
          Евгения Александровна - фрейлина (1898), замужем с 1907 года за камер-юнкером Борисом Анатольевичем Каншиным. 

    94. Михаил Иванович...........................................................................................................................76
    Михаил Иванович родился 5 июля 1822 года в дер. Городецкой села Тарасова Пронского уезда. 

    95. Николай Иванович..........................................................................................................................76
    Николай Иванович родился 6 декабря 1831 в дер. Городецкой села Тарасова Пронского уезда. 

    96. Алексей Иосифович........................................................................................................................77
    Алексей Иосифович родился 7 марта 1841 года в дер. Рог Колузенский. 

    97. Алексей Дмитриевич......................................................................................................................78
    Алексей Дмитриевич родился 13 марта 1841 года в г. Алексин. 

    98. Евгений Сергеевич..........................................................................................................................81
    Евгений Сергеевич родился 28 декабря 1836 года. Определен на службу в 3 запасный батальон Тульского егерского полка (отношение Инспекторск. департ. военного министерства от 28 июня 1854, № 12196). 

          25. Александра Сергеевна..............................................................................................................81
          Александра Сергеевна родилась 21 сентября 1838 года в г. Лихвин. 

    99. Владимир Сергеевич.......................................................................................................................81
    Владимир Сергеевич родился 14 июля 1841 года в г. Калуга. 

            26. Анна Степановна.....................................................................................................................84
            Анна Степановна была медсестрой. Скончалась в 1957 году.

    100. Григорий Степанович...................................................................................................................84
    Григорий Степанович родился в 1892 году. Когда после смерти отца семья осталась без средств существования в старом Баку, поступил на работу в деревообделочную мастерскую Шишкина на 3 года в ученики - 1903; устроился в токарный цех завода, принадлежащий обществу "Кавказ и Меркурий" - 1909; стал токарем - 1912; вернулся из Красной армии на тот же завод, называвшийся теперь Бакинским заводом имени Парижской Коммуны - 1922; вскоре обратил на себя внимание руководителей завода и тогда же был переведен на работу в тарифно-нормировочное бюро; старший техник по организации труда и нормирования в механической группе цехов завода имени Парижской Коммуны; беспартийный; первым из инженерно-технических работников завода получил звание "Стахановца". 

    Григорий Степанович был нападающим первой футбольной команды Азербайджана "Сокол", о чем свидетельствует серебряная медаль, которая впоследствие была утеряна.

    В конце 1941 года после ареста брата Александра записался добровольцем на фронт. Краснофлотец Дунайской флотилии. Был трижды ранен. Награжден медалями: "За боевые заслуги" №736896, "За оборону Кавказа", "За оборону Сталинграда", "За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг."

    После окончания войны работал старшим нормировщиком.

    Григорий Степанович был женат на Анне Федоровне Селезневой.

    Скончался в Баку в 1959 году.

    101. Александр Степанович.................................................................................................................84
    Александр Степанович родился в 1897 году. Получил среднее образование. С июля 1919 года работал счетоводом на заводе А. Нобеля. С 25.IV.1928 года принят на работу на Бакинский нефтеперерабатывающий завод имени Андреева бухгалтером; старший бухгалтер - 1.VII.1930; главный бухгалтер - 10.VI.1933. С 3 апреля по 11 июня 1939 года с отличием окончил курсы повышения квалификации в группе главных и старших бухгалтеров в Ленинградском Химико-Технологическом институте повышения квалификации инженерно-технических работников (на основании приказа института №38 от 11.VI.1939 года выдано свидетельство №358/1283); беспартийный.

    Александр Степанович был центральным защитником первой футбольной команды Азербайджана "Сокол", о чем свидетельствует серебряная медаль, которая впоследствие была утеряна.

    5 августа 1941 года в 2 часа ночи был арестован и постановлением Особого Совещания при НКВД СССР от 21 февраля 1942 года без указания ст. УК, за проведение антисоветской агитации, заключен в ИТЛ сроком на 10 лет и на 6 лет ссылки.

    1,5 года Александр Степанович провел под следствием в подвалах КГБ г. Баку, затем был переведен в лагерь в г. Потьма под Москвой на лесопильные работы, потом - на строительные работы в г. Чирчик под Ташкентом. После 10 лет в лагерях, он еще 6 лет находился в ссылке в с. Иркутское, Красноярского края.

    Характерно еще и то, что Александр Степанович не подписал ни одного допроса, не говоря уже о предъявляемых обвинениях. Из-за этого к нему применяли различные пытки и били. Он вернулся совершенно искалеченным.

    Определением судебной коллегии по уголовным делам Верховного Суда Азербайджанской ССР от 4 августа 1956 года названное постановление Особого Совещания при НКВД СССР в отношении Муханова Александра Степановича отменено и производство по делу, за отсутствием в его действиях состава преступления, прекращено. Муханов Александр Степанович по настоящему делу реабилитирован (справка о реабилитации №7-0/755 от 9 августа 1956 года Верховного Суда Азербайджанской ССР, справка о реабилитации №0-162/127 от 3 мая 1993 года Верховного Суда Азербайджанской ССР).

    Александр Степанович был дважды женат. Первой его супругой была Эрика Иоганновна Фабрициус, второй - Лариса Алексеевна Баньковска.

    Эрика Иоганновна Муханова-Фабрициус родилась в 1895 году в с. Эйгенфельд, Таврической губернии.

    Постановлением Особого Совещания при НКВД СССР от 14 февраля 1942 года без указания ст. УК, за антисоветские высказывания и как специально опасный элемент была заключена в ИТЛ сроком на 10 лет и на 6 лет ссылки.

    Эрику Иоганновну необоснованно обвиняли в шпионаже в пользу Германии и она была вынуждена все подписывать, только чтобы не били. Однако, ее все равно продолжали бить и в результате после 10 лет лагерей и ссылки в Казахстане она вернулась инвалидом на двух костылях.

    Определением судебной коллегии по уголовным делам Верховного Суда Азербайджанской ССР от 10 октября 1957 года названное постановление Особого Совещания при НКВД СССР в отношении Мухановой-Фабрициус Эрики Иоганновны отменено и производство по делу, за недоказанностью ее вины, прекращено. Муханова-Фабрициус Эрика Иоганновна по настоящему делу реабилитирована (справка о реабилитации №0-163/127 от 3 мая 1993 года Верховного Суда Азербайджанской ССР).

    Скончался Александр Степанович в Баку в 1970 году.

    102. Иван Степанович...........................................................................................................................84
    Об Иване Степановиче известно очень мало. 

    Он был полузащитником первой футбольной команды Азербайджана "Сокол", о чем свидетельствует серебряная медаль, которая впоследствие была утеряна.

    Участвовал в Великой Отечественной войне. 

    Скончался через несколько лет после ее окончания.

    103. Павел Степанович.........................................................................................................................84
    Умер младенцем.

XI.
            27. Ирина Ильинична....................................................................................................................85
Ирина Ильинична родилась 1 мая 1907 года в С.-Петербурге. Замужем за Павлом Оттоновичем фон Бреверн. Скончалась 20 ноября 1956 года в Буэнос-Айресе.
            28. Анастасия Ильинична.............................................................................................................85
Анастасия Ильинична родилась 31 марта 1908 года в С.-Петербурге. Скончалась 11 мая 1934 года в Ревеле, Эстония. 

    104. Сергей Ильич..................................................................................................................................85
Сергей Ильич родился в 1915 году в Царском Селе. Уехал из России вместе с матерью и сестрами 24 января 1924 и жил в имении Кумна близ Кегеля бывшей Эстляндской губернии. Окончил в 1934 Ritter-und Domfchulesn Reval. Продолжил образование в Париже в Ecole Nationale des Langues Orientales Vivantes, который окончил в 1938. Вместе с графом Александром Георгиевичем Шереметевым был в охране при Великом Князе Владимире Кирилловиче в St. Briac по назначению от Кавалергардской Семьи. С октября 1939 по июль 1943 проживал в Риме, а затем в Вене и Зальцбурге. В 1948 переселился с семьей в Аргентину. В октябре 1999 года нами установлено, что в данный момент Сергей Ильич проживает в Буэнос-Айресе и является государственным присяжным переводчиком.

Сергей Ильич женат с 30 июля 1944 года на Ирине Александровне Гершельман (von Hoerschelmann), род. 20 ноября 1917г. в С.-Петербурге, дочери полковника лейб-гвардии конной артиллерии Александра Сергеевича Гершельмана, женатого на Марии Александровне Мосоловой. Бракосочетание состоялось в Николаевской церкви в Вене, поручителями были Николай Алексеевич Лопухин и князь Александр Андреевич Ливен.

    105. Михаил Георгиевич......................................................................................................................93
Михаил Георгиевич родился в С.-Петербурге 15 апреля 1897 года. Поступил в Императорский Александровский лицей в 1914 и прошел ускоренные курсы Пажеского корпуса в 1916. Произведен в прапорщики лейб-гвардии Преображенского полка - 1.II.1917.

Михаил Геогиевич женат 1) с 27 августа 1918 на Елене Федоровне Смирновой (ум. в декабре 1963) и 2) на Fern Woodring.

            29. Алла Григорьевна..................................................................................................................100
            Скончалась Алла Григорьевна в возрасте 12 лет в 1941 году. 

            30. Светлана Александровна.....................................................................................................101
            Светлана Александровна родилась 23 ноября 1927 года в Баку.

После ареста отца, Александра Степановича, ее сначала приютили соседи - молокане, а затем была определена в приют. Светлана Александровна считалась дочерью врага народа. Из-за ареста родителей она была фактически лишена детства и вся ее жизнь прошла под этим гнетом, вплоть до реабилитации родителей. В 1943 году после возвращения с фронта, Григорий Степанович взял ее к себе в семью. В 1945 году поступила на биологический факультет Азербайджанского Государственного университета им. Кирова. Закончила его в 1950 году. После этого начала преподавать и продолжает до сих пор. Общий стаж - 47 лет. Имеет звание старшего преподавателя - дефектолога. В 1978 году окончила Московский заочный педагогичный институт по специальности дефектолог-логопед (сейчас это Государственный Открытый Педагогический университет).

15 августа 1995 года была признана пострадавшей от политических репрессий (справка о признании пострадавшим от политических репрессий №13/3-5234-94 от 15 августа 1995 года Генеральной Прокуратуры Российской Федерации).

В виду того, что была единственным ребенком в семье, она приняла решение оставить фамилию Муханова даже после замужества с тем, чтобы передать ее своему сыну. Но ее сын Борис скончался в возрасте 3 лет и носителем фамилии Муханова стала ее дочь Наталья, которая также сохранила фамилию после замужества.

XII.
    106. Александр Сергеевич..................................................................................................................104
    Александр Сергеевич родился 6 сентября 1945 года в Зальцбурге. С 1948 с семьей в Аргентине. По окончании среднего образования поступил в университет, который окончил со званием гражданского инженера.

    Александр Сергеевич женат на Сузанне Осиповне Дюпрат. Бракосочетание состоялось 25 ноября 1979 в Троицкой церкви в Буэнос-Айресе.

            31. Ирина Сергеевна....................................................................................................................104
Ирина Сергеевна родилась 9 июня 1951 года в Буэнос-Айресе. Замужем за Генрихом Михайловичем Маршовым. Бракосочетание состоялось 25 декабря 1975 в Троицкой церкви в Буэнос-Айресе. Их дети: Мария (род. 14 января 1977), Павел (род. 17 июня 1978), Петр (род. 11 января 1981).

        1. Борис Гаврилович.........................................................................................................................33
            Умер младенцем.

        2. Наталья Гавриловна....................................................................................................................33
Наталья Гавриловна родилась 22 сентября 1956 года в Баку. Окончила Азербайджанскую Государственную консерваторию в 1982 году. Работает преподавателем музыки и теоритических дисциплин в детской музыкальной школе №109 (г. Москва).

XIII.
107. Гавриил Александрович............................................................................................................106
Гавриил Александрович родился 7 октября 1980 года в Буэнос-Айресе.

32. Ксения Александровна.........................................................................................................106
Ксения Александровна родилась 7 апреля 1982 года в Буэнос-Айресе.

3. Денис Николаевич...........................................................................................................................2
Денис Николаевич родился 16 августа 1979 года в Баку. Выпускник Государственного Университета Управления, квалификация - менеджер высшей квалификации (г. Москва), с ноября 2001г - аспирант очного отделения кафедры "Финансы, денежное обращение и кредит" Государственного Университета Управления. Генеральный директор проекта "Русское экономическое общество".
Столь полное повествование почненного рода Мухановых позволяет сделать много выводов:

1. сбор материалов должен проводится поступательно, охватывая глубину изучаемой информации, опирась на сухие документы и факты из жизни;

2. пересечение родственных связей, изучаемых А.А. Сиверсом при составлении родословия Юрасовых, помогал орентироваться ему во временных рамках;

3. повествование и трактовка событий происходящих в различные эпохи красноречиво убеждает о существленном вкладе в историю своего Отечества.
Вернемся к архивным документам и убедимся как проходило становление, формирование жизненной позиции благородного дворянского рода Юрасовых, первоначально необходимо сделать сноску, кто же первым подал прошение о включении в родословную книгу губернии, как проходила процедура сбора документов о прошении составлении герба дворянского рода. 

Из множества представленных достоверных архивных документов и доказательст первоначально остановлюсь на родословной линии представления Пензенского дворянского депутатского собрания о внесении, согласно определению собрания от 1 марта 1828 года, рода Юрасовых включенных в шестую часть дворянской родословной книги по Пензенской губернии. В Герольдии к этому времени уже был зарегистрирован Герб фамилии Юрасовых, а следовательно были первые документы доказывающие знатность рода и его благородство, согласно данным Гербовника, части VI. Под № 63. читаем: «…Фамилии Юрасовых многие служили Российскому престолу дворянской службы в разных чинах и жалованы были от Государей в 7134 (1626) и других годах поместьями. Все доказывается справкою Вотчинного Департамента….» Вот как выглядит документальная запись:
«Общий Гербовникъ Дворянскихъ Родовъ Всероссийския Империи, начатый въ 1797мъ году». Герольдией и составляемый ныне департаментом Герольдии Правительственного Сената.

Высочайшее утверждение герба в Части шестой, 1-е отделение, под № 63, 
последовало 23 июня 1801г. императором Александром I (*12.12.1777г. - † 19.11.1825г.) царъ ″Благословенный″ с 11.3.1801г.

Официальное геральдическое описание дворянянского Герба Юрасовых:

«Въ щите, имеющемъ серебреное поле видна выходящая съ вершины щита изъ облакъ рука съ мечемъ и подъ онымъ изображено красное сердце,
 пронзенное крестообразно двумя стрелами. 
Щить увенчанъ дворянскимъ шлемомъ короною съ строусовыми перьями.
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 Наметъ на щите серебреный, подложенный краснымъ».
При прошении, поданном 23 ноября 1817 года, коллежский асессор Петр Иванович Юрасов представил в Пензенское дворянское депутатское собрате в доказательство благородного своего достоинства различные документы вместе с поколенною рода своего росписью за его рукоприкладством и за свидетельством 8 дворян Городищенскаго уезда и ходатайствовал о внесении его с семейством в дворянскую родословную книгу по Пензенской губернии.

 Затем вдова упомянутого Петра Ивановича Юрасова Наталья Ивановна представила (по-видимому в 1827 году) дополнительные доказательства, по рассмотрению коих 1 марта 1828 года состоялось определение депутатского собрания о внесении Натальи Ивановны Юрасовой вместе с детьми её в 6 часть дворянской родословной книги по Пензенской губернии. На основании упомянутых документов составлена нижеследующая поколенная роспись.

Поколенная  роспись

Сбор материал и подбор документов дотирован до 5 февраля 1908 года, подготовил камергер Сиверс Александром Александровичем (*1866 - † 1954гг.), на день составления состоял на должности помощника начальника Главного Управления уделов;
по духу нумизмат, хобби - генеалог.

I.

Родион Юрасов - родоначальник

II.

2. Иван Родионович, *1680год............. ………………………………..  1
III.

3. Иван Иванович………………………………………………………..  2
Лета 7189 июля в 18 день били челом великому государю дарю и великому князю Федору Алексеевичу веся Великая и Малая и Белая России самодержцу атемарцы Иван Иванов сын да Иван да Федот Борисовы дети Юрасовы поместье де у нить в Атемарском уезде дано ему Ивану после отца, а им Иванужъ да Федоту после деда их Ивана Родионова сына Юрасова, по писцовым книгам, а выписи де у них на то поместье с писцовых и с переписных книг нет; и великий государь пожаловал бы велел им на то поместье и на крестьян дать выпись и …:

 «…по указу Великого государя царя и Великого князя Феодора Алексеевича всея Великая и Малая и Белая России самодержца и по помете на выписки дьяка Луки Нестерова ведено на то поместье с писцовых и с переписных книг дать выпись а в приказе Казанского дворца в атемарских писцовых книгах Ивана Бобрищева Пушкина да подьячего Анисима Ильина 150 и 151 году написано за Иваном за Родионовым сыном Юрасовым усадище смежно с Ивановым поместьем Зайцова и к усадищу дикого поля…»

Далее по тексту Указа…. на пашню добрыя земли 150 четь в поле а вдву потомуж сена меж поля по вражком и по конец поля 300 копен да за ним же усадище на малой речки Сape смежно с Ивановым поместьем Зайцова и к усадищу дикого поля на пашню добрыя земли 100 четьи в поле а вдву потомуж сена меж поля по вражком по конец поля под Саре по мрою 200 копен, а всего за ним дикого поля на пашню добрыя земли 250 четьи в поле а вдву потомуж сена 500 копен; 

особо отмечино:… «…а межа тому Иванову поместью Юрасова с любимовым поместьем Тарханова, почти от речки Алатыря стоит дуб на нем грань, а от того дуба прямо на столб дубов на нем две грани, а от того столба на другой столб дубов на нем две грани, а от того столба на 3 столб дубов, на нем две грани, а от того столба на 4 столб дубов на нем две грани, а от того столба прямо чрез дорогу Чукальской земли направо земля Ивана Юрасова, а налево земля любима Тарханова,….»

необходимо сравнить на карте где проходила указанная дорога и продолжение по документу тогоже Указа:… «межа Иванова поместью Юрасова с любимовым поместьем Тарханова почти от реки малые Сары на берегу у малые реки Сары стоить столб дубовой на нем две грани а от того столба прямо на другой столб дубовой, на нем две грани а от того столба под Сар на мру на дуб, на нем 2 грани направо земля Ивана Юрасова, а налево земля любима Тарханова…»

необходимо заметить важные подробности указанные в приводимом документе:… «…и в прошлом году Иван Родионов сын Юрасов умер а то его атемарское поместье пашни 250 четьи с сенными покосы и со всеми угодья по даче нынешнего 189 года шля в 14 день дано сыну его Иванову атемарцу Ивану да внучатом сына его Иванова Борисовым детям Ивану да Федоту да девкам Аксинье да Салманиде Юрасовым,…»

 а в переписных Саранских книгах Павла Языков да подьячего Фомы Протопопова 183 года написано:

«… в селе полем за Иваном Ивановым сыном Юрасовым помещиков два двора пустых задворных полонных людей Якушки Яковлева Тишки Федорова, а те люди в бегах да бобыльских дворов бобыль Панька Григорьев да у негоже живет брать двоюродной Иванко Андреев у панки дети Иванко 10 лет, Стенька 4 лет, у Ивашки Приимош Корнилко Иванов 10 лет да вобче бобыль с братом Борисом Юрасовым,…» 

Далее по тексту:… Гришка Марков, а прямое имя ему Мануилко у него сын Васька у Васьки дети Левка 3 лет Еська 2 лет два внука Васка Иванов женат, да Антошка Лазарев 4 лет в том же селе Полом за Борисом Ивановым сыном - Юрасовым — помещиков задворных людей Исайка Иванов у него сосед Федка Григорьев у него дети Ефремка 3 лет Якушка 2 лет — Андрюшка Иванов, у него сын Кирюшка женат — Стенька Филатьев у него сын Ермошка 7 лет да сын Демка 5 лет да брать Еремко Иванов 15 лет да Приимош Васька Васильев 3 лет а крепости на тех задворных людей у помещика на Москве, да пустых крестьянских дворов - Еремки Федорова, у него сын Федька 4 лет двор Ефимки Федорова, а те крестьяне отданы в крестьянство по крепостям Якову Александрову сыну Жукову.
Подлинная выпись за подписом по склейкам на обороте дьяка Тимофея Литвинова за справкою Дениски Варламова (копия в деле Герольдии).
[подлинность и пунктуация текста сохранены мною специально, но архивные документы до 1.11.2006г. не представилось проверить, хотя попытка такая была сделана в сентябре 2006г. далее приводятся интересные документы:…]
Лета 1701 года июня в 1 день, по указу Великого государя даря и Великого князя Петра Алексеевича всея Великая и Малая и Белая России самодержца и по наказу стольника и воеводы Алексея Матвеевича Кравкова да дьяка Михаила Шалыкина симбирянин Зиновей Григорьев сын Тарханов даль сию владеную выпись с отказных своих книг симбиряком Ивану Алексееву сыну Аленину да атемарцу Ивану Иванову сыну Юрасову впредь для владенья поместной их примерной отказной земли в симбирском уезде в урочшцах за Тальским острогом на речки Инза от устья речки Попуще по обе стороны речки Лебедевки подле дачь симбирянина Фрола да Захара Гордовых стоварищи и вверх по Инзе до Черного лесу Ивану Юрасову да Ивану Аленину отказал против их челобитья и грамоту в поместье им к прежним их поместьем что отказывал Любим Немчинв в новичные их оклады по семидесяти четвертей в поле а вдову потомуж и в той их выше писанной даче и урочищахъ против их челобитья и грамот и наказу по сыску сторонних людей сыскать про той поместную землю сыскивал сторонними людьми и по сыску тое землю с усадьбою и с лесы и с сенными покосы и со всеми угоди и с живо тинным выпуском по писцовому наказу отказал Ивану Алексееву сыну Аленину да Ивану Иванову сыну Юрасову по двести по тринадцати четв. человеку в поле а вдву потомуж к прежвим их поместьем отказал и в отказные книги написал подлинно и стех отказных книг дал им помещиком владеную запись за своею рукою к выписи подлинной Зиновей Тарханов руку приложил (копия в деле Герольдии).

4. Борис Иванович.....................……………………………….…............. 2.
IV. 

5. Афанасий Иванович....………………………………….......................... 3.

Список с подлинного письма: 201 года сентября в 20 день стольник Петр Михайлов сын Ермолов даль cie письмо атемарцу Афанасью да брату его родному Никите Ивановым детем Юрасовым в том, что договорились, они со мною чтоб промерить им мне Петру поместную свою землю в Алаторском уезде в Верхоменском стану в деревни Тапорнине Абаженово тоже восемьдесят восемь чет. в поле а в две потому с лесы с сенными покосы и со всеми угодья с усадьбами на мою Петрову поместную землю Алаторскаго уезда, что дано мне из дикого поля на речки на Петряше на четверик а за перехожие четверти взять им Афонасью и Никите у меня Петра денег 30 руб. да лошадь за два руб. в нынешнем же в 201 году октября в, 20 день а как они Афанасий и Никита те деньги и лошадь по сему письму примут и им того числа дать мне на той своей поместной земли, а расписка челобитная за руками и по той своей за ручной челобитной и расписки и отказам не спорить и как челобитную и росписка дадут и им у допросу сказать и ничем не спорить а меняться нам теми своими поместными землями пусто на пусто и расписать за теми землями в нынешнем же году и как те наши земли меж нами и меною расписаны будут и стой земли подати великих государей платить с того числа крестьянам моим Петровым и с крестьянских дворов что написаны за маркой Топорниным в переписных книгах и на той земле девять дворов истех девяти дворов досталось по разделу и по поступке тетки их Катерины Меркурьевской жены Топорнина отцу их четыре двора крестьянских и те подати платить с четырех дворов крестьянам же моим в том Петр cie письмо даль, а cie письмо писал по приказу государя своего столника Петра Михайловича Ермолова человек его Никита Андреев, у подлинного письма назади пишет —1702 года декабря в 12 день за записку по указу печатных взято и сiя крепость в Саранску в приказе у крепостных дел в книгу записана подписал надсмотрщик Семен Власов, у подлинного письма в руки пишет, к сему письму Петр Ермолов руку приложил.

К сему списку Невскаго Николаевскаго девичьего монастыря дьячек Ларион Попов в место Афанасьева человека Юрасова Василия Сафронова по его веленью руку приложил а подлинное письмо он Василий к себе взял (список в деле Герольдии).

6. Никита Иванович. .........................................................…........... 3.

7. Иван Борисович..............................................................……....... 4.

8. Федот Борисович. .........................................................……........ 4.

1. Аксинья Борисовна ........................................................…........... 4.

2. Саломонида Борисовна...................................................….......... 4.

V.

8. Яков Афанасьевич. ………………………………………..……. 5.

По купчей, совершенной в Сызрани у крепостных дел 31 декабря 1717 самарянин Степан Иванов сын Ярцов продал Якову Афанасьеву сыну Юрасову крепостных своих дворовых людей и крестьян мужеского пола 6 и женского 8 душ за 15 руб. (копия в деле Герольдии).

По выводной описи, данной в Малом Корсуне у крепостных дел 11 марта 173О прапорщика Алексея Григорьевича Апрянина Симбирскаго уезда села Рожественскаго Сызган тоже крестьянином его старостою Иваном Прокофьевым драгуна Якова Афанасьевича Юрасова. Симбирскаго уезда села Кузмодемьянскаго Попуз тоже крестьянину его Феклисту Тимофееву, старинная крепостная крестьянская девица Фёкла Родионова, которая в бегах вышла замуж за него Феклиста, выпущена на вывод за 10 рублей (копия в Герольдии).

10. Иван Никитич……………………………………………………………… 6.

VI.

11. Иван Яковлевич (с 1725г.) ………………………………………………… 9.

1762 года августа в 14 день, по указу ее величества государыни императрицы Екатерины Алексеевны самодержицы всероссийской, дан сей ее императорского величества указ из государственной военной коллеги отставному от воинской ж статской службы капитану Ивану Яковлеву сыну Юрасову которой служил во Псковском пехотном полку поручиком и в нынешнем 762 году в военную коллегию от г. генерал Аншефа и кавалера графа Румянцова прислан за болезнями для отставки, и об нем по аттестату от полку показано: от роду 37 лет в службе 745 февраля 18 из дворян за ним мужеска полу 36 душ, попутчиком 760 января 1, во время его службы был в походах в 748 и 749 в Цесарии вспомогательном корпусе в 757 в Пруссии при деревне Грос Эгерсдорф на генеральной; баталии в 758 в Бранденбургии и Померании в 759 июля 12 при деревне Пальцих августа 1 числа при городе Франкфурте во всю неприятелем баталию, и на последок того при действительном оного прогнании при своей должности находился исправен в 760 в Шлезии и Бранденбургии в 761 годах в Шлезии Бранденбургии и Померании и при атаке города Колберха, в Ферберах Кригсрехтах, в штрафах не бывал и минувшего июля 24 дня по указу ее императорского величества и по смотру государственной военной коллегии оной Юрасова за его болезными от воинской и статской службы отставлен вовсе с награждением капитанского чина, на который чин присяга ему учинена и за повышение взято и с сим ее императорского величества указом отпущен в дом на его пропитание и сей указ при отбытии из С.Петербурга объявить в главной полицеймейстерской канцелярии. № 10743 (копия в деле Герольдии).

Приведу другой документ: «Мемориальный список участников Отечественной войны 1812г., умерших в Рязани и похороненных на Лазаревском кладбище в 1812-1814гг.» в данном списке под № 21 указывается, что в 1812 году захоронен «рядовой Иван Юрасов 62 лет» это не одно и тоже лицо, т.к. год † (1725+62=) приходится на 1787 год. поиск новой линии надо продолжить.
3. Марфа Ивановна ................................................................................. 10.
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P.S. ЖМАКИНЫ - русский дворянский род. Стряпчий Иван Васильевич Ж. пожалован вотчиною в 1680 году. Из его потомков Т.С. Александр Яковлевич (1780-1850), известный в свое время администратор, был симбирским губернатором и директором департамента общих дел министерства внутренних дел. Род Ж. внесен в VI и II части родословной книги Казанской и Саратовской губ.
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12. Петр Иванович, р. в 1767г. .................................................................... 11.

По указу Ее Величества Государыни Императрицы Екатерины Алексеевны Самодержицы всероссийской из государственной военной коллегии отставному от воинской службы прапорщику Петру Юрасову, который находился в Оренбургском драгунском полку в служб как по списку показано: подпрапорщиком 783 июня 12, из дворян, за ним мужеская полу 20 душ, от роду ему 20 лет, вахмистром 786 февраля 22, в походах и штрафах не бывал к повышен достоин, а сего апреля 12 дня Государственною военною коллегию в сходность его прошения за болезными от воинской службы отставлен на его пропитание поудостоинству с награждением прапорщичья чина, во свидетельство чего ему сей Ее Императорского Величества указ и дан в С. Петербурге апреля 30 дня 1787 года, № 4579.

По именному Его Императорского Величества указу, объяв​ленному Правительствующему Сенату Министром внутренних дел князем Алексеем Борисовичем Куракиным 26 февраля 1808, по представлению Пензенского гражданского губернатора тайного советника Вигеля, титулярный советник Юрасова, более семи лет в чине семь состояний и при отправлеши службы, по выбору от дворянства, правивший должность городничаго в Городищах с особым усердием и успехом, произведен в коллежские ассесоры (на основании указа Прав. Сената по 1 деп. от 3 марта 1808г. за № 5241, указ Пензенского губернского правления Городищенскому земскому суду 27 марта 1808г. за № 9628). 

В качестве бывшего судьи Городищенскаго уездного суда, в воздаяние ревностной и усердной службы, продолженной в должностях по выбору дворянства, более трех установленных сроков, пожалован 14 марта 1819г. орденом Св. Владимира 4 степени (грамота из Капитула орденов от 16 апреля 1819г.)
Женат на дворянке Наталье Ивановне Жмакиной.

В 1817г. за Петром Ивановичем Юрасовым состояло наследственное имение Городищенской округи в селе Салмановке 20 душ и Симбирской губернии Корсунской округи в селе Папузе - 50 душ; за женою его Мокшанской округи в селе Саморукове - 20 душ и Симбирской губернии Корсунской округи в селе Папузий -18 душ (семейный список, представленный в депутатское собрание).
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Н. СЕРГЕЕВА.

 БОРЬБА ВОКРУГ ВОПРОСА О ЛИКВИДАЦИИ КРЕПОСТНОГО ПРАВА

 В СВЯЗИ С УКАЗОМ ОТ 2 АПРЕЛЯ 1842 ГОДА

 ОБ ОБЯЗАННЫХ КРЕСТЬЯНАХ

Последние десятилетия предреформенного периода явились тем временем, когда крестьянский вопрос занимал центральное место в жизни России. Не только представители передовой общественной мысли и сами крестьяне, но и правительство в лице Николая I вынуждено было признать, «что крепостное право, в нынешнем его положении... есть зло, для всех ощутительное и очевидное...» Однако признавая это, Николай I утверждал, что «прикасаться к нему теперь было бы делом еще более гибельным.» (1)

Заявление Николая I, сделанное на заседании Государственного совета 30 марта 1842 года, в сущности, лежит в основе всей крестьянской политики 40-х годов XIX века. Она сводилась к поискам выхода из создавшегося положения, когда его коренное изменение, так же как и сохранение, в равной степени пугали дворянство.

Этот выход правительство Николая I видело в выработке подготовительных мер для «постепенного перехода к другому порядку вещей»,(2) которые должны были освободить его от мер решительных.

Среди них особое место занимал указ от 2 апреля 1842 года об обязанных крестьянах.

Цель указа весьма недвусмысленно была высказана царем при обсуждении на заседании Государственного совета его проекта: «Не должно давать вольности, но должно проло-

(1. М. Корф. Император Николай в совещательных собраниях. — «Сборник русского исторического общества», т. 98, СПб, 1896. стр. 114 (в дальнейшем сборник РИО)"
(2. там же, стр. 115) жить дорогу к переходному состоянию, а с ним связать ненарушимое охранение вотчинной собственности на землю».(3) Задача, - казалось бы, противоречащая основной идее бытовавшего тогда указа от 20 февраля 1803 года о свободных хлебопашцах, идее освобождения крестьян за выкуп с передачей им земли в собственность. Но указ 1803 года сочетал две идеи, и если первая, основная, сводилась к ликвидации феодальных отношений и созданию слоя крестьян земельных собственников, то вторая — лишь подрывала их и хотя имела в виду личное освобождение помещичьих крестьян, но с заменой его прикреплением к земле. Причем, право пользования ею ограничивалось выполнением повинностей в пользу помещика.

Правда, вторая идея, воплощенная в особый вид правил увольнения крепостных в свободные хлебопашцы,(5) практической реализации не получила. Главными противниками ее явились крепостные крестьяне. Они отказывались подписывать договоры, предлагавшие им такой вид увольнения. В некоторых случаях дело доходило до открытых сопротивлений, выливавшихся в довольно длительные восстания крестьян против помещиков.(6)

Процесс реализации указа 1803 года волновал дворян, а вместе с ними и царское правительство. С одной стороны, опыт предшествующих лет показал, что указ о свободных хлебопашцах не может стать той переходной мерой, которая разрядит напряжненость классового антагонизма в стране. К 1840 году в свободные хлебопашцы было уволено едва 0,6% крепостных,(7) что не могло изменить ни формы труда, ни характер отношений между помещиками и крестьянами. Следует отметить, что указ о свободных хлебопашщах и не мог открыть широкую дорогу к освобождению крестьян, т. к. не только не был обязательным для помещиков, но и был доступен лишь зажиточной части их крепостных.

С другой стороны, указ утверждал, как фиксировал секретный комитет 1835 года, повсеместно распространенную среди помещичьих крестьян «несчастную мысль», что «земля (3. Там же, стр. 115.) (4. См. ПЗС. т. XXVII, № 20620.) (5. См. ПЗС, т. XXVII, № 20625. Первый вид предусматривал два рода увольнения: с единовременным взносом выкупа и с выплатой его в рассрочку; второй вид — составлял третий род: «когда крестьяне оставаясь крепкими земле, делают с помещиком условия, на основании коих, владея его землею, они обязуются на известное число лет, по жизнь его или навсегда исправлять известные повинности ..») (6. см. напр. ЦГИА ф. 1284, оп. 234 д. 18. 1804г.; д. 31, 1805г.; д 44, 1806г.; д. 100, 1811 г. и др.) (7. В.В. Вешняков Крестьяне-собственники в России. СПб. 1858, стр. 70—71. Таблица.) принадлежит им», (8) и более того, его реализация сопровождалась перемещением части помещичьей земли в руки крестьян.

Этот факт правительство рассматривало как одну из важнейших причин малой эффективности указа 1803 года. И действительно, значительная часть помещиков в принципе признаюших возможность изменения отношений с крестьянами, поедпочитала сохранить за собой монопольное право собственности на землю. Уже в первые годы действия указа о свободных хлебопашцах в Министерство внутренних дел поступали прошения помещиков на увольнение их крепостных в новый разряд крестьян по второму виду с правом пожизненного или потомственного, но условного владения землей за повинности.

Так генерал Т. И. Тутолмин в поданной им в ноябре 1804 года «Мысли, на которой основана предполагаемая свобода поселян местечка Рашкова и села Белоча»(9) Подольской губернии отстаивал принцип условного потомственного пользования землею. Оно, писал Тутолмин, крестьян «безропотно привяжет к земле в пользу внутреннего благоустройства в государстве пространном и малозаселенном, и в пользу земледелия, для которого недостает довольно рук».(10)

Примерно с теми же предложениями выступали помещики А.А. Беклешев, А.Б. Куракин, К. Нагурский и многие другие, в частности те, которые просили оформить увольнение по духовному завещанию, т. е. после смерти владельца. С годами, в результате развития товарооборота и, как следствие его, повышения ценности земли, стремление помещиков к закреплению их прав на землю растет и, как справедливо отмечает Н. М. Дружинин, оказывает «сильнейшее влияние на правительство».(11)

Николай I 30 марта 1842 года, открывая в Государственном совете обсуждение проекта нового законодательного акта, говорил, что прдеполагаемый указ должен устранить «вредное начало» старого закона 1803 года - «отчуждение от помещиков поземельной собственности, которую, напротив, столько по всему желательно видеть навсегда неприкосновенною в руках дворянства», а также выразить «прямо волю и убеждение правительства, что земля есть собственность не крестьян, которые на ней поселены, а помещиков».(12)

Вместе с тем. понимая всю опасность отношений, сложившихся между помещиками и крестьянами, Николай I был

(8. Н.М.Дружинин. Государственные крестьяне и реформа П.Д.Киселева. Т. 1, М.-Л., 1946, Стр. 284)

(9. ЦГИА ф. 1284, оп. 234. д. 19, 1804 г., 191 — 197)

(10. Там же, л. 191)

(11. Н. М. Дружинин. Указ соч., т. I, стр 284)

(12. Сборник РИО, т. 98, стр. 115, 116)

убежден в необходимости, и для интенсификации помещичьего хозяйства, и для смягчения классового антогонизма «без всяких крутых переворотов», дать «каждому благонамеренному владельцу способы улучшить положение его крестьян...»(13)

Заявление главы государства свидетельствует о том, что в поиских мер приготовительных в будущем имелось в виду безземельное освобождение крестьян и сохранение, в какой-то степени, вотчинной власти помещика. В настоящем же, - изыскание таких средств, которые, закрепив право собственности помещика на землю и исключив денежный выкуп, ограничивавший выход из крепостной зависимости, содействовали бы постепенному освобождению крестьян на условиях, максимально выгодных дворянству и затруднявших образование пролетариата.

Эти средства П.Д. Киселев, которому было поручено исправлениие «роковых ошибок» указа о свободных хлебопашцах, увидел в создании обязанного положения помещичьих крестьян, когда сохранялась неприкосновенность дворянского землевладения, но ограничивалась вотчинная власть помещика; предполагалась личная независимость крестьян, но обеспечивалась их оседлость правом пользования помещичьею землею за повинности, регламентированные инвентарями или особыми договорами.
Однако поскольку указ 1803 года, хотя и не получил широкого распространения, но все же применялся в узком кругу помещиков рационализирующих свое хозяйство, Николай I сохранял его, всячески подчеркивая, что новый указ есть лишь «последствие и, так сказать, развитие существующего сорок лет закона о свободных хлебопашцах».(14)

Бесспорно в этом сосуществовании двух указов, основанных на взаимоисключающих принципах, одном, - допускавшим продажу части помещичьей земли освобожденным крестьянам, и другом, - закреплявшим монопольное право собственности помещика на землю лишь с подрывом вотчинной власти его над крестьянами, проявилось стремление царизма к консолидации сил господствующего класса в условиях назревающего кризиса феодальной системы.

Вместе с тем, можно с уверенностью сказать, что сохраняя в силе указ 1803 года, Николай I надеялся большей доступностью указа об обязанных крестьянах парализовать его действенность.

В итоге, решение крестьянского вопроса должно было выйти на единственно приемлемый, по его мнению, путь, начертанный в проекте Киселева.

(13. Там же, стр. 116) 

(14. Там же, стр. 115)

Однако в последующих обсуждениях, под давлением консервативной части Государственного совета, представленный проект подвергся серьезным коррективам.(15) Смысл указа для крепостников заключался только в том, чтобы, как говорил председатель Государственного совета князь И. В. Васильчиков, «утвердить и, так сказать, освятить в понятиях народных существенно важную мысль, что земля принадлежит не водворенным на ней крестьянам, а помещику».(16) Необходимости других изменений в сложившихся веками отношениях между помещиками и крестьянами они не видели.

Та же мысль господствовала и в циркулярном предписании Министерства внутренних дел, разосланном начальникам губерний до опубликования указа. В нем подчеркивалось, что хотя указ 1842 года «есть одно развитие и дополнение правил» 1803 года, но единственная его цель — чтобы «самые земли, на коих крестьяне водворены, оставались по прежнему полной вотчинною собственностью дворянства».(17)

В конце концов личное освобождение крестьян было отвергнуто и указ от 2 апреля 1842 года об обязанных крестьянах свелся к весьма ограниченной мере: «чтобы не стесняясь постановлениями о свободных хлебопашцах, помещики сохраняли принадлежащее им полное право вотчинной собственности на землю..., а крестьяне получали от них участки земли в пользование за условленные повинности».(18)

Это основное положение нового указа свидетельствует о том, что если в указе 1803 года акцент делался на добровольном освобождении крестьян с землей, то в указе 1842 года он переносился, без нарушения принципа добровольности, на тот вид увольнения, который не имел результатов и прежде. К тому же предусматриваемый указом 1803 года разрыв феодальной зависимости, в указе 1842 года подменялся лишь ее ограничением. В замечаниях на записку смоленского губернского предводителя дворянства князя М. Друцкого-Соколинского, представленную им Николаю I в феврале 1849 года, П. Д. Киселев писал, что Друцкой-Соколинский увидел в указе то, чего в нем не было, что о свободе крестьянам «никто и не думал», что «повинности крестьян к помещикам остаются те же, или почти те же», что о переходах крестьян правительство «не думало, по крайней мере до уравнения населения с пропорциею земли», а что статьи указа ограничиваются «только переводом крестьян из нынешнего неопределенного и неблагонадежного для благосостояния и безопасности государства состояния, на положение мерной работы, обеспечивающей труд и собственность крестьян».(19)

(15. Фактическая сторона истории подготовки, обсуждения и издания указа освещается в ряде работ:

А.И. Л е в ш и н. Достопомятные минуты в моей жизни «Русский ахрив», 1855, № 8, стр. 475—557; Записка сенатора Я. А. Соловьева о крестьянском деле — «Русская старина», 1881, т. XXX, стр. 211—246; Романович-Славатинский. Дворянство в России от начала XVIII века до отмены крепостного права. СПб , 1870; А.П. Заблоцкий-Десятовский. Граф Д. Киселев и его время. СПб, 1882, т. II, IV; М. Корф. Император Николай в совещательных собраниях. — «Сборник русского исторического общества» т. 98, ТПб 1896. стр. 101-286. Н. Варадинов. История Министерства внутренних дел, т. III, кн. 2,3, СПб, 1861—1862; Исторический обзор деятельности Комитета министров. Сост. С.М. Середонин. т. 2. ; В.И. Семевский. Крестьянский вопрос в России в XVIII и первой половине XIX века. т. 2, СПб, 1888.

Из советских историков вопрос об указе от 2 апреля 1842 года затрагивает Н.М.Дружинин. (см. Государственные крестьяне и реформа П.Д.Киселева. т. 1. М.-Л., 1946)

(16. Сборник РИО, т. 98, стр 110)

(17. Сборник Циркуляторов и инструкций министерства внутренних дел по 1853г., т. 3. СПб. 1855. стр. 540)

(18. ПСЗ, 2-е собрание, т.17, № 15462)

Но фактически указ 1842 года об обязанных крестьянах не включал и меры работы, не вводил обязательных инвентарных правил, предоставляя определение их на усмотрение и договоренность помещиков с крестьянами. И все же, поскольку указ, в итоге перевода крепостных на обязанное положение, предполагал какие-то обязательства помещиков по отношению к крестьянам и крестьян по отношению к помещикам, поскольку, следовательно, он ограничивал вотчинную власть помещика. Однако, степень ее ограничения, так же, как и соразмерность крестьянских повинностей в нем, не фиксировались.

Это предопределило аморфность указа, объясняемую не только тем, что целью его, как писал П.Д. Киселев, являлось составление на основе частных «образцовых или примерных положений, которые могли бы послужить основаниием к составлению положения общего для всей империи», (20) но и его компромиссным характером, уступкой консервативным требованиям в крестьянском вопросе.

Необходимость уточнения не только отдельных положений, но и основной сути указа 1842 года возникла уже при первом переводе в обязанных крепостных Муринского имения (Петербургской губернии) князя М.С. Воронцова.(21)

Комитет министров, рассматривая 16 февраля 1843 года условия перевода крепостных Воронцова в новое состояние, нашел что если допустить определение власти помещика над обязанными крестьянами договорным началом, то «каждое имение будет на особом положении».(22)

В целях введения единообразного устройства «со строгой ответственностью, как со стороны владельцев за злоупотребление оной, так со стороны крестьян за точное исполнение их обязанностей», было принято специальное постановление. В нем поручалось министрам внутренних дел и юстиции рассмотреть: «а) какая должна быть присвоена владельцам власть над обязанными крестьянами в степени соответствующей достоинствам дворянина и помещика; и б) основания, на коих должен быть определен порядок производства дел по жалобам обязанных крестьян на владельцев.»(24)

Решение этих вопросов, по сути дела, означало определение не просто взаимных обязательств и ответственности за исполнение условий договора, а степени ограничения вотчинной власти помещика. Однако, составление соответствующего положения, а затем дискуссия между министром внутренних дел Л. А. Перовским и министром юстиции В.Н. Паниным затянулись и завершились лишь к концу 1845 года, а главное обсуждение вопроса получило иное направление.

В ходе составления проекта положения о власти помещика над крестьянами, уволенными в обязанные, основное внимание, как отмечал Совет министров внутренних дел, следовало равно обратить на то: 1) какие можно предоставить помещику средства для осуществления власти над обязанными крестьянами, 2) какой следует установить порядок на случай превышения помещиком власти; 3) какими мерами обеспечить помещика в исполнении крестьянами их обязанностей по договору.(25)

Первые два пункта, определявшие феодальные права помещика, не вызвали серьезных разногласий. Предложения Министерства внутренних дел в этой области, поддержанные в целом Комитетом министров и Государственным советом, свидетельствуют о преобладании в правительственных кругах стремления к сохранению вотчинных прав дворянства.

Но, вместе с тем, споры по третьему пункту, об ответственности крестьян в исполнении договора, раскрыли наличие и суть разногласий в правительственных сферах, которые касались степени сохранения власти помещика над крестьянами.

Л.А. Перовский, исходной позицией которого было убеждение, что «страх обращения крестьян в первобытное крепостное состояние» есть единая мера обеспечения помещика в исполнении крестьянских обязательств, требовал включения этого пункта в указ 1842 года.(26)

Иного мнения придерживался Панин. Считая, что эта мера, напротив, может возбудить недоверие к указу и затруднит заключение договоров, он предлагал ряд других мер воздействия, вплоть до отдачи в солдаты, ссылки в Сибирь на поселение, каторгу и прочее.(27)

Департамент законов Государственного совета стремился занять среднюю позицию и, соглашаясь с министром юстиции, все же считал, что помещик должен иметь «вещественное ручательство» в исполнении крестьянских обязательств. Думая одновременно об интересах правительства, департамент предлагал в качестве меры понуждения отправлять крестьян, не выполнивших договорные повинности, на казенные работы. О возвращении обязанных крестьян в крепостное состояние департамент законов считал возможным говорить лишь как о крайней мере.(28)

Сопоставление этих мнений свидетельствует о том, что сам факт необходимости установления ответственности крестьян за исполнение условленных обязательств не вызвал ни у кого возражений. Мнения расходились только в определении размеров этой ответственности. Причем исходным моментом явились поиски ее в такой форме и в таких размерах, которые бы обеспечили сохранение указа об обязанных крестьянах в том его виде, в каком он был издан в 1842 году.

С тех же позиций к решению этого вопроса подошел и Государственный совет, который заключил, что указ 1842 года достиг уже две «равно важные цели». Во-первых, «утверждения мысли, что земля есть собственность помещика, а не крестьян на оной поселенных», и, во-вторых, «успокоения умов, волновавших дотоле какими то ожиданиями и толками о прекращении крепостного состояния». Поэтому Совет решил, что «нет уже надобности употреблять каких-либо чрезвычайных усилий к особенно быстрому распространению сословия обязанных крестьян».(29)

К тому же разработка какого-то особого документа о власти помещика, по мнению Государственного совета, теряла свою необходимость, т. к., утвержденное 21 января 1846 года положение о праве суда и расправы(30) в частности, относящейся к крепостным, вполне применимо и к обязанным крестьянам.

Что же касается обеспечения помещиков «в исправном со стороны крестьян выполнении договора», то специально составленное циркулярное предписание, «высочайше» утвержденное 10 июня 1846 года, разрешало на усмотрение помещиков включать в них пункты, предусматривающие за неповиновение обязанных и ущерб нанесенной ими владельцам либо конфискацию всех их «произведений» и движимого имущества, либо обращение самих крестьян временно на дополнительные работы в пользу помещиков. (81)

Решения Государственного совета по вопросу о власти помещиков над обязанными крестьянами обнаруживают колебания царизма в крестьянской политике. С одной стороны, члены Совета противились ограничению вотчинных прав помещиков при переводе их крепостных крестьян в обязанные, с другой строны, члены Совета, в конце концов, не рискнули выполнение крестьянами обязательств в пользу помещиков обеспечить крайней мерой — предоставлением владельцам права возвращения их в крепостное состояние, фигурировавшее, кстати, в правилах увольнения крестьян в свободных хлебопашцев. Вместе с тем, это не помешало им при определении прав помещика на суд и расправу приравнять обязанных крестьян к крепостным людям. В итоге условия указа 1842 года по прежнему оставались неопределенными в основной части, устанавливающей права и обязанности помещиков и их крепостных при переводе, имений на новое положение. «Согласить свободу и неволю, помещичью власть и самостоятельность, — писал позже А.И. Кошелев, — есть задача чисто невозможная»,(32) а именно к этому стремились те из дворян, в руках которых находились основные нити управления государством.

Правда, Государственный совет в том же январском заседании 1846 года одобрил правила о выдаче ссуд из кредитных установлений под залог имений, населенных обязанными крестьянами.(33) Утвержденные 21 февраля 1848 года, эти правила предоставляли помещикам право оставлять имения, крестьяне которых переводились в обязанные, в залоге кредитных установлений и закладывать вновь имения, переведенные уже на положение обязанных.(34)

Казалось, что эта мера должна была снять одно из важных препятствий к использованию указа 1842 года: залог имения не мешал теперь переводу крепостных в обязанных, а совершение этой операции не лишало помещиков возможности использовать кредит для поддержания своего материального положения. Однако кредитные правила могли сыграть роль только при готовности дворян следовать указу 1842 года, которая с годами, напротив, уменьшалась.

Искусственно выращенный в секретных комитетах и Государственном совете, оторванный от жизни компромиссный указ 1842 года об обязалных крестьянах при столкновении с конкретной действительностью обнаружил всю свою бесплодность, оказался, как пишет А.П. Заблоцкий-Десятовский «почти мертворожденным».(35)

Как известно, и его предшественник — указ от 20 февраля 1803 года — не имел серьезных практических результатов. По данным В. Вешнякова в разряд свободных хлебопашцев было переведено всего 151.895 крепостных (36) и, естественно, столь небольшое их число не могло изменить суть феодального хозяйства.

Но указ 1803 года был продиктован жизнью и, отражая определенную степень развития капиталистических отношений, явился своеобразным юридическим оформлением процессов, дававших уже себя знать в повседневной жизни. Имеется в виду отмеченный в литературе, (37) экономический отрыв крестьянского хозяйства от помещичьего, который происходил как в рамках крепостной вотчины, так и за ее пределами. Указ 1803 года имел, хотя и очень узкую — отвечающую степени развития капиталистических отношений, но свою социальную базу — зажиточного крестьянина, заинтересованного в вырода правил указа 1803 года; либо - правительства, объясняющего возврат дела несоответствием некоторых проектов условий перевода статьям указа от 2 апреля 1842 года.(41)

(19. А.П. Заблоцкий-Десятовский. Граф П. Д. Киселев и его время (Спб, 1882, т .II, стр. 286. Заблоцкий-Десятовский ошибочно записку Друцкого-Соколинского датирует 1848 годом. (См. там же, стр. 282— 284). Сравни: В.Н. Майков. Смоленские дворяне и обязанные крестьяне. 1846—1849. "Русская старина" 1873г., т. VIII, стр. 915—928. В.С. Семевский. Указ., соч., т 2, стр 176, а также ЦГИА ф. 1284 оп. 234, д. 827, 1847г., л. 24—24 об.)

(20. А.П. 3аблоцкий-Десятовский. Указ соч., т.2, стр. 286)

(21. О переводе крепостных крестьян Муринского имения Воронцова в обязанные см. В. И. Семевский. Указ. соч. т. 2. стр. 91—96. Е. И. Индова. Крепостное хозяйство в начале XIX века. М., Ак. наук СССР, 1955, стр. 133-135)

(22. ЦГИА, ф. 1284 оп. 234, д. 702, 1842г., л. 52)

(23. Там же)

(24. Там же, л. 57 об.)

(25. См. там же, д. 740, 1844 г., лл. 1-1 об.) 

(26. См. там же, лл. 99-102 об.)

(27. См. там же, лл. 24-30 об.)

(28. См. там же, лл. 93-98.) 

(29. Там же. л. 109.)

(30. ПСЗ, 2-е собрание, т. XXI, № 19640, статья 1681.)

(31. См. сборник циркуляторов..., т. III. стр. 238—239.)

(32. "Записка Александра Ивановича Кошелева", Берлин 1884г. Приложение 5)

(33. ЦГИА, ф. 1284, оп. 234, д. 740, 1844 г., л. 110) 

(34. См. ПСЗ, 2-е собрание, т. XXI, № 19641.)
(35. А.П. Заблоцкий-Десятовский. Указ соч., т. II, стр. 275.)
(36. В. Вешняков. Указ соч., стр. 61.)
(37. Например, Н.Л. Рубинштейн. Сельское хозяйство в России во второй половине XVIII в. М., Госполитиздат. 1957, стр. 38—49; Е.И. Индова. Крепостное хозяйство в начале XIX века. М., Ак. наук СССР, 1955; В. Н. Кашин. Крепостные крестьяне — землевладельцы накануне реформы. — «Известия Академии наук СССР». VII серия. Отделение общественных наук, 1933, № 8, стр. 541—590, № 9 ,стр. 655—703; А.Н. Небольсин. О крепостных крестьянах-капиталистах Воронежской губернии. — «Известия Воронежского педагогического общества», 1927, № 3—5. стр. 24—31.)
В купе из крепостной неволи, в приобретении собственной земли и имевшего на это средства. Поэтому действенность указа идет по восходящей линии и в 40-х - 50-х годах число свободных хлебопашцев возрастает. Так, по данным В. Вешнякова, с 1842 года, начального в действии указа об обязанных крестьянах, в свободные хлебопашцы уволилось около 42% общего количества крепостных, переведенных в этот разряд с 1804 по 1858 год.(38)
Указ 1842 года, следовательно, не парализовал действия своего предшественника, не приостановил перехода земли из рук дворян в собственность зажиточных крестьян, и сам был реализован лишь 5-ю помещиками, уволившими в обязанных 26.937 крепостных.(39) Правда, прошения и проекты условий перевода крепостных в обязанных крестьян были поданы большим количеством помещиков. С 1842 по 1846 год они поступили от 16-ти помещиков (не считая двух утвержденных) Новгородской, Смоленской, Курской, Херсонской, Калужской, Рязанской, Московской, Харьковской и, более всего, Тульской губерний. За небольшим исключением (Херсонской, Харьковской) это те губернии, в которых велось рациональное трехпольное или многопольное постоянное хлебопашество.(40) Однако намерения этих помещиков, представивших к переводу в общей сложности свыше 13,5 тысяч крестьян, не были доведены до конца: либо из-за отказа крестьян, которых не удовлетворяли условия увольнения в обязанные, так же, как и условия третьего
(38. В. Вешняков. Указ соч., стр. 70—71. Подсчитано по таблице.)

(39. В. И. Семевский считал, что в обязанные было уволено 24708 крепостных 4-мя помещиками. 

См. указ, соч., стр. 104. Он допускал небольшую арифметическую ошибку и не учитывал еще двух увольнений: помещиком Юрасовым 69 ревизских душ имения Орловской губернии и помещицей Ф. Потоцкой с сыновьями 2156 душ мужского пола имения Подольской губернии Балтского уезда.

Первое увольнение было произведено в октябре 1857 года, второе в ноябре 1854 года. См. ЦГИА, ф. 1181, оп. 1. д. 143,1872 г., лл. 17—20; ф. 1284. оп. 234, д. 929. 1850 г.

Три прочих увольнения принадлежат: М.С. Воронцову, уволившему в обязанных в июне 1843 года крепостных Муринского имения в Петербургской губернии в количестве 492 ревизских душ; Л.П. Витгенштейну, который в январе 1848 года перевел в обязанные 662 крепостных мужского пола Дружносельской вотчины С-Петербургской губернии; Потоцким, уволившим в 1851 и 1854 годах 23558 крепостных имений Подольской и Киевской губерний. См. В.И. Семевский. Указ, соч., т II, стр. 91 — 104; Е.И. Индова. Крепостное хозяйство в начале XIX века., Ак. наук СССР, 1955. стр. 133—135; А.П. Заблоцкий-Десятовский. Указ 2, стр. 266—275; «Журнал министерства внутренних дел», 1843, т. III, стр. 281—290; «С-Петербургские ведомости», 1848, № 95 96 98 99; ЦГИА, ч. 1284, оп. 234. д. 702. 1842 г.; д. 731, 1844 г. дд. 929. 930. 1850 г.)

(40. См. ЦГИА, ф. 1284, оп. 234, д. 755, 1844 г. л. 66.)

Попытки придать указу большую действенность, уточнением прав и обязанностей владельцев и их обязанных крестьян, как говорилось выше, не привели к намечаемой цели. Указ оставался все столь же малорезультативным. С 1846 года перевод крепостных в обязанных проектировался лишь 6-ю помещиками, из которых трое (Потоцкий, Потоцкая и Юрасов) добились утверждения договоров в 1850-х годах, а прошения остальных были отклонены правительством.(42)

Министр внутренних дел Л.А. Перовский, разделявший с Николаем I мысль о переводе крепостных отношений в обязанные, не верил в указ 1842 года как средство, способное осуществить его. Он предпочитал введение инвентарной системы,(43) и если не тормозил указ от 2 апреля 1842 года, то и не содействовал его реализации.

Сам царь некоторое время пытался дать ход своему детищу, но с соблюдением осторожности и полной секретности. Поэтому он ограничивался воздействием лишь на помещиков, уже выразивших желание осуществить перевод своих крепостных в обязанные. Министерство внутренних дел по приказанию Николая I 5 октября 1846 года разослало соответствующие распоряжения с вопросом: «отказались ли совершенно от намерения своего лица, представившие неодобренные проекты, или готовят новые предложения».(44) Ответы были весьма неутешительными. Только один Л.П. Витгенштейн изъявил желание пересмотреть, согласно требованиям министерства, составленные им ранее условия перевода крепостных в обязанные. Новый договор, после ряда правок и дополнений, в январе 1848 года был утвержден.(45)

Остальные помещики, обращавшиеся ранее в министерство за разрешением на перевод своих крестьян в разряд обязанных, по разным причинам отклонили предложения о возобновлении дел по реализации указа 1842 года. Комитет министров, обсуждавший в марте 1847 года записку Перовского, составленную по ответам помещиков на его запрос, оставил "дальнейшие распоряжения" по всем этим делам.(46)

(41. См. В. И. Семевский. Указ, соч., т. II, стр. 96—98, 238—241; «Чтения в обществе истории и древностей российских» М. 1863 кн. 1, стр. 234—240; ЦГИА ф. 1284, оп. 234, дд. 693, 699, 1842 г., дд. 724, 723, 733, 1844 г.; д. 764, 1845 г.; д. 796, 1846 г.)

(42. См. В. И Семевский. Указ, соч., т. II стр 98; ЦГИА. ф. 1284. оп. 234, д. 809, 1847г.; д. 894, 1849г.)

(43. См. В. И. Семевский. Указ. соч. т. II, стр. 135—142.)

(44. ЦГИА, ф. 1284, оп. 234, д .740, 1844г., л. 150.)

(45. Утвержденный договор был опубликован в «С-Петербургских ведомостях», за 1848г., № 5,96,98,99.)

Вместе с тем ряд помещиков из этой группы посчитали необходимым высказать свои суждения по поводу указа 1842 и также мнения и предложения по скорейшему водворению в России разряда обязанных крестьян. К ним присоединились другие помещики, разного состояния и разного общественного положения, не предлагавшие конкретных условий перевода в обязанные крепостных своих имений, но высказывавшие свое отношение к крепостному праву, излагавшие свои методы решения самого острого вопроса эпохи. Причем эти мнения так или иначе были связаны с указом 1842 года т. к. либо высказывались через призму его восприятия, либо указ об обязанных крестьянах явился толчком к рассуждениям на темы о крепостном праве.

Эту особенность указа от 2 апреля 1842 года отмечал еще министр внутренних дел Л.А. Перовский,- который в одном из докладов, составленном в январе 1848 года, писал, что «с некоторого времени во вверенное мне министерство начали вступать от разных лиц предположения относительно изменения и дополнения правил об увольнении помещичьих крестьян в обязанные, и вообще касательно уничтожения крепостного состояния в России».(47)

Таким образом, хотя указ 1842 года действительно с точки зрения экономической и социальной практических результатов не имел, однако он явился первым сильным толчком, который содействовал перерастанию обсуждения вопроса о крепостном праве из «келейного» в узком кругу лиц, наделенных правительственными полномочиями, в фактически открытое, с участием «рядовых» дворян помещиков. Правда секретность обсуждения этого вопроса соблюдалась, и круг людей непосредственно занятых в нем не расширялся. Но вместе с тем, в стране за пределами правительственных учреждении возникала дискуссия о путях освобождения крестьян, главным участником которой становился помещик-практик. Уже в 40-ых годах XIX века в ней намечаются и те основные направления, которые в последующее десятилетие найдут свое развитие в губернских комитетах, и столкновение которых Ленин назвал «борьбой внутри господствующих классов, большей частью внутри помещиков, борьбой исключительно из-за меры и формы уступок...»(48) провинциальном дворянстве, что он заставил более интеллигентных представителей этого сословия съезжаться и обсуждать, возможно ли и каким именно образом изменить обязательные отношения между землевладельцами и их крепостными».(49)

Вот почему нельзя не согласиться с В.И. Семевским, который главное значение указа 1842г. видел в том, что "он возбудил внимание к крестьянскому вопросу и в нашем

(46. ЦГИА ф.1284, оп. 234, д. 740, 1844г., л. 158 об.) 

(47. ЦГИА ф.1284, оп. 234, д. 755, 1844г., л. 186)

(48. Ленин. Соч., т. 17, стр. 96.)

Однако, в распоряжении В.И. Семевского была лишь часть материала, преимущественно осложнившейся в Министерстве государственных имуществ. Это, в основном, мнения представителей правящих кругов и чиновников; им использованы и материалы периодической печати тех лет.

Суждения же, в которых раскрывается подход к решению крестьянского вопроса помещиков-практиков, В.И. Семевский почти не затрагивает. Привлечение к исследованию вопроса этого материала, хранящегося в архиве департамента общих дел Министерства внутренних дел, позволяет наметить возникновение тех основных направлений в решении крестьянского вопроса, которые предопределили, в известной степени, его обсуждение в губернских комитетах.

Записки помещиков по крестьянскому вопросу, составленные в 40-х годах XIX века, встречаются трех родов: во-первых, содержащие предложения по поводу быстрейшего водворения разряда обязанных крестьян; во-вторых, связывающие этот вопрос с преобразованием быта крепостных крестьян в целом, и, в-третьих, ограничивающиеся изложением мер, лишь модернизирующих крепостное право.

Первые два рода записок принадлежат помещикам, которые поддерживали идею отмены крепостного права, или, во всяком случае, серьезного изменения сущности взаимоотношений помещиков и крестьян. Авторы записок третьего рода - принципиальные противники ликвидации и даже послабления крепостного права.

Но, вместе с тем, даже эти последние, реально оценивая обстановку, считали необходимым изменить хотя бы внешнюю форму крепостного права. Отвергая мнение, что «народ русский, есть народ рабов»,(50) недоумевая, «куда б делись все эти толпы народа если бы они были крепостные»,(51)

(49. В. И. Семевский. Указ, соч., т. II, стр. 77. Фактически ту же мысль высказал и сенатор Я. А. Соловьев в своей записке о крестьянском деле. Подводя итог деятельности правительства Николая I в области решения крестьянского вопроса, он отмечал, что освобождение крестьян становилось все более и более предметом обсуждения, и что способствовали этому во многой степени «частные и местные меры, предпринимаемые правительством». — Русская старина», 1881г.. т. XXX, стр. 220).

(50. «Записка о быте русского помещичьего крестьянина». Автор неизвестен. 1844г. ЦГИА, ф. 1284, оп. 234, д. 755 1844 г., лл. 6—18.)

(51. Записка «О крестьянах и помещиках в России» помещика Московской губернии Б.П. Зылова. 1847г. Там же. лл. 175—178 об.)

авторы третьего рода записок причину неудач указа 1842 года и, вообще недопустимости ликвидации крепостного права видели прежде всего, в невежестве крестьян. «Невежество крестьян, их суеверие, закоснелость и непреодолимая привязанность к старым обычаям, — писал в 1847 году предводитель дворянства Ельнинского уезда Смоленской губернии Л.С. Стунеев, — делает их неспособными к восприятию убеждения в законоположении» и кто поэтому может поручиться в исполнении принимаемых ими на себя обязательств...» Отсюда отрицание возможности разрыва тех привычных связей которые якобы обеспечивают как «благосостояние крестьян», так и «благосостояние владельцев», а вместе с ними и правительства.(52)

Эти взгляды наиболее полно развивает смоленский губернский предводитель дворянства М. Друцкой-Соколинский. В целом довольно верно определяя причины почти полной неудачи указа 1842 года, он делал крайние и никак не вытекавшие из них выводы.

Убеждение крестьян, что земля «если не собственность их», то «по крайней мере общая с помещиками», невозможность предвидеть «что может быть вперед», противоречивость принципа добровольности договоров крепости земле крестьян и прочее, — по мнению Друцкого-Соколинского являются главным препятствием изменения «нынешнего положения крепостного состояния». Возможно же оно станет только тогда, продолжал Друцкой, когда крестьянин и владелец будут независимы друг от друга, т. е. «когда крестьяне не будут крепки земле и будут иметь средства приобрести недвижимую собственность. Однако это заявление смоленского предводителя дворянства отнюдь не означало, как казалось, бы признания необходимости более радикального, чем указ 1842 года закона. Напротив, он был твердо убежден, что русский крестьянин должен быть крепок земле, и что существующая система «заключает в себе гораздо больше превосходных сторон, нежели недостатков».(53)

В этом огульном обобщении фактов в свою пользу, проявилась суть настроений Друцкого-Соколинского, ставшего знаменем реакции в 1840-х годах.

Но и его беспокоило распространение мысли о преобразовании крепостного состояния, пресечь которое он считал необходимым путем изменения «наружной формы» вотчинной

(52. См. А.А. Кононов. Записка о ходе дела в Смоленской губернии по вопросу об обязанных крестьянах. «Чтения в обществе истории». М., 1863,кн 1, стр. 224—228. (Публикация записки Стунеева)).

(В.Н. Майнов. Смоленские дворяне и обязанные крестьяне, "Русская старина", 1873 г., т VIII, стр. 915—939. (Публикация записки Друцкого-Соколинского)).

собственности. Он предлагал, например, оформлять купчии не на людей, а на имения, продажу крепостных производить под видом переселения их по соглашению вотчинников, положить преграду чрезмерным злоупотреблениям помещиков,(54) т. е. то, что перекрашивало лишь фасад крепостного здания, не изменяя его сути.

Подробные мнения встречаются и в других записках помещиков. Установление строгого надзора над крестьянами при самых незначительных внешних коррективах крепостных отношений, по мысли ряда помещиков и, в том числе Д. Стунеева, «примирило бы настоящее поколение с современным вопросом,- и удержало бы, наконец, все в обычном круге своей деятельности и жизни гражданской».(55)

Правда, некоторые помещики при полном одобрении крепостного права и отрицании указа 1842 года, придерживались той точки зрения, что следовало бы как-то упорядочить повинности крестьян, например, обязательным составлением распоряжений для управляющих с определением норм крестьянских работ, предоставлением и далее возможности выкупа состоятельным крестьянам, более того,— разрешением приобретать крестьянам на свое имя недвижимое имущество, включая землю и, даже в виде опыта всем лицам свободного состояния помещичьи населенные имения на условиях перевода их на обязанное положение.(66)

В этих предложениях не трудно увидеть попытку использовать одну из идей указа 1803 года, т. е. укрепление материального положения помещиков за счет зажиточных крестьян. Однако, авторы этих предложений не допускали в целом освобождения крестьян и даже ограничения вотчинной власти.(57)

(54. См. там же, стр. 938—939.)

(55. А. А. Кононов. Указ., соч. «Чтения в обществе истории ..» М. 1863, кн. 1 стр. 227.)

(56. См. мнение 13-ти помещиков Смоленской губернии по поводу уничтожения «звания и значения крепостных людей» 1848 год. А.А. Кононов. Указ, соч., «Чтения в обществе истории...», М., 1863, кн. 1, Приложение 2 стр. 228—230. записку Зылова ЦГИА, ф. 1284, оп. 234, д. 755, 1844 г., лл. 175—178 об.)

(57. Эта попытка приспособить крепостное право к новым условиям и с частичным использованием указа 1842 года встречается в предложениях помещиков других губерний. Например, курский помещик Жданов в своем плане «начальных мер» сочетает изменение названия крепостных крестьян на поселян, замену подушной подати подземельной, с регламентацией повинностей, предоставлением помещичьим поселянам права приобретения недвижимой собственности и прочее. Но эти меры «в существе своем» не должны были нарушать прав помещиков, а только содействовать предотвращению коренных изменений. См. ЦГИА, ф. 1284, оп. 234, д. 755, 1844г., лл. 110—121 об., а также близкую к нему записку курского же помещика Векрота там же, лл. 98-99 об.)

Как отмечал смоленский помещик А.А. Кононов в отзыве на записку своего земляка Д. Стунеева, разница между их взглядами сводилась к тому, что «Стунеев, признавая необходимостъ преобразования, видит в уменьшении помещичьей власти все как будто вред, я вижу — пользу, но, разумеется при многих предварительных условиях».(58)

Эти предварительные условия помещиков, начавших ознавать необходимость в ограничении вотчинных прав и стройки отношений с крестьянами, должны были устранять основные причины, тормозившие реализацию указа 1842 года Последние происходили, как отмечал Государственный совет, не только из «опасения со стороны помещиков, но от подобного же опасения со стороны крестьян».(59)

Действительно, этот последний фактор воздействия на ход реализации указа нельзя было не учитывать. Из общего количества дел по переводу крепостных в обязанные 11 оказались незавершенными явно в связи с отказом крестьян и 8 по иным причинам. Однако эти 8 дел рассматривались в правительственных учреждениях до ознакомления крепостных с условиями увольнения. Есть основания предполагать, что они были бы восприняты крепостными так же враждебно, как и остальные 11 т. к. строились на подтверждении прав собственности помещика на землю.

Отчеты министра внутренних дел отмечают усиление в 40-х годах жалоб на притеснения со стороны управляющих имениями и помещиков, развитие притязаний крепостных на свободу, с одновременным непринятием указа 1842 года. В Дружносельском имении Л. П. Витгенштейна дело дошло до восстания крестьян, которое началось еще в 1844 году, при попытке принудить их к подписанию условий перевода на обязанное положение, возобновилось в 1845 году и лишь в марте 1846 года было подавлено. Крепостные Витгенштейна вынуждены были признать себя обязанными.(60)

Некоторые помещики открыто признавались, что составление мнений о мерах «к постепенному добровольному обращению большей части крепостных крестьян в состояние обязанных или даже свободных» их подтолкнул отказ крестьян от перевода их в обязанные на основании указа 1842 года.(61)

При этом, не забота о крестьянах руководила владельцами имений, а собственные выгоды, обеспечение которых ставилось, хотели того помещики или нет, в зависимость и от крестьян.

(58. А. А. Кононов. Указ, соч., «Чтения в обществе истории...»., М., 1863, кн. 1, стр. 228.)

(59. ЦГИА, ф. 1284, оп. 234 д. 740, 1844 г., л. 108.)

(60. См. ЦГИА, ф. 1284, оп. 234, д. 731, 1844 г., лл.131 —132 об., ф. 1345, оп 125, д. 467, 1846 г.)

(61. См. там же, д. 755, 1844 г., л. 78, д. 723. 1844 г., л. 39 об. Записки костромского помещика Классена и тульских помещиков.)

Круг помещиков, пришедших в 40-х годах XIX века к выводу о необходимости изменения крепостного права, был еще весьма узок. Но два фактора, которые эти помещики не могли не учитывать — собственные экономические интересы их при освобождении крестьян, во-первых, и согласие крестьян на увольнение, при существовавшей тогда политике «взаимной добровольности», во-вторых, способствовали тому, что большая часть особенно помещиков-практиков, выдвигала проекты более радикального решения крестьянского вопроса, чем правительственная программа.

Вместе с тем, поскольку инициатива решения «опасного» крестьянского вопроса шла «сверху», помещики считали себя вправе требовать вознаграждения за добровольно уступаемую землю и власть над крестьянами, обеспечение которой должно было взять на себя государство. И, надо сказать, что это требование, как одно из предварительных условий, о которых говорил Кононов, пронизывало почти все проекты и мнения помещиков, подаваемые в правительство в связи с указом 1842 года.

Исходным моментом для них служит убеждение, наиболее точно сформулированное в записке саратовского помещика С. Кроткова, что крепостное право есть «право законное», поэтому нельзя «насильственным образом лишить помещика принадлежавшей ему неоспоримой собственности». Вместе с тем он понимает, что крепостное право не может «всегда существовать в настоящем его виде», примером чему служит история западных монархий, полная «гибельных переворотов».(82)

Отсюда уверенность в необходимости учреждения сословия обязанных крестьян, которое, изменяя крепостное право строится на принципе, что «земля есть неоспоримая собственность владельца крепостного имения». Отсюда же и предварительное условие к его осуществлению — помещик должен «получить денежное удовлетворение, как за число работников, которого он лишается, так и за количество земли уступаемое крестьянам в полное их владение» за повинности.(68)

Из всего разнообразия предлагаемых способов вознаграждения помещиков за перевод крепостных на обязанное положение ясно вырисовывается один основной: кредитование владельцев. Оно понимается помещиками по-разному.

(62. С. Кротков. «О учреждении сословия обязанных крестьян в России». 1845 год. ЦГИА, ф. 1284. оп. 934. д 755, 1844 г. лл. 64 об. — 65.)

(63. Там же, лл. 67, 75)

Одни ограничивают свое вознаграждение простыми льготами в уплате процентов со ссуды, выданной под залог имения: уменьшением ежегодных процентов, рассрочкой на большее чество лет взносов и прочее.(64) Это преимущественно те помещики, которые в своих планах преобразования крепостного права не шли дальше указа 1842 года и ограничивались выборочным увольнением помещичьих крестьян в обязанные.

Другие вознаграждение помещиков и побудительный стимул к переводу крепостных в обязанные видели в перезалоге заложенных и обязательном залоге свободных имений.(65) Они в своих планах водворения обязанного состояния крестьян в которых вознаграждение помещиков являлось предварительным условием, ограчивались также ссудой под залог имения, но распространяемой на все вотчины без исключения, для общего перевода крепостных в обязанные.

Но были и такие помещики, которые предполагали осуществление этого предварительного условия замены крепостного состояния обязанным произвести путем крупной денежной операции. Например, путем образования «Императорского банка обязанных крестьян», в котором бы сходились действия банка и общества акционеров. Он должен был произвести выкуп всех помещичьих крестьян и владеемой ими земли.(66) Предлагались также выкуп правительством помещичьих имений из кредитных учреждений, предоставление помещикам срочной или бессрочной правительственной ссуды для осуществления перевода крестьян в обязанные и прочее.

Все эти последние предложения исходили от помещиков, которые в своих преобразовательных планах предусматривали не только скорейшее водворение обязанных крестьян, но и дальнейшее их освобождение.(67)

Общим для всех этих проектов по вознаграждению помещиков за исполнение указа 1842 года является сохранение за

(64. См. например, письмо А.В. Бестужева, 1844 год. Там же, д. 732, 4 г., л. 4, А.А. Кононов. Проект «Предположения о сделании крепостных крестьян обязанными» 1842год. «Чтения в обществе истории» М. 1863, кн. 1, стр. 234—240.)

(65. См. А. Д. Желтухин. Проект освобождения крестьян. 1847 год. "Журнал землевладельцев", 1859 г., т. 6, № 21—24. Приложение, стр. 1—6.)

(66. А. Н. Маюров. Проект об уничтожении крепостного состояния в России, 1846 г. См. ЦГИА, ф. 1284, оп. 234, д. 755, 1844 г., лл. 123—142 об. На этот проект особое внимание обратил П.Д. Киселев, посчитавший, что в нем «много заслуживающего внимания», хотя он и «заключает в так же и много трудностей». Там же лл. 122 об.)

(67. См. ЦГИА, ф. 1284, оп. 234, д. 693, 1842 г., д. 755, 1844 г., д. 785, 1846 г., Д. 733, 1844 г. Записки новгородского помещика Н. Ушакова 1842, 1847 и 1851 годов тульского помещика Мяснова 1846 года и рязанского помещика М. Семенова)

помещиками права собственности на землю с последующим возмещением этих ссуд и кредитов самими крестьянами. Иначе говоря, вознаграждение владельцев на землю и крепостных, увольняемых в обязанные, помещики мыслили произвести путем выкупной операции, которую совершали крестьяне с помощью правительства через кредитные учреждения. Назывались разные размеры ссуд и выкупа, разные методы оценки земли и труда, но оставалось одно общее: возмещение затрат, понесенных правительством, производили крестьяне «в вознаграждение за освобождение... от крепостного состояния».(68) Расчет с государством крестьяне должны были производить через помещика или непосредственно, барщиной или оброком — денежным взносом процентов с капитала. Распространенность этого мнения о необходимости материального поощрения помещиков в целях быстрейшего перевода крепостных в обязанные явилась результатом «запутанности обстоятельств по имениям», тем Гордиевым узлом, «развязать» который предоставлялось правительству.(69) Это частное мнение одного помещика находит подтверждение в записках других дворян, отражает реальное положение их хозяйств и стремление помещиков с максимальной для себя выгодой выполнить то, что становилось неизбежным.

Та же настоятельная необходимость подсказывала помещикам-практикам другое предварительное условие водворения обязанных крестьян: личное освобождение крепостных, при сохранении, однако, земли за помещиками, но с предоставлением ее в пользование и наем крестьянам за натуральные и денежные повинности.

Мысль о личной свободе крестьян в проектах и записках помещиков нашла заметное отражение. Ее реализация частью помещиков предлагается в очень узких рамках не только с сохранением за помещиком земли, но и вотчинных прав. Они оговаривают в своих предложениях особо, «что все обязанные крестьяне находятся под непосредственным покровительством своего помещика», а земля в таких случаях передавалась не в личное, а общинное пользование, с круговой порукой за выполнение повинностей и уплаты податей.(70)

Смысл такого перевода в обязанные эти владельцы видели, как писал Аничков, в том, что крестьянин, зная свои обязанности, получив свободу и право на пользование землей из одной только благодарности будет соблюдать «добровольно им заключенные условия».(71)

(68. Там же, д. 693, 1842 г., л. 23.)

(69. А. А. Кононов. Указ. соч. "Чтения в обществе истории...", М, 1863, кн. 1, стр. 256.)

(70. См. ЦГИА, ф. 1284, оп. 234. д. 755, 1844 г., л.л. 18-35, об., д. 733, 1844 г. Записки помещиков Аничкова и Семенова.)

По сути дела это был план повышения рентабельности крестьянского труда, с сохранением, или незначительным подрывом феодальных прав вотчинника.

Помещики, излагавшие его, возвращались, с некоторыми отклонениями, к проекту П.Д. Киселева, отвергнутому Государственным советом и замененному указом от 2 апреля 1842 года. Эти отклонения касались отношения крестьян к земле и вотчинных прав владельцев.

В ряде проектов помещиков настойчиво проводилась мысль о целесообразности передачи крестьянам в собственность наделов земли, а вместе с тем и ограничения вотчинной власти дворян.

Инициаторами постановки этого вопроса явились тульские помещики, еще в 1844 году составившие проект увольнения своих крепостных в обязанные с правом личной свободы и закреплением наделов земли.(72) Эта идея развивается в других записках тульских помещиков, представленных в правительство.(73)

Исходной позицией для постановки этого вопроса послужила твердая их уверенность, что «истинное и государственное несчастье» заключается в том, что крепостные «не могут богатеть и, следовательно, умножать богатств государственных, не употребляя своего времени и труда по собственным способностям и произволу и не имея никакой личной собственности огражденной правом и законом». Поэтому при составлении проекта они склонялись к «уничтожению того насильственного человеческого труда», который тратится для прихоти и роскоши.(74)

Это рассуждения помещиков-практиков, которые занимались сами своим хозяйством и видели источник их упадка в крепостном труде, в его непроизводительности, а также в дешевизне, дающей возможность к нерациональной его растрате. Поэтому увольнение крепостных в обязанные они рассматривали как меру срочную, но временную. Мерой же постоянной считали принцип сочетания, при преобразовании крепостного общества, двух элементов, - «духовного и вещественного». Как писал Бобринский, «преобразование должны касаться личности крестьян и имущества, т. к. взаимная

(71. Там же, д. 755, 1844 г., л., 19 об.)

(72. Там же, д. 723, 1844 г., лл. 5—12.)

(73. См. ЦГИА. ф. 1284. оп. 234, д. 723, 1844 г., д. 785,. 1846 г., ф. 1180, оп. 15,д. 110, лл. 285—311 об. В.И. Семевский проект тульских помещиков расматривает как увольнение в свободные хлебопашцы, а поэтому видит в их действиях регресс. См. В.И. Семевский. Указ, соч., т. II. стр. 237-254.)

(74. ЦГИА, ф1180, оп. 15, д. 110, лл. 286-286 об.)

доверенность существует только между владельцами».(75) Отсюда, по его мнению, и неудача указа 1842 года, который касается «одного только элемента в быту крестьянина - его личности, а элемент вещественный» т. е. «поземельная собственность земледельца, остается без всякого изменения».(76) Заключение договоров, считает Борбинский, между помещиками и крестьянами невозможно, т. к. «для помещиков нет достаточного обеспечения в исполнении условий обязанного крестьянина», не имеющего собственности, «для крестьянина же нет определенного мерила для оценки помещичьих земель и для назначения платежа за земли».(77)

Так обосновывалась тульскими помещиками необходимость предоставления крестьянам в собственность земли и значительного ограничения вотчинного права. Причем они реформу помещичьих крестьян рассматривали как часть преобразования государственных крестьян и успех первой ставили в зависимость от распространения указа 1842 года, с теми коррективами, которые вносились ими, на все земледельческое состояние, включая казачество.

Правда, при разработке конкретных дополнений к указу 1842 года эта многообещающая программа превращения крепостного в свободного крестьянина собственника свелась фактически к образованию только обязанного крестьянина, но с теми правами и обязанностями, которыми предполагал наделить его Киселев. Программа тульских помещиков ограничивалась предоставлением лично свободным крестьянам лишь одной десятины земли на ревизскую мужскую душу, включая усадьбу, огород и прочее.(78) Эта норма не могла стать основой образования самостоятельного крестьянского хозяйства, даже если передавать ее, как и предполагали тульские помещики, не в общинную, а личную собственность.

Надел в одну десятину на ревизскую душу, и даже в две десятины, по предположению Одоевского предводителя дворянства,(79) мог только обеспечить оседлость крестьян, которая, как мыслил Бобринский, должна предотвратить в России образование пролетариата, дать помещику надежного арендатора, обеспечить его рабочими руками, но не выделить крестьянина в самостоятельного хозяина. Сохранились, по сути дела и повинности крестьян, только в изменном виде.

Крестьяне фактически выкупали себя, т. к. обязаны были выплатить путем ежегодных взносов ссуду, предоставленную государством помещикам в качестве их вознаграждения и поощрения.

(75. Там же, д. 723, 1844г., лл. 26—26 об.)

(76. Там же, л. 27.)

(77. Там же.)

(78. См. там же, д. 723, 1844г., л. 5.)

(79. См там же, л. 755, 1845г., л. 2) 

Но при всей ограниченности проекта тульских помещиков он был шагом вперед по сравнению с указом 1842 года, т к. обосновывал идею личного освобождения крестьян с землей в собственность, рассматривая ее воплощение как необходимое условие преобразования быта крепостных крестьян.

В некоторых вопросах предложения предводителя Одоевского уезда Тульской губернии шли еще дальше. Он не только увеличивал земельный надел до 2-х десятин, но и предполагал «дарование решительной свободы крепостным людям», всем по силе закона за выкуп, но с, осуществлением его лишь через 10 лет после опубликования, с тем, чтобы помещики приискали «нужных для них работников, а последние нужную для них работу».(80)

Увольнение помещичьих крестьян в обязанные на условиях тульских помещиков предполагало ограничение вотчинной власти, вплоть до полного ее разрыва. Это тяготение к ограничению ответственности за состояние крестьян, проявившееся в 40-х годах XIX века среди помещиков, обнаруживается, прежде всего, в желании снять с себя ответственность за расход мирских запасов, за положение крестьян в годы стихийного бедствия, за их поведение и благоустройство селений. Но это ограничение вотчинных прав не должно было умалить их власти над крестьянами.

Одновременно, в эти годы среди помещиков развивается стремление освободить себя вообще от всякой ответственности и власти над обязанными крестьянами с передачей ее государству. Так, уже упоминаемый помещик Новгородской губернии Ушаков, предполагая уволить своих крестьян в обязанные, «от всякого влияния на них совершенно» отказывался и передавал их в ведемство Государственных имуществ.(81) Подобным же образом решал вопрос об управлении обязанными крестьянами помещик Желтухин; предлагал называть их «государственными обязанными крестьянами» помещик Кротков.(82)

И, наконец, бесспорно большой интерес представляет требование о превращении земли в товар для всех свободных сословий, явившееся результатом экономических процессов, происходивших в недрах феодального хозяйства, и разлагавших его.

Это требование можно рассматривать и как предварительное условие быстрейшей реализации указа 1842 года, и как своеобразную расплату среднего свободного сословия за дарованное ему право.

Интересными с точки зрения выражения этих требований являются рассуждения архангельского вице-губернатора Сафронова, который, отмечая «возрождение среднего сословия», т. е. почетных граждан, и «развитие разных отраслей промышленности и торговли», считал необходимым подготовить «Россию к окончательному и желанному исправлению оставшихся от древних лет недостатков феодализма».

Осуществление этой «потребности времени» он усматривал в ряде мер, и в том числе, в праве приобретать населенные имения среднему сословию с ограничением власти над крепостными крестьянами, с предоставлением в свою очередь последним права приобретать землю и личную свободу. В итоге этого мероприятия он видел пользу помещикам, государству и крестьянам. Право покупки земли возвысит ценность ее «и откроет новое средство для поддержания состояния помещиков»; ограничение власти над крепостными крестьянами «усугубит чувство живейшей признательности к правительству»; предоставление новых способов помещения капиталов откроет «новые источники к улучшению народного быта,... приращению доходов казны»; и, наконец, утверждение права за обязанными крестьянами приобретать землю и выкупаться на волю откроет «способы для поощрения трудолюбия и предприимчивости», увеличит число собственников - «залог крепости державы» и, «вместе с тем, отклонит возможность образования касты бобылей».(83)

Взгляды Сафронова во многом совпадают с «Мыслями об осуществлении достопамятного высочайшего указа 1842 года 2 апреля» киевского 2-ой гильдии купца Ивана Чоколова, составленными еще в 1844 году.(84) Он, подобно Сафронову, ратует за предоставление права приобретения населенных имений свободному сословию и в том числе купцам. И, как Сафронов, ограничивает его обязательством крестьян покупаемых имений отпускать на волю или заключать с ними обязанные условия. Цель данного предприятия Чоколов видел в вызове «капиталов к возделыванию земель свободными руками», в содействии совершенствованию земледелия, и «что всего важнее» — класс крепостных, «этот анахронизм... начнет уменьшаться».(85)
(80. Там же, д. 755. 1845г., лл. 1 — 5 об. Помещик Ушаков, сторонник личного освобождения крестьян, считал возможным даже принуждать помещика переводить крестьян в обязанные, «сделать это и без согласия его». Там же, д. 693, 1842г. л. 27.)

(81. Там же, ф. 1284, оп. 234, д. 693, 1842 г., л. 4.)

(82. См. «Журнал землевладельцев», 1859г., т. 6 № 21 -24., стр 2-3; ЦГИА, ф.1284, оп. 234. д. 755, 1844г., лл. 65, об. 129)

(83. ЦГИА, ф. 1284. оп. 234, д. 755, 1844г. лл. 108—116. Записка архангельского вице-губернатора А. Сафронова. 1846г. В том же примерно направлении развивает мнение о дополнительных мерах к указу 1842 года костромской помещик Классен. См там же, лл. 78—83 об.)

(84. См там же, лл. 44-53.)

(85. Там же, лл. 52—52 об.)

Конечно, как первый, так и второй план купца, вступившего в дворянскую дискуссию, во многом утопичны и в то же время ограничены. Но, тем не менее, они предусматривают создание некоторых условий для более свободного обращения капиталов, что должно было содействовать развитию капитализма в России. Однако, предлагаемые ими меры вывода страны из состояния отсталого феодализма не имеют обязательного характера и не распространяются на всех крестьян. Они не уничтожают дворянского землевладения, феодальные формы собственности и крепостнических форм труда.

Мысли Чоколова и Сафронова - это планы образования и развития лишь капиталистических островков в безбрежном море феодализма. Но они явились выражением тех процессов, которые совершались в социально-экономической жизни России, и в этом их значение.

Записки помещиков о крепостном праве, составленные в 40-х годах XIX века в связи с указом от 2 апреля 1842 года об обязанных крестьянах, содержат много других частных и общих предложений. Выбрано из них лишь то, что является наиболее характерным и наиболее общим. И все эти мнения, изложенные как предварительные условия к скорейшему водворению обязанных крестьян и преобразованию быта крепостных поселян, свидетельствуют о том, что указ 1842 года сам уже являлся анахронизмом, почему и был отвергнут и помещиками, и крестьянами.

Чувствуя неизбежность каких-то изменений в крепостном праве, наиболее дальновидные помещики спешили подсказать правительству меры, наиболее отвечающие интересам господствующего класса. И как свидетельствует материал, несмотря на многообразие мнений среди помещиков, согласившихся с необходимостью преобразования крепостного быта и даже расхождений по ряду частных вопросов, в них намечалось общее: требование вознаграждения помещиков и организации выкупной операции, личного освобождения помещичьих крестьян с наделением их небольшими участками земли для оседлости, стремление освободиться от мелочной и отягощающей их опеки над крестьянами и, наконец, постепенность проведения всех мер при организующем начале правительства.

Вместе с тем, помещики понимали, что освобождение крестьян для разных областей России не может производиться на равных основаниях. Учет местных особенностей при составлении планов преобразования крепостного права частными указаниями или общими законами — это также немаловажное предварительное условие, предъявляемое дворянами. Поэтому среди помещиков-практиков в 40-х годах XIX века развивается потребность в совместном обсуждении этих вопросов, рождается идея образования местных уездных или губернских дворянских комитетов.

Первыми с предложением образования комитета для определения прав освобождаемых крестьян выступили 43 помещика Динабурского уезда Витебской губернии. По разрешению правительства комитет этот был учрежден в 1846 году. Интересно, что ход обсуждения вопроса развивался по линии определения правил, «на основании коих помещичьим крестьянам сего уезда может быть представлена личная свобода на правах обязанных».(85)

Вслед за ними с этой же просьбой образования комитетов для обсуждения крестьянского вопроса выступают в 1847 году тульские помещики, часть помещиков Витебской губернии и особо уездный предводитель Режицкого ее уезда. Последние высказывали желание вместо введения в своих имениях инвентарей, уволить крепостных в обязанные и для «совокупного исследования» этого вопроса хотели созвать губернский дворянский комитет.(87)

В том же 1847 году с предложением созыва комитета в правительство обратился рязанский помещик А.И. Кошелев, представивший одновременно проект обращения к дворянам Рязанской губернии, в котором указывал, что «теперь именно теперь должно заняться» крестьянским вопросом .(88)

Позже, в 1848 году о целесообразности учреждения комитета для определения прав владельцев и обязанных крестьян, писал смоленский помещик А. Кононов,(89) а еще раньше в 1844 году с подобной просьбой выступил московский помещик Муравьев, разработавший даже правила предлагаемого «Московского Договорного собрания».(90) Однако все эти просьбы были отклонены правительством под тем предлогом, что исходили они от незначительной части дворян губерний, а в действительности в связи с тем, что составление помещиками записок и гласное обсуждение вопроса о крепостном праве выходило за пределы правительственной программы тех лет.

(86. ЦГИА, ф. 1284, оп. 234, д. 740, 1844 г., л. 157. О динабургском комитете см Н. Варадинов. Указ соч.. т. III, кн. 3, стр. 305 С. М. Середонин. Указ, соч., т. 2, стр. 364—365. См. там же, ЦГИА, ф. 1284, оп. 234, д. 836, 1847 л. 7.)

(87. См. ЦГИА, ф. 1284, оп. 234, д. 819, 1847 г., лл. 5—7; д. 820, 1847 г., л. 1—1 об.)

(88. «Записки Александра Ивановича Кошелева», Берлин, 1844 год. приложение 1-ое, стр. 3—8.)

(89. А. А. Кононов. Указ., соч. «Чтения, в обществе истории...» М., 1863, кн. 1, приложение 1-ое, стр. 224-225.)

(90. См. ЦГИА, ф. 1284, оп. 234, д. 730, 1844 г., лл. 1—8.)

Вместе с тем, сам указ 1842 года по-прежнему лежал без движения. Эти две причины и обусловили, вероятно, обращение Николая I в 1847 году к содействию смоленских дворян.(91) Целью его явилось, во-первых, — попытаться еще раз возбудить у помещиков желание реализовать указ 1842 года, а во-вторых, ввести обсуждение вопроса о мерах по скорейшему водворению разряда обязанных крестьян в желаемое русло.

Но Николай I обманулся в своих надеждах на смоленских дворян. Прежде всего, они не соблюли приказ царя сохранять полнейшую секретность и по губернии, как сообщал ее начальник, стали распространяться слухи «что, будто бы в скором времени последует высочайшее повеление, обратить помещичьих крестьян тамошней губернии в обязанные».(92)

Когда же в Министерство внутренних дел из Смоленской губернии поступила просьба об учреждении комитета для рассмотрения вопроса об уничтожении «звания и значения крепостных людей», составленная в январе 1848 года и подписанная 13-ю помещиками,(93) Николай I согласился с мнением Перовского, что подобные совещания помещиков, составление новых предположений, не согласованных с указом 1842 года, и отобрание от общества дворян подписок, легко могут подавать повод к значительным недоразумениям и беспокойствам». На этом заключении Перовского на проект смоленских помещиков Николай I написал: «совершенно справедливо: путь указан, и каждый следовать по оному обязан, ежели чувствует потребность к сей перемене; иначе не допущу, отнюдь...» А на соответствующем предписании министра смоленскому губернатору написал: «совершенно так».(94)

А.П. Заболоцкий-Десятовский высказывает предложение, что в 1848 году интерес Николая I к крестьянскому вопросу пропадает и объясняет это, во-первых, поглощением внимания событиями в Западной Европе, возбудившими в нем боязнь всяких сколько-нибудь либеральных мер», и, во-вторых, — неудачей попыток предпринятых для ослабления крепостного права, которая «не могла не навести его на мысль, что время к разрешению крестьянского вопроса еще не наступило»(95)

(91. См. В.И.Семевский, Указ соч., т. II, стр. 175-184, А.А. Кононов. Указ. соч. «Чтения в обществе истории. М., 1863. кн I, стр. 217-258, В.Н. Майнов, Указ. соч. «Русская старина», 1873, т. VIII, стр. 915-928) 

(92. ЦГИА, ф.1284, оп. 234, д.827, 1847 г., л. 1)

(93. А.А. Кононов. Указ. соч. «Чтения в обществе истории. М., 1863. кн.I, прилож. 2,стр. 228-230)

(94. ЦГИА, ф. 1284, оп. 234, д. 827, 1847 г., лл. 16, 18-19)

К этим предложениям А.П. Заблоцкого-Десятовского следует добавить, что на Николая I сильно подействовали волнения самих крестьян, особенно в западных губерниях, и не малое воздействие оказали русские помещики, предложения которых выходили за рамки, намеченной для того времени правительственной программы по крестьянскому вопросу. Поддержанное крепостнически настроенным дворянством, царское правительство в бурный 1848 год не охладело к крестьянскому вопросу, как утверждает А.П. Заблоцкий-Десятовский, а меняет свою крестьянскую политику.

При сохранении указа 1803 года о свободных хлебопашцах и указа 1842 года об обязанных крестьянах, правительство занимает позицию невмешательства в их существование, ориентируясь на те мнения помещиков, в которых подобно Друцкому-Соколинскому заявлялось, что «нынешняя» система «заключает в себе гораздо больше превосходных сторон, нежели недостатков».(96)

Л.А. Перовский, который еще в 1846 году был убежден, что указ 1842 года только пробудил «в крестьянах какие-то темные надежды, ропот и притязания, а в прочих сословиях недоумевания и опасения»,(97) с особым удовольствием написал на этой записке Друцкого-Соколинского, присланной в феврале 1849 года на имя Николая I, «внесть это мнение в особый Комитет для рассмотрения».(98)

Даже весьма безобидное намерение, помещиков Ямбурского уезда, оформленное в особом положении от 8 марта 1848 года, подписанное 30-ю помещиками, составить комитет для «начертания проекта, которым должны быть определены взаимные отношения крестьян и владельческих хозяйств», вызвало сильное недовольство Перовского. Ямбургские дворяне видели свою цель, как пояснял уездный предводитель Фредфикс, в составлении только «примерного управления» имением, в результате обмена мнений, инструкции для помещиков. Говорить же об освобождении крестьян и даже о переводе их в обязанные не предполагалось. Тем не менее Перовский приказал принять меры «к решительному прекращению» всяких действий и «наблюдать, чтобы этого и на будущее время так же допускаемо не было».(100)

(95. А. П. 3аблоцкий-Десятовский. Указ, соч., т. II, стр. 290.) 

(96. В. Н. Майнов. Указ. соч. «Русская старина», 1873, т. 8, стр. 938)

(97. ЦГИА. ф. 1180, оп. 15, д. 110, л. 149 об.)

(98. Там же, д. 827, 1847 г., л. 24 об.)

(99. Там же, д. 853, 1848, г., лл 1—22.)

(100. Там же, л. 20, 22.)

Казалось, вновь в правительстве одеражало верх консервативное дворянство. Но остановить обсуждение крестьянской проблемы в дворянской среде уже было невозможно. И то, что было заложено в 40-х годах XIX века в некоторых записках помещиков-практиков, находит развитие в последующее десятилетие в губернских комитетах.

3. Сравнивая гербы рода Сушковых и Юрасовых видны большие сходства:
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Надо заметить герб рода Сушковых утвержден монархом Павлом I Петровичем /*20.9.1754г.-†11.3.1801г./ во второй части Общего дворянского гербовника 30 июля 1798г. под № 73, можно предположить, кто-то из данного рода был близким родственником семьи Юрасовых, он то и стал инициатором сбора доказательств и прошения о составлении родового герба, за основу взяв свой фамильный.
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 Учитывая сходства и построение фигур геральдическое решение принемалось с учетом древности выходцев родоначальника из рода Ян ГЛИНКИ имевшего сходный родовой герб, а первое упоменание о нем датировано 1323г.
Есть сведения, что: потомственное дворянство Казанской губернии 1785-1917гг. основные реквизиты базы данных включают в себя сведения на глав родов и их потомков, внесенных в дворянскую родословную книгу Казанской губернии 1785-1917гг. В данном варианте базы данных вынесены фамилии, имена и отчества глав родов и их потомков. С ее помощью Вы сможете выяснить подробности в Национальном архиве РТ сведения по интересующему Вас роду под № 

	1516.
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	Юрасов Павел Никифорович его сыновья: Николай Павлович и Иван Павлович


В соответствии Обзора дворянских родословных книг, хранящихся в фонде Департамента Герольдии (РГИА, ф. 1343, оп. 51). Далее приведу интересный документ составленный выдающимся поэтом, историком, писателем Александром Сергеевичем Пушкиным, при сборе материала для повести о Емельяне Пугачеве:

ИСТОРИЯ  ПУГАЧЕВА
    ПУШКИН   А.
вашего императорского величества 
всеподданнейший раб и богомолец, 
смиренный Вениамин, митрополит Казанский".

3. Генерал-маиор Нефед Никитич Кудрявцев, сын Никиты Алферьевича, пользовавшегося доверенностию Петра Великого, в чине поручика гвардии Преображенского полка, участвовал в первом Персидском походе; в царствование Анны Иоанновны сражался противу турков и татар, а при императрице Елисавете противу пруссаков; вышел в отставку при императрице Екатерине II, Тело его погребено в той церкви, где он был убит. (Извлечено из неизданного Исторического словаря, составленного Д.Н. Бантыш-Каменским.)

4. Так говорит автор исторической записки - Histoire de la revolte de Pougatschef"; в официальных документах, бывших у меня в руках, я ничего о том не отыскал. Достоверно однако ж то, что семейство Пугачева находилось при нем до 24 августа 1774 года.

5. Иван Иванович Михельсон, генерал от кавалерии и главнокомандующий Молдавскою армиею, родился около 1735 года, умер в 1809. Под его начальством находился, в начале славной службы своей, князь Варшавский. Михельсон в глубокой старости сохранял юношескую живость, любил воинские опасности и еще посещал передовые перестрелки.

ПРИМЕЧАНИЯ     К     ГЛАВЕ      ОСЬМОЙ.

1. Их было три брата. Старший, известный дерзким покушением на особу короля Станислава Понятовского; меньшой с 1772 года находился в плену, и жил в доме губернатора, которым был он принят, как родной.

2. Слышано мною от К.Ф. Фукса, доктора и профессора медицины при Казанском университете, человека столь же ученого, как и любезного и снисходительного. Ему обязан я многими любопытными известиями касательно эпохи и стороны, здесь описанных.

3. Пред сим цена соли, установленная Пугачевым, была по 5 коп. за пуд; подушный оклад по 3 коп. с души; жалованье военным чинам обещал он утроить, а рекрутский набор производить через каждые 5 лет.

4. За сообщение бумаг, обнаруживающих сношения Перфильева с правительством (обстоятельство вовсе неизвестное), обязаны мы благодарностию А.П. Галахову, внуку капитана гвардии, на коего правительством возложены были в то время важные поручения.

5. Граф Петр Иванович Панин, генерал-аншеф, орденов св. Андрея и св. Георгия первой степени кавалер, и проч., сын генерал-поручика Ивана Васильевича, родился в 1721 году. Начал службу свою под начальством фельдмаршала графа Миниха; в 1736 году находился при взятии Перекопа и Бахчисарая. Во время семилетней войны служил генерал-маиором, и был главным виновником успеха Франкфуртского сражения. 1762 года пожалован он в сенаторы. 1769 назначен он был главнокомандующим Второй армии. 1770 взяты им Бендеры; в том же году вышел он в отставку. Возмущение Пугачева вызвало снова Панина из уединения на поприще трудов политических. Он скончался в Москве в 1789 году, на 69 году от рождения.

6. см. Приложения, II.

7. Показания казаков Фомина и Лепелина. Они не знают имени гвардейского офицера, с ними отряженного к Петровску; но Бошняк в своем донесении именует Державина.

8. В то время издан был список (еще не весьма полный) жертвам Пугачева и его товарищей; помещаем его здесь:

Описание, собранное поныне из ведомостей разных городов, сколько самозванцем и бунтовщиком Емелькою Пугачевым и его злодейскими сообщниками осквернено и разграблено божиих храмов, также побито дворянства, духовенства, мещанства и прочих званий людей, с показанием, кто именно и в которых местах.

В городе Казани:

Ворвавшись они в город, и входя во храмы божии в шапках, с оружием, грабили и выгоняли укрывающихся там людей.

А именно: 
В Казанском богородицком соборе, 
- Владимирском соборе, 
- церкви Московских чудотворцев, 
- церкви Николая чудотворца, именуемого Тольского, 
- церкви Николая чудотворца, именуемого Низкого, 
- церкви Живоначальныя троицы, 
- церкви Воскресения христова, 
- церкви Варламия Хутынского, 
- церкви Пресвятыя богородицы грузинския, 
- церкви Вознесения господня, 
- церкви Тихвинския пресвятыя богородицы, 
- церкви Четырех евангелистов, 
- церкви Алексея человека божия, 
- Троицком Федоровском монастыре, 
- церкви Рождества пресвятыя богородицы, 
- Петропавловском соборе, не могши отбить дверей, стреляли с паперти в окошки. 
В городе Цывильске, в церкви Казанския богородицы.

В Чебоксарском уезде, в приходских церквах: 
В селе Сретенском, 
- селе Богоявленском, 
- селе Успенском, 
- селе Введенском.

В оных церквах злодеи не только грабили и убивали, но и святые иконы кололи и утварь церковную раздирали.

То ж самое делали Пензенской провинции: 
В городе Петровске, церкви Казанския богородицы, 
- селе Чардыме, в приходской церкви.

Нижегородской губернии, в Арзамасском уезде:

В селе Черковском, в приходской церкви.

Алатырского уезда: 
В селе Сутяжном, в приходской церкви, 
- селе Семеновском, в приходской церкви, 
- городе Курмыше, в соборной церкви Николаевской и Троицкой.

Курмышского уезда, в приходских церквах: 
В селе Шуматове, 
- селе Шумшевашах, 
- селе Больших Туванах, 
- селе Алменеве, 
- селе Усе.

Воронежской губернии, в Нижнем Ломове: 
В Богородском казанском монастыре.

Оренбургской губернии:

В Оренбургском предместии, в церкви Георгиевской.

На Меновом дворе, в церкви Захария и Елисаветы, святые иконы вынуты из мест своих и повержены на землю, и некоторые расколоты.

В загородном губернаторском доме, в церкви святого Иоанна Предтечи то ж учинено. 
В Сакмарском городке 
- Татищевой крепости, 
- Рассыпной крепости, 
- Сорочинской крепости, 
- Тоцкой крепости, 
- Магнитной крепости, 
- Карагайской, В приходских сих крепостей церквах, входя, злодеи оклады с икон и всю утварь церковную грабили.

Бугульминского ведомства, в селе Спаском, в приходскую церковь въезжали на лошадях, и грабили церковную утварь.

В селе Борисоглебском, и в Канжинской слободе, в приходских церквах тож делали.

Пермской провинции:

В разных церквах делали грабежи, а в некоторых и в царские двери входили, как то:

на Юговском Осокина заводе,

В селе Крестовоздвиженском, селе Дубенском,

На Ижевском казенном заводе,

В селе Березовке,

- селе Троицком, Олшина тож,

Осинского уезда в селе Крылове,

На Юго-Камском заводе,

В селе Николаевском,

- Троицкой крепости.

Да сожжены церкви:

На Саткинском заводе,

В пригороде Осе,

На Петропавловском и Воткинском заводах,

В Икосове винокуренном заводе,

- Златоустовском и Сатковском заводах,

- Авзяно-Петровском заводе.

Сверх того, по Оренбургской линии злодеи, шед даже до Троицкой крепости, церкви божии сожигали, и образа находили после разбросаны, а иные и расколоты.

В городе Казани убиты до смерти: 
Генерал-маиор Нефед Кудрявцев, 
Полковник Иван Родионов, 
Сын его артиллерии отставный капитан Александр Родионов, 
Коллежский советник Казимир Гурской, 
Коллежские асессоры: 
Петр Брюховской, Федор Попов с женою, 
Премьер-маиор Данила Хвостов, 
Капитаны: Василий Онучин, Лука Ефимов, 
Поручик Александр Маслов. 
Подпоручики: 
Иван Богданов, 
Иван Носов, 
Гаврила Нармоцкой. 
Прапорщики: 
Павел Лелин, 
Андрей Герздорф, 
Алексей Тарбеев. 
Комиссары: 
Лука Ефимов, 
Иван Пономарев, 
Лекарский ученик Иван Михайлов. 
При гимназии информаторы: 
Немецкого класса: Аарон Тих, 
Рисовального: Иван Кавелин, 
Ученик Иван Петров, 
Часовой мастер Шильд, 
Отставный секретарь Александр Голдобин. 
Регистраторы: 
Иван Ворохов, 
Григорий Овсяников. 
Канцеляристы: 
Иван Карпов, 
Александр Акишев, 
Герасим Андроников, 
Подканцелярист Степан Попов. 
Унтер-офицеры: 
Сержант Иван Белобородов, 
Вахмистр Онисим Нармоцкой, 
Подпрапорщики: Степан Реутов, Иван Неудашнов, 
Каптенармус Дмитрий Стрелков. 
Солдаты: 
Степан Печищев, 
Леонтий Чекалин. 
Счетчики: 
Онисим Колотов, 
Никита Спиридонов, 
Федор Калашников. 
Инвалидные: 
Денис Ерофеев, 
Гаврила Юдин, 
Слесарь Фризиус, 
Седельник Гросман, 
Конюх Иван Красногоров. 
Купцы: 
Максим Васильев, 
Иван Назарьев, 
Сын его: Гаврила Назарьев, 
Кирила Ларионов, 
Иван Котельников, 
Козма Игнатьев, 
Григорий Мордвинов, 
Борис Ростовцев, 
Иван Пирожников, 
Михайла Естифеев, 
Федор Тюленев, 
Яков Нижегородов, 
Роман Федоров, 
Михайла Сухоруков, 
Василив Рыбников, 
Филип Кашкин. 
Цеховые: 
Иван Коренев, 
Петр Ильин, 
Михайла Расторгуев, 
Иван Фролов, 
Петр Белоусов, 
Петр Кочанов, 
Илья Петров, 
Григорий Смирнов, 
Алексей Андреев, 
Иван Сапожников, 
Василий Киселев, 
Василий Федосеев, 
Федор Востряков. 
Дворовые люди: 
Управителя Петра Кондратьева: Прокофий Алексеев, 
Капитана Аристова: Федор Вербовской, 
Архитектора Кафтырева: Гаврила Васильев, 
Секретаря Аристова: Козма Яковлев, 
Маиора Хвостова: Петр Степанов, 
Маиорши Ивановой: Данила Ильин, 
Капитана Левашева: Алексей Никифоров, Никифор Федоров, Петр Григорьев, Антип Андреев, Данила Власов, Денис Григорьев, Петр Афанасьев; 
Купца Каменева: Михайла Иванов; 
Бригадира Люткина: Прокофий Шелудяков. 
Экономические крестьяне: 
Иван Данилов, 
Иван Прокофьев, 
Иван Кондратьев. 
Казанской суконной фабрики мастеровые и работники: 
Степан Шумихин, 
Давыд Понамарев, 
Яков Герасимов, 
Кондратий Петров, 
Петр Самойлов. 
Да сгорели в Казанском магистрате: 
Ратман Афанасий Шапошников, 
Копиист Федор Копылов.

В Свияжском уезде убиты до смерти: 
Инвалидной команды полковой обозный Палкин, 
Копиист Федоров.

В Цывильске убиты до смерти в городе: 
Воевода, коллежский асессор Петр Копьев, 
Штатной команды прапорщик Алексей Абаринов, 
Секретарь Попов и его жена Татьяна Степанова, 
Дворовых людей мужеского пола шесть, женского два, 
Канцелярист один, 
Купец один.

В уезде: 
Священников четыре, 
Дьячок один, 
Понамарь один, 
Матросов три, 
Новокрещенных два.

В Чебоксарском уезде убиты до смерти: 
Чебоксарской морской инвалидной команды: 
Капитан с сыном, 
Прапорщиков два, 
Подпрапорщик один, 
Штатной команды солдат один, 
Прапорщик Иван Тихомиров с женою его, 
Экономического правления копиист один, 
Престарелых матросов четыре, да молодой один, 
Священников двенадцать; 
Дьяконов пять, 
Дьячков два, 
Купец один.

В Царевококшайском уезде убиты до смерти: 
Свияжской провинции отставной канцелярист Андрей Дмитриев, 
Священник один, 
Полковой обозный один, 
Подьячий один, 
Малолетный один.

В городе Пензе убиты до смерти: 
Воевода Андрей Всеволожский, 
Товарищ Петр Гуляев. 
Подпоручики: 
Михайла Суровцов, 
Федор Слепцов. 
Секретари: 
Степан Дудкин, жена его, да сын, подпоручик Игнатий Дудкин, Сергей Григорьев, с женою, с сыном и с двумя дочерьми. 
Приказные служители: 
Андрей Петров, 
Гаврила Елисеевской, 
Федор Иконников, 
Василий Терехов с женою, 
Иван Дмитриев, 
Семен Терехов, 
Иван Аврамов.

В уезде: 
Генерал-маиор Алексей Пахомов, с женою, 
Секунд-маиор Иван Веревкин, с женою, 
Поручик Флор Слепцов, 
Капитаны: Алексей Тутаев, Гаврила Юматов, 
Помещик Скуратов, 
Маиорша Дарья Селивачева, 
Поручик Петр Иванов, 
Подпоручик Борис Яковлев и дети Романовы, 
Сержант Петр Неклюдов, с женою и с сыном, 
Секунд-маиор Иван Стяшкин, жена его Татьяна Степанова, 
Маиорша Федосья Назарьева, с сестрою Марьею Даниловою, с двумя дочерьми, с племянницею Федосьею Шемяковою, 
Поручик Иван Пилюгин, с женою и с дочерью девицею Ольгою, 
Отставной драгун князь Михайла Звенигородской, 
Квартирмистр Ермолай Стяшкин, с женою и с сыном Иваном, 
Маиор Егор Мартынов, с женою Афимьею Яковлевою, с сыном Сергеем и с женою его, 
Полковник Никифор Хомяков, 
Маиор Иван Стяшкин, жена его Татьяна Степанова, 
Поручик Степан Башен, 
Прапорщик Евдоким Степанов, прапорщика Александра Стромилова дети, сыновья: Михайла, Николай, дочь Авдотья, да брат родной Сергей, 
Прапорщик Фаддей Зеленской с женою, 
Прапорщик Сергей Грязев с женою, 
Вдова маиорша Анисья Безобразова, 
Капитанша Елена Романова, 
Капитан Григорий Раков, 
Маиор Василий Кологривов с женою, 
Прапорщик Козма Бартенев, 
Маиора Михаила Мартынова дети: Николай, Савва, 
Надворная советница Грабова, 
Помещица Анна Репьева, 
Регистратор Алексей Дертев, 
Прапорщик Кадышев, 
Надворная советница Прасковья Ермолаева с сыном, 
Помещица Дарья Халабурдива, 
Поручик Иван Лунин, 
Поручика князя Павла Борятивского жена Прасковья Гаврилова с малолетною дочерью, 
Прапорщик Андрей из дворян, да однодворец Михайла Слепцовы, 
Секретарь Сергей Сверчков, с женою его Настасьею Ивановою, 
Вахмистр Яков Жмакин, с дочерью его, девкою Мариною, 
Прапорщик Николай Агафонников, с женою и с матерью, 
Секунд-маиор Лев Дубенской с женою, 
Подьячий из дворян Василий Агафонников, с женою, 
Капитанши Марфы Киреевой дочь, девица Анна, 
Маиор Иван Веревкин, с женою, 
Сержант Тимофей Авксентьев, 
Поручик Максим Дмитриев, 
Капитан Михайла Киреев, с дочерью, 
Поручик Андрей Пансырев, 
Капитан Иван Дмитриев, 
Прапорщик Иван Тутаев, 
Поручик Егор Морев, с женою Анною Петровою, 
Граф Гаврила Головин, 
Маиорша Елена Варыпаева, 
Подпоручик Александр Гладков, 
Дворянская жена Прасковья Проскуровская, 
Архитектор, смоленский шляхтич Федор Яковлев, 
Поручик Жмакин, 
Капитан Иван Именников, 
Вдова Елена Юрасова, 
Дворянская жена Наталья Бекетова, 
Вдова Пелагея Шахмаметева и дочь ее, девица, 
Однодворец Иван Юрасов. 
Прапорщики: 
Иван Буланин, 
Иван Нетесев, 
Степан Романов; 
Подпоручик Лев Ергаков с женою, 
Капитан Алексей Козлов, 
Секунд-маиор Ивашев, 
Подпоручик Николай, да гвардии капрал Василий Киселевы, 
Поручик Гаврила Алферьев, 
Маиор Никита Костяевской, с женою, 
Капитан Тутаев с женою, 
Подпоручика Василья Митькова дочери: Наталья, Марья; сыновья:Алексей и Михайла, да своячина его, девица Пелагия Квашнина, 
Саранский воевода Василий Протасьев, с женою и с сыном, 
Поручик Федор Левин, с женою и с сыном Алексеем, 
Экономической казначей, секунд-маиор Федор Григоров с женою, 
Маиорша Авдотья Возницина, с дочерью, 
Вдовы дворянки: Анна и Прасковья Проскуровские, 
Помещик Семен Литомгин с женою, поручик Иван, да подпоручик Максим Тоузаковы, 
Вдова подполковница Марфа Агарева, 
Однодворческая жена Пелагея Метлина, 
Маиор Григорий Зубарев, с женою и с детьми, двумя сыновьями, с дочерью девицею, 
Поручик Федор Бекетов, с женою Марьею Егоровою, 
Маиорша Катерина Конабеева, 
Дворянская жена Варвара Тургенева, 
Княгиня Анна Мустафина, 
Подпоручика Гаврилы Левина жена с детьми, сыновьями: Дмитрием, Николаем, да с дочерью, 
Гвардии капральша Федосья Ермолаева с дочерью вдовою, прапорщицею Авдотьею Юрьевою, 
Подпрапорщик Степан Пересекин с женою, сыном Гаврилом, дочерьми: Катериною, Аграфеною, Анною, Авдотьею; 
Маиор Федор Кашкаров, жена его, с дочерьми, малолетными детьми, и одна француженка, 
Протоколист Петр Иванов с женою Татьяною Дмитриевою в с детьми, премьер-маиором Семеном Ивановым, с женою Елисаветою Михайловою и с сыном Петром, 
Недоросль Дмитрий Иванов, 
Маиорша Лукерья Ивина с сыном Алексеем, с дочерью Пелагеею, 
Вахмистр Михайла Брюхов, с женою, 
Прокурорша Марфа Агарева, 
Секунд-маиор Николай Степанов, с женою, 
Дворянская жена Пелагея Ховрина, 
Поручик Алексей Зубецкой, с женою, 
Помещица Авдотья Жедринская, 
Вахмистр Никита Никифоров, 
Помещик Никита Подгорнов, 
Титулярный советник Иван Ползамасов, с сыном Сергеем, 
Подпоручика Василья Золотарева жена, 
Камер-лакей Яков Выдрия с женою, 
Подпоручик Алексей Слепцов, с женою Аграфеною Сергеевою, 
Подпоручица Катерина Платцова, 
Прапорщица Анна Чуфарова, 
Легкой полевой команды подпоручик Иван Обухов, 
Вахмистр Яков Жмакин, с дочерью Мариною, 
Сержант Иван Кашкаров, с зятем, асессором Никитою Иевлевым, с женою его Матреною Михайловою и с их дочерью Марьею, 
Титулярный советник Иван Алферьев с женою, 
Однодворческая жена Дарья Чарыкова, 
Однодворцы: Семен Федорчуков, Петр Митюрин, 
Легкой полевой команды солдат один, 
Штатной команды два солдата, 
Вахмистр Иван Симонов, 
Однодворцев четыре, 
Пахотных солдат три, 
Четыре священника, и один из них с женою, 
Понамарь один, 
Прапорщика Ивана Буланина приказчик, 
Капитана Ивана Осоргина приказчик, 
Графа Гаврила Головкина приказчик, 
Вахмистра Якова Якушкива приказчик, 
Лейб-гвардии капитана князя Михайла Долгорукова приказчик, 
Полковника Петра Волконского приказчик, 
Капитана Николая Загоскина приказчик, 
Вдовы Анны Смагиной два старосты, 
Вдовы Пелагеи Грецовой приказчик, с женою и дочерью, 
Княжны Марьи Долгоруковой приказчик, с женою, 
Кадета Петра Загряжского приказчик, 
Капитана Василья Новикова приказчик, 
Подпоручика Николая Зыбина приказчик, 
Сержанта Сергея Мартынова дворовой человек, 
Бригадирши Аграфены Киселевой приказчик, 
Архитектора, смоленского шляхтича Яковлева дворовых два человека, 
Поручика Сергея Тухачевского приказчик, 
Прапорщика Ивана Буланина дворовой человек, 
Прапорщика Афанасья Суморокова дворовой человек, 
Графа Андрея Шувалова староста один, выборных два, 
Статского советника Афанасья Зубова дворовой человек, 
Маиора Нилы Акинфиева два приказчика и один кучер, 
Коллежской асессорши Катерины Бахметевой дворовой человек, 
Штык-юнкера Аблязова управитель, 
Полковника Степана Ермолаева приказчик, 
Капитана Николая Владимирова дворовой человек, 
Статского советника Ивана Ермолаева приказчик, 
Секунд-маиора Александра Соловцова дворовой человек, 
Иноземец Иван Миллер, 
Архитектора Василья Баженова земской, 
Генеральши Екатерины Левашевой приказчик, 
Сержантов Андрея и Ивана Левиных приказчик, с женою, 
Девиц Анны и Марьи Языковых приказчикова жена, 
Новокрещенных два, 
Надворной советницы Прасковьи Ермолаевой крестьянин, 
Коллежского асессора Петра Хлебникова крестьянин, 
Капитана Василья Новикова крестьянин, 
Подполковника Степана Ермолаева крестьянин один, женки две, 
Статского советника Афанасья Зубова крестьянин, 
Девицы Ольги Назарьевой крестьянин.

В Симбирском уезде убиты до смерти: 
Полковница, вдова Марья Теплова, 
Помещица, вдова Домна Поспелова, 
Сестра ее, милитинского дворянина Якова Агненова жена Ульяна Александрова, 
Подпоручик Иван Манахтин, 
Маиор Василий Аристов, с дочерью девицею, 
Помещицы, вдовы Прасковья и Анна, Петровы дочери, Насакины, 
Симбирского баталиона полковник и комендант Андрей Рычков, 
Экономический казначей, поручик Тишин с женою и два малолетных сына, 
Экономический крестьянин Александр Васильев, 
Подполковник Василий Языков, 
Маиор Александр Родионов, 
Подполковника Никиты Философова приказчик Василий Ерофеев, 
Подполковника Петра Зимнинского приказчик Тимофей Михайлов, 
Фабриканта Воронцова формовальщик Алексей Адрианов.

В городе Петровске убиты до смерти: 
Воеводской товарищ, секунд-маиор Буткевич, теща его Марья Иванова, 
Секретарь Лука Яковлев, с женою Марьею Михайловою и с сыном Петром, 
Штатной команды барабанщик Иван Хомутинников, 
Пахотный солдат Игнатий Ношкин, 
Солдата Хрулева жена Авдотья Васильева.

В уезде: 
Подполковница, вдова Ирина Никитина, дочь Дурасова, 
Капитана Николая Коптева сын, младенец Лев, 
Корнет Михайла Шильников, с женою Прасковьею Макаровою и малолетный сын Григорий, 
Сержанта Самсона Каракозова жена Екатерина, 
Маиорша, вдова Анисья Безобразова, 
Помещики: Николай да Василий Киселевы, приказчик их Афанасий Семенов, 
Помещиков Григория и Игнатия Киселевых приказчик Степан Матвеев, 
Прапорщик Иван Яковлев, 
Прапорщик Гаврила Власьев, 
Прапорщик Николай Чемодуров, 
Подпоручик Федот Бекетов, с женою Марьею, 
Капитан-поручика Федора Меиса жена Софья, 
Поручика Николая Бахметева крестьянин Иван Иванов, 
Пахотный солдат Фаддей Скапинцов, 
Малороссиянин Иван Озерецкой.

В Козмодемьянском уезде убиты до смерти: 
Священников два, 
Дьяконов два, 
Дьячок один, 
Семинарист один.

В Пермском уезде убиты до смерти: 
Екатеринбургского ведомства: 
Капитан Воинов, 
Подпоручик Посохов, 
Солдат один; 
Юговских заводов управитель, шихтмейстер Яковлев, 
Унтер-шихтмейстер Бахман, 
Князь Михайла Михайловича Голицына приказчик Михаила Ключников, 
Подьячий Василий Клестов, 
Питейной продажи целовальник один, 
Графа Романа Ларионовича Воронцова Ягошихинского завода унтер-шихтмейстер Манаков. 
Священники: 
Василий Козмин, 
Аникий Борисов, 
Родион Леонтьев; 
Дьячок Иван Попов, 
Дьячок Илья Петров, 
Экономических дел копиист Петр Курбатов, 
Атаман Колесников, 
Отставной капрал Лукиан Омельянов, 
Юговских заводов плавильщик Козма Орлов. 
Пушкари: 
Демид Сочин и Никифор Совин, 
Экономической крестьянин Алимпий Карманов, 
Крестьянин Гаврила Трегубов, 
Князя Голицына крестьян четырнадцать человек, 
Графа Строганова крестьян три человека. 
Государственных: 
Крестьянин Егор Зуев, и еще семь человек, 
Сотник Яков и крестьянин Михайла Поповы, 
Крестьянин Софронов, Ермолай Медеников, Федор Бурков, Иван Осетров, 
Крестьянин Ермаков, и еще два человека, 
Крестьянская девка.

В городе Ставрополе убиты до смерти: 
Бригадир и ставропольский комендант Иван фон-Фегезак, 
Воеводской товарищ, надворный советник Сергей Милкович, 
Секретарь Семен Микляев. 
Ставропольского баталиона секунд-маиоры: 
Павел Алашеев, Алексей Карачев, Никита Семенов. 
Капитаны: 
Григорий Калмыков, Петр Лабухин. 
Поручики: 
Афанасий Семенов, Дмитрий Новокрещенов. 
Прапорщики: 
Яков Дворянинов, Василий Трофимов, Федор Попков, 
Василий Плешивцов; 
Лекарь Иван Финк. 
В уезде отставные: 
Секунд-маиор Артемий Бережнев. 
Прапорщики: 
Филат Струйской, Петр Поляков; 
Подпрапорщик Петр Тургенев, с сыном Иваном, 
Сержант Михайла Кулыгин. 
Ставропольского баталиона сержанты: 
Иван Свешников, Василий Гущин, Яков Петров, 
Михайла Савушкин, Семен Львов; 
Подпрапорщик Иван Фомин, 
Капрал Лука Матвеев. 
Солдаты: 
Игнатий Буторин, Фрол Бердняков, Петр Вагин, Митрофан Мухановский, Никита Козлов, Василий Григорьев, Григорий Колесников, Афанасий Кондуков, Гурий Ульянов, 
Денщик Максим Андреев, 
Ставропольского духовного правления копиист Василий Татлин. 
Дворовые люди: 
Прапорщика Филата Струйского: Елизар Семенов, 
Помещицы Аграфены Стрекаловой: Егор Горох, Осип Александров, 
Помещицы Прасковьи Чемесовой: Иван Михайлов, 
Ясачный крестьянин Осип Звонарев, 
Разночинец Михайла Васильев. 
Ставропольского калмыцкого корпуса: 
Ротмистр Никанор Буратов, 
Солдат Иван Шонбо.

Нижегородской губернии, в Нижегородском уезде убиты до смерти: 
Графа Николая Головина приказчик Алексей Тетеев, с женою Настасьею, 
Брат его Иван Тетеев, с сыном Васильем. 
Выборные: 
Андрей Киреев, 
Иван Фадеев, 
Крестьянин Павел Кордюков, 
Немец один, 
Француз один, 
Артиллерии капитана, князь Петра Дадияна, приказчик Петр Кучин, с женою Дарьею.

В городе Алатыре убиты до смерти: 
Премьер-маиор Роман Грабов, с женою Катериною, 
Коллежский асессор Галактион Кляпиков, 
Землемер, подпоручик Федор Вишняков, с женою Анною и братом его двоюродным, Федором Прокофьевым; секретарь Василий Попов, с женою Авдотьею Ивановою, с детьми, с дочерьми: Варварою, Глафирою, с сыном Алексеем и матерью Матреною Васильевою, 
Протоколист Матвей Леонтьев с женою Марьею, с детьми, сыном Николаем, дочерьми: Анною и Александрою, 
Капитан Иван Недоростков, с женою. 
Штатной команды солдаты: 
Алексей Зенкин, Тимофей Запылихин.

В уезде: 
Прокурор Василий Кривской, 
Капитан Николай Лихугин, с женою Анною Ивановою, 
Сержант Иван Любовцов, 
Маиорша Федосья Назарьева, 
Капитан Петр Зубатов, 
Из дворян капрал Александр Зиновьев, 
Маиор Семен Марков, 
Из дворян каптенармус Афанасий Ананьин, 
Прапорщик Василий Мещеринов, 
Помещица Прасковья Телегина, 
Помещица вдова, Авдотья Тимашева, 
Полковника Федора Волкова свояченица Татьяна Иванова, 
Прапорщик Василий Мертваго, с женою Пелагеею Ивановою, 
Маиор Борис Мертваго, 
Вахмистр Андрей Назарьев, 
Капитан Алексей Матцынев, с женою Мариною Алексеевою, 
Коллежского асессора Ивана Мачавариянова свояченица Нина Егорова, 
Экономического казначея, князь Василья Туркистанова, жена Ирина Борисова.

При экономическом винокуренном заводе: 
Прапорщики: 
Алексей Гедеев с женою Еленою Романовою, Василий Дуров с женою Авдотьею Васильевою, помощник Сергей Бедауров с женою Александрою Петровою. 
Поручика Саввы Остренева жена Анна Егорова, 
Асессора Мачавариянова дочь, девица Фаина Иванова, племянник его Николай Гаврилов, 
Инвалидного секунд-маиора Чеботарева жена Анна Иванова, мать ее Авдотья Гедеева, 
Племянница ее, девица Марья Туркманова, 
Арлатовской дворцовой волости управитель, секунд-маиор Михаил Нелидов, 
Поручик Иван Смолков с женою Афимьею Ивановою, мать его, маиорша Дарья Никитина, 
Прапорщика Дмитрия Жмакина жена Анисья Андреева, 
Маиора Растригина жена Авдотья Козмина, 
Мать его Прасковья Михайлова; дети его, дочери: Ирина, Федосья, Фекла, 
Поручик Андрей Саврасов с женою Афимьею Матвеевою, теща его Анна Кириллова, 
Дворянин Егор Пазухин с женою Марьею Алексеевою; дети его, сын Алексей, дочери: Анна, Елисавета, 
Дворянина Федота Захарина дочь, девица Татьяна, 
Помещика Ивана Салманова теща Авдотья Афанасьева, жена Акулина Лукианова, сын его Николай, 
Дворянин Афанасий Яхонтов с женою Домною Никитиною; дети их, сын Степан, дочери: Пелагея, Дарья, 
Дворянин Феопемпт Яхонтов с женою Екатериною Семеновою; 
Дети их, сыновья: Дмитрий, Павел, дочери: Авдотья, Акулина; теща Авдотья Антонова; 
Капрал Иван Салманов, 
Капитанша, вдова Анна Брюхова, 
Дворянская жена Прасковья Телегина, 
Поручик Иван Алабин, 
Солдат Василий Шебалин, 
Прапорщик Григорий Куроедов с женою Анною Ивановою, 
Дворянка Прасковья Апраксина, 
Капитанша, вдова Ирина Аленина, 
Помещица Варвара Василисова, 
Капитан Николай Страхов, мать его, вдова поручица Домна Данилова, 
Помещик Василий Апраксин с женою Анисьею Дмитриевою, сын его, прапорщик Алексей, 
Прапорщик Иван Ашанин с женою Авдотьею Семеновою, 
Вдова помещица Агафья Тахтарова 
Капитан Иван Ляхов, 
Капитана Ивана Полумордвинова сын Михайла, 
Прапорщик Иван Анцыфоров с женою Анною Романовою, 
Девка Вера Данилова, 
Вдова Марья Данилова, 
Подполковница вдова Прасковья Кишенская, сын ее, маиор Николай, 
Малолетный Аврам, 
Дворянская жена вдова Анисья Неронова, сын ее, поручик Иван, с женою Прасковьею Андреевою, 
Гвардии прапорщик Иван Стечкин, с женою Василисою Петровою, 
Помещик Ефим Неронов; дети его: сын Алексей, дочери: Наталия, Анна, Мавра; 
Помещица Федосья Лаптева, 
Прапорщик Григорий Неверов, 
Прапорщик Григорий Нагаткин, с женою Феклою Васильевою; дети: сын Петр, дочь, девица Акулина; 
Прапорщик Андрей Теренин, 
Помещица Авдотья Варыпаева, 
Прапорщик Василий Теренин, 
Сержант Козма Теренин, 
Дворянка Прасковья Григорьева, 
Дворянка Прасковья Иванова, 
Солдатская жена Анна Осипова, 
Помещик князь Артамон Чегодаев, с женою Натальею Ивановою. 
Прапорщики: 
Федор, Борис Брюховы, 
Поручица, вдова Прасковья Брюхова, 
Сержант Сергей Ананьин, с женою Марьею Васильевой, дочь его Надежда; 
Канцелярист Федор Крюковской, 
Прапорщик Александр Грязнов, 
Дворянин Зураб Давыдов, 
Служитель его Яков Андреев, 
Прапорщик из грузин Евсевий Семенов, 
Канцелярист Михайла Соколовской, 
Писарь Никита Верин, 
Прапорщик Василий Тимашев, с женою Катериною Антоновою, дочь его: девица Елисавета, 
Помещица Марья Пучкова, 
Капитан Яков Бурцов, 
Подпоручик Василий Шалимов, с женою Акулиною Ильиною, приемыш, девка Анна, 
Университетского учителя Грачевского дочь Вера, 
Дворянин Дмитрий Пасмуров, с женою Ириною Федоровою; 
Капитан Михайла Ашанин, 
Капитанша Прасковья Павлова, Сын ее, капитан Василий, Его сын, Сержант Федор, 
Прапорщик Василий Шишкин, 
Фурьер Василий Бабушкин, с женою Марфою Ивановою, и дочь его Елисавета, 
Поручик Александр Зимнинской, с женою Авдотьею Григорьевою, 
Прапорщик Василий Кошкин, 
Прапорщик Василий Зимнинской, с женою Мариамою Васильевою, 
Маиор Никифор Юрасов, 
Прапорщик Семен Юрасов, с женою Татьяною Моисеевою, 
Дворян два человека: один мужеского, а другой женского пола, 
Князь Борис Дивеев, 
Подпрапорщик Ефим Шукин, 
Протоколиста Матвея Леонтьева мать Ирина, 
Данилы Куткина жена Анна Федорова, 
Староста Тимофей Федотов, 
Секунд-маиора Андрея Кикина староста Федор Гаврилов, 
Десятской Федор Агафонов, 
Помещика Алексея Сеченова приказчик Захар Андреев, 
Маиора Ивана Протасьева приказчик Петр Васильев, 
Помещика Петра Пазухина староста Андрей Алексеев, 
Помещика Ивана Ананьина староста Федор Иванов. 
Крестьяне: 
Макар Федоров, Андрей Николаев, 
Помещицы Варвары Языковой дворовый человек Евдоким Фирсов, 
Помещика Нилы Панова крестьянин Авдей Федоров, 
Секунд-маиора Афанасья Давыдова дворовые люди: Прокофий Прохоров, Степан Данилов, 
Арзамасская купецкая жена Марья Федорова, 
Полковника Федора Волкова приказчик Иван Козмин, сын его Евграф; 
Помещика Алексея Бахметева приказчик Иван Петров с женою Федосьею Романовою, 
Генерал-маиора и кавалера Михайлы Кречетникова дворовый человек Максим Леонтьев, 
Староста Карп Иванов, 
Артиллерии подполковника Льва Пушкина дворовой человек Семен Иванов, 
Генерал-поручика Ивана Левашева приказчик Федор Логинов с женою Татьяною Федоровою и с дочерью Елисаветою, 
Ефим Иванов, Аверьян Борисов, 
Подполковника Григория Бахметева выборный Алексей Игнатьев, 
Гвардии капрала Егора Кроткого человек Михайла Егоров, 
Капитана Алексея Матцынева приказчик Дементий Дмитриев, 
Секунд-маиора Петра Акинфиева приказчик Александр Васильев. 
Экономического ведомства крестьяне: 
Прокофий Афанасьев, 
Иван Володимиров, 
Михей Яковлев, 
Полковника князь Александра Одоевского приказчик Григорий Лебедев, 
Помещика Александра Зимнинского приказчик Никита Моисеев с женою Прасковьею Андреевою, 
Бригадира Иевлева приказчик Степан Семенов, 
Солдатская жена Фекла Семенова. 
Графа Ивана Петровича Салтыкова: 
Штуцмейстер Иван Штепсин, 
Приказчик Антон Дроздов, 
Староста Анкудин Феклистов, 
Приказчик Никита Алымов, с женою и с дочерью, 
Приказчик Алексей Головлев, 
Земской Иван Вернеев, 
Крестьянин Иван Трофимов, 
Приказчик Петр Протопопов, 
Крестьянин Федор Вайцов. 
Графа Андрея Петровича Шувалова: 
Приказчик Тимофей Щепотев с женою Настасьею Ивановою, 
Земской Филипп Петров, 
Экономической крестьянин Михей Яковлев, 
Приказчик Михайла Савельев, с женою Авдотьею Федоровою, 
Приказчик Борис Турченинов, 
Приказчик Кондратий Филиппов. 
Священники: 
Яков Федоров, 
Василий Алексеев, 
Афанасий Иванов, 
Иван Прохоров, 
Антип Борисов, 
Иван Борисов, 
Диакон Федор Михайлов.

В Арзамасском уезде убиты до смерти: 
Гвардии конного полка секунд-ротмистр Иван Исупов, с женою Ириною Петровою и с дочерьми Еленою и вдовою Настасьею, 
Титулярного советника Ивана Бахметева дочь, 
Священник Василий Алексеев, 
Поручика Николая Языкова служитель Сергей Борисов, 
Капитана Петра Ермолова дворовый человек Егор Васильев, 
Приказчик Парфен, секунд-маиора князь Ивана Кольцова-Масальского земской Семен Алексеев, 
Прапорщика Алексея Дубенского приказчик Кондратий Андреев, 
Служитель Иван Гуняев.

В городе Курмыше убиты до смерти: 
Секунд-маиоры: 
Василий Юрлов, 
Дмитрий Маковнев, 
Вдова Наталья Ульянина. 
Курмышской канцелярии: 
Квартирмистр Александр Филиппов, 
Канцелярист Михайла Еремеев. 
В уезде священники: 
Афанасий Дмитриев, 
Алексей Семенов, 
Василий Антонов, 
Гаврила Евтропов, 
Гаврила Михайлов, 
Андрей Степанов, 
Михайла Дмитриев, 
Петр Иванов, 
Андрей Алексеев, 
Григорий Матвеев, 
Михайла Васильев, 
Федор Алексеев. 
Диаконы: 
Андрей Федоров, 
Василий Гаврилов, 
Григорий Гаврилов, 
Константин Васильев, 
Иван Михайлов, Иван Никифоров, 
Иван Андреев, 
Михайла Иванов, 
Алексей Андреев, 
Иван Андреянов. 
Дьячки: 
Петр Иванов, 
Иван Григорьев, 
Корнил Васильев, 
Иван Васильев, 
Василий Никитин, 
Петр Афанасьев, 
Василий Иванов, 
Сергей Григорьев. 
Понамари: 
Петр Иванов, 
Матвей Иванов, 
Василий Тимофеев, 
Егор Антонов, 
Петр и Агафон Федоровы, 
Дмитрий Федоров, 
Илья Михайлов, 
Семен Кузьмин, 
Статского советника Ивана Ермолаева приказчик Яков Реутов. 
Курмышской инвалидной команды: 
Поручик Тимофей Муромцов, 
Солдат Дмитрий Гусев, 
Подпоручик Иван Мантуров, с детьми Кириллом и Николаем, 
Помещика Лариона Любятинского староста Афанасий Васильев; 
Коллежской советницы Прасковьи Стражиной человек Федор Тимофеев; 
Прапорщик Андрей Крашев, 
Цывильской канцелярии секретарь Никита Попов, и жена его Татьяна Степанова. 
Дворовых людей: 
Мужеского пола четыре, Женского два, Малолетных два, 
Матрос Абрам Васильев, 
Духовных дел копииста Павла Попова сын Василий, 
Матрос Иван Львов, 
Священника Семена Иванова жена Прасковья Степанова, 
Сотник Иван Илдеряков. 
Крестьяне: 
Дмитрий Перфильев, 
Петр Никитин.

Приведенный документ является сводной ведомостью зверских деяний произвола восстания под предводительством Пугачева, кто такие «вдова Елена Юрасова, и однодворец Иван Юрасов из Пензенского уезда Пензенской губернии» предстоит еще исследовать. В городе Алатыре убиты до смерти при экономическом винокуренном заводе «Майор Никифор Юрасов, Прапорщик Семен Юрасов, с женою Татьяною Моисеевою» также предстоит удостоверится документами из местных архивах: какой образ жизни вели, когда и где получили образования, какими наградами были награждены, так ксказать задача на будущее или задания для внуков.
Для справки приведу данные: «…Пугачев Емельяна Ивановича родился около *1744 в Зимовейском стане Донской области, служил с отрядами в Пруссии и Польше. Бежал с Дону в 1771г., скитался близ Терека. Пользуясь слухами, что император Петр III жив, Пугачев назвался им. Почва для восстания была готова…..†1775 году…»
доказательством служит архивный документ см.: РГАДА, ф. 1274, оп.1, кн, 183, л. 247:
Алатырская провинциальная канцелярия составила сведения в октябре 1773 года
«О убитых отрядом Емельяна Пугачева в Алатырском уезде дворянах,
 приказных служителях и лицах других сословий»:

	Премьер-майор Роман Драбов

жена его Катерина Алексеева дочь

Коллежский ассесор Галактион Клепиков 

Землемер подпорутчик Федор Вишняков 

з женою Анною 

Петровою, з братом ево двоюродным 

Федором Прокофьевым, а коликих лет неизвестно. 

Здешней канцелярии секретарь Василей Попов

жена Авдотья Иванова дочь, 

дочери Варвара, 

Глафира, 

сын Алексей, 

мать ево Попова Матрена Васильевна. 

Протоколист Матвей Леонтьев, 

жена Марья Яковлева дочь, 

сын Николай, 

дочь Анна, 

Александра 

Бывшей в Алаторской провинции в должности 

воеводского товарища капитан Иван Недоростков 

повешен, а жена под городом Алаторем заколота, 

а коликих лет она была неизвестно. 

Алаторской штатной команды солдаты: 
Алексей Заикин 

Тимофей Запылихин заколоты 

Алаторской провинции прокурор Василей Кривской, которой 

укрываясь от злодеев, был в ево вотчине Пензенского уезда 

в селе Родниках, где засечен 

нагайками до смерти. 

Алаторского уезда деревни Ломакины помещики: 
Капитан Николай Александров сын Лихутин 

с женою Анною Ивановною, 

Сержант Иван Васильев сын Любовцев убиты злодеями 

под городом Алаторем. 

Деревни Масловки помещица майорша 

Федосья Данилова дочь Назарьева убита злодеями 

в пензенской ее деревни Назарьевке, а сколько ей 

от роду лет неизвестно. 

Села Верхнего Талызина помещики: 

Капитан Петр Яковлев сын Зубатов; 

Из дворян капрал Александр Яковлев сын Зиновьев 

от злодейской толпы во оном селе повешен, 

В селе Свинухе повешен злодейскою толпою майор 

Семен Марков 

Деревни Ряпины помещик из дворян каптенармус 

Афонасей Федоров сын Ананьин взят злодеями 

в город Алаторь, а где умерщвлен неизвестно 

В деревне Медянке Коровино тож прапорщик 

Василей Семенов сын Мещеринов от злодеев 

в доме ево повешен, 

В селе Архангельском повешены: 

Иерей Яков Федоров, 

Дьякон Федор Михайлов 

Села Выползово помещица Прасковья Борисова 

дочь Телегина повешена злодеями в селе Семеновском. 

Деревни Ломакины помещица вдова Авдотья Федотова 

дочь Тимашева повешена злодеями в селе Сутяжном. 

Села Полибина помещика полковника Федора Волкова 

свояченица Татьяна Иванова дочь Панкова злодеями 

повешена. 

Деревни Новоселок Скучиха тож помещики прапорщик 

Василей Максимов сын Мертваго, 

жена ево Пелагея Иванова убиты под городом 

Алаторем при самом злодее; 

Майор Борис Федоров сын Мертваго повешен 

во оной деревне злодеями. 

Деревни Кудяевки помещик вахмистр Андрей Михайлов 

сын Назарьев найден и повешен злодеями 

в селе Мишукове. 

Села Ахматова помещик капитан Алексей Алексеев 

сын Матадынев злодеями под Ямской Слободой заколот; 

жена ево Марина Алексеева дочь теми же злодеями 

тут же заколота. 

Казенного винокуренного заводу директора коллежского 

асесора Ивана Егорова сына Мачаварианова

свояченица 

Нина Егорова убита злодеями экономического ведомства 

под селом Четвертаковым 

Экономического казначея князь Василья Борисова 

сына Туркистанова жена ево Ирина Борисова дочь 

убита злодеями под селом Четвертаковым 

Помощник при экономическом винокуренном заводе 

прапорщик Алексей Иванов сын Гедеев, 

жена ево Елена Романова; 

Находящийся при том же экономическом заводе 

прапорщик Василей Александров сын Дуров, 

жена ево Авдотья Васильева; 

Находящийся при том же заводе помощником 

Сергей Борисов сын Бедауров, 

жена ево Александра Петрова дочь; 

После умершего находящегося при том же заводе 

поручика 

Саввы Остренева жена ево Анна Егорова; 

Коллежского асессора Мочаварианова дочь 

девица Фаина Иванова, 

ево ж, Мочаварианова, племяник Николай Гаврилов 

сын Мочаварианов; 

Инвалидного секунд-майора Афонасья Чеботарева 

жена его Анна Иванова, 

мать ее Авдотья Михайлова дочь Гедеева, 

племянница ее девица Марья Петрова дочь Туркманова. 

Вышеписанные помощник Гедеев и протчие побиты 

под вышеписанным селом Четвертаковым 

Находящийся АрдатовскоЙ дворцовой волости 

управитель секунд-майор Михаила Афонасьев 

сын Нелидов убит в Саранском уезде в селе Алашеевке. 

Деревни Смолковы помещик порутчик Иван Карпов 

сын Смолков, жена ево Афимья Иванова 

мать ево майорша Дарья Никитична дочь Смолкова 

в Саранском уезду в селе Каменке злодеями убиты. 

Прапорщика Дмитрия Петрова сына Жмакина жена 

его Анисья Андреева Саранского уезду в деревне 

Карсакове повешена. 

В деревне Пачинеях повешены по воротам: 

Майора Растригина жена ево Авдотья Кузьмина, 

мать оного майора Растригина Прасковья Михайлова, 

дети оного майора Растригина дочери: 

Ирина, 

Федосья, 

Фекла. 

Порутчик Андрей Максимов сын Саврасов, 

жена ево Афимья Матвеева. 

Теща оного порутчика Анна Кирилова заколота под селом 

Ахматовым. 

Села Мертовщины помещик дворянин Егор Иванов 

сын Пазухин, 

жена его Марья Алексеева дочь, 

сын Алексей, 

дочери Анна, 

Елизавета 

отвезены оного Пазухина крестьянами в город Саранск 

к самому злодею, которые и повешены Деревни Малой 

Назимовки помещика дворянина Федота Степанова сына 

Захарина дочь девица Татьяна повешена 

В той же деревне на воротах злодеями повешены: 

Помещика Ивана Салмонова теща Авдотья Афанасьева, 

жена оного Салмонова Акулина Лукьянова дочь, 

сын их Николай; 

Дворянин Афанасей Лукьянов сын Яхонтов, 

жена ево Домна Никитина, 

сын их Степан, 

дочери: Пелагея, 

Дарья 

Дворянин Феопент Лукьянов сын Яхонтов, 

жена ево Екатерина Семенова, 

дети их: Дмитрей, 

Павел, 

Авдотья

Акулина 

Теща оного Феопента Яхонтова дворянская жена Авдотья 

Антонова убита злодеями из ружья на дворе 

Капрал Иван Салманов повешен злодеями в Саранском 

уезде в селе Репьевке 

Деревни Озерок помещица капитанша вдова Анна 

Григорьева дочь Брюхова во время бытия злодея 

в городе Алаторе повешена в доме своем дворовыми 

ее людьми

В селе Семеновском, повешены злодеями 

Дворянская жена Прасковья Борисова дочь Телегина; 

Порутчик Иван Александров сын Алабин, 

Салдат Василей Шебалин. 

В разнопоместном селе Медяне: 

Прапорщик Григорей Семенов сын Куроедов, 

Дворянка Прасковья Дмитреева дочь Апраксина, 

Капитанша вдова Авдотья Михайлова дочь Брюхова,

Капитанша вдова Ирина Степанова дочь Аленина,

Помещица Варвара Дмитреева дочь Василисова 

побиты злодеями. 

Капитан Николай Федоров сын Страхов повешен. 

Мать ево родная порутчица Домна Данилова дочь; 

Помещик Василей Апраксин, 

жена ево Анисья Дмитреева дочь, 

сын их прапорщик Алексей убиты злодеями. 

Прапорщик Иван Андреев сын Ашанин заколот,

жена ево Авдотья Семенова дочь застрелена. 

Вдова помещица Агафья Васильева дочь Тахтарова убита. 

Капитан, Иван Петров сын Ляхов заколот 

Капитана Ивана Полумордвинова сын ево Михаила 

повешен.

Прапорщик Иван Ильин сын Анцыфоров, 

жена ево Анна Романова дочь убиты. 

Девица Вера Романова дочь Данилова повешена. 

Вдова Марья Иванова дочь Данилова, коликих лет 

неизвестно, убита. 

Подполковница вдова Прасковья Яковлева 

дочь Кишенская, 

сын ее родной майор Николай Васильев сын Кишенской 

повешены. 

Ее сын малолетной Аврам Васильев сын Кишенской 

застрелен. 

Дворянская жена вдова Аксинья Федорова 

дочь Неронова, 

сын ее подпоручик Иван Данилов сын Неронов 

жена ево Прасковья Андреева дочь Неронова; 

Гвардии прапорщик Иван Данилов сын Стечкин, 

жена ево Василиса Петрова дочь; 

Помещика Ефима Назарова 

сына Неронова дети- сын Алексей побиты злодеями; 

дочери девицы потоплены в реке Медяне: Наталья, 

Анна 

Мавра 

Помещица Федосья Васильева дочь Лаптева, 

Прапорщик Григорей Лукин сын Неверов, 

Прапорщик Григорей Иванов сын Нагаткин, 

жена ево Фекла Васильева дочь, 

сын Петр повешены; 

дочь девица Акилина брошена в реку. 

Прапорщик Андрей Терентьев сын Терентьев, 

Помещица Авдотья Алексеева дочь Варыпаева повешены. 

Прапорщик Василей Осипов сын Теренин, 

Сержант Кузьма Осипов сын Теренин убиты. 

Дворянка Прасковья Григорьева дочь повешена. 
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	Дворянка Прасковья Иванова дочь

Салдатская жена Анна Осипова дочь, 

Помещик князь Артамон Васильев сын Чегодаев, 

жена ево Наталья Иванова дочь убиты 

Священники Василей Алексеев, 

Афонасей Иванов убиты, 

В деревне Ручье повешены: 

Прапорщик Федор Михайлов сын Брюхов, 

Прапорщик Борис Остафьев сын Брюхов, 

Порутчица вдова Прасковья Алексеевы дочь Брюхова. 

Заколоты: 

Сержант Сергей Егоров сын Ананьин, 

жена ево Марья Васильева дочь, 

дочь Надежда. 

В селе Ичиксе: 

Канцелярист Федор Иванов сын Крюковской, 

Прапорщик Александр Васильев сын Грязнов 

повешены злодеями. 

Дворянин Зураб Давыдов заколот. 

При нем служитель Яков Андреев убит. 

Прапорщик из грузин Евсевий Семенов, 

Канцелярист Михаила Васильев сын Соколовской 

повешены злодеями 

Писарь Никита Верин убит

Села Языкова 

Прапорщик Василей Иванов сын Томашев

жена Катерина Антонова дочь, 

дочь их девица Елизавета убиты в бытность 

в город Алаторе. 

Помещица Мавра Семенова жена Пучкова повешена. 

В селе Архангельском Урусове тож повешены: 

Священник Яков Федоров, 

Дьякон Федор Михайлов. 

В деревне Бурцовка повешен злодеями капитан 

Яков Ильин сын Бурцов 

В деревне Ручье подпорутчик Василей Глебов 

сын Шалимов. 

Жена ево Акулина Ильина дочь, 

приемыш девица Анна Васильева, 

находящегося в Москве во Университете учителя 

Ильи Грачевского дочь Вера побиты в Саранском 

уезде 

под селом Каменкою. 

В селе Языкове убиты злодеями: 

Дворянин Дмитрей Андреев сын Пасмуров, 

жена ево Ирина Федорова дочь. 

В селе Ратове повешен священник Иван Прохоров 

В деревне Бигечеве повешен капитан Михаила 

Андреев сын Ашанин. 

В селе Козловке убиты: 

Капитанша Прасковья Семенова дочь Павлова, 

сын ее капитан Василей Павлов, 

у него сын сержант Федор. 

Прапорщик Василей Петров сын Шишкин заколот. 

В деревне Канабеевке повешены 

Фурьер Василей Васильев сын Бабушкин, 

жена ево Марфа Иванова дочь, 

дочь их девица Елисавета. 

Заколоты злодеем близ города Алаторя 

Села Зимниц порутчик Александр Алексеев 

сын Зимнинской, 55 

жена ево Авдотья Григорьева, 

Прапорщик Василей Иванов сын Кошкин, 

Прапорщик Василей Иванов сын Зимнинской, 

жена ево Мариама Васильева дочь. 

Заколоты Саранского уезду в селе Каменке: 

Села Сасуновки помещики майор Никифор 

Иванов сын Юрасов, 

Прапорщик Семен Юрасов, 

жена ево Татьяна Моисеева дочь. 

Села Дадиерей Антип Борисов повешен на воротах 

наперсниками злодейскими 

В селе Тетюшах привезенные неведомо 

какие из дворян два человека, — один мужска, 

а другой женска, — повешены. 

В селе Атяшеве иерей Иван Борисов повешен 

злодеями. 

В селе Княжой Голодяеве [тож] князь Борис Алексеев 

сын Дивеев заколот злодеями 

Села Стемасу помещик подпрапорщик Ефим 

Александров сын Щукин злодейскою толпою заколот 

в лесу в расстоянии от того села в дву верстах. 

В том же селе Стемасе протоколиста Матвея 

Леонтьева мать Ирина Провоза дочь злодейскою толпою повешена на воротах. 

В деревне Мокшазорове Данилы Алексеева сына Куткина жена Анна Федорова увезена злодеями в Саранск и там какою смертью умерщвлена неизвестно. 

Села Будного Майдана староста Тимофей Федотов повешен злодеями в Саранском уезде в селе Репьевке. 

Вотчины секунд-майора Андрея Иванова сына Кикина села Алферьева староста Федор Гаврилов, 

Десяцкой Федор Агафонов убиты злодеями. 

Села Теплого Стану помещика Алексея Сеченова прикащик Захар Андреев злодеями изрублен. 

Села Свинухи майор Ивана Протасьева прикащик Петр Васильев, 

Помещика Петра Пазухина староста Андрей Алексеев повешен. 

Помещика Ивана Егорова сына Ананьина деревни Ряпины староста Федор Иванов повешен 

Крестьянин Макар Федоров, 

Андрей Николаев засечены плетьми 

Села Настасова помещицы Варвары Языковой дворовой человек Евдоким Фирсов повешен, 

Помещика Нилы Алексеева сына Панова крестьянин Авдей Федоров заколот. 

Деревни Ключищ помещика секунд-майора Афонасья Давьщова дворовые люди повешены: 

Прокофий Прохоров, 

Степан Данилов. 

Города Арзамаса купецкая жена Марья Федорова повешена в деревне Коровине.

Вотчины полковника Федора Естифеева сына Волкова села Полибина прикащик Иван Кузин, 

сын Ефграф повешены. 

Деревни Висловки помещика Алексея Бахметьева прикащик Иван Петров, 

жена ево Федосья Романова повешены. 

Вотчины генерал-майора и кавалера Михаилы Никитича Кречетникова села Сарги дворовой человек Максим Леонтьев, 

староста Карп Иванов повешены. 

Артилерии подполковника Льва Пушкина деревни Кистеневой дворовой человек Семен Иванов повешен 

Вотчины покойного генерал-порутчнка Ивана Васильева Левашева села Новоникольского прикащик Федор Логинов злодеями застрелен, 

жена ево Татьяна Федорова, 

дочь Елизавета повешены. 

Его ж, генерала Левашева, деревни Калиновки повешены крестьяне Ефим Иванов, 

Аверьян Борисов. 

Подполковника Григорья Бахметева села Знаменского выборной Алексей Игнатьев убит того села крестьянами. 

Лейб-гвардии капрала Егора Кроткого села Болтинке дворовой человек Михаила Егоров убит злодеями. 

Села Ахматова капитана Алексея Матцынева прикащик Дементей Дмитриев повешен в том селе злодеями 

Села Тургенева секунд-майора Петра Акинфьева прикащик Александр Васильев заколот злодеями. 

Экономического ведомства села Четвертакова находящиеся у злодеев в подводах крестьяне под городом Алаторем заколоты: 

Прокофей Афанасьев, 

Иван Володимеров. 

Да находящийся при винокуренном заводе в рассылыциках оного ж села крестьянин Михей Яковлев во время проезду того завода злодеями повешен. 

Села Новорожественного Тургаково тож полковника князь Александр Адуевского прикащик Григорий Лебедев оной же вотчины крестьянами отвезен Саранского уезду в деревню Алашеевку в злодейскою толпу, где теми злодеями и повешен. 

Села Полой помещика Александра Зимнинского от злодейской толпы умерщвлены: 

Прикащик Никита Моисеев повешен, 

жена ево Прасковья Андреева заколота ножем. 

Села Ахматова господина брегадира Иевлева прикащик Степан Семенов убит дубинами от злодеев. 

Села Мертовщины дворенина Егора Пазухина находящаяся у его для обучения дочерей салдацкая жена Фекла Семенова злодеями повешена на воротах. 

Вотчины его графского сиятельства Ивана Петровича Салтыкова в селе Семеновском: 

Штукмейстер Иван Штепсин, 

Прикащик Антон Дроздов, 

Староста Анкудин Феклистов повешены злодеями. 

Прикащик же Никита Алымов з женою и з дочерью, а как зовут и в каковые лета не показано, заколоты злодеями. 

В селе Порецком: 

Прикащик Алексей Головлев, 

Земской Иван Чернеев, 

Крестьянин Иван Трофимов злодеями повешены. 

Стеклянного заводу: 

Прикащик Петр Протопопов, 

Крестьянин Федор Ванцов повешены злодеями. 

Вотчины графа Андрея Петровича Шувалова в селе Егорьевском Рогошки тож: 

Прикащик Тимофей Щепотев, 

жена ево Наталья Иванова дочь

Земской Филип Петров повешены злодеями. 

Экономического села Четвертакова крестьянин Михей Яковлев повешен злодеями. 

Села Кочетовки прикащик Михаила Савельев,

жена ево Авдотья Федорова дочь повешены злодеями. 

Села Каменки прикащик Борис Турченинов убит злодеями. 

Села Болятина прикащик Кондратей Филипов повешен злодеями. 
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К сожалению документ РГАДА. ф. 1274. оп.1. кн. 183. л. 247 который назывался досконально следующим образом: «Ведомость, сколько со время бытности в городе Алаторе и в Алаторском уезду известным государственным злодеем и врагом Пугачевым, его разбойническою толпою за городом Алаторем и в Алаторском уезде дворян, их жен, детей и разного звания людей убито, и какими смертьми, и в каковые кто лета», при сканиковании получил погрешности, и не дает четгого представления о годах рождения, внимательно изучив первоисточник, в данном перечне интересен факт где указано: 

«…Заколоты Саранского уезду в селе Каменке: 

Села Сасуновки помещики майор Никифор Иванов сын Юрасов,                30 лет

Прапорщик Семен Юрасов,                                                                                 35 лет

лет жена ево Татьяна Моисеева дочь.                                                             30 лет…»
Возраст дает возможность подсчитать с какого года рождения учасники исторического события, если на момент совершения «…известным государственным злодеем и врагом Пугачевым, его разбойническою толпою за городом Алаторем и в Алаторском…» в 1773г., получается: майор Никифор Иванович Юрасов родился в 1743г., а прапорщик Семен Юрасов в 1738г., а его жена Татьяна Моисеевна в 1743г. Хотя зная как давались фамилии можно предположить, жена Семена Юрасова носила фамилию до венчания «МОИСЕЕВА» данный аргумент мы будем использовать в последующих исследованиях.
Доказательствами дворянства считались: 

1. дипломы на пожалование дворянским достоинством,
2.  жалованные от монархов гербы,
3. патенты на чины,
4.  доказательства пожалования ордена,
5.  доказательства "чрез жалованные или похвальные грамоты",
6.  указы на пожалование земель или деревень,
7.  верстание по дворянской службе поместьями,
8.  указы или грамоты на пожалование их поместьями и вотчинами, 
9. указы или грамоты на жалованные деревни и вотчины (хотя бы и утраченные родом впоследствии),
10.  указы, наказы или грамоты, данные дворянину на посольство,
11.  посланничество или иную посылку, доказательства о дворянской службе предков,
12.  доказательства, что отец и дед "вели благородную жизнь или состояние или службу, сходственную с дворянским названием",
13.  подкрепленные свидетельством 12 человек, о дворянстве которых нет сомнения,
14.  купчие, закладные, рядные и духовные о дворянском имении,
15.  доказательства, что отец и дед владели деревнями, а также доказательства " поколенные и наследственные, восходящие от сына к отцу, деду, прадеду и так выше, сколько показать могут и пожелают" (родословия, поколенные росписи).
Дворянские депутатские собрания, состоявшие из депутатов от уездных дворянских обществ (по одному от уезда) и губернского предводителя дворянства, рассматривали предъявляемые доказательства на дворянство, вели губернские родословные книги и отсылали сведения и выписки их этих книг в губернские правления и в Департамент герольдии Сената, а также выдавали грамоты на внесение дворянских родов в родословную книгу, выдавали дворянам по их просьбе списки с протоколов, по которым род их внесен в родословную книгу, или свидетельства о дворянстве.
Возведение в дворянство или восстановление в дворянстве не входило в их компетенцию, рассматривались доказательства только тех лиц, которые владеют или владели в данной губернии недвижимостью сами или через жен. Но отставных военных или чиновников, избравших при отставке местом жительства данную губернию, депутатские собрания могли беспрепятственно сами вносить в родословные книги при предъявлении патентов на чины и заверенных послужных или формулярных списков, а также утвержденные духовными консисториями метрических свидетельств на детей.
Уездные предводители дворянства составляли алфавитные списки дворянских родов своего уезда с указанием о каждом дворянине имени и фамилии, сведений о браке, жене, детях, недвижимости, месте жительства, чине и нахождении на службе или в отставке.

Эти списки представлялись за подписью уездного предводителя дворянства губернскому. На этих списках основывалось депутатское собрание при внесении в родословную книгу каждого рода, причем решение о таком внесении должно было основываться на неопровержимых доказательствах и приниматься не менее чем двумя третями голосов.
Эти списки хранятся в региональных архивах в фондах губернских дворянских депутатских собраний. Определения депутатских собраний поступали на ревизию в Департамент герольдии Сената, кроме дел о лицах приобретших дворянство в порядке службы.
Приложенные к этим делам родословные содержали сведения по каждому лицу о доказательствах его происхождения, а метрические свидетельства заверены в консистории. Департамент герольдии рассматривал дела о дворянстве и родословных книгах, рассматривал права на дворянское достоинство и на титулы князей, графов и баронов, а также и на почетное гражданство, осуществлял выдачу в установленном законом порядке грамот, дипломов и свидетельств на эти права, рассматривал дела о перемене фамилий дворян и почетных граждан, составлял гербовник дворянских родов и городовой гербовник, утверждал и составлял новые дворянские гербы и выдавал копии с гербов и родословных.

При рассмотрении дел об отыскивающих дворянство греках и магометанах, в случае недостатка или отсутствия требуемых общим законодательством доказательств, депутатские собрания обязаны были свои отрицательные заключения отсылать губернатору, который имел право, если, несмотря на недостаток письменных доказательств, дворянство данного лица "не подлежит сомнению, было оглашено общею и одновременною в народе известностью или доказано какими либо особыми событиями", направлять свои представления об этом министру юстиции, последний же вносил их на рассмотрение в Государственный совет (в Департамент гражданских и духовных дел).
У дворян были такие привилегии:

1.  право владения населенными имениями (до 1861),
2.  свобода от обязательной службы (в 1762-1874, позже была введена всесословная воинская повинность),
3.  свобода от земских повинностей (до 2 половины XIX века),
4.  право поступления на государственную службу,

5.  на получение образования в привилегированных учебных заведениях (в Пажеский корпус, Императосркий александровский лицей, Императорское училище правоведения принимались дети дворян из 5 и 6 частей родословной книги и дети лиц, имевших чин не ниже 4 класса),
6.  право корпоративной организации. 
Можно считать, что после 1861г. серьезных привилегий вовсе не было. Несомненно, потомки российского дворянства имеют право гордиться своим происхождением. Вместе с тем, не надо забывать, что за годы советской власти выросла и новая элита российского общества, большое количество людей имеют высшие награды СССР и России, что дает им право причислять себя к избранному слою общества (не говоря уже о том, что все это по законам Российской Империи давало им право на личное или потомственное дворянство).
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Updated: 2006-05-24 | автор/отрисовка: Валерий Выбойченко - © Vector-Images.com
Данное векторное изображение включено также в содержание CD: 

CD с векторным клипартом "Гербы дворянских родов Российской империи"
Гербы дворянских родов Российской империи
Векторные изображения дворянских гербов Российской империи в форматах *.eps и *cdr. 

»» Скачать PDF-каталог (530 kb)
»» список изображений на CD 

Стоимость: $39.95 / 1100 руб. 
»» Положить CD в корзину и заказать 
»» Заказать через 2CO при оплате по кредитной карте 

Download Only - $34.95 / 1000 руб. 
»» Положить CD "Гербы дворянских родов Российской империи" (Download Only) в корзину и заказать 
»» Заказать файлы "Гербы дворянских родов Российской империи" (Download Only) через 2CO при оплате по кредитной карте
Примечание: Товары и услуги предоставляются Vector-Images.com, продаются по кредитным картам через 2CheckOut.com Inc. (Ohio, USA) 

	Результат поиска: 1 изображений 

Clipart ID: 14002



Герб Юрасовых
в кривых [$2.25]
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Стоимость скачивания действительна для Pay per download аккаунтов; для аккаунтов с годовой подпиской стоимость скачивания каждого файла в пределах оплаченных лимитов равна нулю.

Выше приведенные материалы помогут разобраться, где в Internete найти нужную информацию, желаю успехов.

При работе не ставилась задача ПОЛНОСТЬЮ восстановить генеалогическое древо. В связи с этим в приведенных ниже генеалогических деревьях, естественно, возможны неточности и пропуски. Правильнее будет сказать, что речь идет о ФРАГМЕНТАХ родословных.
Во-первых, такая работа невозможна без комплексного подхода, а именно - без изучения родословных книг, куда внесены те или иные фамилии. Такой работы не проводилось. Но это и не входило в рамки исследования. 
Во-вторых, абсолютно невозможно в рамках одной-единственной работы ПОЛНОСТЬЮ охватить историю всей фамилии ЮРАСОВых. Именно поэтому рамки исследования ограничены 250 годами (с кон. XVI по сер. XVIIIвв.)
 В-третьих, тема исследования ограничена не только временными рамками, но и рамками территориальными. Ведь в состав Российской империи в XVI-XVII вв. входили не только центр района ограниченный рекой Юра, но и вотчины разбросанные по разным уголкам.

Это еще более колоссальная работа, поэтому "территориальные рамки" труда ограничены лишь несколькими губерниями, вплотную прилегающими к нынешней столице России.
Ну хорошо, скажет кто-нибудь дотошный. Все это замечательно. Но что это все дает? Зачем мне, создающему приоритет в своих исследованиях именно КРЕСТЬЯНСКОЙ ГЕНЕАЛОГИИ, вдруг понадобилось создавать такой многостраничный труд. И к тому же по ЗЕМЛЕВЛАДЕЛЬЦАМ, помещикам, т.е. совсем по другим сословиям. 
К чему и с чего вдруг такая "перемена ориентации"? Действительно, не спроста. В начале исследования я специально подчеркнул, что данная работа - это ВСЕГО-ЛИШЬ продолжение другого многостраничного труда посвященного моим внукам, чтобы они смогли продолжить изыскания в указанных направлениях.
 Именно он и явился главной целью, ради чего вообще все это затевалось. Родословие отца и матери потерялись в их стыде, а может быть и боязни рассказывать правду, ведь причастие к сословию ДВОРЯНСВО лишало многого даже возможности устройства на работу. Моя родная бабушка по материнской линии ЛУКИНА /КОСАРЕВА/ Елена Павловна стеснялась рассказывать, как она училась в пансионате благородных девиц в Смольном. Но позже, генетическая линия передалась моим родным с полна, практически все ее внуки и внучки свободно играют на различных музыкальных инструментах. Поистине говорят: «…ген пальцем не раздавишь…» История дворянских, крестьянских семей немыслима без истории тех населенных пунктов, где они проживали, поэтому необходимо исследования продолжать на местах прежнего проживания.

А история самих населенных пунктов в то же время немыслима и без имен их владельцев. ВСЕ ВЗАИМОСВЯЗАНО! Данное изыскание Эта большая многолетняя работа - далеко не первая, надеюсь и не последняя. 
Желаю УДАЧИ моим последователям!

Генеология на сегодняшний день одна из популярных тем и в Интернете. На сегодняшний день Интернет является одним из лучших и удобных в использовании исследовательских инструментов по генеологии во всем мире, кроме России. В нем находится огромное количество информации по всевозможным источникам данных, организациям, правительственным учреждениям, профессионалам и просто любителям в различных областях знаний. Такого рода информацию можно найти практически по любой тематике и генеология не является здесь исключением. Однако нужно отметить одну существенную деталь: все выше сказанное на сегодняшний день на 90% относится к зарубежным источникам информации. В западных странах (особенно США, Канада) уже много лет назад произведена компьютеризация всей архивной системы, причем в 90% случаев в базы данных занесены уже сами тексты архивных документов.
 Для поиска необходимого архивного источника по генеологии вы можете затратить 10-15 минут в независимости от того, где он хранится. В тоже время для аналогичного поиска у нас могут понадобиться недели работы специалиста – генеолога, а не просто любителя. Можно ожидать, что через несколько лет ситуация в нашей стране в этой сфере изменится коренным образом. К этому есть очень много предпосылок. Уже за последние 2-3 года количество русскоязычной генеалогической информации в Интернете сильно возросло. Но на сегодняшний день шанс восстановить родословную вашей семьи на основе использования только Интернета практически равен нулю (при условии, что вы, конечно не принадлежите к царствующим или наиболее известным дворянским династиям)! Интернет является лишь вспомогательным источником для подбора интересующей Вас информации.

Гениалогия, как знание родства, появилась вместе с человеческим обществом и живет на всех этапах его развития. В современных зарубежных энциклопедических словарях статья "Гениалогия" начинается с библейского ветхозаветного раздела. Библия рассказывает о происхождении и родстве всех многочисленных народов. Расцвет гениалогии во многих странах Европы совпадает с развитием феодализма. Когда в обществе появляется собственность и обсуждаются права ее наследования, то важно знание степени родства. Издавна повелось: чтобы преумножить владения, лучше родниться с зажиточной семьей. Расслоение общества приводит к появлению замкнутых групп (сословий), каждая из которых имеет свои особые права, обязанности, привилегии. Такая обособленность заставляет фиксировать степень родства внутри каждой семьи, чтобы не затесался чужак, и между различными семьями. В Англии и Франции в XVI веке создаются государственные должности, отвечавшие за правильность составления родословия. 

В России родословные росписи появляются в конце XV века. Образование единого Русского государства требует юридического закрепления отношений между родами правящего класса. В сороковые годы XVI века появляются первые родословные книги, составленные в Разрядном приказе, ведавшим назначениями на военную службу. При Петре I была создана Герольдмейстерская контора. Меняя названия, она просуществовала при Сенате до 1917 года. Именно здесь официально утверждалось происхождение семей, велись генеалогические документы, которые начинали высоко цениться в обществе. 

Гениалогия веками вырабатывала нормы оформления сведений о родстве в виде различных таблиц, росписей, досье, карточек. Устанавливались четкие правила заполнения этих документов: графика, символика, нумерация и так далее. Благодаря унифицированной системе знаков, своеобразному языку генеалогии, независимо от того, где составлен генеалогический справочник, прочесть его могут практически везде.

Последние несколько лет в России можно наблюдать резкое увеличение интереса к исследованиям по гениологии. Люди пытаются отыскать свои корни, обмениваются друг с другом информацией, читают специальную литературу, используют всевозможные справочники, посещают места жительства своих предков, а часто находят и неожиданных родственников.
Дворянство — это высший, господствовавший, привилегированный и в экономической, и в политической сфере класс общества. Дворянство – одно из высших сословий феодального общества (наряду с духовенством), обладавшее закреплёнными в законе и передаваемыми по наследству привилегиями. Основа экономического и политического влияния дворянства – собственность на землю. Дворянство и геральдика в современной России. Вопрос о существовании дворянства в послереволюционной России представляется нам скорее политическим и спекулятивным, чем практическим.

 Декрет ЦИК и СНК от 10/23 ноября 1917г. "Об уничтожении сословий..." подписанный Свердловым, тогда он был Председателем исполнительной власти только что провозглашенной Советской власти, провозгласил отмену сословного деления российского общества, но в сущности Советская власть сохранила это деление, фактически превратив дворянство из привилегированного сословия в дискриминируемое (уровень дискриминации при этом значительно превысил остатки привилегий, сохранившиеся к моменту революции). Именно принадлежность к дворянскому сословию (а советское законодательство требовало указания на социальное происхождение: "из дворян", "б. дворянин" и т. д.) или факт сокрытия этого становились поводом для поражения в правах, гонений и лишения самой жизни.
 И теперь, по прошествии более восьмидесяти лет, мы считаем, что современное российское дворянство - это совокупность лиц, являющихся законными потомками по мужской линии тех людей, которые в свое время были официально признаны и утверждены в потомственном дворянском достоинстве Российской Империи. Оставляя в стороне споры о том, что такое дворянство сегодня, каково оно и каким ему быть, мы уверены, что российское дворянство, как любой социально-культурный феномен, нельзя отменить декретом, пока физически существуют его представители и пока они осознают себя частью некой исторической общности. Коль скоро здравствуют потомки по мужской линии (юридические носители родового достоинства) представителей российского дворянства, которые могут и готовы документально подтвердить свое происхождение, существует и российское дворянство.

Каждый день нам приходится слышать, читать, произносить или писать десятки фамилий наших друзей, родственников, знакомых, коллег и товарищей. Со страниц газет, из радио – и телеэфира мы принимаем их еще в большем количестве – сотни и даже тысячи. Это связано с важнейшей социальной функцией фамилий.
Давайте посмотрим вместе, что удалось отыскать на момент составления современной версии из различных источников поступления информации на 1 октября 2007 года:

Под № 1. соберем всех ЮРАСОВых по отчеству «ИВАНОВ/НА/ИЧ» 

1.1. Юрасов  ИВАН  Иванович, род.*1897г. в селе Олешки Кромского уезда Орловской губернии, призван Московским ГВК, рядовой 223 кп, погиб 15 февраля 1944г., похоронен в селе Комаровка, Корсунь-Шевченковского района Чекасской области, Украина. 

1.2. Юрасов  ВАСИЛИЙ  Иванович *1898г. в Москве, майор 136 стрелковой дивизии, погиб 24 января 1944г., похоронен в селе Тихоновка Лысянского района Черкесской области, Украина.

1.3. Юрасов  СЕРГЕЙ  Иванович *1902г. в Москве, младший сержант 914 стрелкового полка 246 стрелковой дивизии, погиб 8 сентября 1943г., похоронен  в деревне Лески Шосткинского района Сумской области, Украина.

1.4. Юрасов  ИРИНЕЙ (Ириний) Иванович, родился в городе Кизыл-Арват Красноводской области, Туркменистан, призван в Красную Армию Московским ГВК, военврач 2 ранга 19 раб., погиб 25 июля 1942г., похоронен в деревне Кашино Волоколамского района Московской области.

1.5. Юрасова  ЕЛИЗАВЕТА  Ивановна *1904г. дочь ИВАН Григорьевича, который в молодости пел на клиросе в соборе гор. Воткинска; муж ШТОКОЛОВ Тимофей Ильич 1901г.
1.6. Юрасов ФИЛИПП  Иванович * 1907г. в селе Калинено Новодеревенского уезда Рязанской губернии, призван в 1941г. Красную Армию Московским ГВК, красноармеец, пропал без вести в ноябре 1942г.

1.7. Юрасов  НИКОЛАЙ  Иванович * в 1907г., † 1985г. Смоленская область.

1.8.  Юрасов  ВИКТОР  Иванович*1909г., в деревне Якимцево Смоленской губернии, призван в Красную Армию Московским ГВК, красноармеец, пропал без вести в 1941г.

1.9. Юрасов  МИХАИЛ  Иванович *1910г. в Москве, гвардии красноармеец 74 гвардейского стрелкового полка 27 гвардейской стрелковой дивизии, погиб 26 августа 1942г., похоронен у деревни Паншино Иловского района Волгоградской области.
1.10. Юрасов (Жабинский)  ВЛАДИМИР  Иванович *1914г. родился в Ростове-на-Дону - писатель, журналист, эмигрант. Учился в ЛИФЛИ в Ленинграде. В 1938г. осужден на 8 лет. В 1941г. бежал из заключения. В 1944г. изменив анкетные данные вернулся в Ростов-на-Дону. В 1945г. мобилизован в армию и направлен в Германию. Работал в Советской военной администрации в Берлине. В 1947г. стал невозвращенцем и остался в Германии. В 1951г. переехал в США. Работал на радиостанции "Свобода". Автор автобиографического романа "Параллакс" (1972). 1930. — Окончание школы-девятилетки имени С.Д. Маркова. 

1930-е гг. — Работа электромонтёром в ростовском отделении Всесоюзного Электротехнического Объединения (монтаж Россельмаша, Сталинградского тракторного завода, Магнитогорского комбината, шахт Донбасса, новороссийских цементных заводов), в Северо-Кавказском отделении Сельэлектростроя. Окончание заочных курсов электротехников. Переезд в Ленинград. Работа бригадиром электроцеха на Красном Путиловце, затем бригадиром, помощником начальника электроцеха по плановой части, прорабом отдела капитального строительства. Участие в литературной жизни Ленинграда. 

1934г. — Поступление на литературный факультет в ЛИФЛИ. 

1936г. — Объединение ЛИФЛИ с Ленинградским университетом. 

1937–1941г. — Арест мужа тёти, мастера судостроительного завода имени Марти Альфонса Клавча. Высылка тёти с двумя детьми в Кустанай. Донос заместителя заведующего кафедрой немецкого языка ЛГУ Н.Н. Берникова, с целью получить комнату В.И. Жабинского. Арест. Тюрьма на Шпалерной. Допросы. Старший следователь – сокурсник по ЛИФЛИ Петр Владимирович Жур. Приговор Военного трибунала Ленинградского военного округа: 8 лет ИТЛ и 5 лет лишения избирательных прав после отбытия наказания (статья 58-10). Ленинградская пересыльная тюрьма. Направление на строительство химического и целлюлозо-бумажного комбината на станции Сегежа в Карелии (Сегежлаг). Увеличение срока на 2 года заключения в ответ на жалобу. Работа электротехником, прорабом, старшим прорабом электромонтажных работ. Помощь сотрудников ленинградского отделения Электропрома.
Начало Великой Отечественной войны. Рытьё противотанковых рвов в районе Валдая. Эвакуация заключённых из Сегежлага на восток. Бомбежка эшелона у Ярославля. Побег. (!)
1943–1946г. — Возвращение в освобождённый Ростов-на-Дону. Получение новых документов. Работа начальником электроцеха на заводе «Красное знамя». Аттестация в качестве инженер-майора. Направление на 1-й Белорусский фронт. Служба адъютантом при штабе Особого комитета при Совнаркоме СССР. Присвоение звания подполковника.
1946–1947г. — Перевод в Промышленное Управление Советской Военной Администрации в Германии. Демобилизация (начало 1947). Работа уполномоченным министерства промышленности строительных материалов СССР при Управлении репараций и поставок СВАГа. 

1947г. — Предписание В.И. Жабинскому вернуться в Москву для проверки советских служащих. Бегство в американскую зону. 

1948–1970-е гг. — Написание статей для немецкой, швейцарской, французской, американской и русской зарубежной печати. Выступления на радиостанции «Свобода». Работа над романами «Враг народа», «Параллакс» и «Василий Тёркин после войны».

Из книги Григория Климова "Красная Каббала".
Глава пятнадцатая ДОБРОЕ ЗЛО И ЗЛОЕ ДОБРО

Анализ психологической войны (часть четвертая)

В предыдущей лекции мы с вами познакомились с двумя рядовыми чернорабочими спецпроектов психологической войны - Вячеславом Завалишиным и Михаилом Коряковым и начали анализ третьего "белого негра творческой работы", третьего мушкетера “Радио Свобода” - Владимира Юрасова, известного так же как - Володька Рудольф, радио-полковник Панин, рядовой Синельников, и, как герой моего романа "Имя мое Легион" - Остап Остапович Оглоедов, сын Остапа Бендера. 

Вы уже знаете из предыдущих лекций этого цикла, что практически вся группа работников “Радио Свобода” имела Комплекс латентной гомосексуальности товарища Ленина, на чем собственно и была построена вся эта психологическая война. Владимир Юрасов в этой группе не был исключением. 

Во-первых, он сам мне рассказывал, что происходил из ростовских урок, и что бабушка у него была еврейка. Значит, он был как минимум четверть-еврей из Ростова, где евреев действительно было очень много. “Концлагерь, - говорил он мне, - вот “мои университеты”. Там столько узнаешь, сколько ни в одном настоящем университете”. Я его хорошо знал долгие годы и могу сказать, что Юрасов действительно был человеком оригинальным и много знающим, но все у него было нахватано по верхам, причем, будучи человеком, невероятно лживым, он так правдоподобно врал, что иногда и сам в это верил. Обе его жены считали Володьку Юрасова психически больным человеком. Кстати, главный врач психиатрической больницы города Махачкалы товарищ Вилинский тоже утверждал, что "шизофрения сопровождается не только манией величия и манией преследования, но также и обострением интеллектуальных способностей".

Например, когда Володьку должны были призвать в советскую армию, он не растерялся, а нашел знакомых еврейских врачей, которые ему посоветовали пить собственную мочу, чтобы повысить кислотность и таким образом имитировать нефрит почек. "Тогда, мол, тебя в армию не возьмут" - сказали они ему. По их совету Володька, накануне вызова на медкомиссию, начал пить собственную мочу, и... его действительно в армию не взяли, как больного почками. 

Во-вторых, в дружеской беседе Володька Юрасов сам мне признался, что в молодости он занимался педерастией, но делал это не потому, что он был педерастом, а - "просто так, ради спорта".

*- Интересное признание...

- Да-да-да. Какой мужчина будет заниматься в молодости педерастией "просто так, ради спорта"?

*- Григорий Петрович, люди вообще-то занимаются легкой атлетикой, шахматами, футболом, плаванием...

- Да-да-да. А у Володьки Юрасова и его дружков спортивные интересы были, как видим довольно-таки своеобразные. Далее он мне доверительно рассказывал, что оказывается, в Ленинграде был тогда популярен один скверик, в котором была самая настоящая ярмарка педерастов.

*- Нормальные люди об этом знать не знали и духом не ведали...

- В том-то и дело. А он был полностью в курсе этих дел и подробно рассказывал мне разные детали из жизни этой "ярмарки педерастов". Прикрыли эту ярмарку во время Великой Чистки, когда всех их там разом подмели. "И знаешь Гриша, - говорил он мне, - меня тогда тоже арестовали в связи с этим делом. У меня нашли записную книжку, куда я записывал имена своих знакомых, и среди них оказалась куча педерастов. Из-за этой проклятой записной книжки и меня тогда тоже подмели". 

Разговор был у нас с ним длинный и довольно откровенный, и из этого разговора я понял, что Володька, будучи студентом, просто подрабатывал тогда иногда своей задницей, то есть, был как бы гомосексуальной проституткой-любителем. Бедный студент, стипендии не хватало, иногда вообще жил без стипендии, вот и решил Володька Юрасов подработать тогда на стороне. Таких "студентов" немало и сейчас гуляет по Америке. Однако, похоже, он был не просто гомосексуальной проституткой, но так же и информатором НКВД. Советские органы заинтересовались его клиентами и, похоже, приплачивали ему за эту информацию. Я думаю, что он зарабатывал и там, и там. Т.е. с одной стороны, подставлял свою задницу, а с другой стороны - стучал на тех, кто этой задницей пользовался.

*- Эта методика НКВД напоминает подход Фиделя Кастро, который закрыл все народные бардаки на Кубе, но оставил один публичный дом для высших чинов армии, чтобы знать - кто, кого и как там употреблял...

- Да-да-да. И надолго навел порядок у себя на острове. Сколько лет уже прошло, а никто его так и не скинул... Это было, есть и будет...

Великая Чистка началась сразу же после убийства Кирова. На следующую ночь в Ленинграде арестовали всех педерастов. Как оказалось, они уже были зарегистрированы в НКВД. А потом подмели и Володьку Юрасова. Т.е. сначала подмели всех его клиентов, а потом уже и его самого отправили в лагерь.

Будучи в Мюнхене Володька Юрасов женился на Вере Дрожевской, у которой уже было двое детей от трех предшествующих мужей. Оба деда Веры были алкоголиками и кончили жизнь самоубийством. Первый ее муж был украинским националистом и был расстрелян при Сталине. Второй ее муж тоже был украинским националистом и был расстрелян уже немцами во время гитлеровской оккупации. Третий ее муж был писателем и кончил жизнь самоубийством. От этих трех мужей у нее было две дочки, обе - тотальные шизофренички... И вот на такой женщине, с чужими детьми и тремя бывшими мужьями, и женился Рудольф-Юрасов-Панин-Синельников. Какой нормальный человек будет так делать, особенно в послевоенные годы, когда мужчин катастрофически не хватало, и невест было хоть отбавляй? Ворон к ворону летит...

Через 10 лет он со своей первой женой, с этой честной грешницей Верой Дрожевской, развелся и женился во второй раз. И снова - трагикомедия. Ему - 50, невесте - 20 лет. Эта девчонка работала тогда в "Американском Комитете по борьбе с большевизмом", а туда нормальных людей, как правило, не брали. Даже 20-летних девчонок секретарш туда брали работать только по особым рекомендациям. Ведь в 20 лет выходят замуж за 50-летнего мужчину обычно только те женщины, которым муж как мужчина не нужен, так как они просто хотят замаскироваться под нормальных женщин, иметь семью, иметь детей, и выглядеть - как все.

Кстати, эта его вторая жена была из старого дворянского рода Куломзиных, причем дед ее был председателем Государственного Совета царской России, то есть он был птицей высокого полета. 

*- Григорий Петрович, а что такое царский Государственный Совет?

- Государственный Совет при царе имел большую власть и решал больший круг вопросов, нежели Верховный Совет в советской России и председатель Государственного Совета царской России был человек очень высокого полета.

Итак, дед ее был председателем Государственного Совета, а внучка - выходит замуж за психически и сексуально ненормального четвертьеврея уголовника. А раз ее муж - уголовная шпана, да еще и с прожидью, то это значит, что и сама она была какая-то ненормальная, т.е. вырожденка. История со второй женой Володьки Юрасова наглядно демонстрирует нам, каким образом погибла царская Россия. Через вырождение... Именно дегенерация на верхах общества породила тогда гнилой либерализм и спровоцировала революцию. Вот с тех пор нам всем и приходится расхлебывать эту кровавую кашу... 

*- То есть марксистская теория о борьбе классов - неточна. На самом деле борьба классов происходила и происходит в другой плоскости - борьба класса здоровых людей с классом больных вырожденцев. 

- Да-да-да. Мордехай Леви (Карл Маркс) изобрел в свое время классовую войну, в которой у него с одной стороны были буржуи, а с другой стороны - бедные рабочие и крестьяне. Но настоящая-то борьба классов - это борьба между здоровыми людьми и дегенератами, т.е. борьба между дьяволом и Богом. С Богом - все нормальные люди и честные вырожденцы, а с дьяволом - все ПЛОХИЕ и МЕРЗКИЕ дегенераты. Папа римский в своей энциклике миру тоже говорил, что половина людей живет под Богом и половина - под дьяволом, а сегодня то же самое утверждает и статистика доктора Кинси. 

В царской России, из-за вялых действий царя и высшего духовенства, здоровая половина эту борьбу проиграла и поэтому свершилась эта дьявольская революция и установилась эта сатанинская иудо-большевистская советская власть. А все это деление на помещиков, буржуев, рабочих и крестьян - все это было лишь для отвода глаз. Сегодня, 70 лет спустя, мы видим, что пострадали от этой сатанинской власти все - и рабочие, и крестьяне, и помещики и буржуи. Все это было результатом ошибочного понимания теории классовой борьбы.

Вот почему я и создал эти лекции по ВЫСШЕЙ СОЦИОЛОГИИ, чтобы горбачевское политбюро, пока еще не поздно, пересмотрело свои взгляды на марксистско-ленинскую химеру борьбы бедных и богатых, и взяло бы на вооружение ВЫСШУЮ СОЦИОЛОГИЮ, сменив при этом свой устаревший лозунг "Пролетарии всех стран соединяйтесь!" на более актуальный "Здоровые люди и честные вырожденцы - соединяйтесь в своей борьбе с засильем МЕРЗКОГО бионегатива!". 

*- Церковь и государственный аппарат, во главе с последним царем перестали выполнять тогда функцию борьбы с бионегативом, что и привело к гибели иммунной системы страны. 

- Да-да-да. Церковь и царь должны были играть более активную роль в подавлении всей этой нечисти или хотя бы не мешать здоровым силам, поднявшимся на борьбу с бионегативом после революционных зверств 1905 года и объединившимся вокруг Союза Русского Народа, делать свое дело. 

Однако вернемся к нашим героям. Когда вторая жена Володьки Юрасова, мадам Куломзина, достигла климактерического возраста, она - в свои 45 лет и, имея уже 20 летних сына и дочку - таки бросила его, и остался Володька Юрасов в свои 75 лет один как пень, - ни жены, ни детей, никого. Он сам мне тогда с горечью заявил, что у нее было явное климактерическое помешательство. Всю свою жизнь он жил под лозунгом - "Как бы выжить", а под конец своей жизни уже думал "Как бы дожить"... 

Причем следует отметить, что он был довольно-таки оригинальной личностью. Например, он выступал на американском телевидении как... ближайший соратник маршала Жукова. Этот рядовой электромонтер, который пил свою мочу, чтобы отмазаться от армии, - выступал по американскому телевидению как ближайший друг маршала Жукова в годы войны 1941-1945гг. И всю-то свою жизнь он этими выкрутасами занимался. Когда в американской прессе поднялся шум по поводу "создателя советской водородной бомбы" академика Сахарова, Володька Юрасов тогда моментально выдал себя за ближайшего сотрудника и помощника академика Сахарова, дескать, они вместе делали советскую водородную бомбу... Американское телевидение и этому поверило, так как им нужна была сенсация, потому что американская пресса и ТВ живут такими сенсациями... Володька даже как-то раз умудрился взять интервью у самой Элеоноры Рузвельт! 

Во время очередной годовщины встречи на Эльбе в американской прессе была опубликована фотография, на которой за столом сидела Элеонора Рузвельт, а рядом – Володька Юрасов, который брал у нее интервью для передачи через “Радио Свобода” в Советский Союз. А в Союзе, развесив уши, это интервью с интересом слушали советские люди. Ведь президента Рузвельта помнили многие, а тут - знаменитый советский радио полковник берет интервью у его жены... 

С заданием они справились, и пенсию свою Володька Юрасов  вполне заслужил. У евреев же он дослужился до поста вице-президента “Литературного фонда помощи русским писателям и ученым в изгнании”. Президентом этого литературного фонда был сам Яков Моисеевич Цвибак ("Андрей Седых"), а вице-президентом – Володька Юрасов. 

Эти гаврики собирали тогда деньги со всех, но помогали только себе подобным, т.е. своим бионегативным братьям и сестрам. Нина Берберова в книге "Люди и ложи", Нью-Йорк, 1986г., сообщила, что Цвибак (Андрей Седых), президент литературного фонда и главный редактор “Нового русского слова”, был масоном с 1926 года. Привела даже номер его партийного билета и сообщила, что его посвящал в масонство сам Александр Федорович Керенский. А о том, что вице-президент этого фонда Володька Юрасов тоже был масоном, мы уже говорили с вами в предыдущей лекции. Вот эти два масончика и собирали тогда деньги со всей русской эмиграции, причем довольно настойчиво собирали, а раздавали они эти деньги только своим бионегативным братьям и сестрам, то есть вырожденцам всех сортов и оттенков. Нормальному бедствующему поэту или писателю они никогда ни копейки не дали. 

Итак, подведем итоги. Первая жена Володьки Юрасова называла Володьку шизофреником. Вторая жена Володьки Юрасова называла Володьку параноиком. Я думаю, что обе они были правы, потому что паранойя - это составная часть шизофрении, это вам любой психиатр скажет. Таким образом, и наш третий мушкетер, наш третий "белый негр творческой работы" - всю свою жизнь прожил бионегативным паразитом, нашел себе двух странных женщин, сделал их своими женами, а обе они в один голос называют его психически больным человеком. Еще несколько любопытных подробностей:

…понедельник, 25 апреля 2005г. Золотой юбилей Радио Свобода "...Мы всегда стояли за права и достоинства человека, и это фокус нашего эфира. Он достаточно разнообразен, но когда речь идет о нарушениях прав человека, это для нас главный закон". (Марио Корти, директор русской службы Радио Свобода) Петр Вайль: Сегодня в программе Радио Свобода принимают участие девять человек, включая меня…

Пятеро из них - ветераны русской службы Радио Свобода: это Руслан Гелисханов - с 74-го года, Сергей Юрьенен - с 78-го года, Лев Ройтман - с 73-го года, из Италии Джованни Бенси - с 72-го, и из Франции, вероятно, старейший наш участник не только этой программы, но и вообще корреспондент, сотрудник Радио Свобода Семен Мирский - с 64-го. Дмитрий Волчек примет участие в программе как первый корреспондент Радио Свобода в Советском Союзе…Иван Толстой приглашен как историограф, Иван - молодой, он всего с 95-го года. И я, ведущий это программы - Петр Вайль, в этом году отмечу 15 лет на Радио Свобода…Вы знаете, Петр, я сижу рядом с вами, слева, очевидно, начну я. Тем более, что вы перечисляли, кто с какого года работает, я так понял, что по сравнению с Семеном Мирским я младший аксакал в нашем собрании здесь. Я появился на Свободе, это был декабрь 73-го года, и меня принял на Свободе, как я полагаю, многих из наших сотрудников, которые пришли вслед за мной, да и до меня, Владимир Юрасов…Был такой интереснейший человек, писатель, который работал в нью-йоркском бюро, бровастый, крупный, действительно махина человеческая. И он производил на нас, начинающих американцев-аспирантов, совершенно ошеломляющее впечатление именно своей фактурой, своей вписанностью в американскую, в нью-йоркскую жизнь. Он вел передачу, которая начиналась вопросом - "расскажите о себе"…Это, конечно, немножко ошеломляло сначала, потому что начинать надо было рассказывать неизвестно с какого момента, то ли когда ты родился, то ли когда уехал из страны, в которой ты родился, то ли когда ты приехал и так далее. Это было достаточно тяжело. И он вытягивал из вас все, что мог вот этим странным вопросом "расскажите о себе". Вот это, по сути дела, и была моя первая передача, в которой я рассказывал о себе, не зная, что интересного во мне, в моей личности. Петр Вайль: Лев, я думаю, все присутствующие помнят Юрасова. Я помню, что он был и первым человеком на Радио Свобода и для меня, когда я приехал в Нью-Йорке в начале 78-го года. Я помню, как Юрасов, автор романа "Параллакс", мною тогда уже прочитанного, довольно увлекательного, рассказывал, что у него есть основание бояться советских спецслужб, как сейчас бы сказали, КГБ. Он говорил: "Завел я овчарку, купил автомат и живу спокойно"…Можете себе представить, какое это ошеломляющее впечатление на новичка производило. Лев Ройтман: Но потом уже, узнавая людей и того же Володю Юрасова, вы знаете, я восхищался им еще и потому, что у него был совершенно гусарский, у него был ошеломляющий роман, не буду сейчас называть эту сотрудницу, который тянулся долгими годами с драмами, с расставаниями, со встречами, скажу больше, с вскрытием вен. То есть он жил полноценной, мужской, грубой от земли, от крови жизнью…И это было мое первое впечатление на Радио. Первая моя передача - это были "Заметки юриста", она вышла в эфир 1-го января 74-го года, и с тех пор вроде бы ничего особенно веселого не было. Петр Вайль: Спасибо. Это был Лев Ройтман. А я сейчас обращусь к нашему историографу Ивану Толстому, чтобы он четко сказал, что за юбилей мы отмечаем первого марта 2003-го года, что мы отмечает? Иван Толстой: Петр, я сейчас скажу, какой юбилей мы отмечаем, но я хочу сделать маленькую вставочку, добавление о Юрасове. 

Я Юрасова не видел, я пришел на радио, когда Юрасов доживал свои последние годы и дни в Америке, я поступил в штатную службу Свободы в Праге. Но о Юрасове я знал еще тогда, когда на радио не работал. Дело в том, что у Владимира Юрасова было несколько имен, как у многих, кто во время войны ушел в эмиграцию. В Америке он жил под фамилией Рудольф, а настоящая фамилия Юрасова была Жабинский. И вот под фамилией Жабинский он и был в 37-м году арестован и приговорен к семи или к восьми годам лагерей…Дело в том, что у Жабинского, арестованного в 37-м году, следователем был некто Петр Владимирович Жур, журналист и писатель ленинградский, который впоследствии много десятилетий работал в журнале "Звезда". И вот когда я приносил свои первые статьи в середине 80-х годов в журнал "Звезда", еще была глубокая советская власть, доперестроечное время, эти статьи попадали на стол Петру Владимировичу Журу. И один из моих знакомых в журнале "Звезда" говорил": "Знаете, кто читает ваши статьи? 

Бывший следователь Владимира Юрасова, эмигрантского писателя". И тогда же познакомил меня с тем романом "Параллакс", о котором вы, Петр, говорили. То есть мой интерес к истории Радио Свобода, можно сказать, начинался, этот рисунок интереса начал сплетаться уже тогда. Но это как бы полушутка. Петр Вайль: Вернемся к памятной дате: что произошло первого марта 1953-го года? Иван Толстой: В шесть утра по московскому времени вышла в эфир первая передача Русской службы Радио Свобода…До этого в эфире с конца февраля, можно сказать, сегодня, мы записываемся 28-го февраля, уже 28-го звучали некоторые позывные, и объявление диктора, бесстрастное объявление в эфир, что с такого-то дня на таких-то волнах начнется вещание новой радиостанции, которая тогда называлась "Освобождение". И вот в шесть утра первого марта диктор сел к микрофону и начал первую передачу Свободы, тогда "Освобождение". Петр Вайль: Спасибо, Иван Толстой. И я обращаюсь к своему коллеге Руслану Гелисханову…Я обращаюсь к Ивану Толстому, летописцу нашему. Иван, Джованни рассказывал о том, как он сидел в тюрьме, мы вспоминали Юрасова, который не без оснований вооружался и держался с опаской в Америке, ожидая как-то нападения или провокации со стороны КГБ. Действительно ли такая была драматическая жизнь у первых сотрудников Радио Свобода или это, может быть, некое наваждение? Иван Толстой: 

Нет, вы знаете, даже не желая превращать историю Радио Свобода в какую-то мелодраму или нагнетать какие-то ужасы, все-таки надо признать, что в течение довольно многих лет радиостанция была объектом для проникновения, для внедрения сотрудников разведки советской. Известно, что на Радио в Мюнхене работали некоторые сотрудники ГКБ, которые не скрывали, например, своей подрывной деятельности здесь и некоторые написали воспоминания об этом…. Но крупнейшие имена это Владимир Вейдле, Гайто Гайданов, Георгий Адамович, Виктор Франк в первые годы работы радио, затем это упоминавшийся Владимир Юрасов, третья волна эмиграции дала такие имена как Александр Галич, Виктор Некрасов, Владимир Максимов, Сергей Довлатов, Борис Парамонов, Сергей Юрьенен, Петр Вайль, Александр Генис и многие-многие другие, в частности, те авторы, которых мы слышим сегодня. Петр Вайль: Спасибо, Иван Толстой.
1.10.«п» Юрасов  ВЛАДИМИР  Иванович*1925г. в Тверской губернии, призван в Красную Армию Московским ГВК, красноармеец, рядовой, пропал без вести в декабре 1943г.!!! не Жабинский ли присвоил себе версию геройски погибшего воина ВОВ?
1.11. Юрасов  ВАДИМ  Иванович *1925г. в Москве, рядовой 127 осбр, умер от ран 20 августа 1943г., похоронен у деревни Слобода Старорусского района Новгородской области.
1.13. Юрасов  АЛЕКСАНДР  Иванович род. * 7.1.1927г. в Симбирской губернии.

1.14. Юрасов  ВЯЧЕСЛАВ  Иванович *1922г. в Москве, лейтенант 431 стрелкового полка 52 стрелковой дивизии, погиб 10 августа 1942г., похоронен в деревне Полунино Ржевского района Тверской области.

1.15. Юрасов  НИКОЛАЙ  Иванович *1923г. в селе Камынино Плавского уезда Тульской губернии, призван в Красную Армию Московским ГВК, красноармеец, ппс 804, пропал без вести в октябре 1942г.
1.16. Юрасов  АЛЕКСАНДР  Иванович, род.*1923г. в деревне Алешня Залегощенского уезда Орловской губернии, призван в Красную Армию Московским ГВК, красноармеец, пропал без вести в марте 1942г. 
1.17. Юрасов  ГЕОРГИЙ  Иванович, * в 1901г. в Тамбове в семье рабочего, русский, образование низшее, член ВКП(б) с 1919г. Председатель Россошанского РИК, жил в городе Россошь. Алестован 8 января 1938г. в соответствии с данными изложенными в Списке подписанные Сталиным и Молотовым лиц, подлежащих суду Военного коллегии Верховного суда Союза ССР от 3 мая 1938г. по г. Воронеж – Юго-Восточной ж.д. из 12 числа лиц приговаренных относился ко «2-ой категории»: читаем в документе: «…обвенялся в участии в антисоветской право-троцкистской и диверсионно-вредительской организации. Осужден 23 октября 1938г. выездной сессии ВКВС СССР в Воронеже по ст. 58-7, 17-58-8, 58-11….приговарен к 15 годам тюремного заключения….постановлением Главной Военной прокуратурой 5 февраля 1941г. дело производством прекращено….реабилитирован 8 августа 2003г. прокуратурой Воронежской области…»
1.18. Юрасов  ИВАН  Иванович, 1888г. р., русский, уроженец Витебской губ. Неграмотный. Плотник на участке 309 км Сонского мехлеспункта Боградского р-на Хакасии. 23.03.1938 тройкой УНКВД КК приговорен к расстрелу за участие в к/р организации и а/с агитацию. 06.08.1957 реабилитирован облсудом Хакасии.

1.19. Юрасов  ФЕДОР  Иванович, 1890г. р., русский, уроженец и житель с. Субботино Шушенского р-на Хакасии. Лишен избирательных прав, раскулачен в 1930, от выселения скрылся. 22.05.1930 тройкой ПП ОГПУ ЗСК осужден на 5 лет ИТЛ за а/с агитацию по делу Брюхова В.Д. (11 чел.). В 1966 реабилитирован Красноярским крайсудом. Семья выселена из села в мае 1931 на Саралинские прииски. 10.02.1942 арестован в Абакане. 28.05.1942 облсудом Хакасии приговорен к расстрелу. 04.05.1966 реабилитирован Президиумом ВС СССР.
1.) Юрасов Александр Иванович (1891--1971,†Москва,Ново-Девич.кл-ще,колумб.) чл.КПСС с 1916 [Кипнис С.Е. Новодевий мемориал. М.,1995]
2.) Юрасов Василий Иванович (1876,Пензенская обл.,Кузнецкий р-н,с.Никольские Барнуки--,1930) русский, образование: начальное, б/п, крестьянин-единоличник, житель: Пензенская обл.,Кузнецкий р-н,с.Никольские Барнуки, РСФСР Арест: 1930.11.13 Арест. Кузнецким ГО ПП ОГПУ СВК Осужд. 1931.01.13 тройка при ПП ОГПУ СВК. Обв. 58-10 проводил а/с агитацию против колхозного строительства, распространял провокац.слухи о гибели Советской власти Приговор: заключен в концлагерь на 3 года Реаб. 1989.07.17 Прокуратурой Пензенской области, основание: Указ 1989 [База данных о жертвах репрессий Пензенской обл.]
Под № 2. соберем всех ЮРАСОВых по отчеству «ЕГОРОВИЧ», «ЕРМИЛОВИЧ»:
2.1. Юрасов  ИОСИФ  Егорович, род.*1897г., в деревне Прудцы Дмитриевского района Московской области, призван в Красную Армию Московским ГВК, гвардии рядовой 243 гв.сп 84 гв.сд, умер от ран 11 марта 1944г., похоронен в деревне Овсяники Пустошкинского района Псковской области.

2.2. Юрасов  МИХАИЛ  ЕГОРОВИЧ*1913г. в Дмитровском уезде Московской губернии, призван в Красную Армию Московским ГВК, красноармеец, старшина 285 стрелкового полка 183 стрелковой дивизии, погиб 15 августа 1944г., похоронен в селе Пакушовка у г. Санок Кросненского воеводства Польша.
2.3. Юрасов  АЛЕКСАНДР  Ермилович, род.* в Москве, служил в Красной Армии рядовым 7 вдп, 2 вдд, погиб 9 марта 1943г. Похоронен деревня Ляхново Маревского района Новгородской области.
2.4. Юрасов  __________________  Егорович *
Василий Юрасов обучался в Московской духовной академии см.: Нижегородские епархиальные ведомости. 1891г. № 13. с. 366. 

Под № 3. соберем всех ЮРАСОВых по отчеству «ВАСИЛЬЕВИЧ» 

3.1. Юрасов  НИКОЛАЙ  Васильевич *1901г. в Москве, старший сержант 979 авиаполка 173 стрелковой дивизии, погиб 28 декабря 1942г., похоронен на высоте 114,5 в балке Бирючая Городищенского района Волгоградской области.

3.2. Юрасов  ИВАН  Васильевич, призван Московским ГВК, красноармеец, погиб в декабре 1941г.
3.3. Юрасов  ДМИТРИЙ  Васильевич родился в Ольховатском районе Воронежской области* 1904г., рядовой, 27 декабря 1943г. погиб в бою, захоронен: село Григорьевка, Николаевская область, Украина. А его брат (?)
3.4. Юрасов  НИКОЛАЙ  Васильевич. Штабс-ротмистр. В Вооруженные силы юга России и Русской Армии в Корниловской дивизии до эвакуации Крыма. Эвакуирован с флотом в Бизерту, декабрь 1921г. представитель группы корниловцев, командирован в штаб Главнокомандующего в Константинополь для переговоров о возможности отправки в Славинские страны. Осенью 1925г. в составе Корниловского полка в Бельгии.
3.5. Юрасов  ИЛЬЯ  Васильевич, *1908г. родом из Загорска, был 12-м в семье. Мой дед по отцовской линии из Симбирской губернии. С уважением Юрасов Илья Ильич (мой отец).
3.6. Юрасов  МИХАИЛ  Васильевич *1925г. в Оренбурской губернии, призван в Красную Армию Московским ГВК, красноармеец, сержант 491 стрелковый полк, 159 стрелковой дивизии, погиб 16 ноября 1943г., похоронен у деревни Горманы Дубровского района Витебской области, республика Берарусь.
3.7. Юрасов  СЕРГЕЙ  Васильевич, призван в Красную Армию Московским ГВК, красноармеец, пропал без вести в ноябре 1944г.

3.8. Юрасов  ПАВЕЛ  Васильевич, род. 1925, дер. Чублово, Селиховский сельсовет. Призван в 1943г. Рядовой. Погиб, июнь 1944г. Похоронен: дер. Зубовка Мстиславского района Могилевской области, Белоруссия.

1.) Юрасов Андрей Васильевич (1912.02.01--,2000) на 2000 житель: г.Челябинск ул.Воровского,5а,21
Под № 4. соберем всех ЮРАСОВых по отчеству «АНДРЕЕВИЧ» 

4.1. Юрасов  ВЛАДИМИР  Андреевич *1908г., в городе Калуга, призван в Красную Армию Московским ГВК, красноармеец, рядовой, пропал без вести в июне 1943г.

4.2. Юрасов  ДАНИЛ  Андреевич, * 1881г. р., уроженец дер., Верхняя Стишь Орловского р-на Орловской обл., проживал в г. Орле, ассенизатор. Арестован в 1931г. 17.07.31г. дело прекращено, из-под стражи освобожден. внесен в КНИГУ ПАМЯТИ ЖЕРТВ ПОЛИТИЧЕСКИХ РЕПРЕССИЙ НА ОРЛОВЩИНЕ т.3

4.3. ЮРАСОВ Павел Андреевич, 1875г. р., уроженец и житель дер. Верхняя Стишь Орловского р-на Орловской обл., единоличник. Арестован в 1929г. Осужден на 3 года ссылки в Северный край.

4.4. Юрасов Владимир Андреевич (1908,Калуги--,1944) б/п, красноармеец 19 УТП Осужд. 1944.02.24 Военный трибунал Свердловского гарнизона. Обв. по ст. 58-10 ч. II УК РСФСР Приговор: к 10 годам ИТЛ с посл. поражением в правах на 3 года. [Книга памяти Калужской обл.]
4.5 Юрасов Александр Андреевич полковник - Начальник артиллерии  16 танковая дивизия - в/ч 4488 Командир - полковник Михаил Иванович Мындро.

Заместитель по строевой части - полковник Иван Григорьевич Цибин (20.07.40-11.03.41).

Зам. по политической части - полковой комиссар Никита Васильевич Руденко (3.06.40 - погиб в августе 1941г.).  

Заместитель по технической части - подполковник Василий Семенович Самуйлов. 

Начальник штаба - полковник Андрей Григорьевич Кравченко (до конца февраля 1941 г.), 

подполковник Андрей Григорьевич Земляной.  

Начальник оперативного отделения - майор Манук Арутюнович Минасян (погиб 7.08.41 г.).  

Начальник отделения связи - подполковник В. Т. Захаров.  

Начальник отделения тыла - капитан Владимир Николаевич Джанджгава. 

Начальник артиллерийского снабжения - майор Уткин.  

Зам. нач. отдела политпропаганды - старший батальонный комиссар Ефим Сергеевич Усачев (с 3.06.40), 

старший батальонный комиссар Михаил Дмитриевич Васильев (24.05.41-25.07.41).  

Под № 5. соберем всех ЮРАСОВых по отчеству «МИХАЙЛОВИЧ» 
5.1. Юрасов ГЕОРГИЙ  Михайлович призван Московским ГВК, рядовой, умер от ран 26 июня 1944г. в больнице им. Ферсмана, похоронен в г. Ленинград.

5.2. Одна из сестер Юрасова – игуменья Тверского монастыря из СПб. - имела церковное имя МАРИЯ из дворянского рода Юрасовых после революции 1917г. была расстреляна.
Анализируя документы, выдвигаю смелую версию: «брат Марии», согласно списка «Русского общевоинского союза», проживал в Чехословакии в 1925 году. Так называемые чины Дроздовского полка: под № 4. числился Юрасов НИКОЛАЙ Михайлович, поручик, Чехословакия, записанный после Харжевский Владимир Григорьевич, генерал-майор, Чехия, Пшибрам и после старшего группы Трофимова Павела Михайловича, капитана, Чехия, Прага.

Как видно из приведенного списка, в составе чехословацкой дроздовской группы были представлены как ядро дроздовских частей - первопоходники, участвовавшие в Румынском походе, так и последующие пополнения, поступавшие в ряды дроздовцев в 1918-1920 годах. Из ветеранов Румынского похода в Праге обосновались генерал Харжевский, полковники Фридман и Шапиловский, капитаны Павлов и Трофимов. Пополнение "харьковского призыва" было представлено капитаном Студенцовым, поручиками Умрихиным и Юрасовым, подпоручиком Диким.
Капитан Раевский попал в Дроздовский артиллерийский дивизион в начале 1919 года, после того как Южная армия была объединена с Добровольческой армией. В Южной армии Раевский воевал с осени 1918 года. В Праге Н.А. Раевский блестяще закончил естественный факультет Карлова университета. В 1930 году защитил докторскую диссертацию. В том же году он подготовил свой "Дневник галлиполийца", который передал в Пражский архив. Не замыкаясь на науке и на своих пушкиноведческих изысканиях, Н.А. Раевский сотрудничал в русской гимназией и организацией "витязей". Это дает сделать вывод, что Тоска по Родине усугублялась тяготами, перенесенными в годы Русской смуты. Среди русских частым гостем был, увы, голодный туберкулез. Поэтому немало наших соотечественников скончалось на чужбине, в том числе и в Чехии, в возрасте 35-45 лет. Подтверждение этому можно найти на Ольшанском кладбище, взглянув на даты жизни, указанные на могильных крестах и плитах: поручик Дроздовского стрелкового полка Юрасов В.М. (*1892г. † 1935г.) В приведенных данных нет ошибки, два брата эмигрировали в Чехию, видимо там, надо искать продолжателей фамилии ЮРАСОВых.

5.3. Юрасов  АЛЕКСЕЙ  Михайлович, род.*1911г., в Московской губернии, призван в Красную Армию Московским ГВК, красноармеец, пропал без вести в январе 1943г.
5.4. Юрасов  ПЕТР  Михайлович. род. 1922г. с. Завидово. Призван в 1941г. Младший сержант. Погиб в октябре 1942г. Похоронен: г. Малгобек. Чечено-Ингушетия.

5.5. Юрасов  КОНСТАНТИН  Михайлович, род. 1921, дер. Жуково, Изоплитовский поссовет. Призван в 1940. Красноармеец. Пропал без вести, сентябрь 1942г.

5.6. Юрасов Борис Михайлович (1894,ЧАССР, Алатырский р-н,д.Алатырь--) русский, Сторож артели инвалидов, житель: ЧАССР,Алатырь Арест: 1950.04.24 Осужд. 1950.08.31 СКУД Верховного суда ЧАССР. Обв. ст.58 п.10 ч.1 УК РСФСР, ст.58 п.11 УК РСФСР Приговор: <Подвергнуть к лишению свободы сроком на 10 лет, с поражением в избирательных прав после отбытия наказания на 5 лет. Зачесть предварительное заключение с 1950.04.24 Меру пресечения оставить содержание под стражей> Реаб. 1955.02.26 Президиумом Верховного суда РСФСР, основание: <Приговор отменить и дело производством прекратить за недоказанностью предъявленного обвинения. Из под стражи освободить.> [База данных о жертвах репрессий Республики Чувашия]
Юрасов Александр Михайлович (1884,Калужская обл.,Раменский р-н, ур. д. Сеченки--,1937) работал счетоводом дома отдыха, житель: Калужская обл.,Тарусский р-н, совхозе Лодыжино. Осужд. 1937.10.10 тройка при УНКВД Московской обл.. Обв. по ст. 58 п. 10 УК РСФСР Приговор: 10 лет ИТЛ. [Книга памяти Калужской обл.]

3.) Юрасов Александр Михайлович (1885,Московская обл.,с.Сычонок--,1931) Дьякон, житель: Собинский р-н,п.Ставрово Арест: 1931.04.02 Приговор: 5 лет лишения свободы [Книга памяти Владимирской обл.]

Под № 6. соберем всех ЮРАСОВых по отчеству «СЕМЁНОВИЧ» 

6.1. Юрасов  МИХАИЛ  Семенович *1904г. в Москве, красноармеец 1093 стрелкового полка 324 стрелковой дивизии, погиб 14 ноября 1941г., похоронен у города Богородицк Тульской области.

6.2. Юрасов  _________________  Семёнович *

Под № 7. соберем всех ЮРАСОВых по отчеству «АНАТОЛЬЕВ/НА/ИЧ» 
7.1. Юрасова ЗОЯ Анатольевна род. в *1904г., …а 22 января 2004г. исполнилось сто лет «…потом жили на улице Галушкина, а в 1986 году переехали в большую квартиру на улицу Бочкова, где проживают сейчас четыре поколения Юрасовых…»
7.2. Юрасов  _________________  Анатольевич *

Под № 8. соберем всех ЮРАСОВых по отчеству «ПЕТРОВИЧ» 
8.1. Юрасов  ЛЕОНИД  Петрович, род.*1905г., призван в Красную Армию Московским ГВК, красноармеец, пропал без вести в сентябре 1941г. его брат 

8.2. Юрасов  ИВАН  Петрович входил в КОМАНДНЫЙ СОСТАВ ПАРТИЗАНСКИХ ФОРМИРОВАНИЙ ДЕЙСТВОВАВШИХ НА ТЕРРИТОРИИ БЕЛОРУССИИ В ПЕРИОД 1944; начальник штаба; Полесская область;
8.3. Юрасов  ГЕННАДИЙ  Петрович*1912г. в Москве, призван 24 февраля 1942г., красноармеец 324 стрелковой дивизии, пропал без вести 12 апреля 1942г. у деревни Клинцы Думиничского района Калужской области.
8.4. Юрасов  _________________  Петрович *

Юрасов Александр Петрович (--1906.01.10,†с.Коржевки Карсунск.-у.) 40 л. <Дорогому мужу от жены его и дочерей его Муси, Кати, Тани и Шуры> [Чулков Н.П. Русск.провинц. некрополь. М.,1996]

1.) Юрасов Василий Петрович (1909) подпоручик пех.резервн. бригады
4.) Юрасов Александр Петрович (1911,Работкинский р-н,д.Луговой Барак---1941.11.05) русск., воентехник 1-го ранга, нач.военно-технического снабжения 733-го стрелкового полка 136-й стрелковой дивизии.В РККА с 1939 Арест: 1941.10.27 Осужд. 1941.11.02 Военный трибунал 136 стр. дивизии. Обв. 54-10 ч.2 УК УССР Расстр. 1941.11.05 [Книга памяти Нижегородской обл.]

ЮРАСОВ Павел Петрович, 1871г. р., уроженец и житель дер. Алешине Орловского р-на Орловской обл., единоличник. Арестован в 1932 г, 20.02.33г. дело прекращено, из-под стражи освобожден.

Под № 9. соберем всех ЮРАСОВых по отчеству «АЛЕКСАНДРОВИЧ» 

9.1. Юрасов  АЛЕКСЕЙ  Александрович, род.*1906г. в Москве, старший сержант 444сп, 108 сд, пропал без бестии 15 марта 1943г. у деревни Адашково-Верхнее Жиздренского района Калужской области.

9.2. Юрасов  АЛЕКСЕЙ  Александрович, род.*1922г. (1923), в деревни Уголки Сергиевопосадского района Московской области, призван в Красную Армию Московским ГВК, гвардии сержант 11 гв. сп, 4гв. сд, погиб 7 сентября 1943г., похоронен в гор. Донецк, Украина.
9.3. Юрасов  _________________  Александрович *

Под № 10. соберем всех ЮРАСОВых по отчеству «АЛЕКСЕЕВИЧ»
10.1. Юрасов  ДМИТРИЙ  АЛЕКСЕЕВИЧ, род. *1842 - † после 1896
документы взяты см.: ГАРФ. Ф. 272. Оп. 1. Д. 15. Лл. 88-90; 

где изложены: показания Д.А. Юрасова 1) следственной комиссии по делу

О покушении на Александра II 4 апреля 1866г.

31 мая 1866г.

1866 года, мая 31 дня, в высочайше учрежденной под председательством генерал-от инфантерии графа Муравьева следственной комиссии, дворянин Дмитрий Юрасов на вопросы объяснил:

В обществе, которое образовалось в 1863 году и которое имело целью экономический переворот в государстве, остались членами я, т.е. Юрасов, Ишутин, Ермолов,2 Странден,3 Шаганов4 и Загибалов5; ко второй половине 1865 года круг наших знакомств значительно увеличился, и мы решились предложить людям, более подходящим в убеждениях к нам, выработать план “Организации”. Начались собрания. Они бывали в доме Ипатова, в Трехпрудном переулке, или в Денежном переулке, в д. Пономаря.

Как водится, было две партии: крайняя хотела произвесть революцию путем возбуждения и устной пропаганды, умеренная желала действовать школами, ассоциациями и распространением книг, объясняющих экономия положения - законы,* в виду имело тоже экономический переворот. Хотели идти путем более медленным, но верным.

Наконец, план действий был определен, и занятия между членами распределены следующим образом: трое должны были остаться в Москве, один из них знакомится с поляками и заводит сношения с другими обществами, если таковые будут, другой набирает новых членов, третий поддерживает сношения с членами, живущими в губернских городах, заведует библиотекой, посылает из нее губернским членам книги, знает об их действиях, и если нужны им деньги, то посылают деньги из процентов, вырученных в библиотеке. Капитал для открытия библиотек хотел дать Ермолов, продавши, когда будет совершеннолетним, свое именье.

Остальные члены “Организации” уезжают в губернские города, как только найдут себе в одном из городов занятие, обеспечивающее их существование, или будут средства для открытия губернской библиотеки; обязанность их - знакомиться с семинаристами и вообще молодыми людьми и убеждать их делаться сельскими учителями, стараться открывать различного рода ассоциации, сноситься с сельскими членами и в случае нужды помогать им деньгами и книгами.

Сельские члены - учителя - устраивают при школах ремесленные заведения, сообразно с потребностями местности, объясняют крестьянам, что единственное средство улучшить их положение - круговая поддержка и устройство ассоциаций; когда крестьяне и рабочие на факте будут убеждены в возможности приложения труда иным, более выгодным образом, тогда они могут потребовать от капиталистов изменения своих к ним отношений, и если капиталисты не согласятся сделать уступки, то через революцию достигнуть экономического переворота. Столичные члены должны были знать губернских членов, тогда как сельские члены быть известны только губернским и могли быть знакомы между собой.

Вот как я понимал план организации, но этим еще не остановились мечтания. Ум, привыкший, за неимением дела, к фантастическим вымыслам, не остановился на этом, а пошел еще дальше, - был создан новый план общества, который по своей сущности не только глуп, но и преступен! Это общество должно было носить название “Ад”.
Когда явилась эта мысль, я хорошо не припомню. Должно быть, в начале 1866 года. Может быть, даже после того, как Ишутин приехал из Петербурга и рассказал о Европейском комитете, в цель которого была революция, а средства для возбуждения революции - гремучая ртуть, орсиниевские бомбы! и цареубийство.

Целью “Ада” была тоже революция и даже преступный замысел против жизни государя. Общество это должно стоять не только отдельно от “Организации” и не быть ей известно, но его члены обязаны сделаться пьяницами, развратниками, чтобы отвлечь всякое подозрение, что они держатся каких-либо политических убеждений.

Члены его должны находиться во всех губерниях и должны знать о настроении крестьян и лиц, которыми крестьяне недовольны, убивать или отравлять таких лиц, а потом печатать прокламации с объяснением, за что было убито лицо. “Ад”, предполагалось, должен был иметь свою типографию, в которой печатать, когда нужно, прокламации. (Я позабыл сказать, что в “Организации” предполагалось тоже тайно печатать книги, экономические).

Кроме того, другие члены “Ада” должны были следить за действиями “Организации” и, в случае ее отклонения от пути, который “Ад” считает лучшим, издаются прокламации, или [“Ад”] тайным образом предостерегает “Организацию” и предлагает исправиться; если же члены “Организации” не изменят образа действий, то “Ад” наказывает смертью. Если член, следивший за “Организацией”, будет узнан и арестован, то его место должен занять новый, а арестованный должен отравиться, чтобы не выдать тайны. У каждого члена тайны,* предполагалось, должен быть всегда готов для отравления яд.

Кроме всего этого, “Ад” посылает члена для покушения на жизнь Государя. Пред тем, как член пойдет на это ужасное преступление, он должен обезобразить себя и иметь во рту гремучую ртуть, чтобы, совершивши преступление, раскусить ее, убить тем самым себя и изуродовать лицо, чтобы не быть узнанным. В кармане его должны находиться прокламации, объясняющие причины преступления и требования, желания “Ада”.

Пределов преступным фантазиям “Ада” не было. Если бы нужно было повторить такое преступное действие, он не остановился бы и пред этим. Но после того как явился такой план “Ада”, мало-помалу начали откладывать его осуществление, некоторые высказались даже против него, например, Мотков, который слышал об этом плане, и он высказался сейчас же против него, как только услышал об нем.

Когда же Каракозов сообщил кому-то из живущих со мной о своем преступном намерении и пропал из Москвы, тогда сделалось ясно, что словами нельзя шутить! Странден и Ермолов поехали в Петербург, чтобы уговорить Каракозова оставить свою мысль и вернуться в Москву, надеясь после отправить в деревню и отдать его под присмотр родных.

В субботу перед Пасхой Каракозов, действительно, вернулся в Москву и ни слова не говорил о своем намерении и через два дня пропал опять неизвестно куда; трудно было предположить, что он еще не оставил своего преступного замысла, а иначе зачем же ему было приезжать в Москву!

Рассказавши все, что я знал об “Аде”, в котором рядом с преступлением не только допускалась, но даже требовалась всякого рода безнравственность, - пьянство, обман, воровство, - я не приведу ничего в свое оправдание, потому что всякое оправдание будет ничтожно в сравнении с теми преступными замыслами, которые я знал, а принесу только полнейшее раскаяние и прошу покорнейше комиссию ходатайствовать у его императорского величества о смягчении наказания за мое преступление

. подпись -Дворянин Дмитрий Юрасов

 Показание отбирали члены: генерал-майор Огарев, генерал-майор Слепцов =автограф=

Примечания:

1) Юрасов Дмитрий Алексеевич (1842-после 1896) - из дворян, бывший студент юридического факультета Московского Университета. Арестован по делу Д.В.Каракозова, обвинялся в “знании о намерении Каракозова совершить покушение и в принадлежности к тайным обществам “Ад” и “Организация”, приговорен к лишению всех прав состояния и бессрочной каторге. По высочайшей конфирмации срок каторжных работ сокращен до 10 лет. В 1871г. переведен на поселение, в 1885г. выехал в Европейскую Россию. В 1886г. восстановлен в правах с ограничением места жительства. 

2) Ермолов Петр Дмитриевич (1845г. – после 1884г.) - из дворян, арестован по делу Д.В.Каракозова, обвинялся в знании о намерении Каракозова и в принадлежности к тайному обществу “Ад”, приговорен к смертной казни, замененной лишением всех прав состояния и 20-летней каторгой. По высочайшей конфирмации срок каторжных работ сокращен до 10 лет. В 1871г. переведен на поселение. В 1884г. получил помилование, без возвращения прав состояния, и выехал в Европейскую Россию.

3) Странден Николай Павлович (ок. 1844г. - † после 1884г.) - из дворян, арестован по делу Д.В. Каракозова, обвинялся в знании о намерении Каракозова и в принадлежности к тайному обществу “Ад”. Приговорен к смертной казни, замененной лишением всех прав состояния и бессрочной каторгой. По высочайшей конфирмации срок каторжных работ сокращен до 20 лет. В 1871г. переведен на поселение. В 1884г. помилован, выехал в Европейскую Россию.

4) Шаганов Вячеслав Николаевич (*1839г. † 1902г.) - сын купца 2-й гильдии, окончил юридический факультет Московского Университета, служил судебным следователем в Сергачском уезде Нижегородской губернии. В 1866г. в чине губернского секретаря вышел в отставку и поселился в Москве. Арестован по делу Д.В. Каракозова. Обвинялся в принадлежности к тайным обществам “Ад” и “Организация”, приговорен к лишению всех прав состояния и 12-летней каторге. По высочайшей конфирмации срок каторжных работ сокращен до 6 лет. В 1871г. переведен на поселение. В 1884г. восстановлен в правах, выехал в Европейскую Россию. С 1885г. жил под гласным надзором в Вятке; в 1886г. переведен во Владимир, где служил статистиком и корректором в земской типографии, с 1890г. занимал должность бухгалтера Владимирской казенной палаты, в 1902г. вышел в отставку.

5) Загибалов Максимилиан Николаевич (*1843г. - † 1920г.) - из дворян, студент медицинского факультета Московского Университета. Арестован по делу Д.В. Каракозова, обвинялся в принадлежности к тайному обществу “Ад”, приговорен к лишению всех прав состояния и 12-летней каторге, по высочайшей конфирмации срок каторжных работ сокращен до 6 лет. В 1871г. переведен на поселение, в 1884г. восстановлен в правах, выехал в Европейскую Россию. До 1889г. жил в Пензенской губернии в имении матери под полицейским надзором, затем снова уехал в Сибирь, где поступил на частную службу. С 1893г. был редактором-издателем эсеровской газеты “Сибирский Вестник”, закрытой в 1905г. Принимал деятельное участие в революции 1905г., за что был приговорен к ссылке в Нарымский край на 5 лет. Скрылся и жил на нелегальном положении до 1908г., когда переселился на Дальний Восток.

6) Сведения о Европейском Революционном Комитете, который “имеет целью содействовать успехам революции во всех странах систематическим убийством царствующих особ и высокопоставленных правительственных лиц”, передавал товарищам Ишутин со слов своего петербургского знакомого Ивана Худякова (см. д-т № 5), вернувшегося в ноябре 1865г. из Женевы. Вероятно, речь идет о Тайном интернациональном братстве, над созданием которого в середине 60-х работал М.А. Бакунин, - прообразе тайной организации, действовавшей внутри I Интернационала, для которой бакунинский Альянс социал-демократии был лишь “незаконспирированной пристройкой” (Е.Л. Рудницкая, В.А. Дьяков. Рукопись М.А. Бакунина “Международное тайное общество освобождения человечества”// Революционная ситуация в России 1859-1861. М., 1974г., с. 300). 

7) Взрывное устройство названо по имени деятеля итальянского Рисорджименто Феличе Орсини (*1819г.- †1858г.), 14 января 1858г. бросившего бомбу в карету Французского императора Наполеона III, надеясь таким способом подтолкнуть Европейское освободительное движение и создать благоприятную обстановку для революции в Италии. 

8) Мотков Осип Антонович (*1846г. -† 1867г.) - из вольноотпущенных, воспитанник писателя В.А. Кандаурова. Учился в Вятской и Орловской гимназиях, в 1862г. поселился в Москве. Арестован по делу Д.В. Каракозова, обвинялся в принадлежности к тайным обществам “Организация” и “Ад”, приговорен к лишению всех прав состояния и 8-летней каторге. По высочайшей конфирмации срок каторжных работ сокращен до 4 лет. По дороге в Сибирь бежал, но был задержан в окрестностях Иркутска. Умер от чахотки в больнице Иркутского острога… Интересные УТОЧНЕНИЯ:

Ишутинский кружок, тайная революционная организация, основанная в Москве Н. А. Ишутиным с целью подготовки крестьянской революции путём заговора интеллигентских групп. Организация возникла в сентябре 1863 как кружок, примыкавший к первой «Земле и воле». После самоликвидации «Земли и воли» Ишутинский кружок, развив самостоятельную деятельность, частично объединил разрозненные кружки московского подполья. В 1865 установил связи с петербургским подпольем через И. А. Худякова, а также с польскими революционерами, русской политической эмиграцией и провинциальными кружками в Саратове, Нижнем Новгороде, Калужской губернии и др., привлекая к своей деятельности и полулиберальные элементы. Ядро организации составляли преимущественно уроженцы Пензенской губернии: Ишутин, П. Д. Ермолов, М. Н. Загибалов, Н. П. Странден, Д.А. Юрасов, Д. В. Каракозов, П. Ф. Николаев, В. Н. Шаганов, О. А. Мотков. Члены Ишутинский кружок в декабре 1864 участвовали в устройстве побега Я.. Домбровского. Они основали в Москве бесплатную школу (сентябрь 1865), переплётную (осень 1864) и швейную (февраль 1865) мастерские, ватную фабрику в Можайском у. (октябрь 1865) на началах ассоциации, в 1865 вели переговоры с той же целью с рабочими железоделательного Людиновского завода (Калужской губернии). К началу 1866 были созданы руководящий центр («Организация» и узкая контролирующая группа «Ад») и «Общество взаимного вспомоществования». Разрабатывалась программа («Устав»), содержавшая элементы последующих народнических программ разных направлений (пропаганда в народе социализма, террористическая тактика, заговор и т.д.) и намечавшая создание сети тайных кружков в провинции. Члены Ишутинский кружок замышляли и подготавливали побег Н. Г. Чернышевского с каторги (1865—66). После покушения Каракозова на царя Александра II (4 апреля 1866) организация была частично раскрыта. 32 чел. осуждены Верховным уголовным судом к разным мерам наказания, многие подверглись административным репрессиям.   Деятельность Ишутинский кружок проходила в обстановке спада крестьянского движения и наступления реакции в стране. Многие члены Ишутинский кружок стали участниками революционного и общественного движения последующих десятилетий.

   Лит.: Покушение Каракозова. Стенографический отчёт..., т. 1—2, М., 1928; Филиппов Р. В., Революционная народническая организация Н. А. Ишутина — И. А. Худякова (1863—1866), Петрозаводск, 1964; Виленская Э. С., Революционное подполье в России (1860-е годы XIX в.), М., 1965; её же, Худяков (1842—1876), М., 1969. 

Каракозов Дмитрий Владимирович [23.10(4.11).1840, с. Жмакино Сердобского уезда Саратовской губернии, ныне Пензенская обл., — 3(15).9.1866, Петербург], участник русского революционного движения, состоял в тайном революционном обществе в Москве. Из мелкопоместных дворян. Учился в Казанском (с 1861) и Московском (с 1864) университетах. В начале 1866 принадлежал к революционному центру Ишутинского кружка, основанному в Москве в 1863 его двоюродным братом Н. А. Ишутиным. Весной 1866 прибыл в Петербург для совершения покушения на царя. Распространял написанную им рукописную прокламацию «Друзьям-рабочим», в которой призывал народ к революции. 4 апреля 1866 стрелял в императора Александра II у ворот Летнего сада в Петербурге. Верховным уголовным судом приговорён к смертной казни через повешение. Казнён на Смоленском поле в Петербурге.

  Лит. см. при ст. Ишутинский кружок.
 После разгрома революционного движения в России, организации "Земля и воля", крестьянских выступлений в стране и польского восстания 1863г. наступил разгул реакции. Были распущены земские учреждения столичной губернии, земства подчинены губернаторам. Студентам запрещалось не только организовывать кружки, но и кассы "вспомоществования". Но даже в этих условиях революционеры не сложили оружия. Во второй половине 1863г., когда Войноральский находился в Яренске, в Москве на базе землевольческой группы, сложившейся вокруг Николая Андреевича Ишутина, образовался народнический кружок. В него вошли и несколько товарищей Войноральского по пензенской гимназии -- Н.А. Ишутин, Д.А. ЮРАСОВ, М.Н. Загибалов, Д.В. Каракозов, а также другие его земляки. Кружок получил название ишутинского. Ишутинцы затем связались с провинциальными кружками и отдельными революционерами в Саратовской, Нижегородской, Смоленской, Калужской губерниях.

". Сам Н. А. Ишутин так характеризовал причины объединения молодежи в революционный кружок: "Что же делать, ежели скорбь народа дошла до молодежи и больно отозвалась в их сердце, и они хотят помочь ему? Что же делать ежели в благосостоянии народа они видят благосостояние родины. Ведь это народолюбцы!" Обо всей этой деятельности Войноральский получал скудные сведения из писем Дмитрия ЮРАСОВа. Ему страстно хочется быть в курсе всех дел. Он настойчиво приглашает ЮРАСОВа приехать в Яренск. Наконец Войноральский получает сообщение ЮРАСОВа о возможном своем скором приезде и об общих товарищах по гимназии и университету - Дмитрии Каракозове, Николае Хлебникове, Владимире Шилле. 27 мая 1865г. ЮРАСОВ писал Войноральскому: "Мы расстались с тобой, когда многое еще не были выяснено -- с тех пор прошло много времени, и нам не приходилось говорить, как следует. Немудрено, найдем друг в друге перемены; я расскажу, что делалось без тебя и что занимает нас теперь. Это будет для тебя интересно, и я уверен, мы не разойдемся с тобой -- по крайней мере в главном. Письмо твое я не получил, но если тебе нужны деньги, то напиши, я постараюсь прислать". В другом письме от 5 октября 1865г. ЮРАСОВ сообщал о прекращении деятельности пензенского кружка, членами которого, они были. 
Именно поэтому Войноральский и его друзья стали врагами самодержавной власти в России и встали в ряды революционеров, борцов за свободу народа. Прошел февраль, март 1866г., а Дмитрий ЮРАСОВ все не приезжал к Войноральскому. Приехать он не смог, поскольку был арестован в связи с неожиданно последовавшими событиями. 4 апреля 1866г. по всей стране пронеслась весть о покушении на Александра II, совершенном Д. Каракозовым. Он выстрелил в царя, прогуливавшегося по Летнему саду, но промахнулся, и был сразу арестован.
Покушение на царя повлекло за собой разгром ишутинской организации и не позволило осуществить намечавшийся план освобождения из сибирской ссылки Н. Г. Чернышевского. Этот план тщательно подготавливался ишутинцами с 1865г. Осужденные ищутинцы получили разные сроки каторги и ссылки. По удивительному стечению обстоятельств несколько человек из них, в том числе Странден, ЮРАСОВ, Загибалов, отбывали Нерчинскую каторгу в Александровском заводе вместе с Чернышевским. 

10.2. Юрасов  ЯКОВ  Алексеевич, *1911г., русский, уроженец Московской обл. Учитель Саралинской школы. 07.08.1938 арестован за а/с агитацию. 03.02.1939 облсудом Хакасии осужден на 10 лет ИТЛ. 13.03.1941 реабилитирован УНКВД ХАО.

Под № 11. соберем всех ЮРАСОВых по отчеству «ГРИГОРЬЕВИЧ» 

11.1. Юрасов  МИХАИЛ  Григорьевич, род. *1907г., в деревне Панино Сампурского района Тамбовской области, призван в Красную Армию Московским ГВК, гвардии красноармеец 2 гв. сп, 1 гв. сд, пропал без вести 14 августа 1942г. у деревни Красный Поселок Гагаринского района Смоленской области.

11.2. Юрасов  _________________  Григорьевич *

Под № 12. соберем всех ЮРАСОВых по отчеству «ФЕДОРОВИЧ» 
12.1. Юрасов  ПЕТР  Фёдорович род.*26.1.1909г., село Выры, Ульяновской обл. - 19.6.1972г, село Тагай, Ульяновской обл.; жена ОРЕШНИКОВА МАТРЕНА ФЕДОРОВНА † в 1988г. в гор. Норильск, Красноярского края; сын АНАТОЛИЙ с 1937г. из письма от 2.08.2007г.: «Мой прадед Юрасов Федор Васильевич жил в с. Выры, а дед Юрасов Петр Федорович там родился!»….
12.2. Юрасов  АНДРЕЙ  Фёдорович, *1914г. в Москве, младший сержант 58 стрелковой дивизии, 50 армии, погиб 29 марта 1943г., похоронен у деревни Куземки Барятинского района Калужской области.

12.3. Юрасов  ВАСИЛИЙ  Федорович, род. 1903г., дер. Чублово, Селиховский сельсовет. Призван в 1941. Красноармеец. Погиб, октябрь 1942г. Похоронен:
ЮРАСОВА ВЕРА ФЕДОРОВНА (1924 г/р) г. Иланский, Красноярский край. Призвана 25.03.1944 Иланским РВК. 1-й Укр. фронт, 2 возд. армия, 53 истр. авиаполк, мастер по спец. электрооборуд-ю самолета. Мл. сержант. Орд. Отеч. войны II ст., мед. «За победу над Германией», «За взятие Берлина». Живет в ульяновске.

Под № 13. соберем всех ЮРАСОВых по отчеству «ВИКТОРОВИЧ» 
13.1. Юрасов  ЛЕОНИД  Викторович *1909г.р., руководитель и тренер команды легкоатлетов МАИ в 37г., 37-Юрасов, 38-Юрасов, 39-Юрасов, 46-Юрасов, 47-Юрасов, 47-Юрасов (Ц.Кавказ); председатель оргкомиссии по проведению походов летом 39г.; в конце 50-х работал в секторе теории и методики спорта ЦНИИФК, заслуженный (?) мастер спорта.

1.) Юрасов Александр Викторович (1924,Кстовский р-н,с.Вязовка--,1942) русск., красноармеец 198-го легкого артиллерийского полка (Брянский фронт). До мобилизации в1942.11. - ученик электрика, житель: г.Горького Арест: 1943.06.24 Осужд. 1943.07.29 Военный трибунал 13 артиллер. дивизии прорыва Резерва Главного командования. Обв. 19-58-1<б>, 58-11 Приговор: к 10 ИТЛ, 3 п/п [Книга памяти Нижегородской обл.]

1.) Юрасов Александр Викторович (1924,Кстовский р-н,с.Вязовка--,1947) русск., ?продолжение. Осужд. 1947.04.30 Военная Коллегия Верховного суда. Обв. 58-10 ч.2 Приговор: мера наказания снижена до 4 лет ИТЛ, 2 п/п [Книга памяти Нижегородской обл.]

Под № 14. соберем всех ЮРАСОВых по отчеству «ПАНТЕЛЕЕВИЧ» 

Три  сына одной матери не вернулись в родное село, чесно выполнив воинский долг, носят  статус «ГОРДРСТЬ потомков фамилии ЮРАСОВы»:

14.1. Юрасов  МИХАИЛ  Пантелеевич * 1910г. в Воронежской губернии, рядовой 11 сентября 1942г. умер от ран, захоронен в Сталинградской области.
14.2  брат  ЯКОВ  Пантелеевич * 1912 году в Воронежской губернии, рядовой, пропал без вести, в 1956г. выяснялось: 11 декабря 1944г. умер от ран, захоронен: гор. дер. Ескаль, мадье Шомодь (Капошвар), Венгрия.
14.3. младший брат  ГЕОРГИЙ  Пантелеевич * 1923г. в Ольхованском районе Воронежской области, рядовой, в мае 1942г. пропал без вести.
Под № 15. соберем всех ЮРАСОВых по отчеству «ДМИТРИЕВИЧ» 

15.1. Юрасов АЛЕКСАНДР Дмитриевич, капитан 37–го пехотного Екатеринбурского полка совершив воинский подвиг в период первой мировой войны 1914-18гг., умер от ран 18 июля 1916г. за проявленный героизм Приказом по Армии и Флоту от 9 июня 1917г. он посмертно стал Кавалером ордена св. Георгия 4 степени, согласно послужного списка № 2368  личного состава в 1907г. проходил службу в РА. см.: РГИА ф. 109, оп. 1, ф. 400, оп. 12, д. 27356 за 1916г., л. 44-47 об.,  ф.  408, оп.1,  д.  3031 за 1916г.,  л. 17 об. 
15.2.  Юрасов ГЕОРГИЙ Дмитриевич, согласно послужного списка № 51-448 за 1913 год штабс – капитан 57-го пехотного Модлинского полка Высочайшим Приказом от 12 января 1917 года стал именоватся «Кавалер ордена св. Георгия 4 степени». см.: РГИА ф. 409, оп. 1. 

15.3. Юрасов ЕФИМ Дмитриевич, согласно послужного списока № 3951 за 1911год подполковник служил в 247-м пехотном Мариупольском полку, где проявив мужество и героизм на фронтах Первой мировой войны 1914-18гг. отмечен Высочайшим Приказом по Российской империи от 7 февраля 1917 года как храбрый и мужественный, преданный царю и Отечеству «Кавалер ордена св. Георгия 4 степени», а через полгода приказом по 10-ой Армии от 17 ноября 1917г. за № 1233 награжден «Георгиевским Оружием» см.: РГИА ф. 400, оп. 12, д. 27552 за 1917г., л. 22-28, и ф. 409, оп.1.
К сожалению, были ли три Кавалера самого почетного ордена Отечества родными братьями до 1 октября 2007г. установить не придставилось возможности.

Яркой страницей в истории России вписан еще один подвиг Кавалера ордена св. Георгия 4 ст., подполковника 82-го пехотного Дагестанского полка убитого на поле брани 5 июля 1915г. ЮРАСОВ ЛЕОНИД Валерианович более года не мог попасть в Высочайшей Приказ Николая II, и только досконально изучив все подледдые записи послужного списка № 262-433 заведенного в 1915г. ему 26 августа 1916г. было посмертно присвоена заслуженная боевая награда. см.: РГИА ф. 400, оп. 12, д. 27061 за 1915-1916гг., л. 274-280, ф. 409, оп. 1.
1.) Юрасов Василий Дмитриевич (1890,Самарская губ.,с. Мордовские Липяги--,1930) русский, б/п, Крестьянин, житель: Самарская губ.,с.Мордовские Липяги Арест: 1930.01.26 Осужд. 1930.02.21 ПП ОГПУ по Средне-Волжскому краю. Обв. по ст. 58-10 Приговор: уголовное дело прекращено за отсутствием состава преступления. Основание реабилитации:по Закону от 1991.10.18 [Книга памяти Самарской обл.]

2.) Юрасов Василий Дмитриевич (1891, Калужская обл., Козельск--,1937) Без определенных занятий, житель: Калужская обл.,Людинове. Осужд. 1937.11.29 тройка при УНКВД Смоленской обл.. Обв. по ст. 58 п. 10 УК РСФСР Приговор: 10 лет ИТЛ. [Книга памяти Калужской обл.]

3.) Юрасов Василий Дмитриевич (1901--,2002) на 2002 житель: Московск.обл. Луховицкий р-н, Луховицы г. ул. Жуковского Д.11-А Кв.16

 Под № 16. соберем всех ЮРАСОВых по отчеству «МИТРОФАНОВИЧ» 

16.1. Юрасов АЛЕКСАНДР МИТРОФАНОВИЧ родился в Ольховатском уезде Воронежской губернии в *1911 году, рядовой, в феврале 1942г. пропал без вести.
16.2. Юрасов  _________________  Митрофанович *

Под № 17. соберем всех ЮРАСОВых по отчеству «АРСЕНТЬЕВИЧ»
17.1. Юрасов  ВАСИЛИЙ  Арсентьевич*1912г. в селе Петровское Токаревского уезда (района) Тамбовской губернии, призван в Красную Армию Московским ГВК, гвардии красноармеец 115 гвардейского оминдн, погиб 3 сентября 1942г., похоронен в поселке Путилово Кировского района Ленинградской области.

17.2. Юрасов  _________________  Арсентьевич *

Под № 18. соберем всех ЮРАСОВых по отчеству «КУЗЬМИЧ»
18.1. Юрасов  ИЛЬЯ  КУЗЬМИЧ*1912г. в селе Камынино Плавского уезда (района) Тульской губернии, призван в Красную Армию Московским ГВК, красноармеец 174 стрелковой дивизии, пропал без вести в сентябре 1941г.

18.2. Юрасов  _________________  Кузьмич *

Под № 19. соберем всех ЮРАСОВых по отчеству «СТЕПАНОВИЧ»
19.1. Юрасов  ТИХОН  Степанович родился в Поворинском районе Воронежской губернии * 1912 году, младший лейтенант, в сентябре 1941г. погиб на фронте.
19.2. Юрасов  _________________  Степанович *

Под № 20. соберем всех ЮРАСОВых по отчеству «МАТВЕЕВИЧ»
20.1. Юрасов  ВАСИЛИЙ  Матвеевич, *1913г. в деревне Стегачево Солнечногорского уезда (района) Московской губернии, призван в Красную Армию Московским ГВК, красноармеец, рядовой, пропал без вести в июне 1943г.

20.2. ЮРАСОВ АЛЕКСАНДР МАТВЕЕВИЧ (1921 г/р) Ульяновск, 153 стр. див., отд. уч. бат. Сержант.цчастник ВОВ 
Юрасов  _________________  Матвеевич *

Под № 21. соберем всех ЮРАСОВых по отчеству «ТИМОФЕЕВИЧ»
21.1. Юрасов  ПЕТР  Тимофеевич * 1925г., рядовой, 15 июня 1943г. погиб в бою.

21.2 Юрасов  МИХАИЛ  Тимофеевич, рядовой, 6 декабря 1943г. погиб в бою, захоронен в селе Гута-Заболоука, Радомышльского района, Житомирской области, Украина.

21.3. Юрасов АФАНАСИЙ Тимофеевич (1920) Комвзвода 199 полка: нагр. Орденом Кр.Знамени (РСФСР), Прик.РВСР 478: 1920 г.

21.4. Юрасов ВАСИЛИЙ Тимофеевич (1898,Московская обл., Щелковский р-н, пос. им. Свердлова---1938.05.28,Москва, †Бутово) русский, член ВКП(б) детская коммуна им. Дзержинского: заместитель директора, житель: Московская обл., Щелковский р-н, пос. Свердлова Арест: 1938.05.17 Осужд. Тройкой за шпионско-диверс. работу приговорен к расстрелу (28.5.1938, Бутово). Комиссия НКВД и прокуратурой СССР. Место расстрела: Москва. Реаб. 14.3.1957. Источники: 

1. Книга памяти репрессированных Московской области. М., 2002. У нас у казаны номера дел. Обвинения и мера наказания в книге не приведены. 

2. Расстрельные списки. Москва 1937-1941. «Коммунарка», Бутово. М., 2000 г . Фотографии, обвинения, даты ареста и расстрела. 

Исследования по репрессированным продолжаются. Исправления, предложения и добавления принимаются Ровенским Георгием Васильевичем по адресу: 141195 г . Фрязино, ул. Полевая д.16 кв. 32, тел. .56-4-32-41. E-mail: groven@rambler.ru
Под № 22. соберем всех ЮРАСОВых по отчеству «НИКОЛАЕВИЧ»
22.1. Юрасов  АЛЕКСАНДР  Николаевич род.*1.12.1928г. в дер. Лукановка, Калужской обл. (ранее Смоленской) † 13.2.2001г. = жена СОЛОДОВНИКОВА Татьяна Ивановна*1931г. дети: Виктор*1956г., Галина по мужу КОНЕВА *1958г. - † 13.2 2001г.
22.2. Юрасов  ИГОРЬ  Николаевич *1922г. в городе Екатеринбург, призван в 1941г. Московским ГВК, рядовой, пропал без вести в марте 1944г.

22.3. Юрасов  СЕРГЕЙ  Николаевич призван в Красную Армию Московским ГВК, красноармеец, погиб в январе 1943г.
22.4. ЮРАСОВ НИКОЛАЙ НИКОЛАЕВИЧ (1922 г/р) с. Выры Майнского р-на Ульяновской обл. Призван Ульяновским ГВК. Сев. флот. Капитан тех службы. Мед. «За оборону Сов. Заполярья», «За победу над Германией».участник ВОВ.
Под № 23. соберем всех ЮРАСОВых по отчеству «ДМИТРИЕВИЧ»
23.1. Юрасов  БОРИС  Дмитриевич род. * 1927г. в городе Брянске; с 1999г. проживает в Москве.
23.2. Юрасов  _________________  Дмитриевич *

Под № 24. соберем всех ЮРАСОВых по отчеству «НИКИФОРОВИЧ»
24.1. Юрасов  НИКОЛАЙ  Никифорович, красноармеец, 24 мсп, 36 мсд, родился в Орловском районе, Орловской губернии, погиб в бою у р. Халхин-Гол 28 августа 1939г. Похоронен в братской могиле № 9 на дивизионном кладбище.

24.2. Юрасов  КОНСТАНТИН  Никифорович, род. 1907г. с. Путятино. Рязанская область. Призван в 1941г. Ефрейтор. Погиб, август 1943г. Похоронен: г. Ельня Смоленской области.
Под № 25 соберем всех ЮРАСОВых с редкими отчествами:
25.1.  Юрасов  ЮРИЙ  Яковлевич, родился в 1923г., г. Красноярск. Призван в Советскую Армию в мае 1941г. Рядовой. Минометчик. Умер от ран 5 марта 1943г.. Похоронен в п. Крестцы Крестецкого района Новгородской области, еврейское кладбище.

25.2. ЮРАСОВ  ВАСИЛЬЕВИЧ  Зиновьевич, род. 1905г., дер. Чублово, Селиховский сельсовет. Призван в 1941г. Рядовой. Погиб, сентябрь 1944г. Похоронен: мест. Арус Бауского района, Латвия.
25.2. младший брат ПЕТР  Зиновьевич, род. 1917г., дер. Чублово, Селиховский сельсовет. Призван в 1941г. Сержант. Пропал без вести, июль 1942г. в Курской области.

25.3. Юрасов  ИВАН  Афанасьевич, род. 1910г. с. Путятино. Рязанская область. Призван в 1941. Ефрейтор. Погиб, декабрь 1942г. Похоронен: дер. Кузьминское Парфинского района Новгородской области.

25.4. Юрасов  ЕГОР  Емельянович, рядовой, Пропал без вести, июнь 1942.
25.5. Юрасов  АНТОН  Лаврентьевич*1911г. в селе Калинено Новодеревенского уезда (района) Рязанской губернии, призван Московским ГВК, рядовой 163 ошр, 51 армии, пропал без вести 14 февраля 1945г.

25.6. ЮРАСОВ ГРИГОРИЙ СЕРГЕЕВИЧ.  Дата рождения - 1905.  Место рождения - д. Артюково.  Место рождения или призыва - Яр. область, Даниловский р-н.  В.зв. - кр-ц.  Причина смерти - погиб.  Дата смерти - 20.12.1941.  Место смерти, захоронения, перезахоронения - Тульская обл..  Источник - КПЯО, том 2, стр. 587. 

25.7. ЮРАСОВ СЕРГЕЙ АЛЕКСАНДРОВИЧ.  Дата рождения - 1902.  Место рождения - д. Сокольская Слобода.  Место рождения или призыва - Яр. обл., Переславский р-н.  В.зв. - гв. кр-ц.  Причина смерти - погиб.  Дата смерти - 11.12.1943.  Место смерти, захоронения, перезахоронения - Витебская обл., д. Горки.  Источник - КПЯО, том 4, стр. 292. 

25.7.  Юрасов Василий Александрович (1903,Московская обл.,МалоЯрославецкий р-н, д. Веткино--,1943) б/п, Красноармеец. Осужд. 1943.07.20 Военный трибунал. Обв. по ст. 58 п. 10 ч. 2 УК РСФСР Приговор: 10 лет ИТЛ. [Книга памяти Калужской обл.]
26. Юрасов Василий Османович (1894,Заокский р-н,д.Сенино---1941/45) Тульская обл.,Заокский РВК Тула-обл. красноармеец погиб в Вел.Отеч. войну
27. Юрасов Виктор Викторович (1911,Тобольск--,1943) русский, б/п, конструктор Арест: 1943.09.29 Осужд. 1943.12.28 Куйбышевский облсуд. Обв. по ст. 58-10 Приговор: 8 лет ИТЛ Реаб. 1963.01.09 Верховным судом РСФСР [Книга памяти Самарской обл.]
Под № 26. соберем всех ЮРАСОВых не известных по отчеству «  ?  » 

26.1. ЮРАСОВ ……имя неизвестно….род.*1903г. в Москве, погиб 22 января 1942г. в лагере военнопленных. Похоронен в г. Вязьма Смоленской области.

26.2. Юрасов столбист. В 1937 арестован в Красноярске. Срок отбыл, вернулся, вскоре умер…

1.) Юрасов N (1937) житель: Красноярский кр., город Красноярск. Осужд. 1937. [База данных Красноярского общества <Мемориал>]

2.) Юрасов Александр (1903,Западно-Сибирский кр., Татарский р-н,с.с., Ново-Покровский--,1937) русский, работал нормировщик, житель: Восточно-Казахстанская обл.,Риддер. Арест: 1937.09.08 Арест., ГО НКВД. Осужд. 1938.02.02 тройка при УНКВД по ВКО. Приговор: 10 лет ИТЛ Реаб. 1958.10.08 Президиум ВКОбл суда, основание: за отсутствием состава преступления [Сведения ДКНБ РК по Восточно-Казахстанской обл.]
НЕРКОПОЛЬ  ВОВ 1941-45гг. 
  фамилии  ЮРАСОВых:

	Фамилия
	Имя
	Отчество
	г.р.
	Место рождения
	Призван РВК
	Источник

	ЮРАСОВ
	
	
	1912
	
	
	POLSA_APN

	ЮРАСОВ
	А.
	А.
	
	
	
	2UA

	ЮРАСОВ
	А.
	А.
	
	
	
	POLSA_PKK

	ЮРАСОВ
	А.
	А.
	
	
	
	POLSA_APN

	ЮРАСОВ
	АЛЕКСАНДР
	АЛЕКСАНДРОВИЧ
	
	
	
	2UA

	ЮРАСОВ
	АЛЕКСАНДР
	АЛЕКСЕЕВИЧ
	
	
	
	2UA

	ЮРАСОВ
	АЛЕКСАНДР
	АЛЕКСЕЕВИЧ
	
	
	
	SMOLENSK

	ЮРАСОВ
	АЛЕКСАНДР
	ВАСИЛЬЕВИЧ
	1905
	Оларевский с/с, д.Оларево
	
	KP-VOLOGDA

	ЮРАСОВ
	АЛЕКСАНДР
	ИВАНОВИЧ
	
	
	
	SMOLENSK

	ЮРАСОВ
	АЛЕКСАНДР
	КУЗЬМИЧ
	1906
	
	
	POLSA_APN

	ЮРАСОВ
	АЛЕКСАНДР
	НИКИФОРОВИЧ
	1911
	Тутяжинский р-н, с.Летники
	
	POLSA_CAMO

	ЮРАСОВ
	АЛЕКСАНДР
	ПАВЛОВИЧ
	1922
	
	
	KP_MOSK

	ЮРАСОВ
	АЛЕКСАНДР
	СЕРГЕЕВИЧ
	
	
	
	SMOLENSK

	ЮРАСОВ
	АЛЕКСЕЙ
	АЛЕКСАНДРОВИЧ
	1923
	Н-Девичьего поля, 2 
	
	VOLGOGR_OVK

	ЮРАСОВ
	АЛЕКСЕЙ
	АРСЕНТЬЕВИЧ
	1909
	
	
	POLSA_APN

	ЮРАСОВ
	АЛЕКСЕЙ
	ВАСИЛЬЕВИЧ
	
	
	
	KP-TULA

	ЮРАСОВ
	АЛЕКСЕЙ
	ВАСИЛЬЕВИЧ
	
	
	г.Тула,Пролетарский РВК
	KP-TULA

	ЮРАСОВ
	АЛЕКСЕЙ
	НИКОЛАЕВИЧ
	1903
	с.Удмуртские Ташлы
	Бавлинским РВК
	KP_RT

	ЮРАСОВ
	ВАСИЛИЙ
	АНДРЕЕВИЧ
	1905
	
	
	POLSA_APN

	ЮРАСОВ
	ВАСИЛИЙ
	АНДРЕЕВИЧ
	1905
	Кусинокий р-н
	Челябинская обл., Таймырский РВК, 1943
	POLSA_VNIIDAD

	ЮРАСОВ
	ВАСИЛИЙ
	ВАСИЛЬЕВИЧ
	1900
	с.Александровка
	Ютазинским РВК
	KP_RT

	ЮРАСОВ
	ВАСИЛИЙ
	ГРИГОРЬЕВИЧ
	1920
	Мокшанский р-н,д.Скачки
	Мокшанский РВК
	KP_PENZA

	ЮРАСОВ
	ВАСИЛИЙ
	ИВАНОВИЧ
	1914
	п/о Троицкое
	
	KP-TULA

	ЮРАСОВ
	ВАСИЛИЙ
	ИВАНОВИЧ
	1925
	
	
	POLSA_APN

	ЮРАСОВ
	ВАСИЛИЙ
	ИВАНОВИЧ
	
	
	
	2UA

	ЮРАСОВ
	ВАСИЛИЙ
	КУЗЬМИЧ
	1912
	Неверкинский р-н,с.План
	Неверкинский РВК
	KP_PENZA

	ЮРАСОВ
	ВАСИЛИЙ
	МИХАЙЛОВИЧ
	1907
	Павлово-Посад
	
	SMOLENSK

	ЮРАСОВ
	ВАСИЛИЙ
	НЕСТЕРОВИЧ
	1901
	д.Новая Иванаевка
	Новошешминским РВК
	KP_RT

	ЮРАСОВ
	ВАСИЛИЙ
	НИКОЛАЕВИЧ
	1904
	
	
	POLSA_APN

	ЮРАСОВ
	ВАСИЛИЙ
	ОСИПОВИЧ
	
	Заокский р-н,д.Сонино
	Тульская обл.,Одоевский РВК
	KP-TULA

	ЮРАСОВ
	ВАСИЛИЙ
	ОСМАНОВИЧ
	1894
	Заокский р-н,д.Сенино
	Тульская обл.,Заокский РВК
	KP-TULA

	ЮРАСОВ
	ВАСИЛИЙ
	ПЕТРОВИЧ
	
	
	
	SMOLENSK

	ЮРАСОВ
	ВАСИЛИЙ
	ПЕТРОВИЧ
	
	Чистопольский р-н, д. Ивановка /родст./
	
	VOLGOGR_OVK

	ЮРАСОВ
	ВАСИЛИЙ
	СЕЛИВЕРСТОВИЧ
	1915
	г.Шклов
	Елабужским РВК
	KP_RT

	ЮРАСОВ
	ВАСИЛИЙ
	СТЕПАНОВИЧ
	1925
	
	
	POLSA_APN

	ЮРАСОВ
	ВАСИЛИЙ
	СТЕПАНОВИЧ
	1925
	Путятинский р-е
	
	POLSA_CAMO

	ЮРАСОВ
	ВАСИЛИЙ
	СТЕПАНОВИЧ
	1925
	Путятинский р-н, с.Поляки
	Путятинский РВК, 1943
	POLSA_VNIIDAD

	ЮРАСОВ
	ВАСИЛИЙ
	ФЕДОРОВИЧ
	1903
	
	
	VOLGOGR_OVK

	ЮРАСОВ
	ВАСИЛИЙ
	ФЕДОРОВИЧ
	1919
	г.Барабинск
	
	POLSA_CAMO

	ЮРАСОВ
	ВАСИЛИЙ
	ФЕДОРОВИЧ
	1919
	
	Барабинский РВК
	POLSA_VNIIDAD

	ЮРАСОВ
	ВАСИЛИЙ
	ФЕДОРОВИЧ
	1919
	
	
	POLSA_APN

	ЮРАСОВ
	ВИКТОР
	ИВАНОВИЧ
	
	
	
	KP-TULA

	ЮРАСОВ
	ВЛАДИМИР
	ЕРМОЛАЕВИЧ
	
	
	
	KP_LEN

	ЮРАСОВ
	ВЛАДИМИР
	ИВАНОВИЧ
	1925
	д.Маслово
	Молотовский ГВК Арх.обл.
	KP_ARH

	ЮРАСОВ
	ВЛАДИМИР
	МАКСИМОВИЧ
	1925
	
	
	GERMANIA

	ЮРАСОВ
	ВЛАДИМИР
	НИКОЛАЕВИЧ
	1911
	Дубенский р-н,д.Якшино
	г.Тула,Привокзальный РВК
	KP-TULA

	ЮРАСОВ
	ВЛАДИМИР
	НИКОЛАЕВИЧ
	1911
	Дубенский р-н
	г.Тула,Пролетарский РВК
	KP-TULA

	ЮРАСОВ
	ГЕННАДИЙ
	АЛЕКСАНДРОВИЧ
	1923
	
	Виноградовский РВК Арх.обл.
	KP_ARH

	ЮРАСОВ
	ГРИГОРИЙ
	ИВАНОВИЧ
	1897
	Никольский р-н,с.Карамалы
	Никольский РВК
	KP_PENZA

	ЮРАСОВ
	Д.
	Н.
	
	Красавский р-н
	Городищенский РВК
	KP_PENZA

	ЮРАСОВ
	ДЕНИС
	МИХАЙЛОВИЧ
	1924
	с.Удмуртские Ташлы
	Бавлинским РВК
	KP_RT

	ЮРАСОВ
	ДМИТРИЙ
	АНДРЕЕВИЧ
	1922
	Мокшанский р-н,с.Плес
	Мокшанский РВК
	KP_PENZA

	ЮРАСОВ
	ДМИТРИЙ
	ФЕДОРОВИЧ
	
	
	
	SMOLENSK

	ЮРАСОВ
	ЕГОР
	ЕМЕЛЬЯНОВИЧ
	1910
	
	
	POLSA_APN

	ЮРАСОВ
	ИВАН
	АЛЕКСЕЕВИЧ
	1898
	Дубенский р-н,д.Якшино
	Тульская обл.,Дубенский РВК,4.03.1942
	KP-TULA

	ЮРАСОВ
	ИВАН
	ВАСИЛЬЕВИЧ
	1904
	
	Ухтинский РВК, 08.1943
	KP-KOMI

	ЮРАСОВ
	ИВАН
	ВАСИЛЬЕВИЧ
	
	
	
	KP_PENZA

	ЮРАСОВ
	ИВАН
	ИВАНОВИЧ
	1914
	
	
	SMOLENSK

	ЮРАСОВ
	ИВАН
	ИВАНОВИЧ
	1914
	с.Удмуртские Ташлы
	Бавлинским РВК
	KP_RT

	ЮРАСОВ
	ИВАН
	ИВАНОВИЧ
	
	
	
	SMOLENSK

	ЮРАСОВ
	ИВАН
	ИЛЬИЧ
	
	
	
	SMOLENSK

	ЮРАСОВ
	ИВАН
	ИОСИФОВИЧ
	
	
	
	KP-TULA

	ЮРАСОВ
	ИВАН
	ИОСИФОВИЧ
	
	Заокский р-н
	Тульская обл.,Заокский РВК
	KP-TULA

	ЮРАСОВ
	ИВАН
	ИОСИФОВИЧ
	
	
	
	KP-TULA

	ЮРАСОВ
	ИВАН
	КАРПОВИЧ
	
	
	
	KP-TULA

	ЮРАСОВ
	ИВАН
	КУЗЬМИЧ
	1902
	Неверкинский р-н,с.План
	Неверкинский РВК
	KP_PENZA

	ЮРАСОВ
	ИВАН
	МАТВЕЕВИЧ
	1910
	Полянский с/с, д.Полянка
	Гатчинский ОГВК
	KP_LEN

	ЮРАСОВ
	ИВАН
	МИХАЙЛОВИЧ
	1912
	
	
	POLSA_APN

	ЮРАСОВ
	ИВАН
	СЕРГЕЕВИЧ
	1902
	г.Одессе
	
	KP_POGR

	ЮРАСОВ
	ИВАН
	ФЕДОРОВИЧ
	1922
	г.Брянск, ул.Вокзальная148-102 /родст./
	
	VOLGOGR_OVK

	ЮРАСОВ
	ИВАН
	ФЕДОРОВИЧ
	1922
	
	
	VOLGOGR_OVK

	ЮРАСОВ
	КОНСТАНТИН
	ДМИТРИЕВИЧ
	1914
	д.Кубань
	Ефремовский РВК,04.1942
	KP-TULA

	ЮРАСОВ
	КОНСТАНТИН
	ИВАНОВИЧ
	
	Ростовский р-н, Гусарниковский с/с /родст./
	
	VOLGOGR_OVK

	ЮРАСОВ
	КОНСТАНТИН
	НИКИФОРОВИЧ
	
	
	
	SMOLENSK

	ЮРАСОВ
	ЛЕВ
	ЗАМОНОВИЧ
	1896
	Смоленская обл.
	Кировским РВК г.Казань
	KP_RT

	ЮРАСОВ
	МИТРОФАН
	ТИМОФЕЕВИЧ
	1921
	Куйбышевский р-н,д.Литвиново
	
	KP-TULA

	ЮРАСОВ
	МИХАИЛ
	АЛЕКСЕЕВИЧ
	1923
	
	
	POLSA_PKK

	ЮРАСОВ
	МИХАИЛ
	АЛЕКСЕЕВИЧ
	1923
	
	
	POLSA_APN

	ЮРАСОВ
	МИХАИЛ
	ЕГОРОВИЧ
	1913
	Дмитриевский р-н
	
	POLSA_CAMO

	ЮРАСОВ
	МИХАИЛ
	ЕГОРОВИЧ
	1913
	
	
	POLSA_APN

	ЮРАСОВ
	МИХАИЛ
	ИВАНОВИЧ
	1924
	Полтавская обл.
	Бауманским РВК г.Казань
	KP_RT

	ЮРАСОВ
	МИХАИЛ
	ИВАНОВИЧ
	1919
	ст.Юнза
	
	POLSA_CAMO

	ЮРАСОВ
	МИХАИЛ
	ИВАНОВИЧ
	1910
	
	Железнодорожный РВК, 02.1942
	KP-KOMI

	ЮРАСОВ
	МИХАИЛ
	МАКАРОВИЧ
	1924
	Балашовский р-н с.Выселки
	
	POLSA_CAMO

	ЮРАСОВ
	МИХАИЛ
	МИХАЙЛОВИЧ
	1920
	с.Орловка
	Набережно-Челнинским РВК
	KP_RT

	ЮРАСОВ
	МИХАИЛ
	СЕМЕНОВИЧ
	1909
	Дубенский р-н,д.Сизенево
	Тульская обл.,Дубенский РВК,24.06.1941
	KP-TULA

	ЮРАСОВ
	НИКОЛАЙ
	АБРАМОВИЧ
	1917
	д.Новая Иванаевка
	Новошешминским РВК
	KP_RT

	ЮРАСОВ
	НИКОЛАЙ
	АЛЕКСЕЕВИЧ
	1926
	Неверкинский р-н,с.План
	Неверкинский РВК
	KP_PENZA

	ЮРАСОВ
	НИКОЛАЙ
	ДОРОФЕЕНИЧ
	
	
	
	2UA

	ЮРАСОВ
	НИКОЛАЙ
	ИВАНОВИЧ
	1923
	Неверкинский р-н,с.План
	Неверкинский РВК
	KP_PENZA

	ЮРАСОВ
	НИКОЛАЙ
	ИВАНОВИЧ
	1925
	ст.Моховская д.Алешино
	
	POLSA_CAMO

	ЮРАСОВ
	НИКОЛАЙ
	ИВАНОВИЧ
	1923
	
	Усть-Вымский РВК, 18.04.1942
	KP-KOMI

	ЮРАСОВ
	НИКОЛАЙ
	ИВАНОВИЧ
	1925
	
	
	POLSA_APN

	ЮРАСОВ
	ПАВЕЛ
	ГРИГОРЬЕВИЧ
	
	
	
	KP_POGR

	ЮРАСОВ
	ПАВЕЛ
	ИВАНОВИЧ
	
	
	
	KP_POGR

	ЮРАСОВ
	ПАВЕЛ
	ПЕТРОВИЧ
	1926
	Никольский р-н,с.Карамалы
	Никольский РВК
	KP_PENZA

	ЮРАСОВ
	ПАВЕЛ
	ПЕТРОВИЧ
	1926
	Николо-Петровский р-н д.Корямасы
	
	POLSA_CAMO

	ЮРАСОВ
	ПЕТР
	ИВАНОВИЧ
	1921
	Никольский р-н,с.Карамалы
	Никольский РВК
	KP_PENZA

	ЮРАСОВ
	ПЕТР
	СЕМЕНОВИЧ
	
	
	
	SMOLENSK

	ЮРАСОВ
	ПЕТР
	СЕМЕНОВИЧ
	1912
	г.Ишимбай /родст./
	
	VOLGOGR_OVK

	ЮРАСОВ
	ПЕТР
	ТИХОНОВИЧ
	1923
	
	
	POLSA_APN

	ЮРАСОВ
	ПЛАТОН
	ПАВЛОВИЧ
	1898
	
	
	POLSA_APN

	ЮРАСОВ
	СЕМЕН
	ФЕДОРОВИЧ
	1914
	Лаишевский р-н,с.Пелево(Новая Иванаевка)
	Новошешминским РВК
	KP_RT

	ЮРАСОВ
	СЕРГЕЙ
	ВАСИЛЬЕВИЧ
	1916
	Торжокский р-н,д.Васильево
	
	KP_POGR

	ЮРАСОВ
	СЕРГЕЙ
	ПРОКОПЬЕВИЧ
	
	
	
	SMOLENSK

	ЮРАСОВ
	СЕРГЕЙ
	ФЕДОРОВИЧ
	
	
	
	SMOLENSK

	ЮРАСОВ
	СТЕПАН
	ПАВЛОВИЧ
	
	
	
	SMOLENSK

	ЮРАСОВ
	СТЕПАН
	СЕМЕНОВИЧ
	1911
	
	
	KP-TULA

	ЮРАСОВ
	ФЕДОР
	ВАСИЛЬЕВИЧ
	1910
	
	
	POLSA_APN

	ЮРАСОВ
	ФЕДОР
	ЕГОРОВИЧ
	1919
	Пушкинский р-н,д.Юдино
	Пушкинский РВК
	KP_POGR

	ЮРАСОВ
	ФЕДОР
	СЕРГЕЕВИЧ
	1909
	
	
	POLSA_APN

	ЮРАСОВ
	ФЕДОР
	СЕРГЕЕВИЧ
	1908
	
	
	POLSA_PKK

	ЮРАСОВ
	ЮРИЙ
	АЛЕКСЕЕВИЧ
	1924
	
	
	POLSA_APN

	ЮРАСОВ
	ЮРИЙ
	АЛЕКСЕЕВИЧ
	1924
	Становлянский р-н, д.Морычево
	
	POLSA_CAMO

	ЮРАСОВ
	ЯКОВ
	ВАСИЛЬЕВИЧ
	1898
	
	
	POLSA_APN

	ЮРАСОВ
	ЯКОВ
	ВАСИЛЬЕВИЧ
	1898
	г.Серпухов
	
	POLSA_CAMO

	ЮРАСОВ
	ЯКОВ
	ПЕТРОВИЧ
	1914
	
	Кожвинский РВК, 02.1942
	KP-KOMI


	СПИСОК  погибших  в годы Великой Отечественной войны 1941 – 1945гг.

	найдено записей: 183  на 1 августа 2007 года   фамилия:  Ю Р А С О В ы

	№

п/п
	Имя
	Отчество
	г.р.
	Место рождения
	Призван РВК
	Источник
	все поля

	1. 
	неизвестно
	неизвестно
	1912
	поиск продолжается
	поиск продолжается
	POLSA_APN
	-> 

	2. 
	А.
	А.
	
	поиск продолжается
	поиск продолжается
	2UA
	-> 

	3. 
	А.
	А.
	
	поиск продолжается
	поиск продолжается
	POLSA_PKK
	-> 

	4. 
	А.
	А.
	
	поиск продолжается
	поиск продолжается
	POLSA_APN
	-> 

	5. 
	АЛЕКСАНДР
	АЛЕКСАНДРОВИЧ
	
	поиск продолжается
	поиск продолжается
	2UA
	-> 

	6. 
	АЛЕКСАНДР
	АЛЕКСЕЕВИЧ
	
	поиск продолжается
	поиск продолжается
	2UA
	-> 

	7. 
	АЛЕКСАНДР
	АЛЕКСЕЕВИЧ
	
	поиск продолжается
	поиск продолжается
	SMOLENSK
	-> 

	8. 
	АЛЕКСАНДР
	АНАНЬЕВИЧ
	1915
	с. Ерыклинск Мелекесского р-на
	Мелекесский РВК
	KP-ULYANOVSK
	-> 

	9. 
	АЛЕКСАНДР
	ВАСИЛЬЕВИЧ
	1905
	Оларевский с/с, д. Оларево
	поиск продолжается
	KP-VOLOGDA
	-> 

	10. 
	АЛЕКСАНДР
	ИВАНОВИЧ
	
	поиск продолжается
	поиск продолжается
	SMOLENSK
	-> 

	11. 
	АЛЕКСАНДР
	КУЗЬМИЧ
	1906
	поиск продолжается
	поиск продолжается
	POLSA_APN
	-> 

	12. 
	АЛЕКСАНДР
	НИКИФОРОВИЧ
	1911
	Тутяжинский р-н,
с. Летники
	поиск продолжается
	POLSA_CAMO
	-> 

	13. 
	АЛЕКСАНДР
	ПАВЛОВИЧ
	1925
	Торбеевский р-н,
пос. Торбеево
	Уральская обл., 1943
	KP-MORDOVII
	-> 

	14. 
	АЛЕКСАНДР
	ПАВЛОВИЧ
	1922
	поиск продолжается
	поиск продолжается
	KP_MOSK
	-> 

	15. 
	АЛЕКСАНДР
	СЕРГЕЕВИЧ
	
	поиск продолжается
	поиск продолжается
	SMOLENSK
	-> 

	16. 
	АЛЕКСАНДР
	ТИМОФЕЕВИЧ
	1920
	р.п. Канадей Николаевского р-на
	Базарносызганский
РВК-1940
	KP-ULYANOVSK
	-> 

	17. 
	АЛЕКСЕЙ
	АЛЕКСАНДРОВИЧ
	1923
	Н-Девичьего поля, 2 /родст./
	поиск продолжается
	VOLGOGR_OVK
	-> 

	18. 
	АЛЕКСЕЙ
	АРСЕНТЬЕВИЧ
	1909
	поиск продолжается
	поиск продолжается
	POLSA_APN
	-> 

	19. 
	АЛЕКСЕЙ
	АРХИПОВИЧ
	1918
	р.п. Базарный Сызган
	Базарносызганский
РВК-1941
	KP-ULYANOVSK
	-> 

	20. 
	АЛЕКСЕЙ
	ВАСИЛЬЕВИЧ
	
	поиск продолжается
	г. Тула, Пролетарский РВК
	KP-TULA
	-> 

	21. 
	АЛЕКСЕЙ
	ВАСИЛЬЕВИЧ
	
	поиск продолжается
	поиск продолжается
	KP-TULA
	-> 

	22. 
	АЛЕКСЕЙ
	НИКОЛАЕВИЧ,1902
	1903
	с. Удмуртские Ташлы
	Бавлинским РВК
	KP_RT
	-> 

	23. 
	АНДРЕЙ
	ВАСИЛЬЕВИЧ
	1915
	с. Проломиха Инзенского р-на
	Инзенский РВК-1941
	KP-ULYANOVSK
	-> 

	24. 
	АНДРЕЙ
	ВАСИЛЬЕВИЧ
	1915
	с. Папузы Базарносызганский р-н
	Базарносызганский
РВК-1942
	KP-ULYANOVSK
	-> 

	25. 
	ВАСИЛИЙ
	АНДРЕЕВИЧ
	1905
	Кусинокий р-н
	Челябинская обл.,

Таймырский РВК, 1943
	POLSA_VNIIDAD
	-> 

	26. 
	ВАСИЛИЙ
	АНДРЕЕВИЧ
	1905
	поиск продолжается
	поиск продолжается
	POLSA_APN
	-> 

	27. 
	ВАСИЛИЙ
	АРСЕНТЬЕВИЧ
	
	Ковылкинский р-н,
с. Покровск
	поиск продолжается
	KP-MORDOVII
	-> 

	28. 
	ВАСИЛИЙ
	ВАСИЛЬЕВИЧ
	1900
	с. Александровка
	Ютазинским РВК
	KP_RT
	-> 

	29. 
	ВАСИЛИЙ
	ГРИГОРЬЕВИЧ
	1920
	Мокшанский р-н,
д. Скачки
	Мокшанский РВК
	KP_PENZA
	-> 

	30. 
	ВАСИЛИЙ
	ИВАНОВИЧ
	1912
	с. Лес. Матюнино Кузоватовского р-на
	Кузоватовский РВК-1941
	KP-ULYANOVSK
	-> 

	31. 
	ВАСИЛИЙ
	ИВАНОВИЧ
	1914
	п/о Троицкое
	поиск продолжается
	KP-TULA
	-> 

	32. 
	ВАСИЛИЙ
	ИВАНОВИЧ
	
	поиск продолжается
	поиск продолжается
	2UA
	-> 

	33. 
	ВАСИЛИЙ
	ИВАНОВИЧ
	1925
	поиск продолжается
	поиск продолжается
	POLSA_APN
	-> 

	34. 
	ВАСИЛИЙ
	КУЗЬМИЧ
	1912
	Неверкинский р-н, с. План
	Неверкинский РВК
	KP_PENZA
	-> 

	35. 
	ВАСИЛИЙ
	МАТВЕЕВИЧ
	1905
	с. Выры Майнского р-на
	Тагайский РВК-1941
	KP-ULYANOVSK
	-> 

	36. 
	ВАСИЛИЙ
	МИХАЙЛОВИЧ
	1907
	Павлово-Посад
	поиск продолжается
	SMOLENSK
	-> 

	37. 
	ВАСИЛИЙ
	НЕСТЕРОВИЧ
	1901
	д. Новая Иванаевка
	Новошешминским РВК
	KP_RT
	-> 

	38. 
	ВАСИЛИЙ
	НИКОЛАЕВИЧ
	1904
	поиск продолжается
	поиск продолжается
	POLSA_APN
	-> 

	39. 
	ВАСИЛИЙ
	ОСИПОВИЧ
	
	Заокский р-н, д. Сонино
	Тульская обл.,
Одоевский РВК
	KP-TULA
	-> 

	40. 
	ВАСИЛИЙ
	ОСМАНОВИЧ
	1894
	Заокский р-н, д. Сенино
	Тульская обл.,
Заокский РВК
	KP-TULA
	-> 

	41. 
	ВАСИЛИЙ
	ПЕТРОВИЧ
	
	Чистопольский р-н, д. Ивановка /родст./
	поиск продолжается
	VOLGOGR_OVK
	-> 

	42. 
	ВАСИЛИЙ
	ПЕТРОВИЧ
	1914
	с. Болтаевка Сурского р-на
	Сурский РВК-1941
	KP-ULYANOVSK
	-> 

	43. 
	ВАСИЛИЙ
	ПЕТРОВИЧ
	
	поиск продолжается
	поиск продолжается
	SMOLENSK
	-> 

	44. 
	ВАСИЛИЙ
	ПЕТРОВИЧ
	1914
	с. Лес. Матюнино Кузоватовского р-на
	Кузоватовский РВК-1941
	KP-ULYANOVSK
	-> 

	45. 
	ВАСИЛИЙ
	ПРОКОФЬЕВИЧ
	1900
	Дмитриевский р-н,
п. Раскорчевка
	поиск продолжается
	KP-KURSK
	-> 

	46. 
	ВАСИЛИЙ
	СЕЛИВЕРСТОВИЧ
	1915
	г. Шклов
	Елабужским РВК
	KP_RT
	-> 

	47. 
	ВАСИЛИЙ
	СЕРГЕЕВИЧ
	1910
	с. Стегаловка
	поиск продолжается
	KP-LIPESSK
	-> 

	48. 
	ВАСИЛИЙ
	СТЕПАНОВИЧ
	1925
	Путятинский р-е
	поиск продолжается
	POLSA_CAMO
	-> 

	49. 
	ВАСИЛИЙ
	СТЕПАНОВИЧ
	1925
	Путятинский р-н,
с. Поляки
	Путятинский РВК, 1943
	POLSA_VNIIDAD
	-> 

	50. 
	ВАСИЛИЙ
	СТЕПАНОВИЧ
	1925
	поиск продолжается
	поиск продолжается
	POLSA_APN
	-> 

	51. 
	ВАСИЛИЙ
	ФЕДОРОВИЧ
	1919
	г. Барабинск
	поиск продолжается
	POLSA_CAMO
	-> 

	52. 
	ВАСИЛИЙ
	ФЕДОРОВИЧ
	1919
	поиск продолжается
	поиск продолжается
	POLSA_APN
	-> 

	53. 
	ВАСИЛИЙ
	ФЕДОРОВИЧ
	1901
	г. Ульяновск
	Ульяновский ГВК-1941
	KP-ULYANOVSK
	-> 

	54. 
	ВАСИЛИЙ
	ФЕДОРОВИЧ
	1903
	поиск продолжается
	поиск продолжается
	VOLGOGR_OVK
	-> 

	55. 
	Василий
	Федорович
	
	поиск продолжается
	поиск продолжается
	RUMYNIA
	-> 

	56. 
	ВАСИЛИЙ
	ФЕДОРОВИЧ
	1919
	поиск продолжается
	Барабинский РВК
	POLSA_VNIIDAD
	-> 

	57. 
	ВИКТОР
	ИВАНОВИЧ
	
	поиск продолжается
	поиск продолжается
	KP-TULA
	-> 

	58. 
	ВЛАДИМИР
	АЛЕКСАНДРОВИЧ
	1914
	с. Лес. Матюнино Кузоватовского р-на
	Кузоватовский РВК-1941
	KP-ULYANOVSK
	-> 

	59. 
	ВЛАДИМИР
	ЕМЕЛЬЯНОВИЧ
	1920
	Инсарский р-н,
г. Инсар
	Курган-Тюбинская обл., Джиликульский ВК, 1940
	KP-MORDOVII
	-> 

	60. 
	ВЛАДИМИР
	ЕРМОЛАЕВИЧ
	
	поиск продолжается
	поиск продолжается
	KP_LEN
	-> 

	61. 
	ВЛАДИМИР
	ИВАНОВИЧ
	1925
	д. Маслово
	Молотовский ГВК
Архангельской обл.
	KP_ARH
	-> 

	62. 
	ВЛАДИМИР
	МАКСИМОВИЧ
	1925
	поиск продолжается
	поиск продолжается
	GERMANIA
	-> 

	63. 
	ВЛАДИМИР
	НИКОЛАЕВИЧ
	1911
	Дубенский р-н
	г. Тула,
Пролетарский РВК
	KP-TULA
	-> 

	64. 
	ВЛАДИМИР
	НИКОЛАЕВИЧ
	1911
	Дубенский р-н,
д. Якшино
	г. Тула,
Привокзальный РВК
	KP-TULA
	-> 

	65. 
	ГЕННАДИЙ
	АЛЕКСАНДРОВИЧ
	1923
	поиск продолжается
	Виноградовский РВК Архангельская обл.
	KP_ARH
	-> 

	66. 
	ГРИГОРИЙ
	ИВАНОВИЧ
	1915
	Льговский р-н,
с. Большие Угоны
	поиск продолжается
	KP-KURSK
	-> 

	67. 
	ГРИГОРИЙ
	ИВАНОВИЧ
	1897
	Никольский р-н,
с. Карамалы
	Никольский РВК
	KP_PENZA
	-> 

	68. 
	ГРИГОРИЙ
	ПАВЛОВИЧ
	1911
	д. Кочетовка
Майнского р-на
	Майнский РВК-1941
	KP-ULYANOVSK
	-> 

	69. 
	ГРИГОРИЙ
	ПАВЛОВИЧ
	1911
	с. Коченяевка Вешкаймского р-на
	Вешкаймский РВК
	KP-ULYANOVSK
	-> 

	70. 
	ГРИГОРИЙ
	ПАВЛОВИЧ
	
	ст. Вешкайма
	Вешкаймский РВК
	KP-ULYANOVSK
	-> 

	71. 
	Д.
	Н.
	
	Красавский р-н
	Городищенский РВК
	KP_PENZA
	-> 

	72. 
	ДЕНИС
	МИХАЙЛОВИЧ
	1924
	с. Удмуртские Ташлы
	Бавлинским РВК
	KP_RT
	-> 

	73. 
	ДМИТРИЙ
	АНДРЕЕВИЧ
	1922
	Мокшанский р-н,
с. Плес
	Мокшанский РВК
	KP_PENZA
	-> 

	74. 
	ДМИТРИЙ
	ФЕДОРОВИЧ
	
	поиск продолжается
	поиск продолжается
	SMOLENSK
	-> 

	75. 
	ЕГОР
	ЕМЕЛЬЯНОВИЧ
	1910
	поиск продолжается
	поиск продолжается
	POLSA_APN
	-> 

	76. 
	ЗАХАР
	ТИМОФЕЕВИЧ
	1897
	Дмитриевский р-н,
с. Бычки
	поиск продолжается
	KP-KURSK
	-> 

	77. 
	ЗИНОВИЙ
	ПЕТРОВИЧ
	1904
	д. Поповомельничные Выселки
	Барышский РВК-1938
	KP-ULYANOVSK
	-> 

	78. 
	ЗИНОВИЙ
	ПЕТРОВИЧ
	1917
	д. Попова Мельница Барышского р-на
	Инзенский РВК-1938
	KP-ULYANOVSK
	-> 

	79. 
	ИВАН
	АЛЕКСЕЕВИЧ
	1898
	Дубенский р-н,
д. Якшино
	Тульская обл.,

Дубенский РВК,4.03.1942
	KP-TULA
	-> 

	80. 
	ИВАН
	ВАСИЛЬЕВИЧ
	1912
	с. Лес.Матюнино Кузоватовского р-на
	Кузоватовский РВК-1941
	KP-ULYANOVSK
	-> 

	81. 
	ИВАН
	ВАСИЛЬЕВИЧ
	1904
	поиск продолжается
	Ухтинский РВК, 08.1943
	KP-KOMI
	-> 

	82. 
	ИВАН
	ВАСИЛЬЕВИЧ
	1919
	с. Папузы Базарносызганский р-н
	Базарносызганский
РВК-1939
	KP-ULYANOVSK
	-> 

	83. 
	ИВАН
	ВАСИЛЬЕВИЧ
	
	поиск продолжается
	поиск продолжается
	KP_PENZA
	-> 

	84. 
	ИВАН
	ВАСИЛЬЕВИЧ
	1906
	д. Иевлевка Базарносызганский р-н
	Базарносызганский РВК
	KP-ULYANOVSK
	-> 

	85. 
	ИВАН
	ДМИТРИЕВИЧ
	1922
	Павловский р-н,
с. Павловка
	поиск продолжается
	KP-KURSK
	-> 

	86. 
	ИВАН
	ИВАНОВИЧ
	1914
	поиск продолжается
	поиск продолжается
	SMOLENSK
	-> 

	87. 
	ИВАН
	ИВАНОВИЧ
	1914
	с. Удмуртские Ташлы
	Бавлинским РВК
	KP_RT
	-> 

	88. 
	ИВАН
	ИВАНОВИЧ
	
	поиск продолжается
	поиск продолжается
	SMOLENSK
	-> 

	89. 
	ИВАН
	ИЛЬИЧ
	
	поиск продолжается
	поиск продолжается
	SMOLENSK
	-> 

	90. 
	ИВАН
	ИОСИФОВИЧ
	
	поиск продолжается
	поиск продолжается
	KP-TULA
	-> 

	91. 
	ИВАН
	ИОСИФОВИЧ
	
	Заокский р-н
	Тульская обл.,
Заокский РВК
	KP-TULA
	-> 

	92. 
	ИВАН
	ИОСИФОВИЧ
	
	поиск продолжается
	поиск продолжается
	KP-TULA
	-> 

	93. 
	ИВАН
	КАРПОВИЧ
	
	поиск продолжается
	поиск продолжается
	KP-TULA
	-> 

	94. 
	ИВАН
	КУЗЬМИЧ
	1902
	Неверкинский р-н,
с. План
	Неверкинский РВК
	KP_PENZA
	-> 

	95. 
	ИВАН
	МАТВЕЕВИЧ
	1910
	Полянский с/с,
д. Полянка
	Гатчинский ОГВК
	KP_LEN
	-> 

	96. 
	ИВАН
	МИХАЙЛОВИЧ
	1912
	поиск продолжается
	поиск продолжается
	POLSA_APN
	-> 

	97. 
	ИВАН
	ПАВЛОВИЧ
	1918
	р.п. Майна
Майнского р-на
	Майнский РВК-1941
	KP-ULYANOVSK
	-> 

	98. 
	ИВАН
	ПАВЛОВИЧ
	1912
	с. Ртищево-Каменка Майнского р-на
	Тагайский РВК-1941
	KP-ULYANOVSK
	-> 

	99. 
	ИВАН
	СЕМЕНОВИЧ
	1912
	р.п. Базарный Сызган Базарносызганский р-н
	Базарносызганский
РВК-1941
	KP-ULYANOVSK
	-> 

	100. 
	ИВАН
	СЕРГЕЕВИЧ
	1902
	г. Одессе
	поиск продолжается
	KP_POGR
	-> 

	101. 
	ИВАН
	ФЕДОРОВИЧ
	1903
	с. Лес.Матюнино Кузоватовского р-на
	Кузоватовский РВК-1941
	KP-ULYANOVSK
	-> 

	102. 
	ИВАН
	ФЕДОРОВИЧ
	1922
	поиск продолжается
	поиск продолжается
	VOLGOGR_OVK
	-> 

	103. 
	ИВАН
	ФЕДОРОВИЧ
	1922
	г. Брянск,

ул.Вокзальная148-102 /родст./
	поиск продолжается
	VOLGOGR_OVK
	-> 

	104. 
	КОНСТАНТИН
	ДМИТРИЕВИЧ
	1914
	д. Кубань
	Ефремовский РВК,04.1942
	KP-TULA
	-> 

	105. 
	КОНСТАНТИН
	ИВАНОВИЧ
	
	Ростовский р-н,

Гусарниковский с /с /родст./
	поиск продолжается
	VOLGOGR_OVK
	-> 

	106. 
	КОНСТАНТИН
	НИКИФОРОВИЧ
	
	поиск продолжается
	поиск продолжается
	SMOLENSK
	-> 

	107. 
	ЛЕВ
	ЗАМОНОВИЧ
	1896
	Смоленская обл.
	Кировским РВК
г. Казань
	KP_RT
	-> 

	108. 
	ЛЕОНИД
	АНАНЬЕВИЧ
	1915
	с. Ерыклинск Мелекесского р-на
	Мелекесский
РВК-1937
	KP-ULYANOVSK
	-> 

	109. 
	МИТРОФАН
	ТИМОФЕЕВИЧ
	1921
	Куйбышевский р-н,
д. Литвиново
	поиск продолжается
	KP-TULA
	-> 

	110. 
	МИХАИЛ
	АЛЕКСЕЕВИЧ
	1923
	поиск продолжается
	поиск продолжается
	POLSA_APN
	-> 

	111. 
	МИХАИЛ
	АЛЕКСЕЕВИЧ
	1923
	поиск продолжается
	поиск продолжается
	POLSA_PKK
	-> 

	112. 
	МИХАИЛ
	ЕГОРОВИЧ
	1913
	Дмитриевский р-н
	поиск продолжается
	POLSA_CAMO
	-> 

	113. 
	МИХАИЛ
	ЕГОРОВИЧ
	1913
	поиск продолжается
	поиск продолжается
	POLSA_APN
	-> 

	114. 
	МИХАИЛ
	ИВАНОВИЧ
	1924
	Полтавская обл.
	Бауманским РВК
г. Казань
	KP_RT
	-> 

	115. 
	МИХАИЛ
	ИВАНОВИЧ
	1919
	ст. Юнза
	поиск продолжается
	POLSA_CAMO
	-> 

	116. 
	МИХАИЛ
	ИВАНОВИЧ
	1910
	поиск продолжается
	Железнодорожный РВК, 02.1942
	KP-KOMI
	-> 

	117. 
	МИХАИЛ
	МАКАРОВИЧ
	1924
	Балашовский р-н
с. Выселки
	поиск продолжается
	POLSA_CAMO
	-> 

	118. 
	МИХАИЛ
	МИХАЙЛОВИЧ
	1920
	с. Орловка
	Набережно-Челнинским РВК
	KP_RT
	-> 

	119. 
	МИХАИЛ
	СЕМЕНОВИЧ
	1909
	Дубенский р-н,
д. Сизенево
	Тульская обл.,
Дубенский РВК,24.6.41г.
	KP-TULA
	-> 

	120. 
	МИХАИЛ
	ТИМОФЕЕВИЧ
	1922
	р.п. Канадей Николаевского р-на
	Базарносызганский РВК
	KP-ULYANOVSK
	-> 

	121. 
	МИХАИЛ
	ТИХОНОВИЧ
	1921
	Мелекесский р-н
	Мелекесский

РВК-1941
	KP-ULYANOVSK
	-> 

	122. 
	НИКАНОР
	СТЕПАНОВИЧ
	1909
	Зубово-Полянский р-н,

пос. Ширингуши
	Московская обл.,
г. Химки, 1941
	KP-MORDOVII
	-> 

	123. 
	НИКОЛАЙ
	АБРАМОВИЧ
	1917
	д. Новая Иванаевка
	Новошешминским РВК
	KP_RT
	-> 

	124. 
	НИКОЛАЙ
	АЛЕКСЕЕВИЧ
	1922
	с. Лес.Матюнино
	Кузоватовский
РВК-1941
	KP-ULYANOVSK
	-> 

	125. 
	НИКОЛАЙ
	АЛЕКСЕЕВИЧ
	1926
	Неверкинский р-н,
с. План
	Неверкинский РВК
	KP_PENZA
	-> 

	126. 
	НИКОЛАЙ
	АНДРЕЕВИЧ
	1917
	д. Поповомельничные Выселки
	Барышский
РВК-1941
	KP-ULYANOVSK
	-> 

	127. 
	НИКОЛАЙ
	ВАСИЛЬЕВИЧ
	1908
	д. Поповомельничные Выселки
	Барышский
РВК-1941
	KP-ULYANOVSK
	-> 

	128. 
	НИКОЛАЙ
	ВАСИЛЬЕВИЧ
	1904
	с. Папузы Базарносызганский р-н
	Базарносызганский
РВК-1941
	KP-ULYANOVSK
	-> 

	129. 
	НИКОЛАЙ
	ДОРОФЕЕНИЧ
	
	поиск продолжается
	поиск продолжается
	2UA
	-> 

	130. 
	НИКОЛАЙ
	ИВАНОВИЧ
	1923
	Неверкинский р-н,
с. План
	Неверкинский РВК
	KP_PENZA
	-> 

	131. 
	НИКОЛАЙ
	ИВАНОВИЧ
	1925
	ст. Моховская
д. Алешино
	поиск продолжается
	POLSA_CAMO
	-> 

	132. 
	НИКОЛАЙ
	ИВАНОВИЧ
	1925
	поиск продолжается
	поиск продолжается
	POLSA_APN
	-> 

	133. 
	НИКОЛАЙ
	ИВАНОВИЧ
	1923
	поиск продолжается
	Усть-Вымский РВК, 18.04.1942
	KP-KOMI
	-> 

	134. 
	НИКОЛАЙ
	ПЕТРОВИЧ
	1914
	г. Ульяновск
	Ульяновский ГВК
	KP-ULYANOVSK
	-> 

	135. 
	НИКОЛАЙ
	ПЕТРОВИЧ
	1921
	Атяшевский р-н,
с. Сосуновка
	МССР, Атяшевский ВК,

пос. Атяшево, 1940
	KP-MORDOVII
	-> 

	136. 
	ПАВЕЛ
	ГРИГОРЬЕВИЧ
	
	поиск продолжается
	поиск продолжается
	KP_POGR
	-> 

	137. 
	ПАВЕЛ
	ИВАНОВИЧ
	
	поиск продолжается
	поиск продолжается
	KP_POGR
	-> 

	138. 
	ПАВЕЛ
	ЛЕОНОВИЧ
	1922
	Дмитриевский р-н,
с. Бычки
	поиск продолжается
	KP-KURSK
	-> 

	139. 
	ПАВЕЛ
	ПЕТРОВИЧ
	1926
	Николо-Петровский р-н д. Корямасы
	поиск продолжается
	POLSA_CAMO
	-> 

	140. 
	ПАВЕЛ
	ПЕТРОВИЧ
	1926
	Никольский р-н,
с. Карамалы
	Никольский РВК
	KP_PENZA
	-> 

	141. 
	ПЕТР
	ВАСИЛЬЕВИЧ
	1911
	с. Лес. Матюнино Кузоватовский р-н
	Кузоватовский
РВК-1941
	KP-ULYANOVSK
	-> 

	142. 
	ПЕТР
	ВАСИЛЬЕВИЧ
	1925
	с. Выры Майнского р-на
	Тагайский РВК-1943
	KP-ULYANOVSK
	-> 

	143. 
	ПЕТР
	ИВАНОВИЧ
	1921
	Никольский р-н,
с. Карамалы
	Никольский РВК
	KP_PENZA
	-> 

	144. 
	ПЕТР
	МАТВЕЕВИЧ
	1905
	с. Выры Майнского р-на
	Ульяновский
ГВК-1941
	KP-ULYANOVSK
	-> 

	145. 
	ПЕТР
	НИКИФОРОВИЧ
	1901
	д. Поповомельничные Выселки
	Барышский
РВК-1941
	KP-ULYANOVSK
	-> 

	146. 
	ПЕТР
	СЕМЕНОВИЧ
	1912
	г. Ишимбай /родст./
	поиск продолжается
	VOLGOGR_OVK
	-> 

	147. 
	ПЕТР
	СЕМЕНОВИЧ
	
	поиск продолжается
	поиск продолжается
	SMOLENSK
	-> 

	148. 
	ПЕТР
	ТИХОНОВИЧ
	1923
	поиск продолжается
	поиск продолжается
	POLSA_APN
	-> 

	149. 
	ПЛАТОН
	ПАВЛОВИЧ
	1898
	поиск продолжается
	поиск продолжается
	POLSA_APN
	-> 

	150. 
	СЕМЕН
	АКИМОВИЧ
	1914
	с. Ерыклинск
Николо-Черемшанский р-н
	Николо-Черемшанский

РВК-1941
	KP-ULYANOVSK
	-> 

	151. 
	СЕМЕН
	ФЕДОРОВИЧ
	1914
	Лаишевский р-н,

с. Пелево (Новая Иванаевка)
	Новошешминским РВК
	KP_RT
	-> 

	152. 
	СЕРГЕЙ
	ВАСИЛЬЕВИЧ
	1916
	Торжокский р-н,
д. Васильево
	поиск продолжается
	KP_POGR
	-> 

	153. 
	СЕРГЕЙ
	ИВАНОВИЧ
	1916
	поиск продолжается
	Ульяновский
ГВК-1941
	KP-ULYANOVSK
	-> 

	154. 
	СЕРГЕЙ
	ИВАНОВИЧ
	1922
	с. Лес.Матюнино Кузоватовского р-н
	Кузоватовский
РВК-1941
	KP-ULYANOVSK
	-> 

	155. 
	СЕРГЕЙ
	НИКОЛАЕВИЧ
	1925
	г. Барыш
	Барышский
РВК-1943
	KP-ULYANOVSK
	-> 

	156. 
	СЕРГЕЙ
	ПРОКОПЬЕВИЧ
	
	поиск продолжается
	поиск продолжается
	SMOLENSK
	-> 

	157. 
	СЕРГЕЙ
	ФЕДОРОВИЧ
	1906
	с. Белое Чердаклинского р-н
	Чердаклинский РВК
	KP-ULYANOVSK
	-> 

	158. 
	СЕРГЕЙ
	ФЕДОРОВИЧ
	
	поиск продолжается
	поиск продолжается
	SMOLENSK
	-> 

	159. 
	СТЕПАН
	АНДРЕЕВИЧ
	1918
	д. Поповомельничные Выселки
	Барышский
РВК-1941
	KP-ULYANOVSK
	-> 

	160. 
	СТЕПАН
	ВАСИЛЬЕВИЧ
	1922
	Дмитриевский р-н,
с. Неварь
	поиск продолжается
	KP-KURSK
	-> 

	161. 
	СТЕПАН
	ПАВЛОВИЧ
	
	поиск продолжается
	поиск продолжается
	SMOLENSK
	-> 

	162. 
	СТЕПАН
	СЕМЕНОВИЧ
	1911
	поиск продолжается
	поиск продолжается
	KP-TULA
	-> 

	163. 
	СТЕПАН
	ФЕДОРОВИЧ
	1900
	с. Лес. Матюнино Кузоватовского р-н
	Кузоватовский
РВК-1941
	KP-ULYANOVSK
	-> 

	164. 
	ТИМОФЕЙ
	СЕРГЕЕВИЧ
	1901
	р.п. Канадей Николаевского р-на
	Базарносызганский
РВК-1941
	KP-ULYANOVSK
	-> 

	165. 
	ФЕДОР
	АНТОНОВИЧ
	1901
	Дмитриевский р-н,
с. Бычки
	поиск продолжается
	KP-KURSK
	-> 

	166. 
	ФЕДОР
	ВАСИЛЬЕВИЧ
	1910
	поиск продолжается
	поиск продолжается
	POLSA_APN
	-> 

	167. 
	ФЕДОР
	ЕГОРОВИЧ
	1919
	Пушкинский р-н,
д. Юдино
	Пушкинский РВК
	KP_POGR
	-> 

	168. 
	ФЕДОР
	МАТВЕЕВИЧ
	
	г. Ульяновск
	Ульяновский ГВК
	KP-ULYANOVSK
	-> 

	169. 
	ФЕДОР
	МИХАЙЛОВИЧ
	1913
	Атяшевский р-н,
с. Сосуновка
	МССР, Атяшевский ВК,
пос. Атяшево, 1941
	KP-MORDOVII
	-> 

	170. 
	ФЕДОР
	НИКОЛАЕВИЧ
	
	поиск продолжается
	поиск продолжается
	KP-ULYANOVSK
	-> 

	171. 
	ФЕДОР
	НИКОЛАЕВИЧ
	1926
	с. Выры
Майнского р-на
	Майнский РВК-1941
	KP-ULYANOVSK
	-> 

	172. 
	ФЕДОР
	ПЕТРОВИЧ
	1924
	поиск продолжается
	Ленинский р-н г. Екатеринбург
	KP-SVERD
	-> 

	173. 
	ФЕДОР
	СЕРГЕЕВИЧ
	1908
	поиск продолжается
	поиск продолжается
	POLSA_PKK
	-> 

	174. 
	ФЕДОР
	СЕРГЕЕВИЧ
	1909
	поиск продолжается
	поиск продолжается
	POLSA_APN
	-> 

	175. 
	ФЕДОСЕЙ
	ТИМОФЕЕВИЧ
	1903
	Дмитриевский р-н,
с. Бычки
	поиск продолжается
	KP-KURSK
	-> 

	176. 
	ФИЛИПП
	ЯКОВЛЕВИЧ
	1901
	Касторенский р-н,
д. Матвеевка
	поиск продолжается
	KP-KURSK
	-> 

	177. 
	ЮРИЙ
	АЛЕКСЕЕВИЧ
	1924
	поиск продолжается
	поиск продолжается
	POLSA_APN
	-> 

	178. 
	ЮРИЙ
	АЛЕКСЕЕВИЧ
	1924
	Становлянский р-н,
д. Морычево
	поиск продолжается
	POLSA_CAMO
	-> 

	179. 
	ЯКОВ
	ВАСИЛЬЕВИЧ
	1898
	поиск продолжается
	поиск продолжается
	POLSA_APN
	-> 

	180. 
	ЯКОВ
	ВАСИЛЬЕВИЧ
	1898
	г. Серпухов
	поиск продолжается
	POLSA_CAMO
	-> 

	181. 
	ЯКОВ
	ИВАНОВИЧ
	1907
	с. Выры
Майнского р-на
	Ульяновский
ГВК-1941
	KP-ULYANOVSK
	-> 

	182. 
	ЯКОВ
	ИВАНОВИЧ
	1900
	д. Жуковка Базарносызганский р-н
	Базарносызганский
РВК-1941
	KP-ULYANOVSK
	-> 

	183. 
	ЯКОВ
	ПЕТРОВИЧ
	1914
	поиск продолжается
	Кожвинский
РВК, 02.1942
	KP-KOMI
	-> 


Очень  ценное  дополнение  к  пункту  №  119, нашел в тот же день на другом сайте :

Список советских военнослужащих, погибших в финском плену в 1941-1944г.

	ФАМИЛИЯ, ИМЯ, ОТЧЕСТВО
	ДАТА РОЖДЕНИЯ
	ДАТА ГИБЕЛИ
	МЕСТО ЗАХОРОНЕНИЯ
	АРХИВ
	ОПИСЬ
	ДЕЛО
	ИСТОЧНИК СВЕДЕНИЙ


	ЮРАСОВ
 МИХАИЛ 
СЕМЕНОВИЧ
	06.12.09
	31.12.1941
	Военная губерния Pera-Pohjolan (Перя-Похьёла), 
военный округ Kemin (Кеми), Kemin, 
братская могила в Ajosaaren (Айосаари)
	ЦАМО
	А-64238
	15
	Архив АГСМЦ "Поиск", 
инв.3597, л.49об.


выше приведенные данные необходимо уточнить с представленным ниже:
Найдено записей: 180 «20» ноября 2006 года
	Фамилия
	Имя
	Отчество
	г.р.
	Место рождения
	Призван РВК
	Источник

	ЮРАСОВ
	
	
	1912
	
	
	POLSA_APN

	ЮРАСОВ
	А.
	А.
	
	
	
	2UA

	ЮРАСОВ
	А.
	А.
	
	
	
	POLSA_PKK

	ЮРАСОВ
	А.
	А.
	
	
	
	POLSA_APN

	ЮРАСОВ
	АЛЕКСАНДР
	АЛЕКСАНДРОВИЧ
	
	
	
	2UA

	ЮРАСОВ
	АЛЕКСАНДР
	АЛЕКСЕЕВИЧ
	
	
	
	2UA

	ЮРАСОВ
	АЛЕКСАНДР
	АЛЕКСЕЕВИЧ
	
	
	
	SMOLENSK

	ЮРАСОВ
	АЛЕКСАНДР
	АНАНЬЕВИЧ
	1915
	с.Ерыклинск Мелекесского р-на
	Мелекесский РВК
	KP-ULYANOVSK

	ЮРАСОВ
	АЛЕКСАНДР
	ВАСИЛЬЕВИЧ
	1905
	Оларевский с/с, д.Оларево
	
	KP-VOLOGDA

	ЮРАСОВ
	АЛЕКСАНДР
	ИВАНОВИЧ
	
	
	
	SMOLENSK

	ЮРАСОВ
	АЛЕКСАНДР
	КУЗЬМИЧ
	1906
	
	
	POLSA_APN

	ЮРАСОВ
	АЛЕКСАНДР
	НИКИФОРОВИЧ
	1911
	Тутяжинский р-н, с.Летники
	
	POLSA_CAMO

	ЮРАСОВ
	АЛЕКСАНДР
	ПАВЛОВИЧ
	1925
	Торбеевский р-н, пос.Торбеево
	Уральская обл., 1943
	KP-MORDOVII

	ЮРАСОВ
	АЛЕКСАНДР
	ПАВЛОВИЧ
	1922
	
	
	KP_MOSK

	ЮРАСОВ
	АЛЕКСАНДР
	СЕРГЕЕВИЧ
	
	
	
	SMOLENSK

	ЮРАСОВ
	АЛЕКСАНДР
	ТИМОФЕЕВИЧ
	1920
	р.п.Канадей Николаевского р-на
	Базарносызганский РВК-1940
	KP-ULYANOVSK

	ЮРАСОВ
	АЛЕКСЕЙ
	АЛЕКСАНДРОВИЧ
	1923
	Н-Девичьего поля, 2 /родст./
	
	VOLGOGR_OVK

	ЮРАСОВ
	АЛЕКСЕЙ
	АРСЕНТЬЕВИЧ
	1909
	
	
	POLSA_APN

	ЮРАСОВ
	АЛЕКСЕЙ
	АРХИПОВИЧ
	1918
	р.п.Базарный Сызган Базарносызганского р-на
	Базарносызганский РВК-1941
	KP-ULYANOVSK

	ЮРАСОВ
	АЛЕКСЕЙ
	ВАСИЛЬЕВИЧ
	
	
	г.Тула,Пролетарский РВК
	KP-TULA


	ЮРАСОВ
	АЛЕКСЕЙ
	ВАСИЛЬЕВИЧ
	
	
	
	KP-TULA

	ЮРАСОВ
	АЛЕКСЕЙ
	НИКОЛАЕВИЧ,1902
	1903
	с.Удмуртские Ташлы
	Бавлинским РВК
	KP_RT

	ЮРАСОВ
	АНДРЕЙ
	ВАСИЛЬЕВИЧ
	1915
	с.Проломиха Инзенского р-на
	Инзенский РВК-1941
	KP-ULYANOVSK

	ЮРАСОВ
	АНДРЕЙ
	ВАСИЛЬЕВИЧ
	1915
	с.Папузы Базарносызганского р-на
	Базарносызганский РВК-1942
	KP-ULYANOVSK

	ЮРАСОВ
	ВАСИЛИЙ
	АНДРЕЕВИЧ
	1905
	Кусинокий р-н
	Челябинская обл., Таймырский РВК, 1943
	POLSA_VNIIDAD

	ЮРАСОВ
	ВАСИЛИЙ
	АНДРЕЕВИЧ
	1905
	
	
	POLSA_APN

	ЮРАСОВ
	ВАСИЛИЙ
	АРСЕНТЬЕВИЧ
	
	Ковылкинский р-н, с.Покровск
	
	KP-MORDOVII

	ЮРАСОВ
	ВАСИЛИЙ
	ВАСИЛЬЕВИЧ
	1900
	с.Александровка
	Ютазинским РВК
	KP_RT

	ЮРАСОВ
	ВАСИЛИЙ
	ГРИГОРЬЕВИЧ
	1920
	Мокшанский р-н,д.Скачки
	Мокшанский РВК
	KP_PENZA

	ЮРАСОВ
	ВАСИЛИЙ
	ИВАНОВИЧ
	1912
	с.Лес.Матюнино Кузоватовского р-на
	Кузоватовский РВК-1941
	KP-ULYANOVSK

	ЮРАСОВ
	ВАСИЛИЙ
	ИВАНОВИЧ
	1914
	п/о Троицкое
	
	KP-TULA

	ЮРАСОВ
	ВАСИЛИЙ
	ИВАНОВИЧ
	
	
	
	2UA

	ЮРАСОВ
	ВАСИЛИЙ
	ИВАНОВИЧ
	1925
	
	
	POLSA_APN

	ЮРАСОВ
	ВАСИЛИЙ
	КУЗЬМИЧ
	1912
	Неверкинский р-н,с.План
	Неверкинский РВК
	KP_PENZA

	ЮРАСОВ
	ВАСИЛИЙ
	МАТВЕЕВИЧ
	1905
	с.Выры Майнского р-на
	Тагайский РВК-1941
	KP-ULYANOVSK

	ЮРАСОВ
	ВАСИЛИЙ
	МИХАЙЛОВИЧ
	1907
	Павлово-Посад
	
	SMOLENSK

	ЮРАСОВ
	ВАСИЛИЙ
	НЕСТЕРОВИЧ
	1901
	д.Новая Иванаевка
	Новошешминским РВК
	KP_RT

	ЮРАСОВ
	ВАСИЛИЙ
	НИКОЛАЕВИЧ
	1904
	
	
	POLSA_APN

	ЮРАСОВ
	ВАСИЛИЙ
	ОСИПОВИЧ
	
	Заокский р-н,д.Сонино
	Тульская обл.,Одоевский РВК
	KP-TULA

	ЮРАСОВ
	ВАСИЛИЙ
	ОСМАНОВИЧ
	1894
	Заокский р-н,д.Сенино
	Тульская обл.,Заокский РВК
	KP-TULA


	ЮРАСОВ
	ВАСИЛИЙ
	ПЕТРОВИЧ
	
	Чистопольский р-н, д. Ивановка /родст./
	
	VOLGOGR_OVK

	ЮРАСОВ
	ВАСИЛИЙ
	ПЕТРОВИЧ
	1914
	с.Болтаевка Сурского р-на
	Сурский РВК-1941
	KP-ULYANOVSK

	ЮРАСОВ
	ВАСИЛИЙ
	ПЕТРОВИЧ
	
	
	
	SMOLENSK

	ЮРАСОВ
	ВАСИЛИЙ
	ПЕТРОВИЧ
	1914
	с.Лес.Матюнино Кузоватовского р-на
	Кузоватовский РВК-1941
	KP-ULYANOVSK

	ЮРАСОВ
	ВАСИЛИЙ
	ПРОКОФЬЕВИЧ
	1900
	Дмитриевский р-н, п. Раскорчевка
	
	KP-KURSK

	ЮРАСОВ
	ВАСИЛИЙ
	СЕЛИВЕРСТОВИЧ
	1915
	г.Шклов
	Елабужским РВК
	KP_RT

	ЮРАСОВ
	ВАСИЛИЙ
	СТЕПАНОВИЧ
	1925
	
	
	POLSA_APN

	ЮРАСОВ
	ВАСИЛИЙ
	СТЕПАНОВИЧ
	1925
	Путятинский р-е
	
	POLSA_CAMO

	ЮРАСОВ
	ВАСИЛИЙ
	СТЕПАНОВИЧ
	1925
	Путятинский р-н, с.Поляки
	Путятинский РВК, 1943
	POLSA_VNIIDAD

	ЮРАСОВ
	ВАСИЛИЙ
	ФЕДОРОВИЧ
	1901
	г.Ульяновск
	Ульяновский ГВК-1941
	KP-ULYANOVSK

	ЮРАСОВ
	ВАСИЛИЙ
	ФЕДОРОВИЧ
	1903
	
	
	VOLGOGR_OVK

	Юрасов
	Василий
	Федорович
	
	
	
	RUMYNIA

	ЮРАСОВ
	ВАСИЛИЙ
	ФЕДОРОВИЧ
	1919
	г.Барабинск
	
	POLSA_CAMO

	ЮРАСОВ
	ВАСИЛИЙ
	ФЕДОРОВИЧ
	1919
	
	
	POLSA_APN

	ЮРАСОВ
	ВАСИЛИЙ
	ФЕДОРОВИЧ
	1919
	
	Барабинский РВК
	POLSA_VNIIDAD

	ЮРАСОВ
	ВИКТОР
	ИВАНОВИЧ
	
	
	
	KP-TULA

	ЮРАСОВ
	ВЛАДИМИР
	АЛЕКСАНДРОВИЧ
	1914
	с.Лес.Матюнино Кузоватовского р-на
	Кузоватовский РВК-1941
	KP-ULYANOVSK

	ЮРАСОВ
	ВЛАДИМИР
	ЕМЕЛЬЯНОВИЧ
	1920
	Инсарский р-н, г.Инсар
	Курган-Тюбинская обл., Джиликульский ВК, 1940
	KP-MORDOVII

	ЮРАСОВ
	ВЛАДИМИР
	ЕРМОЛАЕВИЧ
	
	
	
	KP_LEN

	ЮРАСОВ
	ВЛАДИМИР
	ИВАНОВИЧ
	1925
	д.Маслово
	Молотовский ГВК Арх.обл.
	KP_ARH


	ЮРАСОВ
	ВЛАДИМИР
	МАКСИМОВИЧ
	1925
	
	
	GERMANIA
	

	ЮРАСОВ
	ВЛАДИМИР
	НИКОЛАЕВИЧ
	1911
	Дубенский р-н
	г.Тула,Пролетарский РВК
	KP-TULA
	

	ЮРАСОВ
	ВЛАДИМИР
	НИКОЛАЕВИЧ
	1911
	Дубенский р-н,д.Якшино
	г.Тула,Привокзальный РВК
	KP-TULA
	

	ЮРАСОВ
	ГЕННАДИЙ
	АЛЕКСАНДРОВИЧ
	1923
	
	Виноградовский РВК Арх.обл.
	KP_ARH
	

	ЮРАСОВ
	ГРИГОРИЙ
	ИВАНОВИЧ
	1897
	Никольский р-н,с.Карамалы
	Никольский РВК
	KP_PENZA
	

	ЮРАСОВ
	ГРИГОРИЙ
	ПАВЛОВИЧ
	1911
	д.Кочетовка Майнского р-на
	Майнский РВК-1941
	KP-ULYANOVSK
	

	ЮРАСОВ
	ГРИГОРИЙ
	ПАВЛОВИЧ
	1911
	с.Коченяевка Вешкаймского р-на
	Вешкаймский РВК
	KP-ULYANOVSK
	

	ЮРАСОВ
	ГРИГОРИЙ
	ПАВЛОВИЧ
	
	ст.Вешкайма
	Вешкаймский РВК
	KP-ULYANOVSK
	

	ЮРАСОВ
	Д.
	Н.
	
	Красавский р-н
	Городищенский РВК
	KP_PENZA
	

	ЮРАСОВ
	ДЕНИС
	МИХАЙЛОВИЧ
	1924
	с.Удмуртские Ташлы
	Бавлинским РВК
	KP_RT
	

	ЮРАСОВ
	ДМИТРИЙ
	АНДРЕЕВИЧ
	1922
	Мокшанский р-н,с.Плес
	Мокшанский РВК
	KP_PENZA
	

	ЮРАСОВ
	ДМИТРИЙ
	ФЕДОРОВИЧ
	
	
	
	SMOLENSK
	

	ЮРАСОВ
	ЕГОР
	ЕМЕЛЬЯНОВИЧ
	1910
	
	
	POLSA_APN
	

	ЮРАСОВ
	ЗАХАР
	ТИМОФЕЕВИЧ
	1897
	Дмитриевский р-н, с.Бычки
	
	KP-KURSK
	

	ЮРАСОВ
	ЗИНОВИЙ
	ПЕТРОВИЧ
	1904
	д.Поповомельничные Выселки Барышского р-на
	Барышский РВК-1938
	KP-ULYANOVSK
	

	ЮРАСОВ
	ЗИНОВИЙ
	ПЕТРОВИЧ
	1917
	д.Попова Мельница Барышского р-на
	Инзенский РВК-1938
	KP-ULYANOVSK
	

	ЮРАСОВ
	ИВАН
	АЛЕКСЕЕВИЧ
	1898
	Дубенский р-н,д.Якшино
	Тульская обл.,Дубенский РВК,4.03.1942
	KP-TULA
	

	ЮРАСОВ
	ИВАН
	ВАСИЛЬЕВИЧ
	1912
	с.Лес.Матюнино Кузоватовского р-на
	Кузоватовский РВК-1941
	KP-ULYANOVSK
	

	ЮРАСОВ
	ИВАН
	ВАСИЛЬЕВИЧ
	1904
	
	Ухтинский РВК, 08.1943
	KP-KOMI
	

	ЮРАСОВ
	ИВАН
	ВАСИЛЬЕВИЧ
	1919
	с.Папузы Базарносызганского р-на
	Базарносызганский РВК-1939
	KP-ULYANOVSK
	


	ЮРАСОВ
	ИВАН
	ВАСИЛЬЕВИЧ
	
	
	
	KP_PENZA
	

	ЮРАСОВ
	ИВАН
	ВАСИЛЬЕВИЧ
	1906
	д.Иевлевка Базарносызганского р-на
	Базарносызганский РВК
	KP-ULYANOVSK
	

	ЮРАСОВ
	ИВАН
	ДМИТРИЕВИЧ
	1922
	Павловский р-н, с.Павловка
	
	KP-KURSK
	

	ЮРАСОВ
	ИВАН
	ИВАНОВИЧ
	1914
	
	
	SMOLENSK
	

	ЮРАСОВ
	ИВАН
	ИВАНОВИЧ
	1914
	с.Удмуртские Ташлы
	Бавлинским РВК
	KP_RT
	

	ЮРАСОВ
	ИВАН
	ИВАНОВИЧ
	
	
	
	SMOLENSK
	

	ЮРАСОВ
	ИВАН
	ИЛЬИЧ
	
	
	
	SMOLENSK
	

	ЮРАСОВ
	ИВАН
	ИОСИФОВИЧ
	
	
	
	KP-TULA
	

	ЮРАСОВ
	ИВАН
	ИОСИФОВИЧ
	
	Заокский р-н
	Тульская обл.,Заокский РВК
	KP-TULA
	

	ЮРАСОВ
	ИВАН
	ИОСИФОВИЧ
	
	
	
	KP-TULA
	

	ЮРАСОВ
	ИВАН
	КАРПОВИЧ
	
	
	
	KP-TULA
	

	ЮРАСОВ
	ИВАН
	КУЗЬМИЧ
	1902
	Неверкинский р-н,с.План
	Неверкинский РВК
	KP_PENZA
	

	ЮРАСОВ
	ИВАН
	МАТВЕЕВИЧ
	1910
	Полянский с/с, д.Полянка
	Гатчинский ОГВК
	KP_LEN
	

	ЮРАСОВ
	ИВАН
	МИХАЙЛОВИЧ
	1912
	
	
	POLSA_APN
	

	ЮРАСОВ
	ИВАН
	ПАВЛОВИЧ
	1918
	р.п.Майна Майнского р-на
	Майнский РВК-1941
	KP-ULYANOVSK
	

	ЮРАСОВ
	ИВАН
	ПАВЛОВИЧ
	1912
	с.Ртищево-Каменка Майнского р-на
	Тагайский РВК-1941
	KP-ULYANOVSK
	

	ЮРАСОВ
	ИВАН
	СЕМЕНОВИЧ
	1912
	р.п. Базарный Сызган Базарносызганского р-на
	Базарносызганский РВК-1941
	KP-ULYANOVSK
	

	ЮРАСОВ
	ИВАН
	СЕРГЕЕВИЧ
	1902
	г. Одессе
	
	KP_POGR
	

	ЮРАСОВ
	ИВАН
	ФЕДОРОВИЧ
	1903
	с. Лес.Матюнино
Кузоватовского р-на
	Кузоватовский РВК-1941
	KP-ULYANOVSK
	

	ЮРАСОВ
	ИВАН
	ФЕДОРОВИЧ
	1922
	
	
	VOLGOGR_OVK
	


	ЮРАСОВ
	ИВАН
	ФЕДОРОВИЧ
	1922
	г. Брянск, ул.Вокзальная148-102 /родст./
	
	VOLGOGR_OVK

	ЮРАСОВ
	КОНСТАНТИН
	ДМИТРИЕВИЧ
	1914
	д. Кубань
	Ефремовский РВК,04.1942
	KP-TULA

	ЮРАСОВ
	КОНСТАНТИН
	ИВАНОВИЧ
	
	Ростовский р-н, Гусарниковский с/с /родст./
	
	VOLGOGR_OVK

	ЮРАСОВ
	КОНСТАНТИН
	НИКИФОРОВИЧ
	
	
	
	SMOLENSK

	ЮРАСОВ
	ЛЕВ
	ЗАМОНОВИЧ
	1896
	Смоленская обл.
	Кировским РВК г.Казань
	KP_RT

	ЮРАСОВ
	ЛЕОНИД
	АНАНЬЕВИЧ
	1915
	село Ерыклинск Мелекесского р-на
	Мелекесский РВК-1937
	KP-ULYANOVSK

	ЮРАСОВ
	МИТРОФАН
	ТИМОФЕЕВИЧ
	1921
	Куйбышевский р-н,д.Литвиново
	
	KP-TULA

	ЮРАСОВ
	МИХАИЛ
	АЛЕКСЕЕВИЧ
	1923
	
	
	POLSA_APN

	ЮРАСОВ
	МИХАИЛ
	АЛЕКСЕЕВИЧ
	1923
	
	
	POLSA_PKK

	ЮРАСОВ
	МИХАИЛ
	ЕГОРОВИЧ
	1913
	Дмитриевский р-н
	
	POLSA_CAMO

	ЮРАСОВ
	МИХАИЛ
	ЕГОРОВИЧ
	1913
	
	
	POLSA_APN

	ЮРАСОВ
	МИХАИЛ
	ИВАНОВИЧ
	1924
	Полтавская обл.
	Бауманским РВК г.Казань
	KP_RT

	ЮРАСОВ
	МИХАИЛ
	ИВАНОВИЧ
	1919
	ст.Юнза
	
	POLSA_CAMO

	ЮРАСОВ
	МИХАИЛ
	ИВАНОВИЧ
	1910
	
	Железнодорожный РВК, 02.1942
	KP-KOMI

	ЮРАСОВ
	МИХАИЛ
	МАКАРОВИЧ
	1924
	Балашовский р-н с. Выселки
	
	POLSA_CAMO

	ЮРАСОВ
	МИХАИЛ
	МИХАЙЛОВИЧ
	1920
	с. Орловка
	Набережно-Челнинским РВК
	KP_RT

	ЮРАСОВ
	МИХАИЛ
	СЕМЕНОВИЧ
	1909
	Дубенский р-н,
д.Сизенево
	Тульская обл.,Дубенский РВК,24.06.1941
	KP-TULA

	ЮРАСОВ
	МИХАИЛ
	ТИМОФЕЕВИЧ
	1922
	р.п. Канадей Николаевского р-на
	Базарносызганский РВК
	KP-ULYANOVSK

	ЮРАСОВ
	МИХАИЛ
	ТИХОНОВИЧ
	1921
	 Мелекесский р-н
	Мелекесский РВК-1941
	KP-ULYANOVSK

	ЮРАСОВ
	НИКАНОР
	СТЕПАНОВИЧ
	1909
	Зубово-Полянский р-н, пос.Ширингуши
	Московская обл., г.Химки, 1941
	KP-MORDOVII


	ЮРАСОВ
	НИКОЛАЙ
	АБРАМОВИЧ
	1917
	д.Новая Иванаевка
	Новошешминским РВК
	

	ЮРАСОВ
	НИКОЛАЙ
	АЛЕКСЕЕВИЧ
	1922
	с.Лес.Матюнино Кузоватовского р-на
	Кузоватовский РВК-1941
	

	ЮРАСОВ
	НИКОЛАЙ
	АЛЕКСЕЕВИЧ
	1926
	Неверкинский р-н,с.План
	Неверкинский РВК
	

	ЮРАСОВ
	НИКОЛАЙ
	АНДРЕЕВИЧ
	1917
	д.Поповомельничные Выселки Барышского р-на
	Барышский РВК-1941
	

	ЮРАСОВ
	НИКОЛАЙ
	ВАСИЛЬЕВИЧ
	1908
	д. Поповомельничные Выселки Барышского р-на
	Барышский РВК-1941
	

	ЮРАСОВ
	НИКОЛАЙ
	ВАСИЛЬЕВИЧ
	1904
	село Папузы
Базарносызганского р-на
	Базарносызганский 
РВК-1941
	

	ЮРАСОВ
	НИКОЛАЙ
	ДОРОФЕЕНИЧ
	
	
	
	

	ЮРАСОВ
	НИКОЛАЙ
	ИВАНОВИЧ
	1923
	Неверкинский р-н, с. План
	Неверкинский РВК
	

	ЮРАСОВ
	НИКОЛАЙ
	ИВАНОВИЧ
	1925
	ст. Моховская д. Алешино
	
	

	ЮРАСОВ
	НИКОЛАЙ
	ИВАНОВИЧ
	1925
	
	
	

	ЮРАСОВ
	НИКОЛАЙ
	ИВАНОВИЧ
	1923
	
	Усть-Вымский РВК, 18.04.1942
	

	ЮРАСОВ
	НИКОЛАЙ
	ПЕТРОВИЧ
	1914
	г. Ульяновск
	Ульяновский ГВК
	

	ЮРАСОВ
	НИКОЛАЙ
	ПЕТРОВИЧ
	1921
	Атяшевский р-н, с. Сосуновка
	МССР, Атяшевский ВК,
 пос. Атяшево, 1940
	

	ЮРАСОВ
	ПАВЕЛ
	ГРИГОРЬЕВИЧ
	
	
	
	

	ЮРАСОВ
	ПАВЕЛ
	ИВАНОВИЧ
	
	
	
	

	ЮРАСОВ
	ПАВЕЛ
	ЛЕОНОВИЧ
	1922
	Дмитриевский р-н, с.Бычки
	
	

	ЮРАСОВ
	ПАВЕЛ
	ПЕТРОВИЧ
	1926
	Николо-Петровский р-н д. Корямасы
	
	

	ЮРАСОВ
	ПАВЕЛ
	ПЕТРОВИЧ
	1926
	Никольский р-н,с.Карамалы
	Никольский РВК
	

	ЮРАСОВ
	ПЕТР
	ВАСИЛЬЕВИЧ
	1911
	с.Лес.Матюнино Кузоватовского р-на
	Кузоватовский РВК-1941
	

	ЮРАСОВ
	ПЕТР
	ВАСИЛЬЕВИЧ
	1925
	с. Выры Майнского р-на
	Тагайский РВК-1943
	

	ЮРАСОВ
	ПЕТР
	ИВАНОВИЧ
	1921
	Никольский р-н, с. Карамалы
	Никольский РВК

	ЮРАСОВ
	ПЕТР
	МАТВЕЕВИЧ
	1905
	с. Выры Майнского р-на
	Ульяновский ГВК-1941

	ЮРАСОВ
	ПЕТР
	НИКИФОРОВИЧ
	1901
	д. Поповомельничные Выселки Барышского районана
	Барышский РВК-1941

	ЮРАСОВ
	ПЕТР
	СЕМЕНОВИЧ
	1912
	г. Ишимбай /родст./
	

	ЮРАСОВ
	ПЕТР
	СЕМЕНОВИЧ
	
	
	

	ЮРАСОВ
	ПЕТР
	ТИХОНОВИЧ
	1923
	
	

	ЮРАСОВ
	ПЛАТОН
	ПАВЛОВИЧ
	1898
	
	

	ЮРАСОВ
	СЕМЕН
	АКИМОВИЧ
	1914
	село Ерыклинск 
Николо-Черемшанского района
	Николо-Черемшанский РВК-1941

	ЮРАСОВ
	СЕМЕН
	ФЕДОРОВИЧ
	1914
	Лаишевский р-н,с.Пелево(Новая Иванаевка)
	Новошешминским РВК

	ЮРАСОВ
	СЕРГЕЙ
	ВАСИЛЬЕВИЧ
	1916
	Торжокский р-н,д.Васильево
	

	ЮРАСОВ
	СЕРГЕЙ
	ИВАНОВИЧ
	1916
	
	Ульяновский ГВК-1941

	ЮРАСОВ
	СЕРГЕЙ
	ИВАНОВИЧ
	1922
	с. Лес. Матюнино 
Кузоватовского р-на
	Кузоватовский РВК-1941

	ЮРАСОВ
	СЕРГЕЙ
	НИКОЛАЕВИЧ
	1925
	город Барыш
	Барышский РВК-1943

	ЮРАСОВ
	СЕРГЕЙ
	ПРОКОПЬЕВИЧ
	
	
	

	ЮРАСОВ
	СЕРГЕЙ
	ФЕДОРОВИЧ
	1906
	с.Белое Чердаклинского р-на
	Чердаклинский РВК

	ЮРАСОВ
	СЕРГЕЙ
	ФЕДОРОВИЧ
	
	
	

	ЮРАСОВ
	СТЕПАН
	АНДРЕЕВИЧ
	1918
	д. Поповомельничные Выселки Барышского р-на
	Барышский РВК-1941

	ЮРАСОВ
	СТЕПАН
	ВАСИЛЬЕВИЧ
	1922
	Дмитриевский р-н, с. Неварь
	

	ЮРАСОВ
	СТЕПАН
	ПАВЛОВИЧ
	
	
	

	ЮРАСОВ
	СТЕПАН
	СЕМЕНОВИЧ
	1911
	
	

	ЮРАСОВ
	СТЕПАН
	ФЕДОРОВИЧ
	1900
	с. Лес. Матюнино 
Кузоватовского р-на
	Кузоватовский РВК-1941

	ЮРАСОВ
	ТИМОФЕЙ
	СЕРГЕЕВИЧ
	1901
	р.п. Канадей 
Николаевского р-на
	Базарносызганский 
РВК-1941

	ЮРАСОВ
	ФЕДОР
	АНТОНОВИЧ
	1901
	Дмитриевский р-н, с.Бычки
	

	ЮРАСОВ
	ФЕДОР
	ВАСИЛЬЕВИЧ
	1910
	
	

	ЮРАСОВ
	ФЕДОР
	ЕГОРОВИЧ
	1919
	Пушкинский р-н,д.Юдино
	Пушкинский РВК

	ЮРАСОВ
	ФЕДОР
	МАТВЕЕВИЧ
	
	г.Ульяновск
	Ульяновский ГВК

	ЮРАСОВ
	ФЕДОР
	МИХАЙЛОВИЧ
	1913
	Атяшевский р-н, с. Сосуновка
	МССР, Атяшевский ВК, 
пос. Атяшево, 1941

	ЮРАСОВ
	ФЕДОР
	НИКОЛАЕВИЧ
	
	
	

	ЮРАСОВ
	ФЕДОР
	НИКОЛАЕВИЧ
	1926
	с. Выры Майнского р-на
	Майнский РВК-1941

	ЮРАСОВ
	ФЕДОР
	ПЕТРОВИЧ
	1924
	
	Ленинский р-н 
г. Екатеринбург

	ЮРАСОВ
	ФЕДОР
	СЕРГЕЕВИЧ
	1908
	
	

	ЮРАСОВ
	ФЕДОР
	СЕРГЕЕВИЧ
	1909
	
	

	ЮРАСОВ
	ФЕДОСЕЙ
	ТИМОФЕЕВИЧ
	1903
	Дмитриевский р-н, с. Бычки
	

	ЮРАСОВ
	ЮРИЙ
	АЛЕКСЕЕВИЧ
	1924
	
	

	ЮРАСОВ
	ЮРИЙ
	АЛЕКСЕЕВИЧ
	1924
	Становлянский р-н, д.Морычево
	

	ЮРАСОВ
	ЯКОВ
	ВАСИЛЬЕВИЧ
	1898
	
	

	ЮРАСОВ
	ЯКОВ
	ВАСИЛЬЕВИЧ
	1898
	г. Серпухов
	

	ЮРАСОВ
	ЯКОВ
	ИВАНОВИЧ
	1907
	с. Выры Майнского р-на
	Ульяновский ГВК-1941

	ЮРАСОВ
	ЯКОВ
	ИВАНОВИЧ
	1900
	д. Жуковка 
Базарносызганского р-на
	Базарносызганский РВК-1941

	ЮРАСОВ
	ЯКОВ
	ПЕТРОВИЧ
	1914
	
	Кожвинский РВК, 02.1942


	-----.1922.000.000.125.634 

	Юрасов Илларион Егорович

	Дата рождения
	1922 

	Дополнительная информация

	Информация для потомков
	с. Новомарьевка. Рядовой. Погиб 20.08.1944 г. Похоронен на поле боя.

	Дата смерти
	20/08/1944 

	Источник информации: «Книга памяти Украины»
Николаевская область, Том III, Николаевская область, Братский район 

	

	Именной список советских воинов, фамилии которых не занесены 

на эпитафии братского захоронения
	 

	 
	 п. Луговое  Гурьевского района Калининградской области

	604
	 
	лейтенант
	Юрасов Павел Семенович
	 
	08.03.1945
	 

	-----.1914.000.000.052.976 

	Юрасов Илларион Егорович

	Дата рождения
	1914 

	Дополнительная информация

	Информация для потомков
	с. Гладино Камаричевского р-на Орловской обл. Призван Арбузинским РВК. Рядовой. Погиб в бою 20.08.1944 г. Похоронен в с. Киркаешты, Молдова

	Дата смерти
	20/08/1944 

	Источник информации: «Книга памяти Украины»
Николаевская область, Том I, Николаевская область, Арбузинский район 

	

	1917.000.000.020.272 

	Юрасов Николай Александрович

	Дата рождения
	1917 

	Дополнительная информация

	Информация для потомков
	Ст.лейтенант. Зам.ком. 15-й бер.бат. ОБО ЧФ на о-ве Перво-Злайский. Погиб в авг. 1941 г

	Дата смерти
	08/1941 

	Источник информации: «Книга памяти Украины»
Николаевская область, Том V, Очаковский район, Воины, погибшие при обороне и освобождении района, г. Очаков, о-в Первомайский 

	

	000.000.036.112 

	Юрасов  Николай  Иванович

	Дата рождения
	---- 

	Дополнительная информация

	Информация для потомков
	с. Орлово Козельского р-на Калужской обл. Призван Козельским РВК. Сержант. Погиб в бою 22.03.1944 г.

	Дата смерти
	22/03/1944 

	Источник информации: «Книга памяти Украины»
Николаевская область, Том VIII, Жовтневый район, Воины, погибшие и пропавшие без вести при обороне и освобождении района, Зеленогайский с/с, с.Еленовка 

	

	Посмотреть древо
	Редактировать анкету

	Вернуться назад
	Добавить родственника


	Советы по генеалогии

Название фонда

Содержание источников

Дореволюционный период

Фонд Духовной консистории

Метрические книги

Записи о рождении (кто родился, когда, родители и восприемники), браке (имена жениха и невесты, дата вступления в брак, имена поручителей с обоих сторон) и смерти (имя умершего, дата, причина смерти)

Исповедные росписи

Клировые ведомости

Фонд Казенной палаты

Ревизские сказки

Состав семьи на момент ревизии, возраст , родственные отношения, откуда прибыл, куда и/или по какой причине убыл.

Рекрутские списки

Списки переселенцев

Фонд Комитета статистики

Ведомости переписи лошадей по волостям

Имя владельца, количество лошадей

Списки землевладельцев, домовладельцев и домохозяев

Имя владельца

Списки кустарей-ремесленников

Подворные карточки для ежегодных статсведений

Советский период

Фонд земельного отдела

Подворный список жителей

Имя владельца подворья, поименный состав семьи, родственные отношения, возраст, количество десятин земли.

Фонд сельской администрации

Похозяйственные книги

Имя дворохозяина, адрес, поименный состав семьи, возраст, экономические характеристики приусадебного хозяйства
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